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RESUME NON TECHNIQUE

(i). Description sommaire du projet ENABLE YOUTH et du sous-projet de réhabilitation et/ou
d’extension, et d’équipement d’un dortoir et d"un réfectoire de quarante (40) places. :
(i).1 Les composantes et principales activités
Le projet Enable Youth Cote d’Ivoire est articulé autour de trois (3) composantes, a savoir :
a) Composante 1: Amélioration de I’employabilité et incubation des jeunes diplomés dans les
métiers liés a I'agriculture
o Sous-composante 2 : Appui a lincubation et a I'émergence d’entreprises de jeunes
viables en agribusiness
e Sous-composante 2 : Appui a lincubation et a I'émergence d’entreprises de jeunes
viables en agribusiness
b) Composante 2 : Financement des projets d’entreprise des jeunes diplomés en incubation et
en accélération

C) Composante 3 : Coordination, suivi évaluation et gestion des connaissances

(i).2 Objectifs du sous-projet
Objectif général du sous-projet

Le projet de réhabilitation et/ou d’extension et équipement de dortoirs et de réfectoires de I'Université
Péléfolo Gon de Korhogo s’inscrit dans le cadre de la Composante 1 et plus précisément de la Sous-
composante 2 portant sur 'Appui a Uincubation et a I'émergence d’entreprises de jeunes viables en agro-
business. Cette sous composante a pour but le développement et le renforcement des capacités des
jeunes diplomés chomeurs et des jeunes déja installés dans le secteur agricole par le biais de I'incubation
en agribusiness. Entre autres actions, cette sous composante prévoit le Renforcement et la consolidation
des structures d’incubation existantes, objet du présent CIES.

e Objectifs spécifiques du sous-projet

Les objectifs spécifiques du sous-projet sont entre autres :

- lerenforcement de la capacité d’accueil de I'Université pour recevoir agri-preneurs lors de leur

formation.

- l'amélioration des conditions de vie des agri-preneurs lors de leur formation ;

- etl’amélioration du cadre de vie général de I'Université.
(i).3 Alternatives au sous-projet
Les alternatives au sous-projet comprennent les deux options a savoir « sans le projet » et « avec le projet
». D’une part la premiere option qui est celle « sans le projet » présente des inconvénients importants
tels que :

- absence d’amélioration de I'employabilité et incubation des jeunes diplomés dans les métiers
liés a I'agriculture ;

- insuffisance de compétence de personnels qualifiés dans différents secteurs de 1'économie
agricole;

- le maintien de la précarité du cadre de vie des apprenants;

- insuffisance de financement des projets d’entreprise des jeunes diplomés incubés et accélérés ;

- faible coordination, suivi-évaluation et gestion des connaissances.
D’autre part 1'option « avec le projet » renferme de nombreux avantages entre autres :

- l'amélioration de l'employabilité et incubation des jeunes diplomés dans les métiers liés a
I'agriculture;
- le financement des projets d’entreprise des jeunes diplomés incubés et accélérés;

- la coordination, suivi-évaluation et gestion des connaissances;
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- l'amélioration du cadre de vie des apprenants.

Toutefois, I'option « avec le projet » comporte des inconvénients parmi lesquels on peut citer :

- la perturbation du couvert végétal dans I'emprise du projet ;

- la destruction de quelques espéces floristiques a valeur locale ;

- la probabilité des impacts environnementaux (perturbation de I'habitat, nuisance sonore ;
- risque d’accident liés aux activités de construction).

N

C'est pourquoi, conformément a la reglementation nationale et les criteres de classification
environnementale et sociale de la BAD, un Constat d’impact Environnemental et Social est réalisé afin
d’identifier les impacts et de proposer des mesures d’atténuations de ces impacts.

(ii). Description du site de projet et des enjeux environnementaux et sociaux majeurs de la zone du
projet
(ii).1 Breve description du site du sous-projet

La réalisation du projet Enable Youth Korhogo est prévue dans le département de Korhogo et plus
précisément a Kiémou a 53Km de Korhogo sur un relief de plateau. Au cours de la réalisation du sous
projet Enable Youth certains composants de l'environnement naturel seront impactés. Il s’agit
notamment de la végétation, du sol et de la faune a travers la destruction de champ de riz, plantation
d’anacarde, de la dégradation de la biodiversité et a I'atteinte a 1'esthétique du paysage.

(ii).2 Enjeux environnementaux et sociaux majeurs liés de la zone du projet

Au terme du diagnostic de terrain qui a permis de relever toutes les caractéristiques du site concerné
par le projet, les contraintes et enjeux environnementaux et sociaux majeurs identifiés sont les suivants

- Sur le milieu biophysique, le principal enjeu est la réalisation des travaux avec un im-
pact majeur a travers la destruction de champ d’anacarde, de riz et de mafs ;

- Sur le milieu humain, le principal enjeu est de réaliser les travaux sans que les nom-
breux déplacements des engins d’approvisionnement du chantier ne remettent en cause
la sécurité des usagers de Kodonakaha.

(iii). Cadre politique, juridique et institutionnel du sous-projet

Le cadre politique, juridique et institutionnel de mise en ceuvre du projet est analysé conformément au
contexte national, aux directives et normes de sauvegarde environnementale, sociale et sécuritaire de la
Banque Africaine de Développement.

(iii).1 Cadre politique et juridique national

7

% _Cadre politique

Il s’appuie sur le Plan national de développement (PND) 2021-2025 ; la Politique Nationale de la Jeu-
nesse (PN]J) 2021-2025, la Stratégie Nationale d'Insertion professionnelle et d’Emploi des Jeunes
(SNIEJ) 2021-2025, la Politique nationale en matiére de protection de 1'environnement, la Politique Na-
tionale en matiére de Genre, le Plan National de Lutte contre la Pauvreté, la politique nationale de la
jeunesse, la Politique Nationale en matiere de Genre. Le lien entre le cadre politique et le sous projet
s’établit comme suit :

- le Plan national de développement (PND) 2021-2025 a pour objectif de réduire le taux de pau-
vreté de plus de la moitié a I'horizon 2025, et de favoriser le développement des infrastructures
harmonieusement reparties sur le territoire national. Le sous-projet Enable Youth qui a pour
objectif le renforcement des capacités d’accueil de 'UPGC cadre avec les objectifs du PND ;
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- le Programme national d’investissement agricole de deuxieme génération (PNIA 2)
2018-2025 aspire a une agriculture ivoirienne durable, compétitive, et créatrice de richesses

équitablement partagées. Le sous-projet Enable Youth qui vise a I'amélioration des conditions
de vie des agripreneurs lors de leur formation s’inscrit dans les objectifs du PNIA 2 ;

- la Stratégie Nationale d’'Insertion professionnelle et d’"Emploi des Jeunes (SNIE]) 2021-2025 a
pour objectif de favoriser I'insertion professionnelle des jeunes en créant de nombreux emplois
décents et durables afin de réduire substantiellement le chémage. Le sous-projet Enable Youth
qui a pour but le développement et le renforcement des capacités des jeunes cadres avec 1'ob-
jectif du SNIE]J 2021-2025 ;

- la Politique nationale en matiére de protection de I'environnement a pour objectif de résoudre
les problémes environnementaux (détérioration du cadre de vie, déforestation, érosion cotiere,
etc.). En soumettant les activités de construction et/ou de réhabilitation a la réalisation d'un
CEIS, le sous projet EY cadre avec les objectifs de cette politique ;

- la Stratégie Nationale du Développement Durable (SNDD) vise a assurer un progres écono-
mique équitable sur le plan social, tout en préservant I'environnement pour les générations fu-
tures. La réalisation d'un CIES lors de la mise en place de ce sous projet est la preuve qu’il prend
en compte les objectifs de la SNDD ;

- le Plan National de Lutte contre la Pauvreté vise a réduire les inégalités spatiales et favoriser les
opportunités pour tous les jeunes entrepreneurs. Le sous-projet Enable Youth qui a pour but le
développement et le renforcement des capacités des jeunes diplomés chomeurs et des jeunes
déja installés dans le secteur agricole s’inscrit dans les objectifs de ce plan ;

- la Politique Nationale de la Jeunesse (PN]J) 2021-2025 a pour ambition d’organiser le présent et
d’anticiper sur 'avenir de la Nation en valorisant davantage le potentiel de changement quali-
tatif et d’espérance légitime dont les jeunes sont porteurs. Le sous-projet Enable Youth qui a
pour but le développement et le renforcement des capacités des jeunes diplomés chomeurs et
des jeunes déja installés dans le secteur agricole cadre avec les objectifs du PNJ ;

- la Politique Nationale en matiere de Genre (PNG) prévoit I'égalité de tous les citoyens devant
la loi et I'égalité des chances. Le sous projet EY, ayant pour objectif la formation des jeunes sans
distinction, cadre avec la Politique Nationale en matiere de Genre.

7

< Cadre juridique

La réalisation de cette étude s’appuie sur les principaux textes législatifs et réglementaires nationaux
présentés ci-dessous :
Au plan législatif :

- 10in°2016-886 du 08 novembre 2016 portant Constitution de la République de Céte d'Ivoire modifiée
par la loi n°2020-348 du 19 mars 2020, en ses articles 27 et 40 prévoit la protection de I'environnement
et d’un cadre de vie sain pour tous les citoyens ;

- Loin®88-651 du 07 juillet 1988 portant Protection de la Santé Publique et de I’Environnement contre
les effets des déchets industriels toxiques et nucléaires et des substances toxiques nocives.

- Loin®99-477 du 2 aotit 1999 portant Code de Prévoyance Sociale modifiée par I'ordonnance n°2012-
03 du 11 janvier 2012, qui encadre les relations entre les agripreneurs, les structures qu’ils mettront
en place et leurs éventuels employés, en matiére de sécurité et de prévoyance sociale.

- Loin®98-750 du 23 Décembre 1998 relative au domaine foncier rural modifiée par la loi n° 2004-412
du 14 aout 2004

- Loi n°2003-208 du 7 juillet 2003 portant transfert et répartition de compétences de I'Etat aux Collec-
tivités territoriales
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- Loi 2014-390 du 20 juin 2014 portant orientation sur le développement durable qui oblige les agripre-
neurs a préserver et restaurer au mieux les écosystémes terrestres, en veillant a les exploiter de fagon
durable, gérer durablement les foréts, lutter contre la désertification, enrayer et inverser le processus
de dégradation des terres et mettre fin a l'appauvrissement de la biodiversité.

- Loin®2015-532 du 20 juillet 2015 portant Code du Travail qui oblige les agripreneurs a préserver au
mieux les salariés des accidents du travail et maladies professionnelles, en les faisant former sur les
aspects Hygiéne-santé Sécurité au Travail, et en les faisant travailler dans des conditions de travail
sures et saines.

- Loin®2023-900 du 23 Novembre 2023 portant Code de I'Environnement qui fixe le cadre général des
champs de renforcement des textes juridiques et institutionnels relatifs a 'environnement ;

- Loin®2023-902 du 23 Novembre 2023 portant Code de I'Eau.

Sur le plan réglementaire :

- Décret n® 70-596 du 7 octobre 1970, relatif aux projets de construction ;

- Décret n® 71-74 du 16 février 1971 relatif aux procédures domaniales et foncieéres ;

- Décret n°79-12 du 10 janvier 1979 relatif a la protection contre les risques d’incendie et de
panique dans les établissements recevant du public ;

- Décret n°79-643 du 8 aotit 1979 portant organisation du plan de secours a 1'échelon national
dénommé Plan Orsec ;

- le Décret n°96-894 du 8 novembre 1996, déterminant les regles et procédures applicables aux
études relatives a I'impact environnemental des projets de développement. Cette législation
spécifique aux Etudes d'Impact Environnemental et Social (EIES) est contenue dans le code
de I'environnement aux articles 2, 12, 16,39, 41 et dans ses annexes 1, 2, 3 et 4 prévus a cet
effet ;

- le décret n° 98-38 du 28 janvier 1998 relatif aux mesures générales d’hygiéne en milieu du
travail ;

- le décret 98-40 du 28 janvier 1998 relatif au Comité Technique Consultatif pour 1'étude des
questions intéressant 'hygiéne et la sécurité des travailleurs ;

- Décret n°2005 du 6 janvier 2005 portant Audit Environnemental ;

- le décret n°2012-1047 du 24 octobre 2012 fixant les modalités d’application du principe pol-
lueur-payeur tel que défini par la loi n° 96-766 du 03 octobre 1996 portant Code de 'Envi-
ronnement ;

- Décret n° 2016-791 du 12 octobre 2016 portant réglementation des émissions de bruits de
voisinage ;

- Décret n°2017-70 du ler Février 2017 relatif au controle technique automobile

- le décret n°2017-125 du 22 février 2017 relatif a la qualité de l'air ;

- le décret 2020-955 du 09 décembre 2020, portant attributions, composition et fonctionnement
du Comité Santé Sécurité au Travail ;

- Arrété n°0462/MLCVE/ SIIC du 13 Mai 1999 portant nomenclature des installations
classées ;

- Arrété n°01164/MINEF/CIAPOL/SDIIC du 04 Novembre 2008 relatif a la reglementation
des rejets et émissions des installations classées pour la protection de I'environnement

- Arrété n°131 MSHP/CAB/DGHP/ du 03 Juin 2009 portant réglementation de la gestion des
déchets sanitaires en Cote d’'Ivoire ;

- Instruction interministérielle n°070/INT/PC du 13 Mai 1994 : Plan ORSEC (Plan d’ur-
gences).

(iii).2 Cadre politique/juridique international

7

% systéme des sauvegardes intégré de la BAD
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Au vu des risques et impacts potentiels inhérents aux sous-projets et microprojets dont le financement
est prévu dans le cadre du Projet EY-CI (construction et/ou réhabilitation des incubateurs, construc-
tion et exploitation d'unités de production de fertilisants et d'unités de transformation de produits
agricoles, etc.), quatre Sauvegardes Opérationnelles (SO) du Systeme de Sauvegarde Intégré (SSI) de
la BAD sont pertinentes et lui sont applicables :
+  LaSauvegarde Opérationnelle 1 (SO1) : Evaluation environnementale et sociale, dont I'objectif
est d'intégrer les considérations environnementales et sociales dans les différents sous-projets.
* La Sauvegarde Opérationnelle 4 (SO4) : Prévention et controle de la pollution, gaz a effet de
serre, matieres dangereuses et utilisation efficiente des ressources. La SO4 est déclenchée car le
sous projet est susceptible de consommer des matieéres dangereuses et/ou de générer des
polluants au cours de sa mise en ceuvre.
La Sauvegarde Opérationnelle 5 (SO5) : Conditions de travail, santé et sécurité, définit
les exigences de la Banque envers ses emprunteurs ou ses clients concernant les
conditions des travailleurs, les droits et la protection contre les mauvais traitements ou
I'exploitation. La réalisation du sous projet va mobiliser une main d’ceuvre importante,
et dans ce cadre la SO5 Conditions de travail, santé et sécurité et la 1égislation ivoirienne
dans le domaine du travail et la sécurité doivent étre rigoureusement respectées durant
la mise en ceuvre du projet.
% Conventions internationales signées/ratifiées par la Cote d’'Ivoire applicables au
sous projet
Convention de Béle sur le Controle des mouvements transfrontiéres des déchets dange-
reux et de leur élimination (1989) qui oblige le projet a Réduire la quantité de déchets
dangereux liquides, solides, gazeux produits par les travaux ; et veiller a leur élimination
rationnelle et le Protocole de Kyoto sur les gaz a effet de serre (1997) qui invite les entre-
prises a prendre des mesures pour réduire leurs émissions de gaz a effet de serre dans
I'exécution des travaux.

(iii).3 Cadre institutionnel

Au plan national, la réalisation du présent sous projet implique les principaux organismes publics na-
tionaux suivants :

- le Ministere d’Etat, Ministére de 1’Agriculture, du Développement Rural et des productions
vivrieres, participe a la conception au suivi de I'exécution des travaux et a 1'exploitation des
batiments,

- le Ministere d’Etat, ministére de la Défense,

le Ministere de la Promotion de la Jeunesse, de I'Insertion Professionnelle et du Service Civique qui est
le maitre d’ouvrage du Projet avec le Ministere d’Etat/Ministere de 1"’Agriculture, du Développement
Rural et des Productions Vivrieres. Ces ministéres sont représentés par 1'Unité de Coordination du Pro-
jet ENABLE YOUTH qui est maitre d’ouvrage délégué (MOD) du sous projet A ce titre, il veille a établir
un plan de travail avec la remise des rapports conformément aux accords de financement ; veille a dé-
ployer les ressources nécessaires pour appliquer le PGES, y compris les ressources humaines, les com-
pétences spécialisées, la technologie et le financement ; révise et actualise le PGES durant toute la pé-
riode du sous-projet ; entreprend la surveillance environnementale et la préparation des rapports con-
formément aux exigences du PGES ; obtient toutes les autorisations et tous les documents nécessaires
pour le bon déroulement du projet ; assure un plan de communication interne, entre les responsables
de I'environnement liés directement au projet et externe, entre les différentes autorités nationales ; su-
pervise le suivi environnemental pendant I'exploitation et mettre en ceuvre les mesures correctrices qui
s'imposent en cas de besoin ; enfin met en ceuvre un plan d’action social en faveur de la population
identifiée, riveraine aux pistes en matiére des aménagements connexes.
Il intervient pendant tout le cycle de la mise en ceuvre du projet depuis la phase préparatoire jusqu’au
terme des travaux.
- le Ministere de la Promotion de la Jeunesse, de I'Insertion Professionnelle et du Service
Civique a travers I'unité de coordination du projet ENABLE YOUTH,, il intervient pendant
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tout le cycle de la mise en ceuvre du projet depuis la phase préparatoire jusqu’au terme des
travaux ;

- le Ministere des Ressources animales et halieutiques, participe a la conception au suivi de
'exécution des travaux et a I'exploitation des batiments ;

- le Ministére de I'Environnement, du Développement durable et de la Transition Ecologique,
veille a I'intégration des principes du de protection de l’environnement et de développement
durable dans I'exécution du Projet ;

- le Ministere de I'Intérieur et de la Sécurité, veille au bon déroulement des travaux dans le
respect de I'environnement et des intéréts des populations et de leurs biens;

- le Ministere de I'Emploi et de la Protection Sociale , régularise et apporte son assistance aux
questions liées a la santé et la sécurité des travailleurs;

- le Ministere de la Construction, du Logement et de I'Urbanisme, il est représenté par sa
Direction régionale dont le réle consistera a apporter son expertise, 1'autorisation de
construire et I'évaluation de la qualité des biens immobiliers qui seront construits;

- le Ministere de 'Economie du Plan et du Développement, finance la part de la Cote d'Ivoire
dans le projet ;

- le Ministere des Finances et du Budget, il intervient pendant tout le cycle de mise en ceuvre
du projet depuis la phase préparatoire jusqu’au terme des travaux, en gérant le budget pour
le financement des activités ;

- le Ministere de la Santé, de I'Hygiene Publique et de la Couverture Maladie Universelle ,
maitrise les impacts et protege la santé du personnel et la vie des populations résidentes de
la zone d'influence du projet ;

- Ministere de I'Hydraulique, de 1"Assainissement et de la Salubrité, il est représenté par sa
Direction régionale dont le role consiste a veiller a la bonne gestion des déchets des travaux,
- le Ministere de I'Emploi et de la Protection Sociale ;

- le Ministere des Mines, du Pétrole et de l'Energie,'

- le Ministere des Transports ;

- le Ministere des Eaux et Foréts ;
A ces ministéres s’ajoutent les autres parties prenantes (ONG, la Chefferie qui sont concernés
par le projet) qui ont pour réle de sensibiliser, former et informer les populations, I'entreprise
des travaux et le bureau de controle des travaux.

Au plan international, le cadre institutionnel implique la Banque Africaine de Développement,
partenaire technique et financier.

(iv) Description des impacts majeurs du projet sur 1’environnement

(v).1 Impacts positifs
IIs ne concernent que le milieu humain. Ce sont :
- création de quelque dizaine d’emplois directs et indirects,
- développement d’activités génératrices de revenus (AGR),
opportunités d’affaires pour les opérateurs économiques dans le secteur de la vente
d’équipements, de matériels et de matériaux de construction,
- augmentation 7,04% de la capacité d’accueil de I'Université Péléfolo Gon Coulibaly
- amélioration des conditions de vie des apprenants,
- renforcement des capacités des apprenants dans 1'agribusiness,
- amélioration du niveau d’insertion des jeunes dans le tissu socioéconomique et
contribution a I'amélioration de la sécurité alimentaire.

(vi). 2 Impacts négatifs

¢ Sur le milieu biophysique
- modification de la topographie et du paysage ( destruction de 15 pieds d’anacardiers, 4
hectares de riz et 20 hectares de mais)
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- pollution/modification de la structure des sols par les rejets de produits chimiques (lai-
tance de ciment, rejets de produits d’hydrocarbures, peinture, etc.) utilisés lors des tra-
vaux ;

- Pollution des sols par les déchets solides et les déchets liquides (effluents ou eaux-vannes) ;
¢ Sur le milieu humain

- Risque d’embauche d’employés mineurs ;

- Atteintes au bien-étre du personnel de chantier et des villageois par les nuisances sonores et
atmosphériques ;

- Exposition du personnel de chantier et des usagers a des risques d’accident et de maladie de
travail ;

- Risque d’accident de la circulation ;

- Exposition du personnel de chantier, des populations locales aux risques de transmission des
IST/VIH/SIDA et du Covid 19 ;

- Risques permanents d'incendie ;
- Risque de plaintes du personnel du chantier, des usagers de la population riveraine de Kodo-
nakaha.

(vi) Propositions des mesures de mitigation des différents impacts
(vi).1 Mesures générales
L’entreprise des travaux devra :

- recruter et mobiliser un Environnementaliste pour 1'élaboration et le suivi interne de la
mise en ceuvre du Plan de Gestion Environnementale et Sociale (PGES-C) du chantier
et des autres documents de gestion de I'environnement (PAE, PPGED, PPSPS);

- établir un reglement intérieur de chantier et code de bonne conduite sur le chantier.
- Préparer un Plan d'Installation du Chantier (PIC) et s’y conformer.
- diffuser aupres des usagers de Kadonakaha un plan de circulation générale autour du
chantier ;
- sensibiliser le personnel recruté sur la mise en ceuvre du PGES ;
- organiser la base du chantier.
(vi).2 Mesures spécifiques

B Protection du milieu biophysique

Les propositions de mesures spécifiques en phase de chantier sont les suivantes :

- limiter 'amoncelement péle-méle de déchets de terresur le chantier et étaler
régulierement les monticules de terres qui pourraient découler des déblais ;

- utiliser des engins et des véhicules justifiant d'un certificat de visite technique de la
SICTA a jour et humidifier le sol par temps sec afin d’éviter I'envol de particules
poussiéreuses ;

- imperméabiliser les zones de stockage et de manipulation des produits polluants,
collecter et évacuer les terres polluées par un épandage de produits d’hydrocarbures ;

- Doter Kodanakaha de grands réceptacles pour les déchets produits de sorte a éviter
qu’ils ne se répandent dans le milieu environnant et prévoir un réseau d’assainissement
au sein du site afin d’assurer la bonne évacuation des eaux usées domestiques produites
par les activités du dortoir, de la cuisine et du réfectoire ;

¥ Protection de I’environnement humain

Les propositions de mesures spécifiques en phase de chantier pour la protection de I'environnement
humain sont :
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Les propositions de mesures sont les suivantes :

- interdire tout recrutement d'enfants mineurs et sensibiliser les entrepreneurs sur les
peines prévues par les dispositions de la loi en vigueur ;

- éviter les travaux bruyants aux heures de repos et de cours, et humidifier les zones de
terrassement par temps sec afin d’éviter des génes et nuisances aux usagers de
Kodanakaha et le personnel de chantier.

- Sensibiliser, former le personnel de chantier sur les consignes de sécurité a respecter, et
les équiper d’EPI, EPC en exigeant leur usage puis signer un protocole d’accord avec
l'infirmerie de Kodanakaha pour la prise en charge des cas de maladies ou de blessures
jugés graves et faire les visites médicales a I'embauche ;

- procéder au balisage de la zone de projet et interdire ’acces a toute personne autre que
le personnel de chantier et installer des pictogrammes qui indiqueront le trajet a suivre
par les piétons (le personnel et les visiteurs) et les camions de transport de matériaux et
des équipements ;

- procéder a l'organisation de campagnes de sensibilisation a 1'endroit du personnel sur
les risques de transmission des IST/VIH/SIDA et du Covid 19

- élaborer un plan d"urgence en cas d’'incendie.
- mettre en place un mécanisme de gestion des plaintes et conflits opérationnels.

En plus de ces mesures, I'entreprise des travaux devra tenir compte des directives générales de la
Banque Africaine de Développement sur I'’hygiéne et la sécurité applicables au projet et résumées dans
la matrice des mesures.

(vi).3 Gestion des risques et accidents
Les mesures de gestion des risques liés a la mise en ceuvre du sous-projet ENABLE sont les suivants :

Risques Mesures de prévention et de gestion du risque
: - Mise en place d’un plan de circulation sur le site des travaux,
Accidents de . P .\ L . .
: : -  Balisage des zones d’acces, barriéres de sécurité et signalisation des zones de travaux
circulation

- Sensibilisation des conducteurs au strict respect des consignes de sécurité routiere

.. . - Mise en place d'un plan de circulation,
Collision engin-piéton
ou collision engin- om T ) . . .
engin - Sensibilisation des conducteurs au strict respect des consignes de sécurité routiére et
au respect du plan de circulation du chantier

- Balisage des zones d’acces, barriéres de sécurité et signalisation les zones de travaux

Risques liés a la | Formation /sensibilisation des travailleurs aux gestes et postures et aux techniques de

manutention manuelle manutention des objets lourds
- Mise a la disposition des travailleurs des équipements de protection individuelle
Blessures par les outils (EPI) : gants, chaussures de sécurité, etc

- Formation des travailleurs a 1'utilisation de tout nouvel outil

L -  DBalisage et signalisation des zones dangereuses
Chute de plain-pied ] , . .
- Mise en place d’un plan de nettoyage du chantier afin d’éviter les encombrements

- Mise a disposition des EPI (casque, lunettes de protection, chaussures de sécurité) et
de consignes d’obligation de leur port

Chutes d’objet - Limitation des hauteurs des stockages
- Inspection des installations et engins susceptibles d’étre source de chute d’objets
- Installation des protections pour retenir les chutes d’objets probables

- Respect des consignes de sécurité,
Blessures corporelles |- Port des EPI (casque, lunettes de protection, chaussures de sécurité) pendant les
travaux

- Utilisation d’échafaudage, harnais, chaines ou élingues de levage approuvés par un
organisme agrée,

Chute de hauteur - Mise a disposition et port des EPI (harnais, chaussures de sécurité, casque de
protection, lunettes de protection,

- Installation de lignes de vie pour les travaux en hauteur
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Accidents  d’origine |-  Mise a disposition et port des EPI (gants de manutention, chaussures de sécurité,
mécanique casque, etc.)

Source : NATRA Consultant, Aofit 2023

(ix) Participation des parties prenantes

Cette procédure de consultation des parties prenantes permet de présenter le projet aux acteurs
concernés et d’apprécier avec elles les impacts potentiels sur I'environnement humain et biophysique.
Le but recherché est d'une part d’améliorer la transparence du processus décisionnel et d’autre part
de réduire ultérieurement les probables incompréhensions. La synthese de la participation est
consignée dans le tableau ci-apres :
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Région : Poro - Département : Korhogo - Sous-préfecture : Kiémou - Village : Kodanakaha

Risques/impacts présenté par
le consultant

Acteurs

Préoccupations & Recommandations

Avis et Perception sur le sous-
projet

Réponse
du Consultant

Impacts positifs

- Création de quelque dizaine
d’emplois directs et indirects,

- développement d’activités
génératrices  de
(AGR),

- opportunités d’affaires pour
les opérateurs économiques

revenus

dans le secteur de la vente
d’équipements, de matériels
et de matériaux de
construction

Impacts négatifs

e Sur le milieu biophysique
- modification de la
topographie et du paysage (
destruction de 15 pieds
d’anacardiers, 4 hectares de

riz et 20 hectares de mais)
pollution/modification de la
structure des sols par les rejets
de produits chimiques (lai-
tance de ciment, rejets de pro-

Le Sous-pré-
fet de Kié-
mou

04/08,/2023

- Pour ceux qui ont dépassé les 40 ans
mais qui ont de belles idées, qu’est-
ce le sous-projet prévoir ?

- La terre a été négociée avant d’ins-
taller la ferme école. Par consé-
quent, il faille qu'une délégation re-
vienne vers les communautés.
Aussi, il faudrait que les chefs soient
mis a contribution en les associant &
toutes les étapes.

Le projet est salutaire, c’est d’ail-
leurs une action posée pour tous
les fils et filles jeunes de la com-
munauté. Egalement, I'action est
trés porteuse pour les jeunes de
la Sous-préfecture.

L’objectif du projet, est d’améliorer
durablement I'employabilité des
jeunes diplomés, et créer des em-
plois durables et rémunérateurs
dans le secteur agricole et de l'agri-
business par l'entrepreneuriat. Par
conséquent, les responsables du
sous-projet mettront tout en ceuvre
pour dénouer les questions relatives
al'age et aux diplomes des jeunes.

Le chef du
village  de
Kiémou

04/08,/2023

Qu’est-ce qu’on peut faire pour les non
dipléomés ?

Il émet des réserves quant aux criteres
d’accés de ceux qui ont la volonté de se
faire former et bénéficier de ce sous-pro-
jet, il trouve ces criteres tres sélectifs.

Le chef a rassurer de faire adhé-
rer sa population a ce sous-projet
en ce sens que cela participe au
développement de la localité. Se-
lon lui, le domaine est riche et
nourrit son homme, un moyen
donc d’encourager ses jeunes
freres a embrasser ledit sous-
projet et domaine, qui par ail-
leurs est tres porteur.

Cette préoccupation est pertinente,
car 'emploi des jeunes diplomés ou
non est au cceur du programme de
I'Etat de Cote d’Ivoire et celui de la
BAD. Par conséquent cette requéte
sera transmise a la hiérarchie du pro-
jet en vue d’une solution idoine.

Le chef du
village de La-
belekaha

04/08,/2023

- Pourquoi ne pas s’inspirer du mo-
dele de Kodanakaha pour implan-
ter une école de formation agropas-
torale dans notre village ?

- Nous avons réservé un espace de 5
hectares, et souhaitons bénéficier
aussi du sous-projet dans notre lo-
calité.

Nous apprécions le sous-projet
et croyons en sa faisabilité, c’est
pourquoi nous n’avons pas hé-
sité a faire une réserve pour es-
pérer recevoir pareil sous-projet
sur notre terre.

Remerciement au chef du village de
Labelekaha pour l'intérét que sa po-
pulation accorde a ce projet destiné
a lutter contre le chdémage des jeunes
en Cote d'Ivoire.

Cette information sera transmise aux
responsables du projet.
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duits d’hydrocarbures, pein-
ture, etc.) utilisés lors des tra-

I1 dénonce la non-assistance des commu-
nautés de la part de I'équipe du sous-
projet parce que lors de la réalisation des
travaux de bornage et de I'électrification
du village, ils ont sollicité une aide finan-
ciere aupres de l'équipe du sous-projet
qui a promis de réagir favorablement,
cela ne fut pas. Cela est considéré comme
un affront a tout le village et il faudrait
donc songer a réparer.

La communauté affiche une joie
tout en accueillant ce sous-pro-
jet, car les impacts socio-écono-
miques que pourrait générer ce
sous-projet contribueront direc-
tement ou indirectement au
bien-étre des populations locales
et au rayonnement du village.

Présentation des excuses des respon-
sables du sous-projet a la commu-
nauté villageoise pour ces désagré-
ments.

Les préoccupations seront trans-
mises a la hiérarchie du projet en vue
d’une solution idoine.

vaux ;
- . Le chef du
e Sur le milieu humain .
village Koda-
Risque d’embauche d’em- | nakaha
ployés mineurs ;
atteintes au bien-étre du per- | 04/08/2023
sonnel de chantier ; des villa-
geois de par les nuisances so-
nores et atmosphériques.
TOURE Tie-
koura, Agri-
culteur
04/08/2023

Il faut partager les informations au quo-
tidien, surtout tenir au courant les pro-
priétaires terriens.

Les beeufs délaissés aux mains d'un
peuhl détruisent au quotidien les cul-
tures des paysans. Nous tenons a vous
interpeller.

Le site a été abandonné et dé-
laissé pendant plus de 6 ans. Les
autorités furent alertées afin de
céder le terrain et permettre aux
communautés d’exploiter la
terre. Heureusement que les
choses reprendront.

Toutes ces préoccupations seront
transmises a la hiérarchie en vue
d’une solution durable, et pour I'at-
teinte des objectifs du sous-projet.
Des mesures appropriées seront
prises pour éviter que les animaux
du sous-projet détruisent des cul-
tures des agriculteurs.

SILUE Tenin,
Agriculteur
04/08/2023

Comment le sous-projet pense améliorer
les conditions sanitaires de la popula-
tion ?

Nous saluons nos autorités
d’avoir pensé a nous en locali-
sant ce sous-projet dans notre
Sous-préfecture.

Le sous-projet permettra d’amélio-
rer les conditions sanitaires de la po-
pulation en pourvoyant la structure
de soins de la population en médica-
ments et en équipement de santé
adéquat.

Source : NATRA consultant Aoft 2023
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(vii) Mécanisme de gestion des plaintes
(vii).1 Types de plaintes et conflits a régler

Les parties prenantes du Sous-Projet ENY-CI peuvent avoir recours au Mécanisme de Gestion des
Plaintes pour de simples informations, ou pour adresser des doléances ou des préoccupations relatives au
Sous-Projet. Ainsi, le MGP prend aussi bien en compte les requétes (besoin d'informations, doléances,
préoccupations) que les plaintes, tel qu’'indiqué ci-dessous :

* Requéte : demande d’informations, doléances ou préoccupations
* plaintes ou réclamations liées a la gestion environnementale et sociale du Sous-Projet ;

» les plaintes liées aux travaux de construction et de réhabilitation d’équipement d'un dortoir et
d’'un réfectoire de quarante (40) places dans le village de Kodanakaha ;
= et celles liées a la réinstallation des PAP.

Deux (02) niveaux sont prévus pour le reglement des plaintes qui surviendraient pendant la phase des
travaux, le premier niveau de réglement des plaintes se situe au niveau des villageois et le second au
niveau sous-préfectoral.

Composition du comité de gestion des plaintes du niveau villageois

N° | Fonction Structures

1 Représentant de I'entreprise des travaux | Entreprise responsable des travaux
2 Représentant de la mission de controle Entreprise de la MDC

3 Chef du village Chefferie

4 Président des jeunes Comité villageoise

5 Président des femmes Comité villageoise

6 Représentant des plaignants Comité villageoise

Source NATRA Consultant ; Aoat 2023

Composition du comité de gestion des plaintes du niveau sous-préfectoral

N° | Fonction Structures

1 Sous-Préfet Sous-Préfecture

2 Chef du village comité villageoise

3 Représentant des plaignants comité des plaignants

4 Représentant de I'entreprise a charge des | Entreprise responsable des travaux
travaux

5 Représentant de la mission de controle Mission de contréle

Source NATRA Consultant ; Aotit 2023

(vii).2 Mode opératoire de gestion des plaintes

La procédure de gestion des plaintes suivra ces différentes étapes :
Saisine/Réception

Accusé de réception
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Tri et classification

Vérification, action et retour au requérant

Traitement de la plainte

Communication de la réponse au plaignant et recherche d"un accord
Suivi et évaluation

Rapportage

Cloture/ classement/archivage

(vii).3 Le recours juridictionnel

Il intervient généralement en cas d’échec du reglement a 1'amiable et consiste a régler le litige devant un
tribunal compétent.

(vii).4 Mise en place des organes de gestion

Des comités de gestion des plaintes seront progressivement mis en place en fonction des activités de mise
en ceuvre des différents sous-projets. Ces comités, notamment ceux chargés de la gestion des plaintes
liées a la réinstallation, seront créés par arrété du Ministere de la Construction, du Logement et de
I'Urbanisme (MCLU). L'installation des membres des différents comités sera assurée par le MCLU et le
sous-projet ENY CI.

(vii).5 Renforcement des capacités des acteurs

Dans le cadre du Sous-Projet, la mise en ceuvre du présent MGP nécessite au préalable le renforcement
des capacités des membres des différentes instances de gestion des plaintes. Par conséquent, suite a
I'approbation du document, ces acteurs bénéficieront d'une formation sur les objectifs, la procédure et le
contenu du présent MGP.

(vii).6 Suivi-évaluation du MGP

L’ensemble de 'UCP, avec a sa téte le Coordonnateur, est responsable de la mise en ceuvre globale et du
suivi du présent MGP. Cependant, le suivi des plaintes est assuré directement par les spécialistes en
sauvegarde sociale et en communication du Projet. A ce titre, le projet ENY CI veillera a 'amélioration du
systéme de réception et de suivi des réclamations et des plaintes pour anticiper sur plusieurs problemes
et améliorer 1'acceptabilité des activités de ce sous-Projet.

(vii).7 Budget de mise en ceuvre du MGP

Pour assurer le fonctionnement et I'efficacité du mécanisme, un plan d’action a été élaboré et un certain
nombre d’activités a été planifié et budgétisé. Le budget du plan d’action s’éleve a la somme de trois
millions francs (3 000 000) francs CFA.

(viii) Plan de Gestion Environnementale et Sociale (PGES)

Le PGES s’articule autour des grandes lignes suivantes :
e Programme de suivi/surveillance de la qualité de I’air
e Programme de suivi/surveillance de la qualité du climat sonore
e Programme de suivi/surveillance de la Gestion des Déchets
¢ Programme de suivi/surveillance des risques et dangers
e Programme de renforcement des capacités
Le cotit global du PGES est de Cent huit millions trois cent cinquante mille (108 350 000) francs CFA
dont les détails sont consignés dans le tableau ci-dessous.
Budget de mise en ceuvre du PGES
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Cotit Montant Total
Actions environnementales Période Unité Quantité | Unitaire
(F CFA)
1. MESURES INSTITUTIONNELLES
1.1 Renfoncement des capacités | Démarrage  des
du personnel de chantier sur les | travaux
dispositifs d’Hygieéne, Santé et | phase travaux 500 000
sécurité et sur le PGES y compris Ensemble 1 500 000 Inclus dans le
la production du reglement contrat de
intérieur du chantier I'entreprise
1.2 Sensibilisation des | Démarrage  des
. travaux
travailleurs; des usagers de 5 000 000
Kodonakaha sur les | Phase travaux Campagne | o 5500 000 lus d .
IST/VIH/SIDA, VBG, MGP et la pag 5 Inclus dans le
maladie & coronavirus (COVID c,ontrat } de
I'entreprise
19)
1.3 Mobilisation d"un Spécialiste
en Environnement au sein de | Durant tout le 9000 000
l'entreprise des travaux pour | chantier Mois 12 750 000 1
I"élaboration et le suivi des outils Inclus dans le
de gestion de I'environnement c,ontrat } de
I'entreprise
1.4 Mobilisation d"un Spécialiste
en Environnement au sein de la | Durant tout le 15000 000
mission de contréle des travaux | chantier Mois " 1 950 000 )
pour la validation, la surveillance Inclus - dans de
etle controle des outils de gestion contrat U
de I'environnement bureau de
controle
1.5 Indemnisation pour la | Avant le
destruction des cultures | démarrage  des Provision 1 10,000 000 10.000 000
agricoles,  Restauration des | travaux :
moyens de subsistance
Sous-total 1 : 39 500 000
2. MESURES TECHNIQUES
3000 000
2.1 Surveillance et suivi de la | Avant, pendant et | Forfaitaire
e 1o . e 3 1 000 000 Inclus dans le
qualité de I'air et du bruit alafin des travaux | Campagne contrat de
I'entreprise
o Démarrage  des 1,000 000
2.2 Acquisition des EPI travaux Ensemble 1 1000 000
Inclus dans le
Phase travaux contrat de
23 Acquisiion des EPC et | Démarrage  des 1500 000
TR . L travaux Ensemble 1 1500 000 Inclus d 1
équipements de signalisation nclus dans le
Phase travaux contrat de
Démarrage  des
d belles | oo 2500 000
2.4 Acquisition des poubelles
pour le site Phase travaux Ensemble 1 2 500 000 Inclus dans le
Phase contrat de
d’exploitation I'entreprise
25 Se/curlt(j \samtalre . des Durar.lt tout le Ensemble 1 500 000
employés (boite a pharmacie) chantier 500 000

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et
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Cott Montant Total
Actions environnementales Période Unité Quantité | Unitaire
(F CFA)
Inclus dans le
contrat de
I'entreprise
26 Travaux d’aménagement
paysager : créationdejardinavec | A la  fin  des | gpeepple | 1 10.000.000 | 10.000.000
banc et passage; plantation | travaux R R
d’arbre a ombrage
Sous-total 2 : 18 500 000
3. Mise en ceuvre du MGP
3.1 Installation, Formation et | Durant tout le
équipement des Comités de | chantier Forfaitaire 1 3.000 000 | 3.000 000
gestion des Plaintes
Sous-total 3 : 3.00 000
d | d A la deuxieme
4, Audi s
udit  annue € | année de | Forfaitaire | 3 12500.000 | 37.500.000
performance E&S fonctionnement
du projet
sous-total 4 : 37 500.000

Total PROVISOIRE

98 500 000 FCFA dont
23 000 000cfa inclus dans le contrat de I’entreprise

et 15 000 000 du contréleur des travaux

Imprévus (10 %) 9 850 000

Total PGES 108 350 000FRCFA
USD 177561,92 $

Source :NATRA Consultant, Aott 2023

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et
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Matrice de mise en ceuvre du plan de gestion environnementale et sociales

PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Transport et
manutention
des engins,
machineries et
équipements ;

Recrutement
des

manoeuvres ;

Installation de
la base de
chantier

Terrassement
pour le

Milieu
humain

Risques
de
dysfoncti
onnemen
t général
du
chantier

Mesures générales Contrat Inclus
. UCP
. , L. ) , de Entreprise dans le
Mol?lhsatlon d'un Spgaahste en Présence d'un | I'Environ | des Mission | Durant contrat de
Environnement au sein de I'entreprise des . Environnementalis | pemental travatx. De tout le 7000000 | I'entrepris
travaux pour I'élaboration et le suivi des outils te dans le iste Contréle chantier e
de gestion de I'environnement personnel de (MDC)
I'entreprise.
ucCp
Mission de
e e, P é ’ Missi ol
Mobilisation d"un Spécialiste en g;i/s;g;izrggntalis colr?tsrlglr:e de ;(;rsltro ¢
Environnement au sein de la mission de te dans le Contrat des Mission | Durant travaux a
contrdle des travaux pour la validation, la ersonnel de Ia de fravaux de tout le 14 500 000 travers e
surveillance et le controle des outils de gestion perse I'Environ controle | chantier .
;o mission de pour la financeme
de I'environnement trol nemental lidati des tdel
contrdle iste validation | oo ntdela
BAD.
Elaborer un Plan d'Installation de Chantier PIC
(PIC) qui définit les différentes aires de Entreprise
cantonnement, de stockage des matériels et -Rapport Entreprise des
déchets Aménagement des | de visite p Avant le R
' ffé : des MDC ) travaux a
différentes aires de | de démarrage 2000 000 travers le
la base de chantier | chantier travaux. des .
financeme
selon le PIC travaux
-Journal nt dela
de BAD..
chantier

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

dégagement
des emprises

Courrier
Produire et Diffuser le PGES, le PAE, le PPGED Transmission qes, de . Entreprise ucCp A}l 500 000 Entreprise
N N documents validés |transmissi | des travaux. démarrage
et le réglement intérieur N MDC : des travaux
ala MDC on du chantier
Tenue de I'atelier
. Renfqrcement deg capacités du/per§o)nne1 de de . o Rap,port. Entreprise | UCP Au .
Risques | chantier sur les dispositifs de sécurité et sur le formation/sensibil |de l'atelier d dé Entreprise
. - N L es travaux. émarrage |500 000
o de PGES y compris la production du reglement isation sur le PGES |de MDC des travaux des travaux
Mlhe’% dysfoncti |intérieur du chantier et le reglement formation
humain onnemen intérieur
t général Entreori
ntreprise i
du . Mise en ceuvre du Plan de communication sur le | Disponibilité du Rapp.ort d ucp Pendant 1000 000 Entreprise
es 1
chantier chantier lan de mis en tout le des travaux
P ceuvre travaux. MDC chantier
gésques Rapport
- .| Sensibilisation des travailleurs et des dela Pend
. P endant .
}1\1/1[; Ei';n Szifec;ﬁ(éﬂ populations riveraines sur les IST/VIH/SIDA, L\Lc;rlrgre c;e de campagne Entreprise ve tout le 2000 000 gntreprlse
" VBG, MGP et la maladie a coronavirus (COVID paghe ¢ de des travaux | MpC chantier es travaux
t général sensibilisation -
du 19) sensibilisa
chantier tion
Milieu biophysique

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Travaux de
terrassement

Transport et
manutention
des engins,
machineries et
équipements ;

Installation de
la base de
chantier

Fouille pour
les fondations
et les divers
réseaux

Mise en place
des
infrastructures
immobiliéres

Mise en place
des
équipements

Limiter 'amoncelement péle-méle de déchets de
terres sur le chantier ;

Installation du site
dans une zone ne

) R ucp
Presentant au.cun apport Entreprise
Modificati intérét écologique l‘s\l/f]il)?j des travaux.
ondela ou ) ' ANDE Au Entreprise
topograph | socioéconomique. démarrage 1 000 000 des
e ot du Etaler r.éguliérement les monti.cules de terre qui Mission De du chantier travaux
. pourraient découler des déblais ; Aménagements PIC 51
Topographie | paysage L > Controle MDC
ot Paveage réalisés sur le site. (MDC)
ysag Mettre régulierement en dépot définitif les
matériaux non réutilisables pour ne pas Disponibilité du
encombrer les zones des travaux. PIC
Dégradati Uep
ondela Propreté du Visites de | Entreprise Pendant le Entreprise
qualité de |Respecter les mesures de bonne gestion chantier terrain des ANDE déroulemen 500 000 des
I'esthétiqu |environnementales des déchets de chantier. travaux tdu travaux.
e MDC chantier
paysagere
Expositio
Zuiees:fig’iz Limiter strictement le décapage des sols aux Surface exacte de ANDE Au
emprises des travaux. sol décapée ou Rapport démarrage .
de . ) . : Entreprise
Sol I'érosion dénudée dela Entreprise MDC du chantier | 500 000 des
N Stocker sur une aire étanche et sous abris les MDC. des travaux. et durant le
dueala BT B i . . travaux
contamina produits pétroliers avant leur évacuation. Aire de stockage fonctionne
tion par imperméabilisée ment
les

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Travaux de
terrassement

Transport et
manutention
des engins,
machineries et
équipements ;

Installation de
la base de
chantier

produits | -Eviter les déversements accidentels des Mise en dépot
chimiques | polluants chimiques et en cas de déversement provisoires de ces
récupérer les terrains souillés et les évacuer en sols issus de UcP
dépot définitif, purge. Visites de | Entreprise Pendant le Entreprise
-Conserver les matériaux superficiels issus des ) d ANDE dérouleme | 1000000 d
s terrain €s es
purges (sols hydromorphes fortement humiferes travaux nt du travaux.
fertiles) pour une réutilisation lors de la Absence de cas de MDC chantier
végétalisation. déversements
accidentels de
produits
d’hydrocarbures.
Utiliser des engins et des véhicules justifiant Relevé de la qualité
Pollution |d'un certificat d’entretien de la SICTA ; de l'air et du climat
de l'air sonore.
par les Procéder aun arrosage rgguher de}la. plate-forme ) . Rapport . ANDE Durant le Entreprise
. mouveme |servant d’aire de circulation aux véhicules et Etat d’humidité de Entreprise .
Air . . : P dela fonctionne |1 000 000 des
nts des machines, par temps sec (au moins 4/jour). la surface décapée des travaux.
. ) PRI Sy . MDC. MDC ment travaux
engins. Procéder réguliérement a I'entretien des
véhicules et machines
Privilégier les fouilles manuelles pour limiter les | Absence de plaintes
émissions de poussiéres. des populations

PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Milieu biophysique
. - Recourir aux procédés et modes de Relevé dela | Rapports
. Dégradation de . pr . iy PpOT'® . ucCp Au démar- .
Climat so- la qualité du construction générant peu de bruits ; qualité du | derelevé Entreprise ANDE rave du 1000 000 Entreprise
Travaux de ter- | nore d Utiliser des machines et appareils respec- | climat so- des travaux 8¢ ¢ des travaux
climat sonore . . . MDC chantier
rassement tant un niveau de puissance selonl'état | nore

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Transport des par les bruits reconnu de la technique, respectant ou Rapports Durant les
équipements ; des travaux. émettant des bruits supportables pour les | Absence de |de visites travaux
Installation de la utilisateurs et le voisinage. plaintes de chantier. Ala fin des
base de chantier -éviter les travaux bruyants aux heures | des popu- travaux
de repos et de cours. lations
Destruction du
Travaux de ter- couvert végeé- . ANDE
rassement Végétation | tallocal Travaux d’aménagement paysager : Superficies Entreprise Au démar- :
Transport des Destruction de or L .| deterres Rapport de Entreprise
P etdela e création de jardin avec banc et passage ; e 1 des tra- rage du 7000 000
équipements : I'habitat de la . , N défrichées. | la MDC MDC . des travaux
quipen 4 faune . plantation d’arbre & ombrage vaux. chantier
Installation de la fauqe et mi-
base de chantier gration fqrcee
de celle-ci.

Nombre de PV de né-

personnes o
Travaux de ter- impactées §2§gglin d/e
rassement Cultures Destruction de et L ANDE / MdC
Transport des o cultures vi- Identifier et indemniser les personnes indemni- visite .de . / Phase des Budget du
o vivriéres et N . ) ) chantier Entreprise 4 000 000 PAR
équipements ; ) vriéres et perte | impactés sées UCP- ENY-CI| travaux .
qp érennes P p Rapport Abrégé
Installation dela | P de revenu Nombre de

. ) du
base de chantier pieds de
PAR
cultures Abrégé
détruites &

PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Milieu humain

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

5Transport
et manuten-
tion des en-
gins, machi-
nerie et équi-
pements ;
Installation
de la base de
chantier

Travaux de
construction
du centre de
formation et
ses infras-
tructures
connexes

vers la décharge municipale

Rap-
ports
de re-
. ’4 . levé
A -informer les usagers de I'école quelques jours avant
Bien-étre - 4 ucp
. le démarrage des travaux dans leur zone ; Relevé de la qua-
et quié- s ; MDC
lité du climat so- q
tude des s . L . Certifi- Pendant Entre-
. Utiliser des engins et équipements émettant peu de nore. Entre- ;s
popula- | Nuisances so- o . cats de . I'exécu- prise
. bruits ; -Etat des engins . prise .
tions nores et atmos- S p . e . visite tion des 500000 | des tra-
hériques -Limiter a titre préventif les émissions sonores dans | Absence de bruits tech- des tra- travaux
pherq la mesure ot cela est réalisable sur le plan technique | Absence de . vaux ANDE vaux.
Usagers . lai niques
4 ; plaintes des popu-
du vil- . . . . . des en-
lage - limiter les horaires de travail et les nuisances so- lations ins
& nores suivant la réglementation en vigueur ; &
Rap-
port de
la MDC
-fournir a 'UCP ENABLE YOUTH et a la MDC au .
) . Dispo-
démarrage des travaux, un code de conduite sur la o
. , . N nibilité Entre-
protection de 'enfance et de femmes qui servira a du Pendant rise
définir les conditions de prévention des violences Production du Entre- I'exécu- p
) . ‘A L code de . UCP des tra-
Violences basées | susceptibles d’étre faites a ces groupes de personnes | code de bonne con- prise tion des 500000 | voux
Genre sur le genre vulpérables ; o conduite duite des tra- | \rpc travaux '
-éviter toute forme de discrimination basée sur le Programme de PV de vaux
genre en recrutant des jeunes filles et des femmes au | sensibilisation la sen-
méme titre que les hommes, lors du recrutement de o
S sibilisa-
la main d’ceuvre locale ; tion
Sensibilisation sur le Genre
Cadre de | Dégradation du | Mettre effectivement en ceuvre le PPGED élaboré au | Absence de dé- Entre-
vie cadre de vie démarrage du chantier, pots de déchetsa | Visites | Entre- ucp Penda%nt prise
-Eviter tout dépot de déchets dans les environs du | proximité deslo- | de prise ANDE ladurée | 9 g9 des tra-
chantier. calités traversées. | chan- des tra- 4‘1 chan- | 99 vaux.
Enlever systématiquement les déchets et les évacuer tier vaux. tier

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

MDC
Milieu humain
| il dsprveaoe o srlsion i N
manutention isques d"acci- . : . . 6 - i ntre-
) 1 la circu- | circulation automobile et piétonne autour des en- Présence de pan Constat | prise A Pendant ise d
des engins, dent de la circu : : neau de signalisa- | sur le NDE I'exécu- 1000 prise des
Lo : trées et sortie du site des travaux ; gn - des tra- . travaux
machinerie lation - o gy tion sur le site terrain tiondes | 900
ot équipe- Organiser par quinzaine, des séances de sensibilisa- vaux MDC
1 p tions sur I’exces de vitesse travaux
ments ;
Installation TS p ” - — S
Exposition a des | Doter les travailleurs des EPI nécessaires et rendre Port des EPI par Visites | Entre- | ANDE Des le
de la base de . ;o . . . . )
. risques d’acci- le port obligatoire ; les employés. de prise démar- |1 000 000
chantier ucCP
) dents et de ma- chan- des tra- rage du
Sécurité | Jadie de travail Doter le Chantier des EPC nécessaires aux travaux Déploiement des | tier vaux. MDC chantier Entre-
EPC sur les sites et pen- rise des
Afficher les consignes de sécurité et d’hygiene sur des travaux dantla  [1500000 |P
s . ) travaux
un panneau a la base de chantier Contrat durée
Disponibilité des | signé des tra-
Acquérir de boites & pharmacie et signer un contrat | boites a pharma- vaux.
avec un centre de santé le plus proche cie 500 000
Signer une convention avec une structure médicale | Signature d'un
locale pour la prise en charge des cas d’accidents ou | contrat de parte-
de blessures graves sur le chantier. nariat avec I'Infir-
merie du village
Cadre de | Dégradation du | Doter la base d'une dizaine de poubelles différentiel | Présence de pou- | Visites | Entre- | UCP Pendant | 2500 Entre-
vie cadre de vie par couleurs belles a la base de prise ANDE la durée | 000 prise
Eviter tout dépot de déchets de chantier dans les en- chan- des tra- du chan- des tra-
virons. tier vaux MDC tier vaux.

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)
Risques de - organiser par quinzaines des campagnes de sensi-
transrnissior.l et b%l\isation d§§ travail!eurs et des apprenants sur I'hy- Rap- Entre- Entre-
Santé pu- de propagation | giene d}l milieu, le Sida et le CoYld o Nombre de cam- | portde | Prise ucCP Pendaflt 5000 prise
. des pathologies | - organiser des campagnes de démoustication régu- gy des tra- ladurée | ooo des tra-
blique N . , s pagne organisé cam- MDC .
locales, des liere au sein de I'école ; aone | vaux chantier vaux.
IST/MST/SIDA | - mettre en place des bacs a ordures sur le site des pagn
et du Covid travaux
_ Entre-
Mise en Biophy- PV de mise en I'{s(:re ngieé;a 3000 prise
ceuvre du sique et Tous impacts Toutes mesures place du comité 8t CcGP UCP-EY 000 d -
de des tra- es tra
MGP humain - vaux
plaintes vaux
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PHASE D’EXPLOITATION

Fonction-
nement et
entretien
des bati-
ments

Milieu humain

Cadre
de vie

Sécu-
rité

Détériora-
tion du
cadre de vie
par les rejets
des déchets
domestiques
(solides et li-
quides)

*Faire des tris sélectifs a la source par 1'utilisation de poubelles
de différentes couleurs et présentant des indications claires pré-
cisant les types de déchets affectés a chaque poubelle.
*Sensibiliser les éleves et les travailleurs au tri sélectif a la
source.

*Mettre en place un systéme de drainage des eaux pluviales
afin d’éviter leur stagnation dans 1'enceinte de I'établissement.

*Mettre en place un systeme d’alarme incendie et un Plan parti-
culier d'urgence élaboré et mis en ceuvre ;

*Mettre en place d'un réseau incendie : extincteurs et dispositif
de pompage de lutte contre I'incendie (RIA et poteaux d’incen-
die) ;

Faire un suivi périodique des extincteurs ;

* Afficher les consignes de sécurité et numéro de téléphone des
différents services de secours

*Elaborer et mettre en ceuvre d'un Plan d’Intervention.

e Interdire formellement de fumer ou d’apporter du feu a proxi-
mité des stocks d’hydrocarbures et produits dangereux ;
*Mettre en place un systeme d’alarme incendie et un Plan parti-
culier d'urgence élaboré et mis en ceuvre.

Présence
des équipe-
ments et ou-
vrages de
gestion des
déchets so-
lides et li-
quides.

Présence
d’extincteur

Constats
de ter-
rain

Constat
de ter-
rain

Direc-
tion de
I'école

Constats
de terrain

Toute la
durée du
fonction-
nement
du centre

1000
000

Trésor pu-
blic

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
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PHASE D’EXPLOITATION

Sécurité

Incendie

® Mettre en place un systéme d’alarme
incendie et un Plan particulier d'urgence
élaboré et mis en ceuvre ;

*Mettre en place d'un réseau incendie :
extincteurs et dispositif de pompage de
lutte contre I'incendie (RIA et poteaux
d’incendie) ;

*Faire un suivi périodique des
extincteurs ;

* Afficher les consignes de sécurité et
numéro de téléphone des différents
services de secours ;

*Elaborer et mettre en ceuvre d’un Plan
d’Intervention.

e Interdire formellement de fumer ou
d’apporter du feu a proximité des stocks
d’hydrocarbures et produits dangereux ;
*Mettre en place un systeme d’alarme
incendie et un Plan particulier d'urgence
élaboré et mis en ceuvre

Présence
d’extincteur

Constat de
terrain

Direction de
I'école

Constat de
terrain

Toute la
durée du
fonctionnem
ent de I'école

1000 000

Trésor
public

Milieu humain

Sécurité

Electrocution ou

électrisation

*Prévoir la protection des
personnes par des dispositifs
différentiels de haute sensibilité ;
*Prévoir des dispositifs de
protection de tous les circuits contre
les courts circuits ;

*Eviter les surtensions ;

*Mettre en place un systéme de
contrdle, et d’entretien de tout le
systéme électrique de
I’établissement.

Présence de
dispositif
de
protection

Constats de
terrain

Direction de
I'école

Direction
de
I'établisse
ment

Toute la
durée du
fonctionnem
ent de I'école

1000 000

Trésor
public

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
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PHASE D’EXPLOITATION
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EXECUTIVE SUMMARY

(i). Brief description of the ENABLE YOUTH project and the sub-project to rehabilitate and/or extend
and equip a dormitory and refectory for forty (40) places. :

(i).1 Components and main activities

The Enable Youth Coéte d'Ivoire project is structured around three (3) components:.
a) Component 1: Improving employability and incubating young graduates in agriculture-related trades
e - Sub-component 2: Support for the incubation and emergence of viable youth agribusiness
enterprises
e - Sub-component 2: Support for the incubation and emergence of viable youth agribusiness
enterprises
b) Component 2: Financing business projects of young graduates in incubation and acceleration phases
¢) Component 3: Coordination, monitoring, evaluation and knowledge management

(i).2 Sub-project objectives
General objective of the sub-project

The project to rehabilitate and/or extend and equip dormitories and refectories at the Université Péléfolo
Gon in Korhogo falls within the scope of Component 1, and more specifically Sub-component 2, which
focuses on support for the incubation and emergence of viable agri-business enterprises for young people.
The aim of this sub-component is to develop and strengthen the capacities of unemployed young graduates
and young people already established in the agricultural sector through agribusiness incubation. Among
other actions, this sub-component provides for the strengthening and consolidation of existing incubation
structures, the subject of the present CIES.

Specific objectives of the sub-project

The sub-project's specific objectives include

- strengthening the University's capacity to accommodate agri-preneurs during their training:
- improving the living conditions of agri-preneurs during their training;

- and improving the general environment of the University.

(ii) Alternatives to the sub-project
Alternatives to the sub-project include the two options "without the project" and "with the project". On the
one hand, the first option, "without the project", presents significant disadvantages, such as
- -no improvement in the employability and incubation of young graduates in agriculture-related
trades;

- lack of qualified personnel in various sectors of the agri-cultural economy;

- - continued precarious living conditions for learners;

- insufficient funding for the business projects of incubated and accelerated young graduates;
- - poor coordination, monitoring-evaluation and knowledge management.

On the other hand, the "with project" option has many advantages, including
- -improved employability and incubation of young graduates in agriculture-related trades;

- -financing of business projects by incubated and accelerated young graduates;
- - coordination, monitoring-evaluation and knowledge management;
- -improving the living environment of learners.

However, the "with project" option has its disadvantages, which include:
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- - disruption of vegetation cover in the project right-of-way;
- - the destruction of some locally-valued plant species;

- the likelihood of environmental impacts (habitat disturbance, nuisance sonore ;

- -risk of accidents related to construction activities).
This is why, in accordance with national regulations and the ADB's environmental and social classification
criteria, an Environmental and Social Impact Statement has been drawn up to identify impacts and propose
mitigation measures.

iii). Description of the project site and major environmental and social issues in the project area

(iii).1 Brief description of the sub-project site

The Enable Youth Korhogo project is to be implemented in the Korhogo department, more specifically in
Kiémou, 53 km from Korhogo, on a plateau terrain. The Enable Youth sub-project will impact certain com-
ponents of the natural environment. These include vegetation, soil and fauna, through the destruction of
rice fields and cashew nut plantations, the degradation of biodiversity and damage to the aesthetics of the
landscape.

(iii).2 Major environmental and social issues related to the project area
At the end of the field survey, which identified all the characteristics of the site concerned by the project,
the major environmental and social constraints and issues identified are as follows:
- - With regard to the biophysical environment, the main issue is the construction work,
which will have a major impact through the destruction of cashew nut, rice and corn fields;
- - Interms of the human environment, the main challenge is to carry out the work without
endangering the safety of Kodonakaha users due to the numerous movements of site sup-
ply vehicles.

(iv). Policy, legal and institutional framework of the sub-project
The policy, legal and institutional framework for implementing the project is analyzed in accordance with
the national context and the African Development Bank's environmental, social and safety guidelines and
standards.
(iv).1 National policy and legal framework

% Policy framework
This is based on the National Development Plan (NDP) 2021-2025, the National Youth Policy (PNJ) 2021-
2025, the National Strategy for Professional Integration and Youth Employment (SNIE]) 2021-2025, the Na-
tional Environmental Protection Policy, the National Gender Policy and the National Poverty Reduction
Plan.

- - - the National Development Plan (NDP) 2021-2025 aims to reduce the poverty rate by more than
half by 2025, and to promote the development of infrastructures harmoniously distributed
throughout the country. The Enable Youth sub-project, which aims to boost UPGC's intake capac-
ity, is in line with the objectives of the PND;

- - The second-generation National Agricultural Investment Program (PNIA 2) 2018-2025 aspires to
a sustainable, competitive Ivorian agriculture that creates equitably shared wealth. The Enable
Youth sub-project, which aims to improve the living conditions of agripreneurs during their train-
ing, is in line with the objectives of PNIA 2;

- The aim of the Stratégie Nationale d'Insertion Professionnelle et d'Emploi des Jeunes (SNIEJ) 2021-2025
(National Strategy for Professional Integration and Youth Employment) is to promote the professional in-
tegration of young people by creating a large number of decent, sustainable jobs in order to substantially
reduce unemployment. The Enable Youth sub-project, which aims to develop and strengthen the capacities
of young people, is in line with the SNIE] 2021-2025 objective;
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- The National Environmental Protection Policy aims to resolve environmental problems (deterio-
ration of the living environment, deforestation, coastal erosion, etc.). By making construction
and/ or rehabilitation activities subject to a CEIS, the EY sub-project is in line with the objectives of
this policy;

- the National Poverty Reduction Plan aims to reduce spatial inequalities and promote opportuni-
ties for all young entrepreneurs. The Enable Youth sub-project, which aims to develop and
strengthen the capacities of unemployed young graduates and young people already working in
the agricultural sector, is in line with the objectives of this plan;

- The aim of the National Youth Policy (PN]J) 2021-2025 is to organize the present and anticipate
the future of the Nation by making greater use of the potential for qualitative change and legitimate
hope held by young people. The Enable Youth sub-project, which aims to develop and strengthen
the capacities of unemployed young graduates and young people already working in the agricul-
tural sector, is in line with the objectives of the PNJ;

- - The National Gender Policy (PNG) provides for the equality of all citizens before the law and
equal opportunities. The EY sub-project, whose objective is to train young people without distinc-
tion, is in line with the National Gender Policy.

7

< Legal framework

This study is based on the main national laws and regulations presented below:

In terms of legislation :
- The law n°2020-348 of March 19, 2020 modifying the law n°2016-886 of November 08, 2016 carry-
ing Consti-tution of the Republic of Ivory Coast in its articles 27 and 40 provides for the protection

of the environment and a healthy living environment for all citizens;

- Loi n® 96-766 du 3 octobre 1996 portant Code de 1'Environnement, which sets out the general
framework for strengthening legal and institutional texts relating to the environment in article 2;

- Law no. 98-750 of December 23, 1998 on rural land tenure, which lays the foundations for land
policy in rural areas, i.e. (i) recognition of a customary rural domain and validation of existing
management of this domain, and (ii) involvement of village authorities and rural communities in
the management of the rural domain, and in particular in the recording of customary rights and
their transformation into real rights. The agricultural farms to be set up under the EY-CI Project
could be located in rural areas. Their installation will be governed by this law.

-Law no. 99-477 of August 2, 1999 on the Social Welfare Code, amended by Order no. 2012-03 of
January 11, 2012, which governs relations between agri-preneurs, the structures they set up and
any employees they may have, in terms of social security and welfare. Agri-preneurs' sub-projects
are covered by the Code de Prévoyance Sociale, which makes it compulsory for them to affiliate to
the Caisse Nationale de Prévoyance Sociale, in order to declare their employees, there, pay their
pension insurance, and guarantee them assistance in the event that they fall victim to work-related
accidents and/or occupational illnesses.

- Law n°® 2015-532 of July 20, 2015 on the Labor Code, which obliges agri-preneurs to protect their
employees from work-related accidents and illnesses, by training them in occupational health and
safety, and ensuring that they work in safe and healthy conditions.

- Law n°88-651 of July 07 1988 on the Protection of Public Health and the Environment against the
effects of toxic and nuclear industrial waste and noxious toxic substances regulates all acts relating
to the purchase, sale, import, transit, transport, deposit and storage of toxic and nuclear industrial
waste and noxious substances. It will regulate the use of hazardous materials such as hydrocarbon
products (bitumen, glue), pes-ticides (for treating door frames, etc.), solvent-based paints, etc. dur-
ing the implementation of the EY-CI Project and its sub-projects.

- Law 2014-390 of June 20, 2014 on the orientation of sustainable development, which obliges agri-
preneurs to preserve and restore terrestrial ecosystems as best they can, ensuring that they are
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exploited sustainably, manage forests sustainably, combat desertification, halt and reverse the pro-
cess of land degradation and halt the depletion of biodiversity.

In terms of regulations:

- Decree no. 96-894 of November 8, 1996, laying down the rules and procedures applicable to stud-
ies of the environmental impact of development projects. This specific legislation on Environmen-
tal and Social Impact Assessments (ESIAs) is contained in articles 2, 12, 16, 39 and 41 of the Envi-
ronmental Code, as well as in annexes 1, 2, 3 and 4.

U Decree no. 98-38 of January 28, 1998 on general hygiene measures in the workplace;

U decree no. 98-40 of January 28, 1998 on the Technical Advisory Committee for the study of issues
relating to worker health and safety;

[1 décret n°2012-1047 du 24 octobre 2012 fixant les modalités d'application du principe pollueur-
payeur tel que défini par la loi n® 96-766 du 03 octobre 1996 portant Code de I'Environnement;

U decree n°2017-125 of February 22, 2017 on air quality;

- Decree 2020-955 of December 09, 2020, on the powers, composition and operation of the Occupa-
tional Health and Safety Committee;

This decree sets compensation rates for the destruction of crops, fishing gear and aquaculture struc-
tures, and for the slaughter of livestock. It also establishes the criteria for calculating compensation
in the artisanal fishing and fish farming sectors.

Cote d'Ivoire has also ratified several international conventions and agreements in the field of en-
vironmental protection, some of which are applicable to the project.

(iv).2 International political/legal framework

7

% AfDB integrated safeguards system

In view of the risks and potential impacts inherent in the sub-projects and micro-projects to be financed
under the EY-CI Project (construction and/ or rehabilitation of incubators, construction and operation of
fertilizer production units and agricultural product processing units, etc.), four Operational Safeguards
(OS) of the AfDB's Integrated Safeguards System (ISS) are relevant and applicable to it:Operational Safe-
guard 1 (SO1): Environmental and Social Assessment, the aim of which is to integrate environmental and
social considerations into the various sub-projects.

Operational Safeguard 1 (SO1): Environmental and Social Assessment, the aim of which is to integrate
environmental and social considerations into the various sub-projects.

Operational Safeguard 4 (SO4): Prevention and control of pollution, greenhouse gases, hazardous mate-
rials and efficient use of resources. SO4 is triggered because the sub-project is likely to consume hazard-
ous materials and/or generate pollutants during its implementation.

Operational Safeguard 5 (OS5): Working conditions, health and safety, defines the Bank's requirements
of its borrowers or customers regarding workers' conditions, rights and protection against abuse or ex-
ploitation. The implementation of the sub-project will mobilise a large workforce, and in this context, SO5
Working Conditions, Health and Safety and Ivorian legislation in the field of work and safety must be
rigorously respected during the implementation of the project.

% International conventions signed/ratified by Cote d'Ivoire applicable to the sub-pro-
ject

Basel Convention on the Control of Transboundary Movements of Hazardous Wastes and

their Disposal(1989), which obliges the project to Reduce the quantity of liquid, solid and

gaseous hazardous wastes generated by the works; and ensure their rational disposal, and

the Kyoto Protocol on greenhouse gases(1997), which calls on companies to take measures to

reduce their greenhouse gas emissions in the execution of the works.

Translated with www.DeepL.com/Translator (free version)
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(iv).3 Institutional framework
At the national level, this sub-project involves the following national public bodies:

- Ministry of State, Ministry of Agriculture and Rural Development: Participates in the design,
execution and operation of buildings.

- Ministry for Youth Promotion, Professional Integration and Civic Service: through the ENA-
BLE YOUTH project coordination unit: This unit is involved throughout the project imple-
mentation cycle, from the preparatory phase through to completion;

- The Ministry of Animal Resources and Fisheries: Participates in the design and monitoring of
the execution of work and the operation of buildings, the Ministry of the Environment and
Sustainable Development (MINEDD): Ensures the integration of the principles of environ-
mental protection and sustainable development in the execution of the Project;

- Ministry of the Interior and Security: Ensures that work proceeds smoothly, while respecting
the environment and the interests of the population and their property;

- Ministry of Employment and Social Protection: to regulate and assist with issues relating to
workers' health and safety;

- Ministry of Construction, Housing and Urban Planning: represented by its regional office,
whose role is to provide expertise, authorize construction and assess the quality of the prop-
erties to be built;

- Ministry of the Economy and Finance: finances activities according to the State's share of the
coast;

- Ministry of the Budget and State Portfolio: Involved throughout the project implementation
cycle, from the preparatory phase through to completion of the work.

- Ministry of the Budget and State Portfolio: Involved throughout the project implementation
cycle, from the preparatory phase through to completion of the work.

- Ministry of Hydraulics, Sanitation and Health: represented by its Regional Department,
whose role will be to ensure the proper management of construction waste.

In addition to these ministries, there are local civil society organizations (NGOs, pre-nant parties, chiefs
who are affected by the project), the construction company and the construction control office.

At international level, the institutional framework involves the African Development Bank as a technical
and financial partner.

(v) description of the project's major impacts on the environment

(v).1 Positive impacts
These only concern the human environment. They are as follows:
- - Creation of some ten direct and indirect jobs,
- - development of income-generating activities (IGA),

- - business opportunities for economic operators in the sale of construction equipment, ma-
terials and materials

- improve the quality of existing infrastructures
- -increase for 7.04%the intake capacity of the Université Péléfolo Gon Coulibaly
- improve living conditions for learners

- - strengthen learners' agribusiness skills.
- - improve the level of integration of young people into the socio-economic fabric and con-
tribute to improving food security.

(vi). 2 Negative impacts

¢ * On the biophysical environment
- - modification of topography and landscape (destruction of 15 cashew trees, 4 hectares of
rice and 20 hectares of maize)
- - pollution/modification of soil structure by chemical discharges (cement slurry, hydrocar-
bon discharges, paint, etc.) used during work;
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- - Soil pollution from solid and liquid waste (effluent or black water);

¢ * On the human

- Risk of hiring under-age employees ;

- Harm to the well-being of site personnel and school users due to noise and atmospheric pollution;
- Exposure of site personnel to accident and occupational illness risks;

- Risk of traffic accidents;

- Exposure of site personnel and local populations to STI/HIV/AIDS and Covid 19 transmission
risks;

- Permanent risk of fire;

- Risk of complaints from site personnel and the local population of Kodonakaha.

(vii) Proposed mitigation measures for the various impacts

(vii).1 General measures

The works company must :

- -recruit and mobilize an Environmentalist for the development and internal monitoring of
the implementation of the site's Environmental and Social Management Plan (ESMP-C)
and other environmental management documents (EAP, PPGED, PPSPS);

- - draw up internal site rules and a code of good conduct.

- - Prepare a Site Installation Plan (SIP) and comply with it.

- - Circulate a general traffic plan around the site to Kadonakaha users;
- - sensitize recruited personnel to the implementation of the ESMP;

- - organize the site base.

(vii).2 Specific measures

Protection of the biophysical environment

The following specific measures are proposed for the worksite phase:

- - limit the pell-mell accumulation of earthen waste on the site, and regularly spread out
any mounds of earth that may result from excavation;

- -usemachinery and vehicles with an up-to-date SICTA technical inspection certificate, and
moisten the ground in dry weather to prevent dust particles from flying away;

- - waterproof storage and handling areas for polluting products, and collect and dispose of
soil polluted by hydrocarbon products;

- - Equip Kodanakaha with large receptacles for waste products to prevent them from spill-
ing out into the surrounding environment, and install a sewage system on the site to ensure
proper disposal of domestic wastewater generated by dormitory, kitchen and refectory ac-
tivities;

Protecting of the human environment

The specific measures proposed during the construction phase to protect the human environment are as

follows:

The proposed measures are as follows:

- - prohibit any recruitment of under-age children, and make contractors aware of the pen-
alties provided for under current legislation;

- - avoid noisy work during rest and school hours, and moisten earthwork areas in dry
weather to avoid inconvenience and nuisance to Kodonakaha users and site personnel.

- -Raise awareness, train site personnel on the safety instructions to be observed, equip them
with PPE, EPC and require their use, then sign a memorandum of understanding with the
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Kodanakaha infirmary for the management of cases of illness or injury deemed serious,
and carry out medical examinations on hiring;

- - mark out the project area and prohibit access by anyone other than site personnel, and
install pictograms indicating the route to be followed by pedestrians (personnel and visi-
tors) and trucks transporting materials and equipment;

- - organize staff awareness campaigns on the risks of STI/HIV/AIDS and Covid 19 trans-
mission.

- -draw up a fire emergency plan.
- -set up a mechanism to manage complaints and operational conflicts.
In addition to these measures, the construction company will have to take into account the African Devel-

opment Bank's general guidelines on health and safety applicable to the project and summarized in the
matrix of measures.

(viii) Risk and accident management
The risk management measures relating to the implementation of the ENABLE sub-project are as fol-
lows:

Risks Prevention and risk management measures

e  Drawing up a traffic plan for the works site,

Traffic accidents

Marking out access areas, safety barriers and signs for work zones
Raising drivers' awareness of the need to comply strictly with road safety instructions

Collision between vehi-
cle and pedestrian or
vehicle and vehicle

Implementation of a traffic plan,

Marking out access areas, safety barriers and signs in work zones

Raising drivers' awareness of the need to comply strictly with road safety instructions
and the site traffic plan

Risks associated with
manual handling

Training/awareness-raising for workers on gestures and postures and techniques for han-
dling heavy objects

Injuries caused by tools

Providing workers with personal protective equipment (PPE): gloves, safety shoes, etc.
Training workers in the use of all new tools

Fall from ground level

Marking and signposting of hazardous areas
Setting up a site-cleaning plan to avoid congestion

Falling objects

Provision of PPE (helmets, safety glasses, safety shoes) and instructions requiring them
to be worn

Limiting storage heights

Inspection of installations and machinery likely to be a source of falling objects
Installation of safeguards to prevent falling objects

Bodily injuries

Compliance with safety instructions,
Wearing PPE (helmet, safety goggles, safety shoes) during work

Falls from height

Use of scaffolding, harnesses, lifting chains or slings approved by an approved body,
Providing and wearing PPE (harnesses, safety shoes, hard hats, safety glasses, etc.),
Installation of lifelines for work at height

Mechanical accidents

- Providing and wearing PPE (handling gloves, safety shoes, helmet, etc.)

Source : NATRA Consultant, August 2023

(ix) Stakeholder participation

This stakeholder consultation procedure enables us to present the project to the stakeholders concerned
and to assess with them the potential impacts on the human and biophysical environment.

The aim is both to improve the transparency of the decision-making process and to reduce the likelihood
of misunderstandings later on. The following table summarizes participation:
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The discussions are presented in the following matrix.

Region: Poro - Department: Korhogo - Sub-prefecture: Kiémou - Village: Kodanakaha

Risks/impacts presented by | Actors Concerns & Recommendations Opinion and Perception on

the consultant the sub-project Answer of consulting
Positive impacts - For those of you over 40 with great
- Creation of around ten di- ideas, what's the sub-project plan? | The project is salutary, in fact | the project is to improve the employa-
rect and indirect jobs, - The land was negotiated before the | it's a positive action for all the | bility of young graduates in the long
- development of income- | The Sub-Pre- community's young sons and | term, and to create sustainable, remu-

generating activities (AGR),

- business opportunities for

economic operators in the

sector of the sale of equip-
ment, materials and con-
struction materials

Negative impacts

* On the biophysical envi-

ronment

- modification of the topogra-

phy and landscape (destruc-

tion of 15 cashew trees, 4 hec-
tares of rice and 20 hectares
of corn)

- pollution/modification
of the structure of the
soil by the release of
chemical products (ce-
ment slurry, release of
hydrocarbon products,
paint, etc.) used during
the work;

- ¢ On the human envi-
ronment

fect of Kié-
mou

04/08,/2023

school farm was set up. As a result,
a delegation needs to return to the
communities. The chiefs also need
to be involved at every stage.

daughters. It's also very prom-
ising for the young people of
the Sub-prefecture.

nerative jobs in the agricultural and ag-
ribusiness sector through entrepreneur-
ship. Consequently, those in charge of
the sub-project will do everything in
their power to resolve questions relat-
ing to the age and qualifications of
young people.

The village
chief of Kié-
mou
08,/04/2023

What can be done for non-graduates?
He has reservations about the access cri-
teria for those wishing to be trained and
benefit from this sub-project, finding
them highly selective.

The chief reassured us that this
sub-project would contribute to
the development of the locality.
According to him, the domain
is rich and feeds his man, a way
of encouraging his younger
brothers to embrace the said
sub-project and domain, which
incidentally is very buoyant.

This concern is pertinent, as the em-
ployment of young people, whether
graduates or not, is at the heart of the
program of the State of Cote d'Ivoire
and that of the ADB. This request will
therefore be forwarded to the project hi-
erarchy for an appropriate solution.
program and that of the ADB. This re-
quest will therefore be forwarded to the
project hierarchy for a suitable solution.

Labelekaha
village chief
08,/04/2023

- Why not draw inspiration from the
Kodanakaha model to set up an
agro-pastoral training school in our
village ?

- We have reserved a 5-hectare area,
and would like to benefit from the
sub-project in our locality too.

We appreciate the sub-project
and believe in its feasibility,
which is why we have not hesi-
tated to make a reservation in
the hope of receiving such a
sub-project on our land.

Thank you to the chief of the village of
Labelekaha for the interest his people
have shown in this project to combat
youth unemployment in Céte d'Ivoire.
This information will be passed on to
the project managers.
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- - Risk of hiring minor
employees;

- - attacks on the well-be-
ing of site personnel; vil-
lagers due to noise and
atmospheric pollution.

Kodanakaha
village chief
08,/04,/2023

He denounces the sub-project team's fail-
ure to help the communities, because
when the village was being demarcated
and electrified, they requested financial
assistance from the sub-project team,
which promised to respond favorably,
but did not. This is seen as an affront to
the whole village and should be re-
paired.

The community is delighted to
welcome this sub-project, as the
socio-economic impacts it could
generate will contribute di-
rectly or indirectly to the well-
being of the local population
and the village's reputation

Sub-project managers apologized to the
village community for the inconven-
ience.

Concerns will be forwarded to the pro-
ject hierarchy for appropriate resolu-
tion.

TOURE Tie-
koura, Far-
mer
08/04,/2023

We need to share information on a daily
basis, especially to keep landowners up
to date.

Oxen left in the hands of a peuhl destroy
farmers' crops on a daily basis. We wish
to appeal to you.

The site had been abandoned
and neglected for over 6 years.
The authorities were alerted to
cede the land and allow the
communities to exploit it. For-
tunately, things will pick up
again.

All these concerns will be passed on to
the hierarchy with a view to finding a
lasting solution, and achieving the sub-
project's objectives.

Appropriate measures will be taken to
prevent sub-project animals from de-
stroying farmers' crops.

SILUETenin,
Farmer
08/04/2023

How does the sub-project intend to im-
prove the health conditions of the popu-
lation?

We salute our authorities for
thinking of us by locating this
sub-project in our sub-prefec-
ture.

The sub-project will improve the health con-
ditions of the population by providing the
health care structure with adequate medi-
cines and health equipment.

Source : NATRA consultant Aot 2023
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(x) Complaints management mechanism

The project will have a culturally appropriate and accessible complaints management mechanism, in-
cluding cost estimates.

The main purpose of this instrument is to collect and deal amicably with any complaints that may
arise during project implementation.

The conflict resolution procedure ensures the project's long-term viability by creating a framework for
ongoing dialogue with stakeholders. It provides answers to community concerns and ensures that lo-
cal rights are respected. It enables the implementation of a proactive community relations strategy.
The complaints management mechanism helps to strengthen relations, reduce risks and potential nui-
sances, and ensure better management of the impacts of our activities.

(x).1 Types of complaints and disputes to be resolved

Stakeholders in the ENY-CI Subproject may turn to the Complaints Management Mechanism for sim-
ple information, or to address grievances or concerns relating to the Subproject. Thus, the MGP takes
into account requests (need for information, grievances, concerns) as well as complaints, as indicated
below:

Query: request for information, grievances or concerns

- Complaints relating to the construction and rehabilitation of a forty (40)-place dormitory and
dining hall in the village of Kodanakaha;
- And those relating to the resettlement of PAPs.

Two (02) levels are planned for the settlement of complaints that may arise during the construction
phase. The first level of complaint settlement is at village level, and the second at sub-prefectural level.

Composition of the village complaints management committee

N° | Function Structures

1 Representative of the construction com- | Company responsible for the work
pany

2 Control mission representative MDC company

3 Village chief Chiefdom

4 Youth chairman Village committee

5 Women's chairman Village committee

6 Complainants' representative Village committee

Source : NATRA Consultant; August 2023

Composition of the sub-prefectural complaints management committee

N° | Function Structures

1 Sub-Prefect Sub-Prefecture

2 Village chief village committee

3 Representative of the plaintiffs plaintiffs' committee
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4 Representative of the company in charge | Company responsible for the work
of the work

5 Representative of the inspection mission | Control mission

Source NATRA Consultant; August 2023

(x).2 Complaints management procedure

The complaints management procedure will follow these different stages:
Referral /Receipt

Acknowledgement of receipt

Sorting and classification

Verification, action and return to the claimant

Processing the complaint

Communication of response to complainant and attempt to reach agreement
Follow-up and evaluation

Reporting

Closing/filing/archiving

(x).3 Legal recourse

This is generally used if amicable settlement fails, and consists of settling the dispute before a compe-
tent court.

(x).4 Setting up management bodies

Complaints management committees will be set up progressively as the various sub-projects are im-
plemented. These committees, particularly those responsible for managing resettlement-related com-
plaints, will be set up by order of the Ministry of Construction, Housing and Urban Planning (MCLU).
MCLU and the ENY CI sub-project will be responsible for installing the members of the various com-
mittees.

(vi).7 Capacity-building for stakeholders

Within the framework of the Sub-Project, the implementation of this MGP first requires capacity-
building for the members of the various complaints management bodies. Consequently, following ap-
proval of the document, these players will receive training on the objectives, procedure and content of
this PGM.

(x).8 Monitoring and evaluation of the MGP

The entire PCU, headed by the Coordinator, is responsible for the overall implementation and moni-
toring of this MGP. However, the monitoring of complaints is carried out directly by the Project's so-
cial safeguard and communication specialists. As such, the ENY CI Project will work to improve the
system for receiving and monitoring claims and complaints, in order to anticipate a number of prob-
lems and improve the acceptability of this sub-Project's activities.

(x).9 PMM implementation budget

To ensure the operation and effectiveness of the mechanism, an action plan has been drawn up and a
number of activities have been planned and budgeted. The budget for the action plan amounts to
eight million francs (3 000,000) CFA.
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(vi) Environmental and Social Management Plan (ESMP)

The ESMP is based on the following main points:
e Air quality monitoring programme
¢ Noise quality monitoring programme
¢ Waste management monitoring programme
¢ Risk and hazard monitoring programme
¢ Capacity-building programme

The overall cost of the ESMP is One hundred and eight million, three hundred and fifty thousand
(108 350 000) CFA francs, details of which are given in the table below.

ESMP implementation budget

- Total
Environmental actions Period Unit S:;an Unit cost (F CFA) ofalamount
1. INSTITUTIONAL MEASURES
1.1 Capacity building for site Start of
personnel on Health, Safety works
. 500 000
and Environment (HSE) C . Pack 1 500 000
measures and the ESMP, in- onstruction ackage Included in
. . . phase
cluding the production of in- the compa-
ternal site regulations ny's contract
L. Start of
1.2 Raising awareness among
) works
workers and local communi- 5000 000
ties about STI/HIV/AIDS, Construction | Campaign 2 2 500 000 .
. Included in
GBV, PMM and coronavirus phase h
(COVID 19) the compa-
ny's contract
1.3 Mobilisation of an Environ-
mental Specialist within the Throughout 9000 000
works company to develop the works Month 12 750 000 .
. . Included in
and monitor environmental
the compa-
management tools
ny's contract
1.4 Mobilisation of an Environ-
mental Specialist within the Throughout 15 000 000
works control mission to vali- | the works Month 12 1250 000 .
. . Included in
date, monitor and control envi-
the compa-
ronmental management tools
ny's contract
1.5 Compensation for the de- Before start- | o vision 1 10 000 000 10000 000
struction of agricultural crops | ing work

Subtotal 1 :: 39 500 000
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- Total
Environmental actions Period Unit S:;an Unit cost (F CFA) otatamount
2. TECHNICAL MEASURES
Before, dur- 3 000 000
2.1. Air quality anq no%se sur- ing and at Provisi(?n 3 1000 000 Included in
veillance and monitoring the end of Campaign
the compa-
the works
nv's contract
Start of
works
2.2 Purchasing PPE Package 1 1000 000 1000 000
Construction )
Included in
phase
the compa-
Start of 1500 000
2.3 Acquisition of EP ig- k
3 Acquisition of EPC and sig- | works Package 1 1500 000 Included in
nalling equipment .
Construction the compa-
phase ny's contract
Start of 2500 000
2.4 Purchase of ins for | WOTks -
TJI‘C ase of waste bins for Package 1 2 500 000 Included in
the site Construction the compa-
phase Phase ny's contract
d’exploita-
500 000
2.? Employee health safety Throughout package 1 500 000 Included in
(first-aid kit) the works the compa-
ny's contract
2.6 Landscaping work: creation
f ith h At th {
of garden with bench and ttheendof | e 1 10.000.000 10.000.000
walkway; planting of shade the works
trees
Subtotal 2: 18 500 000
3. Implementation of the MGP
3.1 Setting up, training and
Throughout
equipping Complaints Man- | "8 % | Package 1 3000 000 3 000 000
agement Committees
Subtotal 3: 3000 000
In the second 3 12 500.000 37 500.000
4. A@ual E&S performance year of pro- Package
audit ject opera-
tion
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- Total
Environmental actions Period Unit S:;an Unit cost (F CFA) otalamount
Subtotal 4 : 20.000.000
Total PROVISIONAL 98 500,000 FCFA of

Source: NATRA Consultant, August 2023

which 23,000,000cfa included in the contractor's
contract and 15,000,000 from the works controller

Unforeseen (10 %) 9 850 000
Total ESMP 108 350 000FCFA
USD 177561,92 $
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Environmental and social management plan implémentation matrix

SITE PHASE (Preparatory phase and Construction phase)

Transport
and han-
dling of ma-
chinery and
equipment;

Labour re-
cruitment;

Installation
of site base

Earthworks
to clear
rights-of-
way

Human
environm
ent

General site
malfunc-
tion risks

General measures

ucCp
Mobilization of an Environmental Presence of Environm | Construct | Mission Through ?ml;llded
Specialist within the works company | anenviron- | entalist's | ion De out the ‘Cr(‘);;any,s
:oldevelop and il:onlltor environmen- E:entahst on | contract company. | Controle | WOrks 7000000 | oo
al management tools. e compa-
ny's staff. (MDC)
Mobilization of an Envi tal Spe-
fobilization of an Environmental Spe Presence of UuCP Work
cialist within the works control mission
i - . . Work con- control
to validate, monitor and control environ- | @It €NvIron- . trol mi Through 14 500 issi
i Environm | 0! Mis- mission
mental management tools. mentalist on . out the
. ;! sion for 000 through
the inspec- | entalist's lidati Work works ADB &
tion team contract validation | control o
mission nancing.
Draw up a Site Installation Plan (SIP)
that defines the various areas where ma- PIC
. Layout of the Work
terials and waste are to be stored. various areas | -Site visit Worke MDC Before comtrol
of the site base | report starting 2000 000 .
. d company. K mission
in accordance Job site wor through
with the SOP o ADB fi-
& nancing.
Produce and distribute the ESMP,
EAP, PPGED and internal regulations issi . .
; ofvmlidated | Mail | Construti |UCP | S0 o
transmissi |on MDC 500 000
documents n compan construc- company
to MDC © pany: tion
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SITE PHASE (Preparatory phase and Construction phase)

Capacity building for site personnel Train-
on sa‘mfety measures e‘md th(? ESMP, in- ing/ aware- N lucp At the Construc
cluding the production of internal site | ness-raising |Training |Constructi startof 1500000 |tion
regulations workshop on |workshop |on MDC construc- compan
the ESMP report company. tion pany
and internal
regulations
General site 82
malfunc- 1000
tion risks . . . Implemen | Constructi ucp Through | 000 (;onstruc
Human Implementation of the Site Communi- |Plan tation on MDC out the tion
environm cation Plan availability report company. works company
ent
General site Raising awareness of STI/HIV/AIDS, UCP anstru
Human . |GBV, PMM and coronavirus among  |Number of | Awareness | Constructi Through |5 000 000 | O™
. malfunctio . . compan
environm | . workers and local populations awareness campaign |on MDC out the
ent (COVID 19) campaigns report company. works y
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SITE PHASE (Preparatory phase and Construction phase)

Earthworks

Transport and

handling of
machinery
and equip-
ment;
Installation of
site base

Excavation
for founda-
tions and net-
works
Installation of
building in-
frastructure

Installation of
equipment

Topograp
hy and
Landscape

Rapport
Limit the accumulation of soil waste dela
. . UCP
on the site; Installation of MDC.
the site in an
area of no
ecological or | pyC Constructi | ANDE
socio-eco- on Constru
Changesin | Regularly spread out any mounds of ~|nomic inter- company- |\ ine At the 1000 ction
topography |earth that may result from excavation; |est. Mission start of 000 compan
and land- De construc- P
scape Regularly dispose of non-reusable Site develop- Controle tion Y
materials so as not to clutter up work |ment com- (MDC)
areas. pleted.
Availability
of PIC
Constructi ucp
Desradati Respect good environmental management g:mpany ANDE Dus Sonstruc
egradation | of construction site waste. : : . . uring 10n
of landscape Site cleanliness | Field visits MDC constructi | 200 000 company
aesthetics on
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SITE PHASE (Preparatory phase and Construction phase)

Earthworks

Transport and
handling of
machinery
and equip-
ment;
Installation
of site base

Strictly limit soil stripping to work ar- E;(act' surfgce ANDE At site Constru
eas. o str1ppe ot Constructi start-up ction
bare soil MDC MDC
Report on ?nd dur- |500000 | compan
Store petroleum products in a water- Waterproofed company. ing oper- y.
Soil expo- tight, sheltered area prior to disposal. storage area ation
sure to the
effec'ts of -Avoid accidental spills of chemical pol-
Soil erosion lutants and, in the event of a spill, re- Temporary
due to cover the contaminated soil and dispose | storage of soils
chemical of it in a permanent landfill, resulting from UCP Constru
contaminati |Preserve surface materials resulting from | purge opera- Constructi | ANDE 1000 ction
on purges (hydromorphic soils with a high tions. on During 000 compan
humic fertility) for re-use during revegeta- Field visits com MDC the y.
tion. pany auction
No accidental
spills of hydro-
carbon prod-
ucts.
Use machines and vehicles with a SICTA
maintenance certificate; Air quality and
noise climate
Air pollution |Regularly water the platform used as a survey. . | ANDE Construc
Air from machine |circulation area for vehicles and machines yeD(ozrt r(fc;g:;ruailo During 1000000 | tion
movements. |in dry weather (at least 4/day). Moisture con- P pany- I vpc operation company

Regular maintenance of vehicles and ma-
chines.

Prefer manual excavation to limit dust
emissions..

tent of stripped
surface
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SITE PHASE (Preparatory phase and Construction phase)

plaints

Absence of
public com-

SITE PHASE (Preparatory phase and Construction phase)

Biophysical environment

Earthworks

Transporta-
tion of
equipment ;
Installation
of site base

Sound cli-
mate

Degradation
of sound
quality due
to construc-
tion noise.

- Use low-noise construction
methods and processes;

Use machines and equipment
with state-of-the-art power
levels, respecting or emitting

noise.

tolerable for users and neigh-

bors.

-Avoid noisy work during
rest periods and school hours;

Sound quality
survey

No complaints
from the public

Survey reports

Site visit re-
ports.

Construc-
tion com-

pany

ucCp
ANDE
MDC

At start-
up
During
construc-
tion

On com-
pletion of
the work

1000 000

Cons-
truc-
tion
com-
pany
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SITE PHASE (Preparatory phase and Construction phase)
ANDE
Destruction
sfek:;z}cion Areas of clea- | MDC Report MDC
o \%er red land. At the Cons-
Vege- i : i - -
Earthworks g Destruction Landscap?ng work: creation of (;onstruc start of 7000 000 t‘ruc
tation and [ garden with bench and walk- tion com- con- tion
Transport of 1dlif of wildlife way; planting of shade trees pany struc com-
equipment ; | WHAE habitat and ' tion an
Installation forced mi- pany:
of site base gration of
wildlife.
Number of
cashew trees
Earthworks reforested
. Bud-
Transport | Food Destruction Number of ANDE / set of
of equip- crops and of agricul- Identify and compensate those people Report by . MdC Cons‘— PAR
ment ; . tural crops affected and Entreprise truction | 4 000 000
. perennial affected PAR Abstract UCP- ENY- Ab-
Installation and loss of compensated cI phase bre-
of chantier income Number of viated
base feet of
crops
destroyed
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SITE PHASE (Preparatory phase and Construction phase)

Milieu humain

ucCp
Inform school users a few days before Construction | MDC Cons-
Transport Well-being | Noise and work begins in their area; Noise quality company truc
and han- and peace | air pollution survey. Survey During 500 000 tion
dling of ma- | of mind Use low-noise machinery and equipment; | -Machine condi- | reports construc-
chinery and -Limit noise emissions as far as techni- tion ANDE tion com-
equipment; | School cally feasible; Absence of noise pany.
Installation users - Limit working hours and noise pollu- No public com- | Technical
of the site tion in accordance with current regula- plaints inspec-
base tions; tion certi-
ficates
MDC re-
port
Construction Gender-ba- | - to provide the UCP ENABLE YOUTH
of the train- sed vio- and the MDC with a code of conduct on Cons-
ing center Type lence the protection of children and women, Availabi- .
and related which will be used to define the condi- Production of a lity of . .
infrastruc- tions for preventing violence against oduc code of ucP During tion
code of conduct . construc- com-
ture these vulnerable groups; Awaren o- conduct Construction MDC A 500 000
- avoid all forms of gender-based dis- Areness pro~ | py dela company tion pany.
crimination by recruiting girls and gram sensibili-
women on an equal footing with men sation

when recruiting local labor;
Gender awareness
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SITE PHASE (Preparatory phase and Construction phase)
Living en- | Degrada- Implement the PPGED drawn up at | No waste ucp
viron- tion of the | the start of the project, dumps in the Durs Cons
o . i _ . . . s o e . ANDE urlng
ment living envi ‘A‘./Old all waste dumping in the vi vicinity of the Site vi- | Construc- cons. 1000 truc-
ronment cinity of the site. towns crossed. | . : ) .
: sits tion com- truction | 000 tion
Systematically remove waste and an com-
dispose of it at the municipal landfill. pany MDC
pany
Human environment
Security Trafflc. acci- | 11l traffic signs S.lgnage on the O.bser.va- ucCP
Transport dent risks site tions in ] )
and han- and delegate an agent to manage vehicu- the field | Construction | ANDE During 11 0p0 000 | Cons-
dling of ma- lar and pedestrian traffic around en- company MDC construc- truc-
chinery and trances and exits to the work site; tion tion
equipment; Organize fortnightly awareness-raising com-
Setting up sessions on speeding. pany
the site base : : - P
Exposure Equip workers with the necessary Weafmg of PPEby | Site vi- ANDE From
to work-re- | PPE and make it compulsory for employees. sits the start
lated acci- them to wear it; gggsctéic: ucp of con- 1000000
dents and Deployment of an MDC struc- 1500 000
illnesses Equip the site with the EPC required for | EPCs on work Signed pany tion and
the work. sites contract for the Cons-
dabili duration truc-
Post safety and hygiene instructions on a Availability of £ th ;
board at the site b first-aid kits of the 500 000 tion
oard at the site base. work. com-
Partnership con- an
Acquire first-aid kits and sign a contract tract signed with pany
with the nearest health center. village infirmary
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SITE PHASE (Preparatory phase and Construction phase)
Sign an agreement with a local medical
facility to deal with accidents or serious
injuries on site.
Livingen- | Degradation | Equip the base with ten or so color-coded UCP Cons-
vironment | of theliving | differential garbage cans. Garbage gar- During truc-
environment | Avoid any dumping of construction bage cans at the | Site visits | Construction | ANDE construc- | 2500000 | tion
waste in the surrounding area. base company MDC tion com-
pany.
Risks of
transmission | - organize fortnightly awareness cam-
and spread paigns for workers and learners on envi- . Cons-
Public of locI;l pa- ron%nnental hygiene, AIDS and Covid ; Ngmber of cam- Ca.m ) . uce During 5000000 | truc-
health thologies - organize regular mosquito control cam- | P41 Or&AN- paignre- | Construction MDC construc- tion
ges, 5 ° I8 q zed port company tion
STIs/STIs/A | paigns within the school; com-
IDS and - set up garbage bins on the work site pany.
Covid
For th Cons-
MGP imple- | Biophvsics Minutes of the Com- d?ll;;tif)n truc-
P phy All impacts | All sizes committee meet- | plaints cGp UCP-EY 3000000 | tion
mentation and people ing register of the com-
work pany
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OPERATING PHASE

Building ope-
ration and
maintenance

Human environment

Deterioration
of living envi-
ronment due
to domestic
waste (solid
and liquid)

Living en-
vironment

-Selective sorting at source,
using garbage cans of dif-
ferent colors with clear in-
dications of the types of
waste assigned to each gar-
bage can.

-Make students and work-
ers aware of the im-
portance of selective sort-
ing at source.

-Install a rainwater drain-
age system to prevent it
from stagnating on the
premises.

Presence
of solid
and liquid
waste
manage-
ment
equip-
ment and
facilities.

Field findings

Center ma-
nagement

Field fin-
dings

For the
duration
of the
center's
operation

1000 000

Treasury

Milieu humain
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OPERATING PHASE

Building oper-
ation and
maintenance

Security

Building oper-
ation and
maintenance

Fire hazard

-Set up a fire alarm system
and draw up and imple-
ment a special emergency
plan;

Set up a fire-fighting net-
work: fire extinguishers
and fire-fighting pumping
equipment (RIA and fire
hydrants);

-Periodically monitor fire
extinguishers;

-Post safety instructions
and telephone numbers for
the various emergency ser-
vices;

-Draw up and implement
an emergency response
plan.

-Formally prohibit smok-
ing or bringing fire near
stocks of hydrocarbons and
hazardous products;

-Set up a fire alarm system
and draw up and imple-
ment a special emergency
plan.

Fire extin-
guisher

Field observa-
tions

School ma-
nagement

Field obser-
vations

For the
duration
of the
school's
operation

1000 000

Treasury

Milieu humain

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
du projet ENABLE YOUTH Coéte d’'Ivoire de KORHOGO

61



OPERATING PHASE

Provide personal protec-
tion with high-sensitiv-

Source: NATRA Consultant, August 2023

ity differential devices; For the
. Provide shorcircuit pro- | Presence duration
Securi Elosclz(u(t)ifo(ie(;: tection for all circuits; of pro- Field findines School ma- | School ma- of the 1 000 Treasu
ty o -Avoid overvoltage; tective 85 | nagement | nagement | go0]'s | 000
electrification Setu . ) ry
p a control and devices opera

maintenance system for tion

the entire electrical sys-

tem.

ANDE 37 500 UCP-
E&S Audit Biophy- All impacts All sizes Auditor's | Audit report End of 000 EY
sics and contract Approved work
human design of-
fice
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INTRODUCTION

(i) Contexte de 1’étude

En Coéte d’Ivoire, I'agriculture occupe une place trés importante dans I'économie du pays car ce
secteur représente 22% du PIB, 2/3 d’emplois directs et indirects et 60% des recettes d’exploitation.

Selon la Banque Africaine de Développement (BAD), le secteur agricole est en moyenne a 'origine de
32% de la production économique de I’ Afrique subsaharienne et de 65% de ses emplois. C’est le secteur
le plus approprié pour la création d’emplois et la génération de revenu pour de grands groupes de
jeunes dans les pays a faible revenu. Dans ces pays, les jeunes peuvent donc contribuer a 1’accroissement
de la transformation agro-alimentaire et a la production dans les chaines de valeur agricoles prioritaires.
Et du fait que plus de 60% de la population de ces pays vit en milieu rural, un engagement aupres des
jeunes de zones rurales est non seulement essentiel pour la croissance économique, mais aussi constitue
le moyen le plus direct de s’assurer que la croissance soit véritablement inclusive.

C’est dans cet objectif que la BAD a initié le Programme Enable Youth en partant du mouvement des
jeunes agripreneurs de I'Institut International d”Agriculture Tropicale (IITA), mouvement qui a vu le
jour en 2012 au Nigeria dans le but de changer les perceptions négatives de I'agriculture, d"inciter da-
vantage de jeunes a se lancer dans I'entrepreneuriat agricole et par-dessus tout, de résoudre le probleme
du chomage des jeunes diplomés africains. Le Programme Enable Youth (PEY) cherche a stimuler la
création de nouveaux emplois impulsée par 1'agro-industrie en aidant les jeunes africains a incuber des
nouvelles agro-entreprises et a accéder aux financements requis pour la croissance de ces entreprises.
Pour ce faire, ces jeunes agripreneurs doivent étre formés dans tous les aspects de chaines de valeur des
filieres prioritaires de chaque pays.

Comme dans les autres pays en Afrique Subsaharienne, le secteur agricole en Céte d'Ivoire tend égale-
ment a se transformer, avec la participation des jeunes ivoiriens, afin de développer des exploitations
modernes capables de renforcer la production, d’assurer la sécurité alimentaire et de transformer da-
vantage localement les produits agricoles. Partant de ce fait, le Ministére de la Promotion de la Jeunesse
et de 'Emploi des Jeunes (MP]E]) et le Ministere de 1’ Agriculture et du Développement Rural (MINA-
DER) ont identifié, en collaboration avec la Banque africaine de développement (BAD), le Projet d’em-
ploi des jeunes en Agribusiness (PROJET EY-CI) (appelé aussi Enable Youth Cote d'Ivoire) afin de créer
les conditions d’'intérét des jeunes pour le secteur agricole et contribuer a la lutte contre le chomage. Le
projet EY-CI vise a élaborer une démarche spécifique aux jeunes dans le secteur agricole pour faciliter
leur intégration dans les différents segments des chaines de valeur.

Le Projet EY-CI aura indéniablement des effets et impacts positifs considérables en termes d’attrait et
de regain d’intérét des jeunes ivoiriens pour le secteur agricole et contribuera a la lutte contre le cho-
mage.

Toutefois, par la nature, les caractéristiques et I'envergure des activités envisagées dans le cadre de sa
mise en ceuvre du projet, le Projet EY-CI est potentiellement associé a des risques et impacts environne-
mentaux et sociaux.

C’est pourquoi, conformément a la réglementation nationale selon la législation nationale et les criteres
de classification environnementale et sociale de BAD un Constat d'impact Environnemental et Social
est réalisé afin d’identifier les impacts et de donner des mesures pour minimiser ces impacts.

(ii) . Objectifs du projet

L’ objectif global du Projet Enable Youth Cote d'Ivoire est de contribuer a la sécurité alimentaire, a la
réduction de la pauvreté et a la croissance de 1'économie ivoirienne. L'objectif spécifique du Projet
est d’améliorer durablement I'employabilité des jeunes diplomés et créer des emplois durables et
rémunérateurs dans le secteur agricole et de I'agribusiness par I'entrepreneuriat.

7

% Les différents composants du projet
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- Composant 1: Amélioration de 1'employabilité et incubation des jeunes diplomés
dans les métiers liés a 'agriculture ;
- Composante 2: Financement des projets d’entreprise des jeunes diplomés en
incubation et en accélération ;
- Composante 3 : Coordination, suivi évaluation et gestion des connaissances.
iii Justification et objectifs du CIES

Malgré les avantages que les aménagements prévus pourraient procurer a 1'école et aux apprenants, les
activités liées aux travaux envisagés sont susceptibles de causer a 'homme et & son milieu naturel, des
dommages plus ou moins importants sur les sites des travaux.

Dans le souci de mieux appréhender les contraintes environnementales et sociales du projet, 'UCP
ENABLE YOUTH a confié au Bureau d’études environnementales agréé NATRA CONSULTANT, la réa-
lisation du CIES.

Aussi, au regard de la législation en vigueur et précisément de la Loi n°96-766 du 3 octobre 1996 portant
Code de I’Environnement en République de Cote d'Ivoire, a son TITRE IV - Chapitre premier - article 39 et
au décret n°® 96-894 du 08 novembre 1996 relatif aux regles et procédures applicables aux Etudes d'Impact
Environnemental en République de Cote d’Ivoire, la mise en ceuvre des activités du sous projet doit étre
soumis a la réalisation d’une évaluation environnementale et sociale.

Le présent CIES a pour objet d’évaluer les impacts liés a la réalisation des travaux sur le milieu biophysique
ainsi que sur le milieu humain, et de proposer des mesures d’atténuation conformément a la législation
nationale et aux sauvegardes opérationnelles de la Banque Africaine de Développement (BAD),
notamment la SO1 - Evaluation Environnementale et Sociale.

Cette étude détermine la faisabilité environnementale et sociale du projet en vue de faciliter la prise de
décision du Promoteur quant a la pertinence environnementale et sociale du sous projet.
Elle vise spécifiquement a :

- Ladescription du milieu récepteur (caractéristiques géographiques, physiques, biologiques et
socio-économiques, la nature juridique, etc.

- identifier les éléments sensibles existant dans 1'environnement biophysique et humain du
projet ;

- déterminer les activités du projet susceptibles d’avoir des impacts sur I'environnement, et la
sécurité des communautés riveraines ;

- identifier, analyser et évaluer la nature, 'importance et I'envergure spatiale des impacts
potentiels tant négatifs que positifs, directs qu'indirects, cumulatifs qu’associés au projet ;

- identification des différents enjeux environnementaux et socio-économiques liés aux
développement des activités envisagées suivi d'une analyse des variantes/alternatives de
réalisation du projet ;

- ladescription des variantes retenues du projet avec un accent sur les produits et équipements
a utiliser ;

- proposer des recommandations pour I'atténuation des impacts négatifs et la bonification des
impacts positifs ;

- élaborer un Plan de Gestion Environnementale et Sociale (PGES) couplé avec un programme
de surveillance et de suivi environnemental assorti des couts de mise en ceuvre des
différentes mesures proposées du projet ;

- recueillir les avis, les préoccupations et les suggestions des parties prenantes au projet.

v Présentation du promoteur :
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Le promoteur du Projet est le Ministére de la Promotion de la Jeunesse, de I'Insertion Professionnelle et
du Service Civique (MPJIPSC), en collaboration avec le Ministére d’Etat Ministére de I’ Agriculture et
du Développement Rural (MEMINADER), qui agit de maniére opérationnelle par le biais de 1'Unité de
Coordination du Projet (UCP) Enable Youth Cote d'Ivoire. Le MPJIPSC et MEMINADER bénéficient de
I'appui financier de la Banque Africaine de Développement (BAD).

v'  Présentation du Consultant :

Créé en Janvier 2014, NATRA Consultant est situé a Abidjan Plateau Dokui - Cité Azur III -
Appartement 155, 1'adresse postale est 28 BP 705 Abidjan. Il a pour adresse électronique :
28contact@natraconsultant.ci ou natra.consultant2019@yahoo.fr. NATRA Consultant est un bureau
d’études, de formation, et d'Information-Education-Communication (IEC) dans le domaine de la
protection de I'environnement. 11 s’est fixé pour objectifs essentiels :

v D’aider les structures publiques et privées a concevoir des projets respectueux de 'environne-
ment en définissant 'ensemble des activités et mesures & mettre en ceuvre pour améliorer la
qualité environnementale et sociale des projets de développement :

v' D’éclairer le processus de décision de 'autorité administrative par une vérification de la viabi-
lité environnementale et sociale des opérations proposées ;

v' Et de permettre aux parties intéressées d’étre informées et de participer ainsi a la bonne con-
ception de leurs projets.

(iv) Méthodologie pour la réalisation du CIES

La méthodologie utilisée par 1'équipe pluridisciplinaire d’Experts mobilisée pour mener a bien cette
étude, a consisté a adopter une approche axée sur quatre (4) principales étapes indiquées comme suit

(iv).1 Elaboration des outils de collecte des données
Dans le cadre des activités préparatoires de la mission de terrain, le Consultant a préparé les outils
nécessaires a la conduite des enquétes. Il s’agit notamment :
e des fiches d'inventaire des ressources naturelles des zones du projet ;
e des fiches d’inventaire des activités économiques et socioculturelles.

(iv).2 Collecte et revue de données bibliographiques

Le recueil des données de base de la présente étude s’est effectué au moyen de recherche et d’analyse
des documents disponibles sur le projet et son cadre d’exécution fournis par le promoteur ainsi que
d’autres ouvrages susceptibles d"aider a la bonne conduite du CIES. Il s’agit notamment :

e du Cadre de gestion environnementale et sociale

¢ de documents monographiques sur le département abritant le projet ;

¢ de données météorologiques obtenues aupres de la SODEXAM ;

e etautres documents officiels relatifs au cadre législatif et reglementaire du projet.

(iv).3 Enquétes de terrain et consultation des parties prenantes
Le consultant a entrepris des visites de reconnaissance du site. La mission de terrain s’est déroulée
durant cing (05) jours, du lundi 31 aotit au vendredi 04 aott 2023. Elle a permis non seulement de
relever I'état initial de l'environnement mais aussi de conduire plusieurs entretiens avec diverses
personnes ressources dans le cadre du processus de consultation des parties prenantes. Ainsi, 'équipe
du consultant a rencontré successivement :
e les autorités administratives (corps préfectoral) ;
o les chefs des services déconcentrés de I'Etat tels que le directeur régional de la Promo-
tion de la Jeunesse et de I'Insertion Professionnelle et du Service Civique (MPJIPSC),
les directions départementales de la Santé, de I'Environnement et du Développement
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Durable, de I’ Agriculture et du Développement Rural, de la construction du logement
et de I'urbanisme, etc. ;

e lesresponsables de I'Université Peleforo Gon Coulibaly (UPGC) et de I'Institut de Ges-
tion Agropastoral (IGA) de Korhogo.

Ces rencontres se sont soldées par 1'organisation d'une réunion de consultation des parties prenantes
en présence des autorités locales, afin de recueillir des données complémentaires et surtout de discuter
avec elles, des enjeux environnementaux et sociaux liés aux activités du projet.

(iv).4 Traitement, analyse et synthése des données

Suite a la mission de terrain et dans le cadre de la rédaction du rapport, I'équipe du Consultant a procédé
au traitement de I'ensemble des données recueillies. Ce traitement a consisté au dépouillement et a 1'in-
terprétation des fiches d’enquéte, a '’analyse des informations recueillies sur le projet, son milieu récep-
teur et son cadre réglementaire de la zone du projet.

Le présent document qui résulte de ce travail, constitue le rapport provisoire du CIES dont la validation
sera effectuée ultérieurement par 'unité de coordination du projet, la BAD et ensuite le Comité
Interministériel qui sera mis en place par I’Agence Nationale De I'Environnement (ANDE).
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1. DESCRIPTION DU PROJET ET DE LA CONSISTANCE DES TRAVAUX

1.1. Localisation de la zone du projet

Le site du projet est localisé dans le département de Korhogo, appartenant a la région du Poro.
Korhogo est le chef-lieu du District des savanes situé au Nord de la Cote d’Ivoire. Il s’étend sur une
superficie de 12640.4 km?2. Il est composé de seize (16) Sous-Préfectures qui sont : Dassougboho, Kano-
roba, Karakoro, Kiémou, Kombolokoura, Komborodougou, Koni, Korhogo, Lataha, Nafoun, Napié,
N’gamon, Niofoin, Sirasso, Sohouo et Tioroniaradougou. I

Le département de Korhogo est limité :

- au Nord par les départements de M'bengué et Ouangolodougou ;

- au Sud par les départements de Dikodougou, Katiola et Dabakala ;

- al’Est par le département de Sinematiali et Ferkessédougou ;

- al'Ouest par le département de Boundiali.
Le site du projet est la ferme agropastorale de I'Université Peleforo GON COULIBALY a Korhogo. Cette
ferme est située a proximité du village de Kodanakaha, dans la Sous-préfecture de Kiémou. Kiemou est
un chef-lieu de commune et a pour coordonnées géographiques : 9.4° de latitude Nord et 5.33° de lon-
gitude Ouest. Elle est située a 54 km de la ville de Korhogo, a 252 km de Korhogo la capitale politique
et 4 448 km d’Abidjan la capitale économique.

Figure 0-1: Cartes de localisation du site du projet
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1.2 Description du processus de mise en ceuvre du projet
Le projet porte sur la réhabilitation et/ou I'extension, et I'équipement d'un dortoir et d'un réfectoire

de quarante (40) places a I'Université Peleforo GON COULIBALY a Korhogo de. Les travaux
envisagés sont décrits ci-dessous.

1.2.1 Description des caractéristiques techniques du projet

1.2.1.1 Travaux de construction des batiments
Les batiments a construire sur le site de 'Université Peleforo GON COULIBALY porteront sur les
fonctions différentes comme le batiment du réfectoire et le batiment du dortoir.
Le tableau de la répartition des travaux de construction des batiments est présenté ci-dessous :
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Tableau 1: Présentation des travaux envisagés

Quantités approximatives

Description Superficie  du  bati- Structure des Principaux matériaux
ment (m?) —
utilisés
Modules Fonctionnels
Ciment : 168.99 tonnes
Un seul niveau bati en | Sable : 295.74 tonnes
Batiment du réfectoire N/A structure de maconne- | Gravier : 380.23 tonnes
rie de briques Fer : 18.60 tonnes
Eau : 84.50 m3
Ciment : 168.99 tonnes
Un seul niveau bati en | Sable : 295.74 tonnes
Batiment du dortoir N/A structure de maconne- | Gravier : 380.23 tonnes
rie de briques Fer : 18.60 tonnes
Eau : 84.50 m3
Modules du petit génie
Approvisionnement en N/A Raccordé principalement au systeme d’alimentation
eau publique en eau
Eclairage extérieur N/A A partir des lampadaires installés
Alimentation électrique | N/A Alimenté par le réseau national

Source : ENABLE YOUTH, Aofit 2023

Les figures suivantes montrent les plans types et le modeles type de batiments a construire pour le

réfectoire et le dortoir.
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Figure 0-3 : Vue en plan du réfectoire
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Source : UCP EY, Aott 2023
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Les équipements du réfectoire sont résumés dans le tableau ci-dessous :

Tableau 3: Liste des équipements du réfectoire

Désignation Quantité Caractéristiques
Tables 05 5mx2m
Micro-ondes 02 W20B-P04 - 20Lt/700W /5
Chaises ou bancs faciles a 02 3mx,5m
nettoyer
Plaques électriques 03 4 BRULEURS A GAZ
Conggélateur 02 520 litres
Réfrigérateur 01 186 litres de 150 cm et 48,3 cm
Evier avec mitigeur sur 02 180 cmx80cm
meuble
Fontaine a eau 01 -

Source : UCP EY, 2023

Planche 1: Vue de modeéle de batiment

Source : NATRA Consultant, Aout 2023

1.2.1.2 Réseaux divers (VRD)

v Réseau d’approvisionnement en eau
Le site du projet abrite déja un forage d’adduction d’eau potable qui alimente déja le village
V' Réseau d’évacuation des eaux usées

Les eaux usées des batiments seront évacuées ensemble avec un systéme de drainage adopté en PVC-
U intérieure en polyéthylene dur. L'eau de drainage interne est déchargée et recueillie par les fosses
septiques partagées.
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V' Réseau de drainage des eaux pluviales

L'évacuation des eaux pluviales est une partie essentielle des travaux, car en saisons de pluies, les pré-
cipitations abondantes peuvent durer plus longtemps et entrainer des inondations sur le site.

Il serait indiqué de prévoir la construction de fossés de drainage des eaux pluviales. L'eau de pluie
sera ainsi collectée et dirigée vers les réseaux de canalisation et de drainage des eaux municipales.

7

% Réseau électrique

v L’Alimentation d’Electricité

L’alimentation en électricité est faite a partir de la ligne de basse tension présente sur le site. Celle-ci
alimente toutes les installations du site. Cette alimentation en électricité est fournie par la Compa-
gnie Ivoirienne d’Electricité (CIE). Les nouveaux batiments du dortoir et du réfectoire construits au
cours de ce sous projet seront alimentés au méme réseau électrique.

v Eclairage Extérieur

La conception architecturale va prendre en compte I'éclairage ambiant extérieur du site avec des lam-
padaires. Il serait indiqué de prévoir des lampadaires solaires.

% Protection contre la Foudre et mise a la Terre
Tous les batiments seront construits avec le second niveau d’éclair et le systéme de mise a la terre adopté
est le systeme TN-S. Pour éviter I'impulsion électromagnétique de la foudre causée par trop de courant
et de tension. Le dispositif de protection contre les surtensions (SPD) est installé dans la partie corres-
pondante.

% Systéme d’extinction d’incendie
Chaque batiment sera équipé d’extincteurs pour lutter contre les départs de feu. Le systeme de borne
d’incendie existe a I'extérieur de I'école.

> Autres aménagements

Le projet pourrait prévoir des aménagements paysagers a I'intérieur du site tels que les espaces
verts, la plantation d’arbre & ombrage, création de jardin avec banquettes de repos et passages dallés
selon les superficies de terrains disponibles au sein de I'école.

% Voiries
Des travaux d’aménagement de la voirie peuvent étre nécessaires car la piste d’accés au site n’est pas
toujours en tres bon état.

1.3 Phasage des activités du projet

Le projet sera exécuté en quatre (04) phases : phase préparatoire, phase de construction, la phase
d’exploitation et d’entretien et la phase de fermeture ou de réhabilitation.

1.3.1 Phase préparatoire ou de pré-construction

Les travaux commencent par une phase de pré-construction du chantier qui comprend 1’acquisition du
terrain, la libération des emprises, I'installation de la base de chantier, le transport et la manutention
des engins nécessaires aux travaux et le recrutement de la main d’ceuvre.

7

% L’acquisition du site

La parcelle devant abriter les travaux de réhabilitation et / ou d’extension des batiments réfectoires et
dortoirs est la propriété de 'ex-URES de Korhogo, créée par décret N° 96-614 du 9 aott 1996, au-
jourd hui I'Université Peleforo GON COULIBALY. Une fois la parcelle réservée au sous projet est con-
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nue, 'entreprise retenue pour la réalisation des ouvrages procédera a la préparation du site pour rece-
voir les travaux. L'espace dédié au sous-projet, quoique connu n’est encore délimité d’autant plus que
les études d’APS/ APD ne sont pas encore réalisées.

7

% Terrassement pour le dégagement des emprises des travaux

Cette étape consiste a réaliser I'ouverture de 'emprise sur une superficie totale d’environ 2.000 m?2.
Des travaux de terrassement seront réalisés en vue de préparer le site pour les autres phases du sous
projet.

7

++» L’installation de la base de chantier

La réalisation du projet nécessitera 1'occupation d’une partie de terrain dans I'enceinte du site dédié a
la construction des batiments du réfectoire et du dortoir, pour I'installation de la base de chantier. Mais
cette occupation de terrains n’entrainera pas de cas d’expropriation fonciére des populations dans la
mesure ol le site se trouve dans I'enceinte de I'école.
Cependant, I'installation de chantier nécessitera les activités suivantes :

- la délimitation et le nettoyage du terrain ;

l'installation de la base chantier : aménagement des bureaux de I'entreprise et de la MDC y
compris les magasins, douche, vestiaires et sanitaires pour le personnel de chantier ;

- l'aménagement des acces (pour véhicules, engins de chantier et piéton, etc.) ;

- linstallation de panneaux de signalisation du chantier ;

- lamise en place des différents branchements (eau, électricité et eaux usées) ;

- le montage de grue, si nécessaire ;

- la délimitation des différentes zones de travail (zone de bétonnage, aire de ferraillage, aire
de stockage de matériaux, zone d’entretien du matériel, etc.) ;

- l'installation des clotures et des barricades.

7

% Transport et manutention des engins, machinerie et équipements

L’exécution des travaux va nécessiter 'utilisation et la manutention des engins et équipements. Lors
des travaux, si l'utilisation et la manutention de ces engins et équipements ne sont pas réalisées de
fagon rationnelle, ils peuvent engendrer des effets négatifs éventuels sur I'environnement.

7

< Recrutement des manceuvres

Les travaux de la construction des deux (02) batiments nécessiteront le recrutement d'une main
d’ceuvre non qualifiée et qualifiée locale. Lors du recrutement, le maitre d’ouvrage devra encourager
le promoteur chargé d’exécuter les travaux a accorder une priorité a la main d’ceuvre locale, notamment
les jeunes de la ville de Korhogo.

Une étude géotechnique sera réalisée avant la phase de construction des batiments réfectoires et dortoirs

pour apprécier la résistance du sol et sa capacité a pouvoir supporter les batiments qui seront construits.
En effet, lors d'un projet d’aménagement et de construction, tout constructeur doit (de maniére a assurer
la pérennité des futurs ouvrages) prendre en compte la nature des formations constituant le sous-sol du
site oul il est prévu de réaliser ces travaux. Cette prise en compte permet d’adapter le projet au site
envisagé, de définir le systéme de fondation de I'ouvrage avec le meilleur rapport sécurité/cott et de
se garantir contre les effets de la réalisation des travaux sur les constructions voisines.

1.3.2 Phase de construction

Cette phase concerne la construction des batiments prévus pour recevoir le réfectoire et le dortoir, le
garage automobile et le parking, ainsi que les VRD et les aires de recréation. Les caractéristiques des
travaux de génie civil sont les suivantes :
e Laréalisation des travaux de gros ceuvres :
- Réalisation des travaux d’infrastructure (fouilles pour fondation, coulage de béton de
propreté et de fondation)
- Réalisation des travaux de superstructure (Ferraillage, coffrage et coulage des poteaux, des
murs porteurs, des poutres et des planchers, construction des murs extérieurs, la charpente,
e Laréalisation des seconds ceuvres :
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- Les seconds ceuvres de finition (cloisons intérieurs et menuiseries intérieures, isolation
thermique et acoustique, les revétements et les menuiseries extérieures, les revétements
intérieurs,

- Les seconds ceuvres techniques (les travaux d’installation électrique, la plomberie, la
ventilation, les réseaux et équipements, I"évacuation de fumeées, I'installation des réseaux et
de finitions.

- L’aménagement extérieurs, (espaces verts, réseaux d’évacuation des eaux usées et de
drainage des eaux de pluie tenant comptes de I'existant.)

¢ Source d’approvisionnement en eau en phase de construction

Il existe déja un forage d’adduction d’eau potable au sein du site. Pour les besoins en eau du projet, ce
forage pourra assurer partiellement 'approvisionnement en eau du chantier. La mise en service d'un
réseau d’alimentation a partir de la connexion au réseau public ou d'alimentation d'un autre forage
pourra augmenter la quantité d’eau du réseau de distribution en vue d’éviter d’éventuels déficits en
eau dans la zone.

1.3.3 Phase de repliement du chantier

- Démantelement des installations de la base de chantier ;
- Nettoyage du site.

1.3.4 Phase d’exploitation

Elle concerne la mise en exploitation des infrastructures construites, apres I'achévement des travaux
de construction. L’exploitation des infrastructures réalisées par le sous projet nécessitera la prise en
compte des types d’entretien a effectuer et de leurs échéanciers, des plans de controle et d"urgence
pour déceler et corriger les problemes liés au fonctionnement de ces infrastructures construites, en vue
de prévenir tout probléme environnemental pour ce centre qui va accueillir dans un premier temps 40
étudiants.

e Source d’approvisionnement en énergie en phase d’exploitation

Le site du projet est connecté au réseau électrique de la CIE.

1.3.5 Phase de fermeture

Un plan de fermeture sera élaboré et soumis au maitre d’ouvrage pour approbation avant 'arrét ou la
cessation des activités du centre d'incubation. Il s’agira de proposer des méthodes de restauration du
site a concurrence des dégats causés a 'environnement pendant la phase de fonctionnement.

1.3.6 Déchets issus de la réalisation du projet

Différents types de rejets et nuisances de sources diverses seront générés au cours des différentes
phases du projet. Les rejets produits par le projet peuvent étre solides, liquides et atmosphériques.
Les nuisances du projet se résumeront a des nuisances sonores. Le tableau suivant présente la typo-
logie et les sources des rejets et nuisances de chaque phase du projet.

Tableau 4: Déchets et nuisances des différentes phases du projet

Phases du projet

Démolition des bati-
. . , Fermeture du
ments existants en ruine Aménagement / Cons- S . .
R . s 2 . Exploitation chantier et repli
a reconstruire ou a réha- truction . .
biliter de la machinerie
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Déchets banals : déchets
végétaux, restes de bois

Déchets inertes : gravats

Déchets banals :

papier, carton, plastique,
platre, bois, restes d’ali-
ments et leurs embal-
lages, déchets végétaux)
Déchets inertes : résidus
de bois, terre excavée,

Déchets banals :
déchets de bureaux,
déchets ménagers,
déchets alimen-
taires et leurs em-
ballages

Déchets dange-

Déchets banals :
Restes d’aliments
et leurs embal-
lages

Déchets inertes
terre excavée, gra-
vats, matériaux

Solides | (béton, ciment, par- Déchets dangereux : chif- | reux : déchets d’aé- | (briques,), cables
paings...), matériaux fons souillés, pots vides rosols, chiffons usagés, matériaux
(toles, briques,), cables de produits chimiques, souillés, piles, car- | d'isolation (laine
usagés, matériaux d’isola- | sol souillé aux hydrocar- | touches d’encre, dé- | de verre)
tion (laine de verre, etc.) bures chets d’équipe- Déchets spéciaux
ments électriques et | Sol souillé aux hy-
£ électroniques drocarbures, chif-
Z (DEEE) fons souillés
. . L. Déch é-
. . . Déchets dangereux : Déchets spéciaux : o ets spe
Déchets spéciaux : : . ) . ciaux:
.. . ) . huiles usagées, restes de eaux usées des ré- . )
Liquides huiles usagées des engins . . . huiles usagées
- peinture, rejets de net- fectoires, eaux . ,
et véhicules : des engins et vé-
toyage du site, vannes hi
icules
Poussiére : Poussiére :
Poussiére : démolition de | circulation des engins et démolition de
batis véhicules Gaz d’échappe- batis
Atmosphé- Gaz d’échappement : PP Gaz d’échappe-
. /s . ment : fonctionne-
riques Gaz d’échappement : fonctionnement des en- e ment :

. . 1 ment des véhicules .
fonctionnement des en- gins et véhicules fonctionnement
gins et véhicules des engins et vé-

hicules

Bruit : Bruit : Bruit : Bru1t.:
0 . . . fonctionnement
@ pnores fonctionnement des en- fonctionnement des en- Salles machines, . p
g . e . 1 . . des engins et vé-
= gins et véhicules gins et véhicules groupe électrogenes | . .
& hicules
7 [ibrations Vibration Vibration Vibration Vibration

1.3.7. Plan de gestion des rejets et nuisances
1.3.7.1. En phase de construction ou de réhabilitation

Sur le chantier, on séparera les fractions suivantes : déchets dangereux (selon la réglementation), dé-
chets banals et déchets inertes.
Les déchets banals produits pendant cette phase du projet seront stockés provisoirement puis enle-
vés par une structure agréée par ' ANAGED.

Les déchets inertes seront mis en décharge controlée.
Les déchets dangereux seront stockés dans un parc aménaggé a cet effet et enlevés par une structure
agréée par le CIAPOL.

1.3.7.2 En phase d’aménagement/ construction
Les déchets banals seront stockés provisoirement puis enlevés par une structure agréée par ' ANAGED.
Les huiles usagées seront stockées dans des flits disposés sur une aire étanche ou sous rétention. Les

chiffons souillés seront stockés dans des bacs étanches et couverts.

Les huiles usagges, le sol souillé aux hydrocarbures et les chiffons souillés seront enlevés par une struc-
ture agréée par le CIAPOL.
La terre excavée sera stockée sur aire aménagée, puis elle sera réutilisée pour faire des remblais.

1.3.7.3 En phase d’exploitation

Les déchets banals seront confiés a structure agréée par ' ANAGED.
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Les déchets dangereux solides seront pris en charge par des structures agréées par le CLAPOL.
Les eaux usées des réfectoires et les eaux vannes seront évacuées dans les canalisations du réseau d’as-
sainissement jusqu’aux fosses septiques prévues.

1.3.7.4 En phase de fermeture

Les déchets banals produits seront stockés provisoirement puis enlevés par une structure agréée par
I’ANAGED.

Les déchets inertes seront mis en décharge controlée.

Les déchets dangereux seront stockés dans un parc aménaggé a cet effet et enlevés par une structure
agréée par le CIAPOL.

1.3.7.5 Rejets atmosphériques

Les envols de poussieres liées a la démolition des batis, a la circulation des engins et camions et aux
déchargements de matériaux (gravier, sable), seront gérés par la mise en place d'un systeme de limita-
tion d’envols de poussieres a savoir I'arrosage régulier des espaces de travail, la limitation de vitesse
sur le site du projet et la mise sous baches des matériaux pendant leur transport.

1.3.7.6 Nuisances sonores

Les principales sources de bruit du site des travaux sont liées au fonctionnement des engins et camions,
aux déchargements des matériaux, aux bruits des motopompes et autres équipements motorisés. Pour
la gestion de ces bruits, ces équipements seront munis de silencieuses et feront 1'objet d’entretiens régu-
liers.

1.4 Description des alternatives

Cette partie est consacrée a 1’analyse de deux options « sans le projet » ou « avec le projet » dont le but
est de cerner les avantages et les inconvénients du projet en l'inscrivant dans son environnement et en
tenant compte des enjeux socio-environnementaux et économiques. Les options « sans ou avec le pro-
jet » sont considérées en raison du choix du site proposé. Le rapport présente les enjeux environne-
mentaux, sociaux et économiques de la mise en ceuvre du projet.

1.4.1 Option « sans le projet »
Cette analyse a pour objectif de présenter 1'évolution normale des zones d'implantation des activités
sans 1'avénement du projet et consiste a ne pas réaliser le projet. Dans ce cas, on aurait la situation de
maintien des sites en état actuel, avec comme principal avantage la probabilité d'augmentation des im-
pacts environnementaux (destruction de la végétation locale présente sur chaque site, perturbation de
I'habitat naturel, risque de destruction de cultures, risques de contamination et d"insécurité associés a
des activités de construction d’infrastructures immobiliéres, etc. Mais a contrario, 'option « sans le
projet » présente des inconvénients importants comme :
- absence d’amélioration de I'employabilité et incubation des jeunes diplomés dans les métiers
liés a I'agriculture ;
- insuffisance de compétence de personnels qualifiés dans différents secteurs d’activités(l’agri-
culture, I'élevage .......... )
- le maintien de la précarité du cadre de vie des apprenants;
- insuffisance de financement des projets d’entreprise des jeunes diplomés incubés et accélérés
- faible coordination, suivi-évaluation et gestion des connaissances.
1.4.2. Option « avec le projet »
L’option « avec le projet » correspond a la réalisation des travaux de réhabilitation et/ou d’exten-
sion, et d’équipement d’un dortoir et d’un réfectoire de quarante (40) places dans I’incuba-

teur a I'Institut de Gestion Agropastoral (IGA) de 'Université Peleforo GON COULIBALY.
L’option « avec le projet » permettra :
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e J’amélioration de I'employabilité et incubation des jeunes diplomés dans les métiers liés a
I'agriculture;
e le financement des projets d’entreprise des jeunes diplomés incubés et accélérés;
¢ lacoordination, suivi-évaluation et gestion des connaissances;
e J’amélioration du cadre de vie des apprenants
Toutefois, I'option « avec le projet » comporte des inconvénients parmi lesquels on peut citer :
- la perturbation du couvert végétal dans 1'emprise du projet ;
- la destruction de quelques especes floristiques a valeur locale ;
- laprobabilité des impacts environnementaux (perturbation de I'habitat, nuisance sonore, risque
d’accident liés aux activités de construction).
Al'issue de la comparaison des options « sans le projet » et « avec le projet », il demeure évident que
la situation « avec le projet » est celle qui rencontre beaucoup d’enjeux socio-environnementaux et
économiques positifs majeurs, et donc celle qu’il faut privilégier.
Cela s’inscrit ainsi dans la politique du gouvernement relative a la sécurité alimentaire, a la réduction
de la pauvreté et a la croissance de 1'économie ivoirienne.

1.5 Présentation de l'initiateur du projet

Le promoteur du Projet est le Ministere de la Promotion de la Jeunesse, de I'Insertion Professionnelle et
du Service Civique (MPJIPSC), en collaboration avec le Ministére d’Etat Ministére de I’ Agriculture et
du Développement Rural (MEMINADER), qui agissent de maniére opérationnelle par le biais de 1'Unité
de Coordination du Projet (UCP) Enable Youth Cote d'Ivoire. Le MPJIPSC et le MEMINADER bénéfi-
cient de I'appui financier de la Banque Africaine de Développement (BAD).

1.6 Planning et durée de réalisation des travaux

La durée de la phase de réalisation est estimée approximativement a 12 mois pour la construction des 2
batiments. Les principales étapes de cette phase sont :
- Conception et obtention de toutes sortes d’approbation et permis pour la construction ;
- travaux préparatoires ;
- construction proprement dite des batiments;
- installation des équipements et matériels de formation ;
- réception des batiments construits par le maitre d’ouvrage.

1.7 Le partenaire financier

Le partenaire technique et financier du projet est la Banque Africaine de Développement (BAD).

1.8 Cofit estimatif des investissements

Le cotit global estimé du Projet dans I'étude de faisabilité réalisé par le bureau d’étude s’éleve a 81,95
millions de dollars, soit 44,99 milliards de francs CFA. De ce cott total, I'employabilité et I'incubation
représentent 27 % (11,57 milliards de francs CFA), le financement des projets des jeunes diplomés
représentent 61 % (26,07 milliards de francs CFA) et la gestion du projet représente 12% (5,307
milliards de francs CFA) du budget. Deux (2) sources de financement ont été proposées dans le
rapport formulation du projet : i) FAD a hauteur de 32,3 milliards de francs CFA et ii) Etat de Cote
d’'Ivoire 12,7 milliards de francs CFA.
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2. DESCRIPTION DU CADRE POLITIQUE, JURIDIQUE ET INSTITUTIONNEL DE
L’ETUDE

2.1 Cadre politique
Il porte sur :

- le Plan National de Développemental Politique nationale en matiere de protection de
I'environnement

- la Politique Nationale en matiére du genre

- le Plan National de Lutte contre la Pauvreté

- la Stratégie Nationale du Développement Durable (SNDD)

- Le Programme national d’'investissement agricole de deuxiéme génération (PNIA 2) 2018-2025.

2.1.1 Plan National de Développement

Le PND constitue le cadre d’orientation général de la politique de développement de la Cote d’Ivoire
initiée par le Gouvernement depuis 2012. Son objectif général est de réduire le taux de pauvreté de plus
de la moitié a I'horizon 2020 et de faire de la Cote d’Ivoire, un pays émergent a la méme échéance. De
facon spécifique, il vise a (i) réaliser une croissance forte, durable, équitable, solidaire, créatrice
d’emplois, respectueuse du genre et de l'environnement; (ii) accroitre la part de la valeur ajoutée
dans la transformation des produits primaires (cacao, café, anacarde, coton etc.) ; (iii) créer 'un des
meilleurs environnements des affaires en Afrique et dans le monde ; (iv) étre dans le groupe de téte des
pays en ce qui concerne les indices de développement humain ; (v) se hisser au rang des meilleurs pays
africains en matiére de bonne gouvernance et de lutte contre la corruption et (vi) jouer un réle moteur
dans l'intégration sous régionale et en Afrique. La premiére phase (2012-2015) du PND ayant connu un
succes remarquable, le Gouvernement a mis en ceuvre une seconde phase couvrant la période 2021-2025
qui met I'accent sur les axes stratégiques suivants :

- le renforcement de la qualité des institutions et de la bonne gouvernance ;

- 'accélération du développement du capital humain et la promotion du bien-étre social ;

- I'accélération des transformations structurelles et de I'industrialisation ;

- le développement des infrastructures harmonieusement reparties sur le territoire national et la

préservation de I'environnement ;

- et le renforcement de l'intégration régionale et de la coopération internationale.

Le sous-projet répond aux attentes du PND dans le sens ou le sous-projet contribue au développement

de la localité par la formation des jeunes qui seront aptes a s'intégrer dans le tissu social.

2.1.2 Politique nationale en matiére de protection de I’environnement

La Cote d’Ivoire fait face a une dégradation de son environnement naturel dont les effets s’observent
déja a travers une détérioration du cadre de vie, la déforestation et I'érosion cotiere.

Le couvert forestier ivoirien est passé de 12 millions d’ha en 1960 a 2,802 millions ha en 2007, soit une
perte de plus de 75% en moins d'un demi-siecle. Des contraintes spécifiques entravent la gestion
rationnelle des ressources naturelles et de I'environnement en dépit des efforts déja consentis depuis de
nombreuses années. Elles résultent entre autres des mauvaises pratiques agricoles et des effets de la
crise militaro-politique survenue en 2002.

Pour faire face aux problemes environnementaux rencontrés, la Cote d’'Ivoire s’est dotée a partir de
1992, au lendemain de la Conférence des Nations Unies sur I'Environnement et le Développement qui
s’est tenue a Rio de Janeiro au Brésil, d'un Plan National d’Action pour I'Environnement (PNAE) qui
constitue le cadre d’orientation permettant de mieux cerner la problématique environnementale dans
sa réalité et sa complexité. C'est ainsi qu’en 1994, le « Livre Blanc » de I'Environnement de la Cote
d’Ivoire fut publié par la Cellule de Coordination du PNAE.

La mise en ceuvre de ce plan a nécessité la définition préalable d'un cadre institutionnel, législatif et
juridique ot devraient s’inscrire désormais les actions environnementales en Cote d’Ivoire. Ainsi, sur le
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plan législatif, a- t-il été promulguée le 03 octobre 1996, la loi n°® 96-766 portant Code de I'Environnement
et sur le plan réglementaire le décret n°96-894 du 8 novembre 1996, déterminant les regles et procédures
applicables aux études relatives a I'impact environnemental des projets de développement.
Conformément a la réglementation nationale (code de l'environnement et divers décrets) et
internationale (sauvegardes opérationnelles de la BAD, notamment la SO1 - Evaluation
Environnementale et Sociale) en vigueur, le présent projet doit satisfaire aux exigences légales en ma-
tiere de protection de I'environnement.

Le sous-projet EY rentre dans les objectifs du programme national en matiére de protection de
I'environnement du moment ou il prend en compte l'application des mesures environnementale tout
au long du sous-projet.

2.1.3 Politique Nationale en matiére du genre

Sur le plan institutionnel et réglementaire, la Constitution ivoirienne prévoit I'égalité de tous les
citoyens devant la loi et 1'égalité des chances. La loi prévoit un acces égal a la terre entre les hommes
et les femmes, mais dans la pratique les femmes en milieu rural ont quelques difficultés d’acces a la
terre.
Les Mutilations Génitales Féminines (MGF), les mariages précoces et le harcelement sexuel sont
interdits, aux termes de dispositions légales successives, en vue de protéger la femme. Le principe
d’égalité entre femmes et hommes est consacré dans la 3¢ constitution du 8 novembre 2016. Ainsi,
toute forme de torture et de violence physique et morale, de mutilations et d’avilissement a 1'égard
des femmes, sont punis.
Au niveau politique, il a été adopté en 2009 la politique nationale de 1'égalité des chances, 1'équité et
le genre ; la Stratégie Nationale de Lutte contre les Violences Basées sur le genre (SNLVBG) en 2012 et
la Déclaration solennelle de la Cote d’Ivoire sur I'égalité des chances, I'équité et le genre en 2007. Tous
ces textes visent a accorder a la femme la place qui lui revient dans la société ivoirienne.
Cette politique s’applique au projet en visant une société plus juste et plus égalitaire, privilégie un dé-
veloppement centré sur I'humain, des relations égalitaires entre les femmes et les hommes et un déve-
loppement durable et solidaire.

2.1.4 Plan National de Lutte contre la Pauvreté

La politique de la lutte contre la pauvreté en Cote d’'Ivoire prévoit des investissements importants et
une répartition harmonieuse sur le territoire national dans le secteur des infrastructures pour améliorer
le niveau de vie et accélérer le processus de développement des populations. Cette politique vise a
réduire les inégalités spatiales et favoriser les opportunités pour tous les jeunes entrepreneurs. Plusieurs
impacts sont visés par cette politique :

- I'impact 1 de cette stratégie concerne la construction d’infrastructures de qualité et de facon

durable.

- I'impact 2 est consacré a la préservation de I'environnement et 1’assainissement du cadre de vie.
Cela permettra de créer une dynamique favorable a la mobilité des personnes et des biens, notamment
'accessibilité des récoltes agricoles par leur évacuation des points de production vers les marchés. En
effet, la Cote d'Ivoire est un pays agricole qui a besoin de s’appuyer sur un réseau routier performant
de richesse du monde rural.

Le projet al’étude qui interviendra dans le secteur agro-alimentaire, s'integrera parfaitement dans cette
politique.

Le plan national de lutte contre la pauvreté est pris en compte dans sous-projet car celui-ci contribuera
a la réduction de la pauvreté par la création d’emplois.
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2.1.5 Stratégie Nationale du Développement Durable (SNDD)

La SNDD a été adoptée en décembre 2011. Son objectif est d'identifier les mesures et de convenir des
moyens pour intégrer les principes du développement durable dans les politiques et programmes
nationaux et inverser la tendance actuelle a la déperdition des ressources environnementales. Elle vise
également a assurer un progrées économique équitable sur le plan social, tout en préservant la base de
ressources et l'environnement pour les générations futures.
La SNDD est basée sur les sept orientations stratégiques suivantes :
*  orientation stratégique 1 : information, sensibilisation, participation et gouvernance ;
*  orientation stratégique 2 : éducation et formation ;
*  orientation stratégique 3 : I'Etat, avant-garde du développement durable ;
* orientation stratégique 4 : villes, collectivités territoriales et aménagement durable du
territoire ;
* orientation stratégique 5 : environnement réglementaire, financier, fiscal et institutionnel
porteur ;
* orientation stratégique 6 : engager la société dans une économie respectueuse de la planéte ;
*  Orientation stratégique 7 : coopération régionale et internationale.
Le SNDD s’adapte au sous-projet par 1'établissement d’une stratégie d'innovation agricole, de
coopération et de protection de I'environnement.

2.1.6 Le Programme national d’investissement agricole de deuxieme génération (PNIA 2) 2018-
2025.

Le Plan National d'investissement Agricole de deuxieme génération (PNIA II) est I'unique cadre har-
monisé d'orientation de I'ensemble des interventions dans le secteur. Il couvre les sous-secteurs de
l'agriculture, de I'élevage, de la péche, de 'aquaculture (regroupés sous le terme de secteur agro-
sylvo-pastoral et halieutique), la gestion de I'environnement, les questions de sécurité alimentaire et
nutritionnelle, et les problématiques de développement rural et de résilience des populations.

Le PNIA 11 guide la période de programmation 2018-2025 du secteur, selon des modalités de planifi-
cation « glissante Il s'inscrit ainsi dans la continuité du PNIA de premiere génération, et dans un hori-
zon cohérent avec les objectifs ECOWAP 2025, sur une durée de programmation de huit ans, contre
cinq ans pour le PNIA précédent.

Le PNIA de deuxiéme génération (PNIA II) aspire a une agriculture ivoirienne durable, compétitive,
et créatrice de richesses équitablement partagées. Cette vision pose le double enjeu d'un développe-
ment coordonné du secteur agro-sylvo-pastoral et halieutique, et de I'impact positif de ce développe-
ment sur 'environnement et la société dans son ensemble. Pour ce faire, les investissements consacrés
dans le cadre du PNIA Il viseront a agir tant au niveau macro (a I'échelle du pays) que micro-écono-
mique (a I'échelle des individus et des territoires).

Le sous-projet Enable Youth s’adaptent aux objectifs du PNIA II dans le but o1 il vient régler un pro-
bleme de sécurité alimentaire.

2.1.7 Stratégie nationale de la jeunesse

Politique Nationale de la Jeunesse (PN]) est un document cadre qui exprime la volonté et les options
politiques et stratégiques du Gouvernement ivoirien en matiere de valorisation de sa jeunesse ; C'est
aussi un instrument de droit qui édicte a I'ensemble des intervenants, les grandes lignes et les axes
stratégiques en matiere de promotion des jeunes en Cote d'Ivoire. C’est également un pacte social en
matiere d’intervention dans le secteur de la jeunesse. A cet effet, elle donne une vision intégrale de la
question de la promotion de la jeunesse et permet d’avoir une approche intégrée et cohérente dans la
recherche de solutions.
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Les actions de renforcement des capacités et d’amélioration du cadre d"apprentissage puis du cadre de
vie des jeunes apprenants dans le cadre du sous-projet Enable Youth, cadrent avec la Politique
Nationale de la Jeunesse (PNJ) dont I'ambition est d’organiser le présent et d’anticiper sur 1’avenir de
la Nation en valorisant davantage le potentiel de changement qualitatif et d’espérance légitime dont
les jeunes sont porteurs. Cette PNJ a également pour ambition de servir de source d’inspiration pour
la communauté nationale dans sa quéte de contribuer a faire des jeunes de Cote d’'Ivoire des acteurs
avertis d'un développement harmonieux et durable pour eux-mémes et pour toute la société, contre la
pauvreté et la misere, pour la paix et le mieux-étre pour tous.

2.1.8 La Stratégie Nationale d'Insertion professionnelle et d’Emploi des Jeunes (SNIEJ) 2021-
2025

La SNIE] 2021-2025 s’inscrit dans le processus de rédaction de la PN]J 2021-2025, dont elle constitue un
axe stratégique. L’objectif est de favoriser l'insertion professionnelle des jeunes en créant de nombreux
emplois décents et durables afin de réduire substantiellement le chomage, le sous-emploi et la précarité
des jeunes ivoiriens face a une demande potentielle d’insertion de jeunes de plus de 3 517 000. Cette
demande potentielle prend en compte les flux de demandeurs d’emploi déscolarisés du systeme
éducatif.

Le sous-projet Enable Youth a travers la construction/réhabilitation d’infrastructures pour améliorer
le cadre de vie des agripreneurs soutient la SNIEJ qui a pour ambition d'aider plus de 3,4 millions de
jeunes a accéder et a se maintenir dans des emplois durables et décents.

2.2 Cadre réglementaire

Les textes tirés de la législation et la réglementation ivoirienne (lois, décrets, arrétés) et conventions
internationales et les standards de la BAD applicables au sous -projet sont présentés ci-apres.

2.2.1 Principales dispositions réglementaires nationales de la Cote d'Ivoire

Les textes qui s’appliquent spécifiquement au projet travaux de réhabilitation et/ou d’extension et
d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places dans les incubateurs de I'Université
Peleforo Gon Coulibaly sont décrits dans le tableau 3 suivant :
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Tableau 5: Extraits de la réglementation applicable au projet

Textes juridiques

Extraits d’articles liés a 1'étude

Pertinence aux activités du projet

Lois

Loi N°2016-886 du 8 novembre 2016
portant constitution de la République
de Cote d'Ivoire telle que modifiée par
la loi constitutionnelle n°2020-348 du
19 mars 2020

Article 15 : Tout citoyen a droit a des conditions de travail décentes et a
une rémunération équitable

Article 27 : Le droit & un environnement sain est reconnu a tous. A tous
sur I’ensemble du territoire national.

Article 40 : La protection de I'environnement et la promotion de la qua-
lité de la vie sont un devoir pour la communauté et pour chaque per-
sonne physique ou morale.

Auregard des dispositions de cette loi, les ac-
teurs de mise en ceuvre du projet ont I’obliga-
tion de veiller a ce que les activités ne contri-
buent pas a la dégradation de I'environnement
et du cadre de vie des populations riveraines
des sites du projet.

Chaque entreprise des travaux devra disposer
d’une politique environnementale qui intégre
les aspects de protection de I'environnement,
du droit & un environnement sain, de lutte
contre la pollution.

Loi n® 88-651 du 7 juillet 1988 relatif a
la Protection de la santé publique et de
I'environnement contre les effets des
déchets industriels toxiques et nu-
cléaires et des substances nocives

Article 1 : Sont interdits sur toute I'étendue du territoire, tous actes re-
latifs a 'achat, a la vente, a 'importation, au transit, au transport, au
dépot et au stockage des déchets industriels toxiques et nucléaires et
des substances nocives.

Elle rappelle aux acteurs du sous projet la né-
cessité :

d’assurer la prise en charge des déchets en vue
de réduire leur toxicité ;

d’analyser les voies de valorisation.

Loi n® 99-477 du 2 aotit 1999 portant
Code de Prévoyance Sociale modifiée
par I'ordonnance n°2012-03 du 11 jan-
vier 2012,

Article 2 : Est obligatoirement affilié a la Caisse Nationale de Pré-
voyance Sociale tout employeur occupant des travailleurs salariés.
Cette affiliation prend effet a compter du premier embauchage d'un
travailleur salarié.

La CNPS a pour mission :

La gestion du régime obligatoire de prévoyance sociale des travailleurs
du secteur privé et assimilés qui comprend :

la branche des Prestations Familiales ;

la branche des Accidents du Travail et Maladies Professionnelles ;

Cette loi réglementera les conditions de travail
et la protection sociale des travailleurs pen-
dant la mise en ceuvre du projet.

L’UCP ENABLE YOUTH devra veiller a ce
que les activités de I'entreprise en charge des
travaux et ses sous-traitants soient conformes
a ce texte, notamment par la déclaration du
personnel a la CNPS, l'application de mesures

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur

83

du projet ENABLE YOUTH Coéte d’Ivoire de KORHOGO




Textes juridiques Extraits d’articles liés a I'étude Pertinence aux activités du projet

Lois
I'assurance vieillesse (Retraite) ; de protection de la santé des travailleurs
'assurance maternité ; contre les risques professionnels, et par un
la gestion des régimes complémentaires ou spéciaux, obligatoires ou suivi rigoureux des cas d’accidents de travail.

volontaires ;
le recouvrement des cotisations sociales et le service des prestations af-
férentes a ces différents régimes.

En phase d’exploitation du projet, 'UCP
ENABLE YOUTH devra se rapprocher des
collectivités locales pour la définition d"un
cadre de partenariat dans I'exécution des tra-
vaux de développement a entreprendre pour
les communautés

Article 1 : Les collectivités territoriales concourent avec I'Etat au déve-
Loi n°2003-208 du 7 juillet 2003 portant | loppement économique social, sanitaire, éducatif, culturel et scienti-
transfert et répartition de compétences | fique des populations et, de maniére générale, a I'amélioration cons-
de I'Etat aux Collectivités territoriales tante de leur cadre de vie. A cet effet, elles jouissent d'une compétence
générale et de compétence spéciale par les lois et réglements.

Article 3 : la présente loi s’applique notamment au domaine ci-apres :
la biodiversité

la biosécurité

les changements climatiques ;

le développement urbain durable ;

les énergies

I'environnement cotier et marin ;

la gestion des catastrophes ;

Cette loi définit les objectifs fondamentaux des
actions de développement durable. Elle vise
notamment a préciser les outils de politique en
matiére de développement durable, intégrer

Loi 2014-390 du 20 juin 2014 portant la gestion durable des foréts ; les principes du développement durable dans
orientation sur le développement du- | |, gestion durable des mers et du littoral ; les activités des acteurs publics et privés, enca-
rable la gestion durable des terres et la désertification ; drer les impacts économiques, sociaux et envi-
le mécanisme pour u développement propre; ronnementaux liés a la biosécurité.
le mécanisme REDD+
les modes de consommation et de production durables. 'UCP ENABLE YOUTH et I'entreprise des
Article 8 : Est acteur du développement durable toute personne phy- travaux devront s’y conformer

sique et/ ou morale qui participe & la promotion du développement
durable. 11 s’agit, pour les personnes morales :

de I'Ftat

des Collectivités territoriales ;
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Textes juridiques

Extraits d’articles liés a 1’étude

Pertinence aux activités du projet

Lois

du Secteur privé ;
de la Société Civile;
des Comités de Développement durable.

Loi 2015-532 du 20 juillet 2015 portant
code du travail

Article 3 : Le travail forcé ou obligatoire est interdit (...) plein gré.
Article 13.23 : Le travailleur est en droit de bénéficier de la formation
professionnelle et du perfectionnement professionnel que nécessite
'exercice de son emploi ...

Titre IV : Santé et sécurité et

organismes de santé au travail.

Titre VII : Négociation collective,

Chapitre ler : Instances de dialogue social

Sectionl: Commission consultative du travail

Section 3 : Comité technique consultatif pour I'étude des questions in-
téressant la santé et la sécurité au travail.

Titre IX, section 3 : Inspection de la santé et de la sécurité au travail.

L’entreprise des travaux devra identifier les
risques sur son chantier, former et sensibiliser
le personnel sur les risques professionnels, et
mettre a disposition les EPL

L'UCP ENABLE YOUTH devra veiller a
mettre en place les instances de dialogue so-
cial et de discussion des questions intéressant
la santé et la sécurité au travail.

Loi n® 2015-537 du 20 juillet 2015
d’Orientation agricole de Cote d'Ivoire

La loi d’orientation agricole prévoit la mise en place d'une politique
qui vise la sécurisation des droits des détenteurs coutumiers des terres
et des occupants, le maintien des jeunes et des femmes a la terre, sur
un bien foncier identifié, la valorisation de la ressource fonciere. La
prise de dispositions pour délimiter les territoires des villages et pro-
mouvoir la contractualisation des rapports entre propriétaires fonciers
et exploitants non-propriétaires est également prise en compte. Cette
loi prévoit aussi que 1'Etat, en concertation avec les institutions natio-
nales chargées de la cohésion sociale, les Organisations Agricoles et les
Organisations de la Société Civile, définit et met en ceuvre une poli-
tique visant a renforcer la cohésion sociale entre acteurs du milieu ru-
ral notamment par :

- Le reglement des conflits liés au domaine foncier rural ;

- Le reglement des conflits liés a la transhumance transfronta-
liere et interne et a la cohabitation agriculteurs-éleveurs, agriculteurs-
exploitants forestiers ;

La mise en ceuvre de certains microprojets de
production animale portés par des agripre-
neurs et financés dans le cadre du Projet EY-CI
pourrait engendrer des conflits fonciers ou des
conflits liés a la cohabitation agriculteurs-éle-
veurs. La loi d’orientation agricole en Cote
d’Ivoire est donc applicable au Projet EY-CIL.

Pour garantir la cohésion sociale, le Projet EY-
CI devra étre mené en prenant en compte les
dispositions de de cette loi.
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Textes juridiques

Extraits d’articles liés a 1’étude

Pertinence aux activités du projet

Lois

Le reglement des conflits liés a I'exploitation forestiére et a la cohabita-
tion agriculteurs-exploitants forestiers et éleveurs-sylviculteurs.

Loi n°2023-900 du 23 Novembre 2023
portant Code de I'Environnement

Article 20 : Les immeubles, les installations classées, les véhicules en-
gins a moteur, les activités industrielles, commerciales, artisanales ou
agricoles, détenues ou exercées par toute personne physique ou mo-
ral doivent étre congus et exploités conformément aux normes tech-
niques en vigueur en matiere de préservation de I'atmospheére.
Article 25 : Les caractéristiques des eaux résiduaires rejetées ne doivent
pas nuire au milieu récepteur.
Article 26 : Tous les déchets ; notamment les déchets hospitaliers et
dangereux, doivent étre collectés, traités et éliminés de maniére écolo-
giquement rationnelle afin de prévenir, supprimer ou réduire leurs ef-
fets nocifs sur la santé de 'homme, sur les ressources naturelles, sur la
faune et la flore et sur la qualité de 'environnement.
Article 39 : Tout projet important susceptible d’avoir un impact sur
I'environnement doit faire I'objet d'une étude d’impact préalable. Il en
est de méme des programmes, plans et politiques pouvant affecter
I'environnement. Un décret en précisera la liste complete.
Tout projet fait I'objet d'un controle et d'un suivi pour vérifier la perti-
nence des prévisions et adopter les mesures correctives nécessaires.
Article 43: (.....). Sont soumises a déclaration, les installations qui, bien
que ne présentant pas de tels dangers ou inconvénients, doivent néan-
moins respecter les prescriptions générales édictées par 'autorité com-
pétente en vue d’assurer la protection des intéréts visés a 1’article 6. Les
installations soumises a autorisation, qui occasionnent des risques ma-
jeurs (incendies, explosions, émanations toxiques, etc.) font 1'objet
d’une réglementation spécifique visant notamment a maitriser I'urba-
nisation dans leur environnement immédjiat.
Article 50 : Les entreprises ou ouvrages, sources de pollutions impor-
tantes seront soumis a un audit écologique par des experts agréés, aux
frais de leurs promoteurs. Les conditions de cet audit seront précisées

Mettre en place un mode de gestion des dé-
chets dangereux. Pour cela, il convient de
trouver un mode de collecte et d'élimination
adéquat.

Le promoteur doit veiller a ce que les travaux
de construction des batiments soient respec-
tueux de I'environnement.

Eliminer écologiquement les eaux résiduaires
telles les eaux-vannes et les eaux pluviales en
respectant les normes prescrites
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Textes juridiques Extraits d’articles liés a I'étude Pertinence aux activités du projet

Lois

par décret. Les résultats de I'audit écologique sont transmis a 1"’ Auto-
rité Nationale Compétente.
Article 75 : Sont interdits :

- Les déversements, les rejets de tous corps solides, de toutes subs-
tances liquides, gazeuses, dans les cours et plans d’eaux et leurs
abords ;

Toute activité susceptible de nuire a la qualité de I'air et des eaux tant
de surface que souterraines..

Article 8 : L'utilisation des ressources en eau se fait dans les conditions
déterminées par les lois et réglements en vigueur et les dispositions de
la présente loi portant Code de 'Eau, sous réserve du respect des
droits antérieurement acquis sur le domaine public hydraulique tel
que défini a I’article 11 de la présente loi des droits des tiers.

Article 12 : Les prélevements dans les eaux du domaine public hydrau-
lique et la réalisation d’aménagements ou d’ouvrages hydrauliques

. s I s 14 . . L’entreprise des travaux sélectionnées par
sont soumis, selon les cas, a autorisation ou a déclaration préalable.

I"UCP ENABLE YOUTH devra se conformer
aux prescriptions contenues dans la présente
loi, afin d’éviter tout rejet liquide susceptible
de dégrader les eaux de surface proches des
sites des travaux.

Article 48 : Les déversements, dépots de déchets de toute nature, d’ef-
fluents radioactifs, susceptibles de provoquer ou d’accroitre la pollu-
tion des ressources en eau sont interdits.

Loi n°2023-902 du 23 Novembre 2023
portant Code de 'Eau

Article 49 : Tout rejet d’eaux usées dans le milieu récepteur doit res-
pecter les normes en vigueur.

Article 51 : I est interdit de déverser dans la mer, les cours d’eau, les
lacs, les lagunes, les étangs, les canaux, les eaux souterraines, sur leur
rive et dans les nappes alluviales, toute matiere usée, tout résidu fer-
mentescible d’origine végétale ou animale, toute substance solide ou li-
quide, toxique ou inflammable susceptibles de constituer un danger ou
une cause d’insalubrité, de provoquer un incendie ou une explosion.

Textes juridiques Extraits d’articles liés a I'étude Pertinence aux activités du projet
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Textes juridiques Extraits d’articles liés a I'étude Pertinence aux activités du projet

Lois

Décrets

Article premier. Le présent décret fixe les dispositions destinées a as-
surer la sécurité contre les risques d'incendie et de panique dans les
établissements recevant du public.

Art. 2. - Pour l'application du présent décret, constituent des établisse-
ments recevant du public, tous batiments, locaux ou enceintes dans les-
quels des personnes sont admises a titre onéreux ou gratuit en plus du
personnel.

Art. 3. - Les architectes, constructeurs, propriétaires, installateurs et ex-
ploitants des établissements recevant du public sont tenus, chacunen | ['Unité de Coordination du Projet (UCP) de-

Décret n® 70-596 du 7 octobre 1970, re- | ce qui le concerne, tant au moment de I'élaboration du plan et de la vra tenir compte des exigences du présent dé-

latif aux projets de construction construction qu'au cours de I'exploitation, de respecter les mesures de | cret dans la conception et I'exploitation de
prévention et de sauvegarde propres a assurer la sécurité des per- son projet

sonnes ; ces mesures sont déterminées compte tenu du nombre des
personnes admises dans I'établissement, de la nature de I'exploitation
des dimensions des locaux, du mode de construction.

Art. 4. - Les batiments et locaux ou sont installés les établissements re-
cevant du public doivent étre construits de maniére a permettre 1'éva-
cuation rapide et en bon ordre de la totalité des occupants. Ils doivent
avoir une ou plusieurs fagades en bordure des voies ou d'espaces libres
permettant 1'évacuation du public, 'acces et la mise en service des
moyens de secours et de lutte contre l'incendie.

L’Unité de Coordination du Projet (UCP) et le
maitre d’ouvrage devront tenir compte des
exigences du présent décret, en cas de besoin
d’acquisition fonciere.

Décret n® 71-74 du 16 février 1971 rela-
tif aux procédures domaniales et fon- Article 1 :« Toutes transactions immobilieres, tous lotissements, tous

cieres morcellements de terrains et en régle générale, toutes conventions rela-
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Textes juridiques Extraits d’articles liés a I'étude Pertinence aux activités du projet

Lois

tives a des droits immobiliers, demeurant soumis a une procédure do-
maniale ou fonciére obligatoire. Toute occupation de terrain pour étre
légale doit étre justifiée :

- pour les terrains ruraux, par la possession d'un titre de concession
provisoire ou définitive délivré par le ministre de I'Agriculture ou par
une autorisation d'occupation a titre précaire et révocable, délivrée par
le ministre de l'intérieur ou son représentant. Cette autorisation peut
donner lieu & une concession définitive ou a un bail emphytéotique ; -
pour les terrains urbains, par la possession d'un titre de concession
provisoire ou définitive délivré par le ministre de la Construction et de
I'Urbanisme qui peut déléguer ses pouvoirs aux préfets. »

Article 2 : « Les droits portant sur 1'usage du sol, dits droits coutu-
miers, sont personnels a ceux qui les exercent et ne peuvent étre cédés
a quelque titre que ce soit.

Nul ne peut se porter cessionnaire desdits droits sur 'ensemble du ter-
ritoire de la République ».

Article 3: les architectes, constructeurs, propriétaires, installateurs et ex-
ploitants des établissements recevant du public sont tenus, chacun en ce
qui le concerne, tant au moment de I'élaboration du plan et de la cons-

L . , , c - | L'ent ise des t t hitecte doi-
Décret n°79-12 du 10 janvier 1979 rela- | truction qu’au cours de I'exploitation, de respecter les mesures de pré- ehtreprise des fravaux et son architecte dot

vent prendre en compte les dispositions re-

tif a la protection contre les risques vention et de sauvegarde propres a assurer la sécurité des personnes ; e décret dans 1 H
d’incendie et de panique dans les éta- | ces mesures sont déterminées compte tenu du nombre des personnes commandees par ce (?cre cdans‘a conceP on
. i dmises dans I'établi del de lexploitation, des di _ | etla construction ou réhabilitation des bati-

blissements recevant du public admises dans |'établissement, de la nature de l'exploitation, des dimen
sions des locaux, du mode de construction. ments.

Article 4 : Les batiments et locaux ot sont installés les établissements

recevant du public doivent étre construits de maniere a permettre 1'éva-
cuation rapide et en bon ordre de la totalité des occupants.
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Extraits d’articles liés a 1’étude

Pertinence aux activités du projet

Lois

IIs doivent avoir une ou plusieurs fagades en bordure des voies ou
d’espaces libres permettant I'évacuation du public, 'acces et la mise en
service des moyens de secours et de lutte contre incendie

Décret n°79-643 du 8 aotit 1979 portant
organisation du plan de secours a
I’échelon national dénommé Plan Or-
sec

Article 1 dispose : « le ministre de l'intérieur est responsable de I'orga-
nisation des secours en cas de catastrophe en temps de paix. Il a seul
l'initiative de déclencher le Plan Orsec a I’échelon national. Cette initia-
tive appartient au Préfet, a I'échelon départemental ».

Article 4 : Pour accomplir sa mission, le ministre de l'intérieur dispose
du droit de réquisition de tous les services et organismes publics et pri-
vés susceptibles de préter aide et assistance, en cas de catastrophe. 11
dispose aussi du concours d'une commission chargée de mettre en
place le plan de secours.

Les responsables de I'école doivent mettre en
place un plan de secours, qui implique la res-
ponsabilité du Préfet et les sapeurs-pompiers
et les secours d'urgence

Décret n° 96-894 du 8 novembre 1996
déterminant les régles et procédures
applicables aux études relatives a I'Im-
pact environnemental des projets de
développement

Article 2 : sont soumis a I'étude d'impact environnemental :

- (...) lorsqu’un projet, en raison de sa nature, de ses dimensions, de la
sensibilité su site qui 'accueille, risque de porter atteinte & I'environne-
ment, I'administration de tutelle chargée d’instruire le dossier tech-
nique devra requérir au préalable I'autorisation du Ministére chargé de
'environnement.

Annexe I : Projet soumis a étude d'impact environnemental

Le projet envisagé par le Ministere de la jeu-
nesse peut avoir un impact sur 1’'environne-
ment

En référence a ce décret, UCP fait réaliser la
présente étude d’évaluation environnemen-
tale et sociale.

Décret n° 98-38 du 28 janvier 1998 rela-
tif aux mesures générales d’hygiene en
milieu du travail

Article 2 : Les locaux affectés au travail seront tenus en état constant de
propreté.

Article 7 : Des mesures seront prises par le chef d'établissement pour
que les travailleurs disposent d'eau potable pour la boisson, a raison
d'un minimum de six litres par travailleur et par jour.

L’Unité de Coordination du Projet (UCP)
prendra les meilleures dispositions pour s’as-
surer des conditions de travail et de la protec-
tion sociale des travailleurs pendant la mise
en ceuvre du projet, en conformité avec les
dispositions du décret.
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Textes juridiques

Extraits d’articles liés a 1’étude

Pertinence aux activités du projet

Lois

Si cette eau ne provient pas d'une distribution publique qui la garantit
potable, le médecin-inspecteur du Travail ou l'inspecteur du Travail et
des Lois sociales du ressort pourra mettre 'employeur en demeure de
faire effectuer a ses frais 'analyse de cette eau.

Décret 98-40 du 28 janvier 1998 relatif
au Comité Technique Consultatif pour
I'étude des questions intéressant I’hy-
giéne et la sécurité des travailleurs

Article 1 : « Conformément aux dispositions prévues a 1'Article 42.1 du
Code du Travail, dans tous les Etablissements ou entreprises occupant
habituellement plus de cinquante salariés, 'employeur doit créer un
comité d'hygiéne, de sécurité et des conditions de travail ».

L’Unité de Coordination du Projet (UCP)
prendra les meilleures dispositions pour s’as-
surer des conditions de travail et de la protec-
tion sociale des travailleurs pendant la mise
en ceuvre du projet, en conformité avec les
dispositions du décret.

Décret n°79-12 du 10 janvier 1979 rela-
tif a la protection contre les risques
d’incendie et de panique dans les éta-
blissements recevant du public

Article 3: les architectes, constructeurs, propriétaires, installateurs et ex-
ploitants des établissements recevant du public sont tenus, chacun en ce
qui le concerne, tant au moment de I'élaboration du plan et de la cons-
truction qu’au cours de l'exploitation, de respecter les mesures de pré-
vention et de sauvegarde propres a assurer la sécurité des personnes ;
ces mesures sont déterminées compte tenu du nombre des personnes
admises dans I'établissement, de la nature de I'exploitation, des dimen-
sions des locaux, du mode de construction.

Article 4: Les batiments et locaux ot sont installés les établissements re-
cevant du public doivent étre construits de maniére a permettre 1'éva-
cuation rapide et en bon ordre de la totalité des occupants.

IIs doivent avoir une ou plusieurs fagades en bordure des voies ou d’es-
paces libres permettant 1'évacuation du public, I'acces et la mise en ser-
vice des moyens de secours et de lutte contre incendie

L'entreprise des travaux et son architecte doi-
vent prendre en compte les dispositions re-
commandées par ce décret dans la conception
et la construction ou réhabilitation des bati-
ments.

Décret n°79-643 du 8 aotit 1979 portant
organisation du plan de secours a
I’échelon national dénommé Plan Or-
sec

Article 1 dispose : « le ministre de l'intérieur est responsable de I'orga-
nisation des secours en cas de catastrophe en temps de paix. Il a seul
l'initiative de déclencher le Plan Orsec a I’échelon national. Cette initia-
tive appartient au Préfet, a I'échelon départemental ».

Les responsables de I'école doivent mettre en
place un plan de secours, qui implique la res-
ponsabilité du Préfet et les sapeurs-pompiers
et les secours d'urgence
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Textes juridiques Extraits d’articles liés a I'étude Pertinence aux activités du projet

Lois

Article 4 : Pour accomplir sa mission, le ministre de 'intérieur dispose
du droit de réquisition de tous les services et organismes publics et pri-
vés susceptibles de préter aide et assistance, en cas de catastrophe. Il
dispose aussi du concours d’une commission chargée de mettre en place
le plan de secours.

Article 20 : Toute personne physique ou morale dont les agissements ou
les activités causent ou sont susceptibles de causer des dommages a I'en- | La responsabilité de I'entreprise des travaux
vironnement, doit recourir aux technologies propres pour la remise en | est d’assurer les réparations des dommages

Décret n°2012-1047 du 24 octobre 2012
fixant les modalités d"application du
principe pollueur-payeur tel que défini

. état de I'environnement. causés par les activités de constructions sur
par la loi n® 96-766 du .03 octobre 1996 | Article 23: Le principe pollueur payeur s'applique lorsque l'installation | | environnement.
portant Code de I'Environnement classée est a l'origine de la production de rejets industriels, de déchets

non biodégradables ou dangereux.

Article 7 : Le controle technique automobile porte notamment sur les
organes ou éléments suivants :

e lidentification du véhicule par son numéro d’immatricula-
tion, son numéro de série, sa carte grise et toute autre piece
administrative relative au véhicule ;

e lacarrosserie;

I & frei ; .. ..
*  lesystéme de freinage Ce décret définit les caractéristiques en

Décret n°2017-70 du 1er Février 2017 e la direction; N ) .

. R . et - , . termes de controle technique automobile. Les
relatif au contréle technique automo- e la visibilité comprenant le champ de vision, I'état des vitres, " de mi du proiet veilleront
bile les rétroviseurs, I'essuie-glace, le lavage-glace, le systéme an- acteurs de mise e/n OEUVI,‘e u projet vertero

tibuée au respect du présent décret.

e le systeme d’éclairage et les éléments du systeme antibuée ;

les essieux, les roues, les pneumatique, la suspension ;

e les autres équipements comprenant les ceintures de sécurité, 1'ex-
tincteur, le triangle de sécurité, la trousse de premiers secours,
I'avertisseur sonore, les compteurs de vitesse, les serrures ou dispo-
sitif antivol, les cales de roues, le tachygraphe, le dispositif limiteur
de vitesse, les airbags ;
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Lois

e les nuisances par bruit, le gaz d’échappement ou les interférences
électromagnétiques

Article 2 : Le présent décret a pour objet de fixer les normes de qualité
de l'air ambiant et celles des gaz et particules émis par les véhicules
automobiles et motocyclettes. Les normes sur la qualité de l'air am-
biant selon les lignes directrices de I'OMS (2005) et les décrets sur la
qualité de I'air en Cote d’'Ivoire (CI) (2017) sont :

- particules grossieres fines (PM10) :

e selon OMS (50pg/m?3/24h-20ug/m3/ an) ;

e selonla CI (20pg/m?3/ an)
particules grossiéres fines (PM 2.5) :

e selon OMS (25pg/m3/24h-10pug/m?3/ an) ;

e selonlaCI (10pg/m?3/ an)

Les travaux de terrassement généraux, le dé-
capage et la circulation des engins sur le site
pourraient émettre des fumées, poussiéres et

- polluants gazeux (NOy) : des particules en suspension dans I'air.
) L e selon OMS (200pg/m?3/h-40ug/m3/ an) ;
Décret n°2017-125 du 22 février 2017 3 . N .
latif 2 la qualité de I'air e selonlaCI (40pg/m?3/ an) Le promoteur veillera a la mise en ceuvre par
re q - polluants gazeux (SO») : I'entreprise chargée des travaux, des mesures
e selon OMS (500pg/m?/10 min-20ug/m3/ 24h) ; de gestion de la qualité de lair en vue de se
e selonlaCI (20pg/m?3/ an) conformer aux exigences du décret.

polluants gazeux (O3) :

e selon OMS (100pg/m3/8h)

e selonla CI (120pg/m3/ 8h/24h)
Article 3 : Le présent décret s'applique :
- aux installations classées visées a l'article premier du décret n°98-43
du 28 janvier 1998 relatif aux installations classées pour la protection
de l'environnement ;
- aux installations, autres que les installations classées, exploitées ou
détenues par toute personne physique ou morale, publique ou privée
qui sont a l'origine d'émission de fumées, de particules ou de subs-
tances polluantes dans l'air ;
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Lois

- a tout engin et moyen de transport équipés de moteurs a combustion
;

- a tout acte susceptible d'altérer la qualité de 1'air ».

Décret n° 2016-791 du 12 octobre 2016
portant réglementation des émissions
de bruits de voisinage.

L’article 1 alinéa 10 du décret N° 2016-791 du 12 octobre 2016 portant
réglementation des émissions de bruits du voisinage définit la nui-
sance sonore comme toute atteinte a la santé des étres vivants, de leur
fait ou non par I'émission de bruits.

Les travaux de terrassement généraux, le dé-
capage et la circulation des engins sur le site
pourraient émettre des bruits.

Le promoteur veillera a la mise en ceuvre par
I'entreprise chargée des travaux, des mesures
de gestion de la qualité du bruit en vue de se
conformer aux exigences du décret.

Décret n° 2020-955 du 9 Décembre
2020 portant attribution, composition
et fonctionnement du comité de santé
et sécurité au travail conditions de tra-
vail

Article 1 : « Dans les établissements ou entreprises occupant habituelle-
ment plus de cinquante salariés, I'employeur doit créer un Comité de
santé et de sécurité au travail. Dans les entreprises dont 1'effectif est in-
férieur ou égal a cinquante salariés, la délégation du personnel joue le
role de Comité de santé et sécurité au travail, a ’article 61.12 du Code
du travail ».

Les organismes (entreprises et sous-traitants)
impliqués dans la réalisation du Projet EY-CI,
emploieront nécessairement du personnel.
Lesdits organismes pourraient employer plus
de 50 personnes. Dans ce cas, le Décret n°
2020-955 du 9 Décembre 2020 portant attribu-
tion, composition et fonctionnement du co-
mité de santé et sécurité sau travail condi-
tions de travail leur sera applicable (et donc
au Projet EY-CI), et ils devraient mettre en
place un comité Santé Sécurité au Travail.

Arrétés

Arrété n°0462/MLCVE/ SIIC du 13
Mai 1999 portant nomenclature des
installations classées

Cet arrété permet d’élaborer la nomenclature des installations classées.
Ces derniéres sont classées en deux grandes parties subdivisées en
sous-groupes. Les deux grandes parties sont :

I - Les rubriques relatives aux substances (Code : 01)

Les installations de la base techniques du
projet pourrait faire I’objet d’un dossier de
déclaration au service des Inspections des
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II - Les rubriques relatives aux activités (Code : 02)

Installations Classées du CIAPOL afin de dé-
terminer la nomenclature desdites installa-
tions.

Arrété n°01164/MINEF/
CIAPOL/SDIIC du 04 Novembre 2008
relatif a la reglementation des rejets et
émissions des installations classées
pour la protection de I'environnement

Article 6 : Epandage des eaux et des boues.

Article 7 : Sous réserve des dispositions particulieres a certaines activi-
tés, les rejets gazeux doivent respectés des valeurs limites selon le flux
horaire maximal autorisé.

Article 9 : Dispositions générales sur le bruit.

Article 10 : Surveillance des rejets et émissions.

Article 30 : Tous les enregistrements relatifs au respect des prescrip-
tions du permis environnemental d’exploiter sont conservés sur cinq
(05) années consécutives.

UGP-EY pourrait recommander a l'entreprise
des travaux de faire un suivi périodique du
bruit, des rejet et émissions générés par le
projet en phase des travaux.

Arrété n°131 MSHP/CAB/

DGHP/ du 03 Juin 2009 portant régle-
mentation de la gestion des déchets sa-
nitaires en Coéte d’Ivoire

Article 1er : Le présent arrété a pour objet de déterminer les modalités
de gestion des déchets produits par les établissements menant des acti-
vités du secteur de la santé.

Article 9 : Toute personne physique ou morale qui produit des déchets
médicaux dans le secteur de la santé est tenue de les gérer conformé-
ment aux dispositions au présent arrété.

Cette obligation incombe a :

1) L’établissement sanitaire ;

2) L’établissement d’enseignement, I'établissement industriel, lorsque
ces déchets sont produits dans un tel établissement ;

3) La personne morale pour le compte de laquelle un professionnel de
santé exerce son activité productrice de déchets sanitaires ;

4) Toute autre personne physique ou morale qui exerce son activité
productrice de déchets sanitaires.

Article 10 : La personne physique ou morale qui produit des déchets
issus des activités du secteur de la santé peut, par convention écrite,

La gestion des déchets de I'infirmerie est sou-
mise aux dispositions de cet arrété. pendant
les phases de construction et de fonctionne-
ment, les déchets de soins générés doivent
étre pris en charge conformément aux dispo-
sitions de cet arrété.
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confier en tout ou partie la gestion de ses déchets a une autre personne
physique ou morale.

Les modalités de ces conventions sont fixées par voie réglementaire
par le Ministre en charge de la santé et de I'Hygiéne Publique.

Instruction interministérielle
n°070/INT/PC du 13 Mai 1994 : Plan
ORSEC (Plan d"urgences)

Plan d’Opération Interne (POI)

La fabrication, le stockage, le transport et I'utilisation des matiéres
dangereuses ont pris un développement tel que, malgré les mesures
de prévention et les progres technologiques, des accidents aux consé-
quences graves ne peuvent étre exclus.

Les interventions contre les accidents de cette nature ne peuvent
avoir une pleine efficacité qu’en rassemblant, dans une organisation
planifiée, les moyens des services publics de secours, associés a ceux
des entreprises et établissements privés.

La lutte contre un sinistre survenant dans une industrie a caractere
dangereux concerne en premier lieu le chef d’établissement qui doit
étre a méme d’engager les opérations avec les moyens qui lui ont été
prescrits a cet effet.

Un plan d’urgence simplifié pourrait étre
mis en place par I'entreprise des travaux
pendant la durée desdits travaux. Ce plan
doit étre éprouvé périodiquement.

En phase de fonctionnement, les respon-
sables de 'établissement doivent maintenir
et renforcer le dispositif de gestion de ce
plan d’urgence.

Source : NATRA Consultant a partir du code I'environnement ivoirien, 2023
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2.2.2 Les traités internationaux

La Cote d'Ivoire a signé et ratifié, depuis 1938, une quarantaine de conventions, accords et traités
internationaux relatifs a 'environnement. Ces conventions interviennent dans les orientations et le

contenu de la politique nationale. En effet, aux termes de l'article 56 de la Constitution "les traités

régulierement ratifiés ont, des leur publication, une autorité supérieure a la loi ". De plus, en 'absence

de textes nationaux sur une matiere donnée, la Cote d’Ivoire a recours aux dispositions des conventions
internationales. Nous présentons dans le tableau ci-dessous celles qui sont applicables au sous projet :

Tableau 6: Conventions signées et ratifiées par la Cote d’'Ivoire applicables au sous projet

Intitulé de laAnnée deAnnée deObjectif visé par laAspects liés aux activités
convention ou accords/signature |ratification convention ou accord |du sous-projet
Protéger la santé | La pollution de lair
humaine et | pendant la mise en
I'environnement ceuvre du sous projet
contre les effets | sera tributaire des
néfastes résultant | émissions de  gaz
des modifications | provenant de la
Convention de Vienne de la  couche | combustion des
pour la protection de d’ozone par les | produits
1985 1992 L . , .
la couche d’ozone activités humaines. | d’hydrocarbures  qui
(mars 1985) peut  contribuer a
modifier la couche
d’ozone. Des mesures
seront prévues pour la
limitation des émissions
de gaz lors des travaux.
Protéger la couche | Des activités du projet
d’ozone en prenant | sont susceptibles
des mesures de | (production de déchets,
précaution  pour | circulation  d’engins,
éliminer etc.) de générer des gaz
Protocole de Montréal . N )deg &
s progressivement a effet de serre (COp)
relatif & des substances . .
) . les substances qui | mis en cause dans le
qui appauvrissent la (1987 1992 .

, appauvrissent la | cadre des changements
couche d'ozone (sep- couche d’ozone climatiques Des
tembre 1987) ’ ques. o

mesures sont a prévoir
en vue de la limitation
de leurs émissions
durant les travaux.
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Intitulé de lajAnnée deAnnée delObjectif visé par laAspects liés aux activités|
convention ou accords/signature |ratification convention ou accord |du sous-projet
Controler le mou- | Réduire la quantité de
vement des dé- | déchets dangereux li-
Convention de Bale chets dangereux, | quides, solides, gazeux
sur le Controle des assurer la gestion | produits par les tra-
mouvements trans- 1989 09/06,/1994 et I'élimination | vaux; et veiller a leur
frontiéres des déchets écologiquement élimination rationnelle.
déngeregx et de leur rationnelle et pré-
€limination venir le trafic illi-
cite des déchets.
T e
Protocole de Kyoto sur 2007 I"émission des gaz vaux
les gaz a effet de serre (1997 a effet de serre
Contenir le ré- Dans l'exécution fies
chauffement cli- travaux, les entreprises
matique en des- devront prendre/ d'es
sous de 2°C par mesures  pour réduire
. leurs émissions de gaz a
. rapport aux ni-
Accord de Paris sur le b015 016 veaux préindus- effet de serre.
Climat (COP 21) . . .
triels et si possible
de poursuivre les
efforts pour limiter
la hausse des tem-
pératures a 1,5°C.

Source : NATRA Consultant a partir du code I'environnement ivoirien,2023
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2.2.3 Politique environnementale et sociale de la Banque Africaine de Développement
déclenchées par le projet (systeme des sauvegardes intégrés de la BAD)

Deés Novembre 2003, la BAD a publié un document intitulé « Lignes directrices pour 1’Evaluation
intégrée des Impacts Environnementaux et Sociaux ». Le principal objectif de ce document est de mettre
a disposition du personnel de la Banque et des personnes concernées des pays membres un cadre de
référence sur la facon de considérer adéquatement les thémes transversaux lors de 1'évaluation des
impacts environnementaux et sociaux d"un projet.

Les thémes transversaux se définissent comme des enjeux intersectoriels ou globaux qui sont critiques
a la réalisation du développement durable. Les themes transversaux priorisés par la Banque sont la
pauvreté, I'environnement, la population, le genre, la participation et la santé pour ses aspects
transversaux (VIH/SIDA et maladies liées a 1'eau-paludisme). Tous ces themes doivent donc étre
couverts dans une étude d'impact environnemental et social.

La BAD a défini par ailleurs un certain nombre de Directives Opérationnelles telles que listées ci-
dessous :

- Directives relatives a I'évaluation d’impact environnemental ;

- Directives relatives a la mise en ceuvre du programme d’action pour la réduction de la pauvreté
;

- Directives relatives a la mise en ceuvre de la politique du Groupe de la Banque en matiére de
forét;

- Directives relatives a la mise en ceuvre de la politique du Groupe de la Banque en matiére de
population ;

- Directives relatives au déplacement involontaire et au transfert des populations dans les projets
de développement ;

- Directives environnementales relatives aux projets miniers ;

- Directives relatives a la gestion des ressources maritimes et cotieres ;

- Directives sectorielles relatives a la politique environnementale pour le secteur industriel ;

- Directives techniques relatives a la mise en ceuvre de la politique du sous-secteur de la foresterie

;
- Directives d’évaluation environnementale relatives a la péche industrielle et artisanale ;
- Directives d’évaluation environnementale relatives aux énergies renouvelables et non
renouvelables ;
- Directives d’évaluation environnementale relatives a la population/la santé et "éducation ;
- Directives d’évaluation environnementale relatives a l'irrigation ;
- Directives d’évaluation environnementale relatives a la production agricole ;
- Directives d’évaluation environnementale relatives a la foresterie/bassins versants ;
- Directives environnementales relatives au secteur industriel.
Les Sauvegardes Opérationnelles (SO) adoptées par la BAD sont au nombre de cinq (05) dont trois (3)
sont déclenchées par le projet. Ce sont :

- SO 1 : Evaluation environnementale et sociale ;

- SO 4: Prévention et controle de la pollution, matiéres dangereuses et utilisation efficiente
des ressources ;

- SO 5: Conditions de travail, santé et sécurité.
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Tableau 7 : sauvegardes opérationnelles de la Banque Africaine de Développement

Sauvegardes
opérationnelles Obiectif de 1a Politique Applicabilité et lien avec le
déclenchées par ) 1 projet
projet
L’objectif de cette SO primordiale, et
de I'ensemble des SO qui la
soutiennent, est d'intégrer les
considérations environnementales et
sociales - y compris celles liées a la
vulnérabilité au changement
climatique - dans les opérations de la . . .
. o Le projet est interpellé par
Banque et de contribuer ainsi au cette politique. car les
développement durable dans la polttique, ce
. . s o ps . travaux envisagés vont
région. Les objectifs spécifiques visent L .
entre autres 4 - générer des impacts
- Identifier et évaluer les risques enx{lronne,imex}taux,e’t\
. . sociaux négatifs. Dot la
et impacts environnementaux et J . o
SOCiALX. — V compris ceux avant nécessité de réaliser le
trait au, er}:re aupchan emgnt présent CIES.
Sauvegarde genre, 8
opérationnelle 1 - climatique et a la vulnérabilité -
Evaluation des opérations de préts et de

environnementale et
sociale

subventions de la Banque dans
leur zone d’influence ;

- Eviter sinon - dans le cas ot
I'évitement n’est pas possible -
minimiser, atténuer et
compenser les effets néfastes
sur I’'environnement et sur les
collectivités touchées ;

- Assurer la participation des
intervenants au cours du
processus de consultation

- Assurer une gestion efficace des
risques environnementaux et
sociaux des projets pendant et
apres leur mise en ceuvre, et ;

Sauvegarde
opérationnelle 4 -
Prévention et controle
de la pollution,
matiéres dangereuses
et utilisation efficiente
des ressources

Cette SO expose les principales
conditions de contrdle et de prévention
de la pollution.

Les objectifs spécifiques sont entre
autres de:

- gérer et réduire les polluants
résultant des projets y compris
les déchets dangereux et non
dangereux afin qu’ils ne posent
pas de risques pour la santé
humaine et I'’environnement ; et

- définir un cadre d’utilisation
efficiente de toutes les matieres

premiéres et ressources
naturelles d'un projet,
particulierement I'énergie et
l'eau.

Les travaux de réhabilitation
et/ou d’extension devront
mettre en ceuvre des
mesures de protection du
lac.

L’entreprise des travaux
devra développer et mettre
en ceuvre des plans de
gestion de déchets efficaces
sans risque pour
I'environnement et les
populations.
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Sauvegardes

employeurs ;

protéger la population active
contre les inégalités, 1'exclusion
sociale, le travail des enfants et le
travail forcé ; et

mettre en place les exigences
visant a assurer la sécurité et la
santé au travail.

(C)l},)ération/nelles Objectif de Ia Politique Applicabilité et lien avec le
éclenchées par projet
projet
Les exigences de cette SO sont les
suivantes :
v Prévention et controle de la
pollution, et utilisation efficiente
des ressources
v' Gestion des déchets
v" Emissions de gaz a effet de serre
(GES)
v Gestion des matieres
dangereuses
v Mesures d’intervention et
d’urgence
v’ Utilisation efficiente des
ressources
v Implications en matiere de
personnel
Elle est déclenchée des lors
que les activités de
construction vont nécessiter
Cette  sauvegarde  opérationnelle | l'emploi de main d’ceuvre
énonce les principales conditions que | permanente et occasionnelle
les emprunteurs ou les clients doivent | pour la réalisation des
satisfaire pour protéger les droits des | activités de construction et
travailleurs et subvenir a leurs besoins | ou de réhabilitation.
essentiels Cette SO interpelle le
Les objectifs spécifiques visent entre | promoteur en ce sens qu’elle
autres a: aura recours a des
Sauvegarde protéger les  droits des | entreprises de travaux qui
opérationnelle 5 - travailleurs ; devront utiliser du
Conditions de travail, - établir, maintenir et améliorer | personnel permanent et
santé et sécurité les relations entre employés et | occasionnel pour la

réalisation des travaux ;

Le promoteur devra ceuvrer
dans le cadre de ce projet au
suivi du respect des droits
des travailleurs et a la
prévention et protection de
la sécurité et la santé au
travail. D'une part et a
I'interdiction de toutes les
formes de travail des enfants

d’autre part.

Source : NATRA Consultant Aofit 2023

2.2.4 Comparaison entre la législation nationale en matiére d’environnement et la SO 1 de la

BAD

L'objectif de I’analyse est de vérifier la pertinence des dispositions réglementaires nationales en matiére
de protection de I'environnement en vue de les appliquer en premier lieu. La politique de sauvegarde
de la BAD, notamment la SO1 sera appliquée dans les cas ot la législation nationale ne présente pas

d’alternative.
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Tableau 8 : Comparaison entre la 1égislation nationale en matiére d’environnement et la SO 1 de la

Pour les projets de catégorie2, les
communautés touchées et les
parties prenantes devront étre
consultées sur les versions
préliminaires du rapport
d’évaluation environnementale
et sociale et du PGES. La
consultation devra étre menée
avec lobjectif d’assurer le
large  soutien de Ia
communauté au projet.

stipule en son article 35 que : *
Le public a le droit de
participer a  toutes les
procédures et décisions qui
pourraient avoir un effet
négatif sur I'environnement ™.

BAD
Politique de la BAD Législation nationale AL .de Politique applicable
Conformité
La Loi n°96-766 du 3 octobre
SO1 Evaluation | 1996 portant Code de
environnementale et sociale I’Environnement et le Décret
La SO 1 portant Evaluation | n°96-894 du 8 novembre 1996 | Conformité
Environnementale et sociale | déterminant les regles et| entre la
est déclenchée si un projet va | procédures applicables aux | législation La législation
probablement connaitre des | études relatives a l'impact| nationale et | nationale sera
risques et des impacts| environnemental des projets| 1aSO1 appliquée
environnementaux potentiels | de développement imposent
(négatifs) dans sa zone | I'évaluation environnementale
d’influence a tout projet susceptible de
porter atteinte a
I'environnement.
Catégorie environnementale La Loi n°96-766 du 3 octobre .
La Sauvegarde Conformité
e 1996  portant Code de
Opérationnelle SO 1 est RO . entrela SO 1
b . . I’Environnement et le Décret
déclenchée si le projet est o et la
. P n°96-894 du 8 novembre 1996 P
susceptible  d’avoir  des B . N législation
) . déterminant les regles et .
impacts sur I’'environnement. . . nationale. P
. s c procédures applicables aux La catégorisation
En fonction de l'intensité des 3 . s 1 .
. . . études relatives a I'impact environnementale
1mpacts, trois cas de flgure R . .
) environnemental des projets nationale sera
peuvent se presenter : de développement indiquent appliquée
- Catégorie 1 : impact négatif veloppe g pphiquee.
. les catégorisations suivantes
majeur
L. . L - EIES
- Catégorie 2 : impact négatif | CIES
modéré et gérable , .
P . P - Constat d’exclusion
- Catégorie C : impact négatif L
1 catégorielle
négligeable
Consultation et Conformité
participation entre la SO 1
La SO 1 dispose que pour tous et la
les projets de Catégorie let 2, des législation
consultations  adéquates (a L ) nationale.
savoir avec les communautés | La participation publique est
susceptibles d’étre affectées par | instituée par le décret n°96-894
les impacts environnementaux du 8 Novembre 1996
et sociaux, et avec les acteurs déterminant les régles et
locaux doive\nt,étre r.éalisés avec procédures applicables aux
des Pregves,alappm' . études relatives a I'impact PRI
Elle insiste également sur le fait . La législation
< ) environnemental que « des .
que leurs points de vue doivent . de dével 1 nationale sera
étre pris en compte. projets de développement. ! appliquée
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Source : NATRA CONSULTANT Aot 2023

2.3 Cadre institutionnel

La procédure mise en ceuvre pour les évaluations environnementales et sociales en Cote d’Ivoire
implique plusieurs intervenants, selon I'objet de I'étude. Dans le cadre du présent projet, le cadre
institutionnel concerne d"une part les institutions publiques nationales et d’autre part les institutions
privées.

Pour le présent projet, les institutions publiques nationales directement ou indirectement intéressées
par la mise en ceuvre sont :

- le Ministere d’Etat, Ministere de I’ Agriculture, Développement Rural et des Productions vi-
vriéres : Participe a la conception, au suivi de l'exécution des travaux et a I'exploitation des
batiments ;

- le Ministere de la Promotion de la Jeunesse, de I'Insertion Professionnelle et du Service Ci-
vique a travers 1'unité de coordination du projet ENABLE YOUTH : Elle intervient pendant
tout le cycle de la mise en ceuvre du projet depuis la phase préparatoire jusqu’au terme des
travaux ;

- le Ministere des Ressources animales et halieutiques: Participe a la conception, au suivi de
'exécution des travaux et a I'exploitation des batiments ;

- le Ministere de I'Environnement, Développement durable et de la Transition Ecologique:
Veille a I'intégration des principes de protection de l'environnement et de développement
durable dans I'exécution du Projet ;

- le Ministere de I'Intérieur et de la Sécurité : veille au bon déroulement des travaux dans le

respect de I'environnement et des intéréts des populations et de leurs biens ;

- le Ministere de 'Emploi et de la Protection Sociale : régulariser et apporter son assistance
aux questions liées a la santé et la sécurité des travailleurs ;

- le Ministere de la Construction, du Logement et de I'Urbanisme : a travers sa représentation
locale a pour role d’apporter son expertise, I'autorisation de construire et I'évaluation de la
qualité des biens immobiliers qui seront construits ;

- le Ministere de I'Economie et des Finances : finance la part de I'état de Cote d’ivoire dans le
projet ;

- le Ministére du Budget et du Portefeuille de I'Etat : il gére le budget pour le financement du
projet ;

- le Ministere de la Santé, de 'Hygiene Publique et de la Couverture Maladie Universelle :
maitrise les impacts et protege la santé du personnel et la vie des populations résidentes de
la zone d'influence du projet ;

- Ministere de 'Hydraulique, de I’ Assainissement et de la Salubrité: par sa représentation a

pour role veiller a la bonne gestion des déchets des travaux.

A ces ministeres s’ajoutent les organisations de la société civile locale, I'entreprise des travaux et le bu-
reau de contrdle des travaux.
Au plan international, le cadre institutionnel implique la Banque Africaine de Développement, parte-
naire technique et financier.
La présentation des ministéres et structures impliquées dans le Projet est détaillée dans la matrice a la
page suivante.

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un
dortoir et d"un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur du projet ENABLE YOUTH Cote d’Ivoire de
KORHOGO

103



Tableau 9 : Institutions et structures intervenant dans le projet

MINISTERES

STRUCTURES

MISSION/ ATTRIBUTIONS

NIVEAU D'INTERVENTION

Ministere d’Etat, minis-
tere de la défense

Groupement des Sa-
peurs-Pompiers Mili-
taires (GSPM)

Sécuriser et protéger les personnes et les biens en interve-
nant dans la lutte contre les incendies et dans la gestion
des catastrophes.

Secourir les personnes et les biens en cas de
sinistre sur les sites

Ministere d’Etat, Minis-
tere de I’ Agriculture Dé-
veloppement Rural et des
Productions vivriéres

Directions Régionale de
I'agriculture et du déve-
loppement rural de Kor-
hogo

Représenter au niveau régional le ministere en charge de
I'agriculture et du développement rural.

Faire la promotion du projet aupres des
jeunes en s'impliquant dans la mise en ceuvre
du projet. Participe a la conception et au
suivi de I'exécution des travaux et I'exploita-
tion des batiment

Institut National de For-
mation Professionnelle
Agricole (INFPA) a tra-

L’'Institut a pour rdle de renforcer les capacités des établis-
sements de formation agricole en vue de faire face de fa-
con efficace aux besoins de plus en plus croissants du

11 abrite le sous projet et a ce titre il participe
a sa conception, au suivi de I'exécution des
travaux, et a I'exploitation des batiments

Ministere de la Promotion
de la Jeunesse de I'Inser-
tion Professionnelle et du
Service Civique

vers 'ESPPEC monde agricole construits
Elle intervient pendant tout le cycle de mise
"Unité i ; en ceuvre du projet depuis la phase prépara-
UCP/ENABLE YOUTH L’Unité sera responsable de la mise en ceuvre du projet et V. proj P 1) prep

des instruments de sauvegarde du projet.

toire jusqu’au terme des travaux.

Direction départemen-
tale
de la Promotion de la
Jeunesse de 'insertion
Professionnelle et du
Service Civique

Sensibiliser la jeunesse du département de Korhogo sur
I'importance du projet.

Veiller & Renforcer les capacités des res-
sources humaines qualifiées.

Elle intervient pendant tout le cycle de mise
en ceuvre du sous-projet depuis la phase pré-
paratoire jusqu’au terme des travaux.

Ministere de 1"Environne-
ment, du Développement
Durable et de la Transi-
tion Ecologique

Direction Générale de
I'’Environnement et du
développement durable

Coordination de la réalisation de la politique du gouver-
nement dans les domaines de la sauvegarde de I'environ-
nement, de la gestion rationnelle des ressources naturelles
et de 'amélioration de la qualité de la vie.

Veiller a la protection de la nature par le
suivi de la régénérescence des zones dégra-
dées, voire dévastées.
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MINISTERES

STRUCTURES

MISSION/ ATTRIBUTIONS

NIVEAU D'INTERVENTION

Directions Régionales et
départementales de
I"Environnement et du
Développement du Bé-
lier

Mise en ceuvre de la politique régionale dans les do-
maines de I'environnement et du développement durable.

Veiller a I'intégration des principes de pro-
tection de I'environnement et de développe-
ment durable dans I'exécution du Projet.

Agence Nationale de
I"Environnement
(ANDE)

Elle a pour missions de garantir la prise en compte des
préoccupations environnementales dans les projets et dé-
veloppement de programme, et de mettre en ceuvre la
procédure d’études d'impact ainsi que I'évaluation de
I'impact environnemental des politiques macro-écono-
miques.

- Approbation des TDR

- Validation du rapport du CIES,

- Suivi environnemental et social de I'exécu-
tion des travaux

Centre Ivoirien Anti-
pollution CIAPOL)

Il a pour mission I’analyse et I'évaluation des pollutions et
nuisances.

S’assurer de l'existence de dispositions sécu-
ritaires et de gestion des risques durant les
travaux et en phase d’exploitation.

Suivre le niveau de pollution du sol et de
Iair.

Ministere de la Construc-
tion, du Logement, et de
I'Urbanisme (MCLU)

Direction régionale de la
Construction, du Loge-
ment, et de I'Urbanisme

Il est chargé de la mise en ceuvre et du suivi de la poli-
tique du gouvernement en matiére de construction, de lo-
gement et d"urbanisme, il est responsable des construc-
tions de fagon générale, de I'urbanisation et de I'occupa-
tion de I'espace.

A la fin des travaux réalisés dans le cadre du
sous-projet, elle réceptionne des batiments
construits et délivre un certifiat de confor-
mité.

Ministere de I'Hydrau-

lique, de I’ Assainissement

et de la Salubrité

Direction Régionale de
I’ Assainissement et de la
Salubrité

Il est chargé de la mise en ceuvre et du suivi de la poli-
tique du gouvernement dans les domaines de I'Hydrau-
lique, de I’ Assainissement et de la Salubrité

11 est représenté par sa Direction régionale
dont le réle consistera a veiller & la bonne
gestion des déchets des travaux

Ministéere de I’Economie,
du Plan et du Développe-
ment

Direction Générale du
Trésor et de la Compta-
bilité Publique (DGTCP)

Elle assure globalement les missions de : gestion de la tré-
sorerie de I'Etat ; gestion de la dette publique; tenue de la
comptabilité de I’Etat, des EPN et des collectivités territo-
riales et en fait le rapport aux autorités centrales; surveil-
lance de I'application de la reglementation relative au sec-
teur de la microfinance, des organismes de crédit et des

Financement des activités suivant la cote part
de I'Etat.
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MINISTERES

STRUCTURES

MISSION/ ATTRIBUTIONS

NIVEAU D'INTERVENTION

assurances; collecte de 1'épargne publique; définition de la
politique monétaire et bancaire en liaison avec la BCEAO.

Ministre des Finances et
du Budget

La Direction Générale
du Portefeuille Public
qui assiste le Ministére

Dans le cadre du présent projet, le Ministere s’occupera
du contrdle budgétaire des opérations et de la tutelle fi-
nanciére des activités d’'ENABLE YOUTH CI.

Il intervient pendant tout le cycle de mise en
ceuvre du projet depuis la phase préparatoire
jusqu’au terme des travaux.

Ministere de I'Intérieur et

de la Sécurité

Préfecture

Elle a pour mission de veiller a I'exécution des lois et re-
glements dans la circonscription administrative, de main-
tenir 'Ordre public et de requérir la Force publique en cas
de nécessité.

Préside les séances lors des consultations des
parties prenantes
Veillez a la bonne exécution du sous-projet.

Les Conseils régionaux

IIs ont pour mission : la protection de I'environnement ; la
planification de I'aménagement du territoire de la lutte
contre les effets néfastes de I'urbanisation ; la promotion
et la réalisation des actions de développement écono-
mique, social et culturel ; la lutte contre l'insécurité ; la
protection et la promotion des traditions et coutumes.

Veiller au bon déroulement des travaux dans
le respect de I'environnement et des intéréts
des populations et de leurs biens.

Office National de la
Protection Civile
(ONPC)

11 assure la protection et assiste la population face aux
risques et aux effets dévastateurs des catastrophes de
toute nature.

Veiller au respect des normes de sécurité en
termes d’installations d’énergies électriques.
Intervention pour I'évaluation du Plan
d’Opération Interne (POI) du site des travaux
et pour la mise en place du Plan Particulier
d’Intervention (PPI) en cas de sinistre.

Ministere de la Santé, de
I'Hygiene Publique et de
la Couverture Maladie
Universelle

Directions Régionales

Elles s’intéressent a la protection sanitaire des popula-
tions.

Maitriser les impacts et protéger la santé du
personnel et la vie des populations résidentes
de la zone d’influence du projet.

Institut National de
I'Hygiene Publique
(INHP)

Elle a pour mission la protection de la population contre
les maladies et autres pandémies latentes, connues ou mé-
connues.

Veiller a la prise en compte du volet sanitaire
et hygiénique dans I'exécution des travaux.
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MINISTERES

STRUCTURES

MISSION/ ATTRIBUTIONS

NIVEAU D'INTERVENTION

Institut National de la
Santé Publique (INSP)

Elle a pour mission la surveillance épidémiologique et la
veille sanitaire.

Veiller a la prise en compte de la situation sa-
nitaire dans la réalisation du Projet.

Ministere de 'Emploi et
de la Protection Sociale

Direction Générale de
I"Emploi

Elle a en charge la mise en ceuvre et le suivi de la poli-
tique du Gouvernement en matiére d’emploi et de promo-
tion sociale.

Elle identifie et met en ceuvre les mesures visant la pro-
motion des activités, la prévention et la gestion des con-
flits collectifs de travail ; controle l'application des
normes, des lois et reglements en matiére de travail.

Controler l'application des normes, des lois
et reglements en matiére d’emploi.

Direction de la santé et
de la sécurité au travail

- Définir les normes d’hygiéne, de santé et sécurité au sein
des entreprises et sur les lieux de travail ;

- Veiller a I'application et I’actualisation de la législation et
de la réglementation sur la santé et la sécurité au travail ;

- Veiller a la prévention des accidents de travail et des ma-
ladies professionnelles.

Réguler et apporter son assistance aux ques-
tions liées a la santé et la sécurité des travail-
leurs.

Inspection du Travail

En tant que service rattaché, et disposant d’inspecteur du
travail, fonctionnaire assermenté, elle est chargée dans
une zone géographique de controler I'application de la lé-
gislation du travail et de I'emploi.

Encadrer et veiller a ce que la législation du
travail en Cote d’Ivoire soit prise en compte
et appliquée de fagon efficiente dans tous les
rapports de travail qui pourraient naitre de la
réalisation de ce projet.

La Caisse Nationale de
Prévoyance Sociale -
Institution de Pré-
voyance Sociale (CNPS -
IPS)

En sa qualité d’institution en charge des questions de pré-
voyances sociales au niveau du secteur privé en Cote
d’ivoire, elle a pour mission de veiller a la mise en ceuvre
des politiques sociales au bénéfice essentiel des travail-
leurs du privé et du parapublic notamment a travers le re-
couvrement des cotisations sociales et la réalisation de
toute prestation sociale liée aux travailleurs.

Veiller a I'encadrement des acteurs sociaux
sur le bien-fondé de la prise en compte de la
prévoyance sociale ainsi que sensibiliser les
acteurs sociaux sur 'utilité des déclarations
sociales au bénéfice des travailleurs surtout
en cas d’accident lié aux prestations des tra-
vailleurs a I'occasion de la mise en ceuvre du
projet.
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MINISTERES STRUCTURES MISSION/ ATTRIBUTIONS NIVEAU D'INTERVENTION
Ministere de I'Hydrau- En sa qualité d(? structure on char‘ge dela geshon/ des dé Par sa représentation a Korhogo a pour role
. , 7. chets banals et inertes, doit autoriser par des agréments . R ) )
lique, de I’ Assainissement | ANAGED . p o . veiller a la bonne gestion des déchets de
" aux entreprises ayant démonter leurs capacités techniques
et de la Salubrité travaux

a la gestion des déchets.

le Ministére des Eaux et
Foréts

Direction régionale des
ressources en eau

Elle doit autoriser le projet pour I'exploitation de son fo-
rage et tout prélevement des eaux du lac Koubi pour les
besoins des travaux et ceux des étudiants

L’ établissement doit introduire une de-
mande d’autorisation pour exploitation des
eaux de surfaces et souterraines

Source : NATRA Consultant, Aofit 2023
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En plus des institutions publiques ci-dessous présentées, d’autres institutions privées ou communau-
taires seront impliquées dans la mise en ceuvre du sous projet.

Tableau 10: institutions privées ou communautaires seront impliquées dans la mise en ceuvre du

sous projet

STRUCTURES

MISSION/ATTRIBUTIONS

NIVEAU
D’INTERVENTION

Le Bureau de
controle

En plus du controle traditionnel des travaux,
doit s’assurer que tous les intervenants sur les
chantiers (surveillants  de  chantier,
entrepreneurs, chef de chantier, techniciens,
ouvriers, autres) soient sensibilisés aux
principales préoccupations
environnementales et sociales et aux mesures
de protection du milieu liées a la réalisation

des travaux et veiller a l'application des
mesures d’atténuation préconisées.

Il intervient pendant la
phase des travaux.

L’entreprise
d’exécution

L’entreprise recrutée pour les travaux est
responsable de la prise en compte de
I'ensemble des préoccupations
environnementales et sociales soulevées et
doit veiller au strict respect des mesures
énoncées dans le présent rapport aux fins de
préserver la qualité de I'environnement dans
la zone du projet. Elle est chargée de
'exécution des travaux et de la mise en ceuvre
des mesures environnementales et sociales du
PGES.

Elle intervient pendant la
phase des travaux.

Populations
bénéficiaires

Les consultations publiques devraient
s’étendre a ces groupes sociaux afin de
prendre en compte leurs préoccupations.
Cela va susciter une meilleure adhésion des
populations au projet et faciliter sa mise en
ceuvre.

Elles interviennent
pendant la phase des
travaux et pendant la
phase de mise en service
des infrastructures.

Mairie de
Korhogo

Dans le cadre du sous projet, elle intervient a
partir de ses services techniques et au niveau
de la mise en ceuvre du Mécanisme de
Gestion des Plaintes (MGP). Elle diffuse le
MGP ainsi que les dépliants aupres des
parties prenantes.

Réceptionne les plaintes dans ses locaux

Elle intervient pendant
toute la réalisation du
sous projet

Les Organisations
Non
Gouvernementales
(ONGs)

Elles seront sollicitées pour participer aux
consultations publiques, ainsi qu’au suivi de
la mise en ceuvre du projet.

Elles interviennent
pendant la phase des
travaux.

Source : NATRA Consultant, Aofit 2023
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3. DESCRIPTION DE I'ETAT INITIAL DE L’ENVIRONNEMENT DU SITE DU PROJET

L’état initial du site ou milieu récepteur représente une situation de référence qui subira
ultérieurement I'impact du projet. Il est caractérisé essentiellement par sa sensibilité qui se définit par
rapport a la nature méme de ses composantes, mais aussi par rapport a la nature du projet.

La description de I'état initial du site du projet a donc pour objectif d’obtenir une connaissance
adéquate des composantes qui risquent d’étre touchées par le projet. Cette description se fonde d'une
part sur les données documentaires et bibliographiques et d’autre part sur les investigations de terrain.

Ainsi, les travaux conduits par 1'équipe du Consultant ont permis de recueillir des données sur le
climat, I'hydrographie, la flore et la faune, la pédologie et 'occupation des sols ainsi que les
conditions socio-économiques des zones du projet ou « zones d’étude ». Pour ce qui suit, la
description de I'état initial de I'environnement du projet se fera selon les aspects suivants :

* l'aspect physique ;

* T'aspect biologique ;

* les aspects humains.
La zone d’influence du projet est déterminée de maniere a faciliter la prise en compte de tous les

éléments du milieu naturel et humain pouvant étre modifiés directement ou indirectement par le
projet. Ainsi, elle peut étre décomposée en deux zones :

e La zone d'influence indirecte (diffuse ou zone d’étude élargie), s'étend a I'ensemble du
département de Korhogo susceptible d’étre influencé par le projet.

e La zone d'influence directe ou restreinte comprend la zone du projet qui est I'Université
Peleforo Gon Coulibaly de Korhogo (UPGC) au sein duquel se trouve la zone du projet.

3.1 Description de la zone d’influence indirecte du projet : département de Korhogo

La description de la zone d’influence indirecte du projet porte sur le recueil des données des différentes
composantes de I'environnement, a savoir le milieu physique (le relief, la pédologie, le climat, la qualité
de l'air, I'hydrographie) ; le milieu biologique (la flore et la faune) et le milieu humaine (la situation
socioculturelle, la situation démographique et la situation socioéconomique).

3.1.1 Environnement physique du projet

@

% Lerelief

La région de la zone du projet est plane dans 'ensemble. Au Nord-ouest de Niakaramadougou juste
apres la limite naturelle du fleuve Bandama débute le relief de la région du Poro. Ce relief est un plateau
mollement ondulé dont I'altitude moyenne se tient entre 300 et 400 métres et la majorité des pentes entre
2 et4 %. Le relief du projet a subi I'influence du réseau hydrographique tel le Bandama qui a donné des
vallons et des plateaux incisés en forme de V. On trouve dans la région quelques reliefs singuliers tels
les domes granitiques a l'allure d'inselbergs qui culminent dans la région de Korhogo a 502, 527, 558
metres, le massif de roches basique dont le plus imposant est le Niambargakaha a 20 kilometres a 1'ouest
de Korhogo qui atteint 603 metres d’altitude.

La zone d’influence indirecte du projet, conformément a 1’analyse des courbes de niveaux, présente des
altitudes qui varient entre 400 et 270 metres de Kanawolo a Korhogo avec des fléchissements a
Bemavogo (280 metres), Kodanakaha (270 metres) et des élévations a Gobala et Napié respectivement
(400 et 320 metres). De Kanawolo a Korhogo on observe une variation des altitudes entre les villages, ce
qui donne a la route un léger mouvement ondulé caractérisée par des pentes moyennement faibles.
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Figure 0-1 : Carte du relief de la zone du projet

Legende
* Poeed S viage e b oe e peoee

Llastear o oogtees Sepegreiriaces
m o T
) Clnwrx
m [ meosomusss 0oy

10 [ Hisaasaet s

Ll

% La pédologie

Les sols de la zone du projet sont composés de deux (02) types de sol qui sont les sols ferralitiques
moyennement désaturés et les sols hydromorphes dans les bas-fonds. En général le sol de la zone du
projet est dominé par les sols ferralitiques de texture sablo- argileuse a sableuse et argileuse. Ce sont :

- Des sols ferralitiques du groupe remanié modal a facies induré, issus de granites avec a faible
profondeur des horizons gravillonnaires et ou graveleux de soixante centimetres a un metre
d’épaisseur.
- Des sols ferralitiques du groupe remanié modal et de sol du groupe typique dépourvu d’élé-
ment grossier avec a quarante centimeétres des surfaces argilo sableuse et argileuse.
- Des sols ferralitiques du groupe remanié appauvri avec des horizons supérieures ou horizon A
sableux a sablo-argileux.
- Des sols ferralitiques du groupe remanié sous-groupe induré avec un horizon d’induration a
moins de quatre-vingts (80) centimeétres de la surface.
- des sols hydromorphes qui témoignent d'une évolution dominée par l'effet d'un exces d’eau,
soit d'un engorgement temporaire, soit de la remontée d’une nappe phréatique.

Ces différents sols sont issus de l'altération des granites et schistes.

% Géologie

Sur le plan géologique, la région du Poro est constituée principalement du précambrien moyen, du
Birimen et de I’ Anté-Birimien. Le précambrien moyen comprend les granites discordants indifférenciés,
les granites concordants d’intra géosynclinaux et les granites des massifs médians rajeunis. Le Birimien
se compose de flyschs ébuméens, de volcanoplutoniques et de sédiments associés. Les méta-sédiments
et les méta-vulcanites sont dispersés sur I'ensemble du bassin versant. Quant a I’ Anté-Birimien, il com-
prend essentiellement les granites et les migmatites. Il faut noter que les alluvions anciennes et récentes
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des cours d’eau du bassin ont une texture tres variable, allant des argiles compactes aux sables grossiers
gravieux.

7

% Le climat

Le District des Savanes appartient a la zone tropicale et au climat tropical qui se divise en Cote d’Ivoire
en deux climats : le climat tropical sub-humide ou sub-soudanien et le climat tropical de savane sec. Le
climat tropical de savane sec qui couvre également la zone du projet concerne particuliérement le Dis-
trict des Savanes, la région du Poro et le Département de Korhogo.

Les amplitudes thermiques quotidiennes et annuelles y sont relativement importantes, de l'ordre de
20°C, le taux d'humidité y varie de 40 % a 50 %. Les indices ombrothermiques calculés a partir des
données pluviométriques et thermiques journaliéres (issues des analyses de la NASA sur la période de
2000 a 2015) moyennées ensuite a I"échelle mensuelle permettent de distinguer deux saisons : une
grande saison séche et une grande saison de pluies. L’analyse des différents diagrammes montre que la
grande saison séche dure cinq mois, de novembre a mars a Korhogo. Les mois de décembre et janvier
se caractérisent comme les mois les plus déficitaires de la saison séche (période dominée par la mani-
festation d’un vent sec d’origine désertique appelé harmattan). Ainsi a la station de Korhogo, ces mois
les plus déficitaires c'est-a-dire décembre et janvier enregistrent respectivement 3,9 mm et 4,4 mm.
Quant a la saison pluvieuse, elle se caractérise dans la station de Korhogo par des durées égales, soit
sept mois et ce, d’avril a octobre.

A la station de Korhogo, les mois les plus pluvieux, de juin a octobre enregistrent 159,7 mm et 120,2
mm. Le maximum pluviométrique situé a I'intérieur de cette période couvre les mois d"aotit (217,2 mm)
et septembre (215 mm). En effet a cette période, les masses d’air chaud et humide provenant de I'océan
Atlantique, poussées vers le Nord par un vent du Sud-ouest (alizé austral dévié lors de son passage sur
I'équateur) s'étendent trés haut en latitude et leur progression saisonniére comparée a un « effet de
mousson » produit d'importantes précipitations sur toute Cote d'Ivoire y compris le Nord.

Figure 0-2: Diagramme ombrothermique de Korhogo
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Source : SODEXAM, 2020
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% Vitesse et direction du vent

La figure ci-dessous est une rose des vents qui représente les directions du vent a Korhogo.

Figure 0-3: Rose des vents du département de Korhogo

Source : SODEXAM, 1996-2021

Il ressort de I’analyse de cette rose des vents les principaux points suivants :

e Prédominance des vents du sud-est (SSE) et de 1'est (E) : Les segments les plus longs de la rose des
vents indiquent une prédominance des vents du sud-est (SSE) et de l'est (E). Cela suggere que ces
directions sont les plus courantes ou les plus fortes dans la région.

e Vent modéré a fort : La plupart des segments de la rose des vents sont colorés en jaune, ce qui
indique des vents modérés a forts, dépassant les 5,3 m/s. Cela suggere que Korhogo peut connaitre
des conditions venteuses significatives.

¢ Direction principalement orientée vers le sud-est : La concentration des segments dans la direction
SSE suggere que c'est la direction dominante du vent a Korhogo. Cela pourrait étre influencé par des
facteurs locaux tels que la topographie environnante ou les schémas de circulation atmosphérique
régionaux.

e Variabilité directionnelle : Bien que SSE et E soient les directions les plus fréquentes, il y a également
une certaine variabilité dans les directions du vent, comme en témoignent les segments dans d'autres
directions. Cela suggere que la direction du vent peut varier dans la région, peut-étre en fonction
des conditions météorologiques spécifiques.

En résumé, cette analyse suggere que Korhogo, au nord de la Cote d'Ivoire, connait généralement des
vents modérés a forts, avec une prédominance des vents du sud-est (SSE) et de l'est (E), mais avec une
certaine variabilité directionnelle.
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% Hydrographie

Le réseau hydrographique de la zone du projet appartient au bassin versant du fleuve Bandama qui est
le principal cours d’eau de la zone (Cf Carte hydrographique ci-dessous). Il est long de 1 050 km et
prend sa source a une altitude de 480 m entre Korhogo et Boundiali, la partie du bassin du Bandama
qui couvre la zone du projet est le bassin versant du Bandama blanc. Le fleuve Bandama résulte de la
confluence en aval du lac de Kossou, d'une branche orientale constitué par ce Bandama blanc et d"une
branche occidentale constituée de la Marahoué ou Bandama rouge.

En saison séche, le débit du fleuve est perturbé par l'existence d'un barrage situé a une centaine de
kilometres, dans le complexe sucrier « Ferké 2 ». A 'image des nombreux petits cours d’eau, les mares
de la zone du projet, peu nombreuses, s’assechent souvent a cette saison. La carte ci-dessous présente
le plan d’eau de la zone du projet.

Figure 0-4 : Carte hydrographique de la zone du projet
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3.1.2 Environnement biologique

7

% Lavégétation

Sur les sols drainés, la savane, suivant l'importance ou l’absence du peuplement forestier,
prend le nom de : savane boisée, savane arborée, savane arbustive, savane herbeuse. Ces
différents types, a l'exception de la savane boisée, elle-méme trés voisine de la savane
arborée, ont été étudiés dans la zone guinéenne préforestiere. Les strates sont floristiquement plus va-
riées ou plus riches, mais elles gardent la méme physionomie. I  faut
noter ici l'absence de savanes a roniers dans l'aire des climats tropicaux subhumide ou
semi-aride de la Cote d'Ivoire septentrionale ; on ne voit jamais de roniers spontanés sur les
sols drainés ; les plus nordiques se trouvent dans les galeries forestiéres profitant d’un
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micro-climat plus humide, permettant encore leur développement. II en est de méme pour le

groupement a Pennisetum purpureum. Les divers types de savanes marécageuses, sont
également physionomiquement comparables.

7

< Faune

La grande faune est encore présente, quoiqu’en faible quantité. Elle se rencontre surtout dans les foréts
classées. Les principales especes présentes dans le département sont :

e les grands mammiféeres : le Cob de buffon, le Guib harnaché, le Bubale, le Phacochére, le cépha-
lophe, 'Ourébi, le Cob defassa. L’hippopotame et 'hippotrague sont assez fréquents ;

e les céphalophes (Cephalophus spp.), les guib harnaché (Tragelaphus scriptus), les aulacodes
(Thryonomys swinderianus), les porcs-épics et les athérures (Atherurus africanus) sont encore rela-
tivement abondants.

L’avifaune est tres riche. On y rencontre couramment les francolins (Francolinus spp), les pigeons (Co-
lumba spp, Treron australis), les touracos (Tauraco macrorhynchus), les calaos (Tockus semifasciatus, Bycanites
spp), les tourterelles (Streptopelia semitorquata, Turtur tympanistria, Turtur brehmeri), les poules de rochers
(Ptilapachus petrosus). En revanche, la pintade (Numida meleagris) est en diminution a cause de la chasse.

7

«» Flore

La région est essentiellement couverte d'une formation végétale de type savane arborée ou
arbustive, avec une tendance herbeuse plus au Nord. On y rencontre par endroit des ilots
forestiers, des petites foréts sacrées aux abords des villages, ainsi que des galeries forestiéres le long des
cours d’eau. L'espéce forestiere la plus dominante est le fromager. On trouve également le Karité et le
Néré dont les fruits sont consommés et commercialisés par les populations. Du fait des activités agri-
coles et du déboisement, les formations végétales naturelles sont en train d’étre remplacées progressi-
vement par des vergers (mangue, anacarde, etc.) et par des espéces forestiéres telles que le teck, princi-
palement aux alentours des villages.

3.1.3 Environnement humain du département de Korhogo

3.1.3.1 Situation géographique et administrative
Le département de Korhogo est une ville située au nord de la Cote d'Ivoire, dans la région du Poro. 11
est limité au nord par le département du M’bengué, au sud par les départements Katiola et Dabakala, a
I'ouest par le département de Boundiali, et a I'est par le département de Ferkéssédougou. La ville de
Korhogo est le chef-lieu de département, est située a 635 kilometres d’ Abidjan.

3.1.3.2 Composition démographique
La région du Poro dont fait le département de Korhogo, concentre pres de 47,5% de la population du
District des savanes (1 607 497 habitants), soit 763 852 habitants (RGPH, 2021). La région du Poro pré-
sente une densité de 60,52hab/km? principalement portée par la ville de Korhogo qui compte 286 071
habitants soit une densité de population de 443,5 hab/km?.
Tableau 11:Répartition des populations du Département de Korhogo

DEPARTEMENT DE KORHOGO
¢ POPULATION RECENSEE AU 14 -
SOUS-PREFECTURE DECEMBRE 2021 MENAGES
TAILLE
Nom HOMMES FEMMES TOTAL NOMBRE
MOYENNE

DASSOUNGBOHO 4289 4414 8 703 1381 6.3
KANOROBA 12 488 12 060 24 548 3436 71
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DEPARTEMENT DE KORHOGO
2 POPULATION RECENSEE AU 14 .
SOUS-PREFECTURE DECEMBRE 2021 MENAGES
TAILLE
Nom HOMMES FEMMES TOTAL NOMBRE
MOYENNE
KARAKORO 10 759 12223 22982 3498 6.6
KIEMOU 17 156 14 801 31958 5822 55
KOMBOLOKOURA 4 465 4 465 8930 1776 5.0
KOMBORODOUGOU 8105 8 598 16 703 2810 59
KONI 8347 8 708 17 054 2699 6.3
KORHOGO 225190 215736 440 926 81738 54
LATAHA 12 875 14 020 26 895 4516 6.0
NAFOUN 5087 5119 10 206 1442 71
NAPIELEODOUGOU 14 516 16 488 31 004 6 429 4.8
N'GANON 4599 4 581 9181 1767 52
NIOFOIN 18 900 17 872 36 772 6 844 54

SIRASSO 14 919 14 714 29 633 4 495 6.6
SOHOUO 5447 5987 11434 1907 6.0
TIORONIARADOUGOU 10 323 11141 21 464 3424 6.3
TOTAL 377 466 370 927 748 393 133 984 5.6

Source : RGPH, 2021

La répartition de la population par grands groupes d’age fait ressortir I'extréme jeunesse de celle-ci, que
ce soit pour la population masculine ou féminine. La population masculine et féminine dgée de moins
de 15 ans représente 43 % de la population du département.

Le District compte une population rurale, composée en majorité d’autochtones Sénoufo (groupe Vol-
taique) qui représentent environ 75 % de la population et Dioula (Mandé, du Nord) qui pésent pour
19,6 % de la population. Ces populations autochtones cohabitent avec des communautés allogenes a
savoir les Yacouba et les autres ressortissants de la CEDEAO, particuliéerement les Maliens et les Burki-
nabés.

Ces ethnies ont noué des alliances avec d’autres grands groupes ethniques du pays, a 'instar des Mandé
du Sud et des Akan ainsi qu’avec des ethnies des pays frontaliers. Ces alliances composent le socle de
la cohabitation entre les différentes ethnies. Ces liens ont permis aux peuples de cohabiter pacifique-
ment. A cet effet, un pacte de non-agression et d’assistance mutuelle est ainsi signé entre les Yacouba et
Sénoufo, Sénoufo et Matou, Sénoufo et Gouro.

Ce type d’alliance a plaisanterie entre les Sénoufo et les Yacouba, autorise les membres de ces ethnies a
organiser des affrontements verbaux et favorise la cohabitation.

La population du Département est majoritairement musulmane (42,2%). L’animisme est la seconde re-
ligion (22,0%) suivi des chrétiens catholiques (6,9%). L’on note, au niveau du département, 25,9% de la
population qui ne pratique aucune religion.
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3.13.3 Données sur le Foncier la culture et la religion

7

« Foncier urbain

La gestion du foncier, en ce qui concerne la commune de Korhogo est réservée aux autorités coutumieres
qui sont détentrices de la tradition et aux structures de 'Etat détentrices de la légalité républicaine.
Korhogo est soumis & un double régime, le droit coutumier et le droit moderne. En effet, le droit coutu-
mier est géré par les propriétaires terriens. Tous les domaines villageois relevent de la gestion coutu-
miere des chefferies.

Mais, lorsque I'Etat s’acquitte de la purge des droits coutumiers sur une portion de terre bien délimitée
et procéde a un lotissement, alors celle-ci releve du droit moderne et releve de la compétence du Minis-
tere chargé de la Construction, de I'Urbanisme et de I'Habitat ou des autorités municipales.

Dans I'ensemble, rares sont les conflits signalés dans la gestion de I'espace urbain entre les propriétaires
terriens, les Sénoufos, et les acquéreurs privés.

7

« Foncier rural

A Kodanakaha, village qui abrite le site du projet, en termes de foncier, le mode d’attribution de la terre
se fait selon la manifestation du besoin de toute personne intéressée. En cas de litige autour du foncier,
les instances de réglement des contentieux, se faire par les interventions conjointes du chef terrien, du
chef du village et du leader religieux (Imam). Pour se faire, dés constat, les acteurs concernés sont con-
voqués pour se faire entendre. Aprés écoute et médiation effectuées, un consensus est généralement
trouvé entre les différentes parties. Dans ce canevas, le mode d’acces a la terre des femmes dans ce
village a lieu sans grande exigence. La jeune fille ou jeune femme célibataire, la femme mariée peuvent
hériter des biens de leur pere d’'une part, de leur défunt époux d’autre part et/ou méme avoir acces
tranquille a la terre de leur géniteur pour cultiver ni méme avoir le droit de controle sur la terre. A
Kodanakaha, pour des questions de bonne gouvernance, les femmes participent aux réunions de déve-
loppement du village, donne leurs avis et préoccupations lors des réunions des projets de développe-
ment du village. Elles sont également membres du comité de développement du village.

7

%  Culture

La communauté Sénoufo de la sous-préfecture de Kiémou dont dépend le village de Kodanakaha, est
majoritairement matriarcale. L’héritage se transmet du pere au neveu. C'est-a-dire, le fils de sa sceur et
cela est valable pour la chefferie que pour la propriété des terres. L’ organisation sociale faite comme
suit : le propriétaire des terres, le chef de village avec sa notabilité (chefs de quartiers ou de familles). Le
chef de Kiémou, Monsieur YEO Donipoho, est aidé dans sa tache par 9 notables (chefs de quartiers).

Sur le plan culturel, les jeudis, vendredis et les dimanches sont considérés comme des jours sacrés. Au-
cune activité champétre n’est effectuée ces jours-ci a Kiémou. Au titre des interdictions ou totems, la
consommation du poisson silure ainsi que 1'accouplement avec les Djelis sont interdits. Par ailleurs, les
vendredis sont réservés au marché communautaire. A propos, les marchés fréquentés sont ceux de la
vente des canaris et des tisserands. Sont considérés comme lieux sacrés/objets sacrés les lieux d’adora-
tion, les églises, les mosquées, les bois sacrés, les cours d’eau et les masques (Korobla).

A Kiémou, les saisons séches apres récoltes (janvier - mars) sont considérées comme périodes de fétes
et de cérémonies. En contexte de tristesse (déces), I'inhumation se fait avec le Poro, ensuite viennent les
funérailles du/de la défunte, tandis que pour des moments de joie telles que le mariage, il est célébré
de facon traditionnelle a travers la dot. Relativement a sa dimension culturelle, les jeudis et les di-
manches sont considérés comme des jours sacrés. Aucune activité champétre ces jours-ci 8 Kodanakaha
et cela s’avere étre le synonyme des totems et d’interdits.

% Religion
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A Torigine animiste a travers la pratique du poro, aujourd’hui avec l'intrusion du christianisme, et de
I'islam, Kiémou enregistre sur son sol la présence de trois (3) églises dont une église Catholique, et
deux églises évangéliques (Assemblée de Dieu, et AEBECI) et trois mosquées.

3.1.3.4 Données urbanistiques
+ Habitat

Les habitats restent dominer majoritairement par des batis en matériaux de construction moderne (tole,
ciment, etc.). En plus de ce type de construction, on y rentre des batis en matériaux de fortunes (hangar
en tole).

Planche 2: Quelques habitats de Kiémou

Source : NATRA Consultant, Aotit 2023

3.1.3.5 Secteur économique
L’activité économique dans le Département de Korhogo repose sur I'agriculture, la production animale,
le commerce (vivriers, produits artisanaux, etc.) et les services.

7

% Agriculture

Le district dispose d'une surface agricole développée estimée a 661 853 hectares avec plus de 62% en
cultures vivriéres et maraicheres (mais, riz, sorgho) et pres de 38% de culture de rente (principalement
coton, anacarde et mangue).

» Culture de rentre

La commune de Korhogo en tant que zone savanicole se préte a la culture du coton et de I'anacarde. Le
premier est la principale culture industrielle. L’anacarde fait plutot office de culture secondaire dans la
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tres grande majorité des localités. Le karité qui ne fait pas encore 1'objet d'une culture (produit de cueil-
lette) et la mangue pourraient s'inscrire dans cette méme optique a moyen terme. Malgré cette vocation
agricole, les cultures de rente ne drainent que 40 000 millions de FCFA majoritairement portés par le
coton (77%) et I'anacarde (19%) alors que ces spéculations génerent au total prés de 120 000 millions de
FCFA au niveau national.

e Coton

Dans le but de créer une filiere intégrée du textile en Coéte d'Ivoire, avec la présence d’exploitations
cotonniéres au nord et d’unités de transformation et de fabrication de textiles au centre, de nombreuses
subventions étatiques ont été mises en place dans les années 70 a travers la Compagnie Francaise pour
le Développement des fibres Textiles (CFDT). A partir du début des années 80 et de la crise économique,
la réduction des subventions étatiques s’est imposée comme un impératif, menant a la restructuration
de la filiére. Le regain de la production ces derniéres années releve de I'amélioration du rendement, de
'accroissement du nombre des Groupements a Vocation Coopérative (GVC). Ces groupements jouent
un role important dans la structuration du secteur puisqu’ils procedent pour le compte des paysans
coopérateurs, a la collecte du coton, la distribution des intrants, et 'achat et la vente des produits phy-
tosanitaires et du matériel agricole. Toutefois, la filiére connait, a I'instar des autres cultures pratiquées
localement, de nombreux facteurs limitants. La presque totalité des exploitations travaille de fagon ma-
nuelle, et les intrants chimiques sont utilisés dans une faible proportion. Dans ce type de climat, le mode
manuel de culture et semi-intensif ne permet pas d’améliorer de facon sensible le rendement du coton
et donc le niveau de vie des ruraux. L’attelage, la mécanisation et I'usage des intrants agricoles appa-
raissent comme les seules solutions pérennes faute de structure de crédit apte a préfinancer les cam-
pagnes. En 2013, le coton a généré un revenu de 34 205 millions de FCFA (prix bord champ 2013 de 145
FCFA/kg).

e Mangue

Depuis son introduction dans lge district a la suite de la dévaluation du FCFA en 1994, la mangue s’est
démarquée en devenant le produit agricole de la commune connaissant la plus forte progression a I'ex-
portation. La superficie estimée des manguiers en 2014 est de 14 768 hectares dans le district des savanes
soit 58% de la superficie nationale de manguier. Les vergers de manguiers sont concentrés dans les
régions du Poro (29%) et du TCHOLOGO (19%). Le département de Korhogo concentre plus de 12% de
la production nationale a Sinématiali, considérée comme capitale ivoirienne de la mangue, grace a la
présence dans cette sous-préfecture des vergers des plus grands exportateurs du pays.

e Anacarde

Dans le but de lutter contre la dégradation des ressources végétales de la zone nord du pays, 'Etat de
Cote de d'Ivoire a pris la décision d’introduire, a la veille de I'indépendance, la culture de I'anacardier.
Entre 1960 et 1970, 8 215 ha d’anacardiers ont été plantés dans le nord du pays, le département de Kor-
hogo représentant a lui seul 38% des surfaces exploitables. A partir de 1972, cette fonction de I'anacar-
dier est abandonnée au profit de I'exploitation commerciale de ses noix avec 'appui de la SODEFOR.
Les premiéres parcelles appartenant a la SODEFOR ont été cédées aux communautés villageoises pour
exploitation.

La culture de I'anacarde se fait souvent avec 'igname ou le coton et occupe le terrain apreés la récolte de
cette derniére une année plus tard. Le semi de noix de cajou se fait au flanc de chaque butte. Ceci aboutit
a une forte densité, préjudiciable a la productivité, méme si elle permet une maitrise des adventices. Le
district des savanes concentre 11% des champs d’anacardiers avec 41 247 ha. La production associée
s’établit a 47 847 T soit 11% de la production nationale.

» Cultures vivrieres
Considéré comme le grenier de la Coéte d'Ivoire, le district des savanes est 1'un des premiers producteurs
de cultures vivrieres avec une superficie estimée a 409 291 hectares ot est cultivé le riz, le mais, le mil,
le sorgho, I’arachide et le manioc.

e Riz
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De toutes les cultures vivrieres, la plus importante est le riz, cultivé sur les plateaux (pluvial) ou dans
les bas-fonds (irrigué). Les exploitants font une culture mécanisée et intensive, utilisant des tracteurs et
des intrants chimiques. Les paysans, encadrés par ' ANADER pratiquent plutot le mode manuel et tra-
ditionnel de culture : usage d’outils traditionnels pour les labours, absence d’intrants chimiques. En
2012, le District comptait 85 167 hectares de riz pluvial (10% du total national) et 12 974 hectares de riz
irrigué (11% du total national). Les champs de riz sont majoritairement situés dans la région du Poro et
de la Bagoué qui concentre respectivement 4,4% et 3,6% de la superficie nationale de riz. Les perfor-
mances de la riziculture au niveau local sont liées d"une part a la pluviométrie, principal déterminant
de l'agriculture de type traditionnel, mais également a 1'utilisation de semences sélectionnées par
I’ Agence pour le développement de la riziculture en Afrique de I'Ouest (ADRAO) et le Centre National
de Recherche Agronomique (CNRA). Ainsi en 2012, avec un rendement moyen de 1,61 t/ha, le district
a produit 10% de la production nationale du riz générant 14 717 millions de FCFA (prix bord champs
de 90 FCFA/kg).

e Mais
Dédié principalement a la commercialisation, le mais se caractérise par un taux de mise sur le marché
de l'ordre de 80%. Cette quantité qui sert a I'approvisionnement de la commune de Korhogo permet
également de ravitailler les zones frontaliéres en cas de tensions au Mali. La superficie estimée des cul-
tures de mais en 2014 est de 141 621 hectares soit 46% de la superficie nationale dédiée a cette spécula-
tion. Concernant 57% de la production nationale, les zones de Korhogo, M’bengué et Sinématiali sont
les principales zones de production du District qui géneére 372 702 tonnes de Mais par an.

e JIgname

L’igname est une ressource%?vriére incontournable dans la commune de Korhogo. Les variétés que sont
«Bete Bete », « Florido », « Kengle » représentent plus de 70% de la production brute nationale. Dans le
District des savanes, 'aire principale de production se situe dans la sous-préfecture de Dikodougou. La
culture de l'igname se fait de fagon manuelle sur des terres fertiles venant d’étre défrichées ou ayant
des apports en engrais apres une récolte de riz ou de mais et sans apport en intrants industriels. La
production d’ignames dans le District a été estimée en 2007 a 175 167 tonnes soit 3% de la production
nationale.

e Mil, fonio et sorgho

Le mil, le fonio et le sorgho sont des cultures traditionnelles du nord qui concentre 63% de la surface
agricole nationale dédiée au mil et 80% de celle dédiée au sorgho. Les régions du Poro et du Tchologo
concentrent pres de la moitié des champs de mil et la région du Tchologo abrite plus de 40% des surfaces
de sorgho. Malgré les revenus modestes estimés a 5 650 millions de FCFA, la production de mil et de
sorgho se caractérise par une marge élevée en raison de la faiblesse des pertes sur les récoltes et de
I'absence d’intrants utilisées et de I'emploi de matériels de production sur moins de la moitié des sur-
faces.

e Arachide
Destinée principalement a la commercialisation, I'arachide est produite de facon traditionnelle et se ca-
ractérise par un rendement de 'ordre de 1 tonne par hectare. La superficie estimée des cultures d’ara-
chide en 2012 était de 49 448 hectares, principalement dans la région du Poro qui concentre pres de 30%
de la surface agricole nationale dédiée a cette spéculation.

7

% Cultures maraicheres

Les cultures maraichéres dans le District sont constituées de patates, tomates, laitues, aubergines, oi-
gnons, gombos et choux. La culture maraichere a toujours joué un réle important dans la valorisation
des bas-fonds. Au niveau du département de Korhogo, plusieurs parcelles sont exploitées en cultures
maraicheres, notamment par des jeunes et des femmes éprouvant des difficultés a accéder a des terres
cultivables en céréales ou tubercules. La culture maraichére de type extensif est pratiquée pendant la
saison seche dans les bas-fonds. Les intrants chimiques sont utilisés en faible quantité et la fumure or-
ganique obtenue le plus souvent a titre gracieux aupres des éleveurs est trés souvent utilisée pour amé-
liorer la productivité. 77% des surfaces cultivées sont occupées par la tomate, la laitue, 'aubergine et
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'oignon. Alors que la tomate et I'aubergine possedent des rendements sur une longue durée avec une
mise en valeur annuelle. La laitue occupe une grande superficie du fait de son cycle court qui permet
une exploitation intensive des parcelles.

7

< Ressources animales

Les ressources animales et halieutiques sont gérées par la Direction Départementale des Ressources
Animales et Halieutiques de Korhogo. Ce service encadre la production et la commercialisation des
espéces animales et halieutiques. 1l effectue des inspections et contréle 'apparition.

o Elevage de bovins
L’élevage des bovins représente plus de 900 000 tétes dans le District des savanes, soit le plus grand
cheptel de Cote d’Ivoire. Il se caractérise pour I'essentiel par :

Une forte prédominance de I'élevage dit de transhumance opérée par des éleveurs ivoiriens et maliens ;

Une forte concentration de petits élevages au niveau de Korhogo et de ses alentours (25 km), due a la
pression fonciére. La région du Poro compte plus de 500 000, soit 32% de I’effectif national estimé a 1583
725 tétes.

Ces chiffres sont révélateurs de 'importance stratégique que revét Korhogo dans la filiére nationale de
production de viande : En 2012, la Région produit plus de 1 800 tonnes de viandes et 1 800 tonnes de
lait, soit 60% de la production nationale. La filiere de I'élevage bovin souffre d'une sous-exploitation
monétaire et doit bénéficier de mesures visant la sensibilisation des propriétaires aux opportunités de
la filiere et la mise en place d’unités de valorisation de sous-produit de 1'élevage.

o Tlevage des petits ruminants

L’élevage des petits ruminants concerne les ovins et les caprins. Il est pratiqué en ville et se caractérise
par effectif réduit de 15 tétes maximum. Les animaux sont souvent gardés dans des enclos aménagés
dans la cour familiale. Plus de 80% des ovins et caprins sont élevés dans les villages de maniére tradi-
tionnelle. L’élevage d’ovins-caprins est fortement représenté dans le District avec prés de 400 000 tétes
dans le District. Ce qui constitue également le plus grand cheptel de Cote d’Ivoire avec 17% du cheptel
national. Ces bétes sont majoritairement dans la région du Poro (qui concentre plus de 60% des bétes
du District) et plus particulierement au nord prés des frontieres avec le Mali.

o Elevage des porcins
Le District concentre le plus grand cheptel de porcins du pays avec 72 144 bétes (20% du cheptel natio-
nal). Les bétes sont majoritairement présentées dans la région du Poro (60% des bétes du District sont
dans les environs de Korhogo).

e Aviculture
L’¢élevage villageois ou traditionnel représente 1'essentiel de la production de volailles du District. Il est
pratiqué dans tous les villages. Les animaux sont en liberté sans surveillance.

L’aviculture moderne ou industrielle est tres peu développée localement et ne se pratique que dans les
fermes proches de la ville de Korhogo. Le District concentre ainsi 6% des poules pondeuses et 9% des
poules traditionnelles.

+ Ressource halieutique

La péche dans le district est essentiellement pratiquée de fagon artisanale. Elle constitue une activité
secondaire pour les riverains du Bandama et des différents cours d’eau qui drainent le district. Ce sont
surtout les ressortissants maliens communément appelés « bozos » qui font de la péche une activité
principale sans réglementation. La capture moyenne par sortie varie entre 9kg et 27 kg selon la saison
de péche, en dessous de la moyenne nationale qui varie entre 15 kg et 40 kg, classant ainsi le district
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parmi les moins rentables. En moyenne annuelle, le district réalise une capture avoisinant les 2000
tonnes. Les ménages pratiquant une activité dans le secteur halieutique représentent 0,36% de la popu-
lation du district, dont la majorité est impliquée dans la péche et la transformation ou le commerce de
poisson. La plus grande partie des captures est revendue directement par les pécheurs (44%) ou remise
ala famille pour vente (12%). Seulement 2% des captures sont transformées, principalement via fumage
ou fermentation. Le taux de transformation est ainsi trés en deca de la moyenne nationale qui s’établit
a 8%. Les produits de la péche sont destinés en général a I'autoconsommation et a la vente locale, ce qui
permet d’avoir quelques ressources financieres. La péche est pratiquée surtout en saison seche. Les es-
péces péchées sont généralement des silures, les carpes et les machoirons.

7

< Le commerce

Le commerce représente la seconde activité principale apres I'agriculture.

7

< L’artisanat et le tourisme

Dans l'emprise du sous-projet, on y observe également de petites activités informelles (la péche), et
artisanales (atelier de ferronnerie, fabrication de brique, vente de carburant, garage de moto, de tricycle
et vente de pieces détachées). Ces activités pour la plupart sont pratiquées par des jeunes

Le tourisme occupe aussi une place importante dans la vie économique a travers 'hotellerie et ’artisanat
d’art dominé par les tisserands de Waraniéné et également les sculpteurs regroupés a Koko.

< Le réseau bancaire

Le réseau bancaire et financier est caractérisé par la présence d’institutions de micro finances (COOPEC,
CMEC) ainsi que des représentations de banques commerciales : la Banque Populaire, la SGBCI. La ville
compte une multitude de points de transactions financiéres.

7

% Le transport interurbain

Auniveau du village, aucun moyen de transport n'a été mis en place, sauf les engins a deux roues relient
le village a la sous-préfecture. En effet, la population utilise plus la marche a pied, les vélos et quelque
des motos. Quelques particuliers disposent de véhicule personnel.

3.1.3.5 Infrastructure socio-économique
En matiére d’infrastructures de base, et pour I'année 1997, la commune était dotée de 151 km de réseau
d’adduction d’eau desservant 5 100 abonnés ; de 154 km de linéaire électrique basse tension pour 10 454
abonnés, un central téléphonique desservant 1 724 abonnés et un bureau de poste pour 1 380 boites
disponibles.

7

% Aspect éducatif
La couverture scolaire de la Commune est tout aussi bonne avec les infrastructures suivantes :
* 6 écoles préscolaires ;
* 3 inspections de I'enseignement primaire pour 62 écoles primaires dont 8 écoles primaires pri-
vées :
* 3 lycées publics, 9 lycées privés, un college public ;
* 2 Instituts de formation professionnelle (CAFOP, INFAS) ;
=  Une Université ;

*  Une école de police
Tableau 12: les établissements scolaires

Nbre d’éleves 2021-2022 Nbre d’Enseignant
DRENA tatut Ecol
N Statu cotes Total Garcons | Filles Total |Hommes |[Femmes
Public 562 121525 |57472 64 053 2719 (1773 946
Privé 80 19 647 10 062 9 585 492 296 196
KORHOGO Com. 26 1033 492 541 40 28 12
Total 668 142205 |68 026 74179 3251 (2097 1154
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Source : INS, 2023

7

% Aspect sanitaire du Département de Korhogo
Le Département de Korhogo dispose de plusieurs structures et formations sanitaires.

En effet, selon le Rapport Annuel sur la Situation Sanitaire (RASS) 2020 en Cote d’Ivoire, le Département
de Korhogo dispose de 54 ESPC (Etablissements Sanitaires de Premier Contact) dont 44 en milieu rural
et 10 en milieu urbain, 1 HR. Le département totalise 51,98 % des structures sanitaires publiques de la
région du Poro. Pour ce qui est du personnel de santé, le département de Korhogo regorge de la quasi-
totalité des spécialités en médecine et pharmacie a savoir : 38 médecins, 11 pharmaciens, 03 chirurgiens-
dentistes, 252 infirmiers et 118 sages-femmes, etc.

Quant a la couverture sanitaire de la Commune de Korhogo, elle est assez diversifiée et abrite les infras-
tructures sanitaires suivantes :

* 1 Centre Hospitalier Régional (CHR),

* 1 Dispensaire Urbain

* 1 Secteur de Médecine Rurale

= 1PMI

* 1 Centre Anti Tuberculeux (C.A.T),

* 1 Institut d'Hygiéne (INHP)

* 1 Centre Médico-Scolaire

* 1 Antenne OMS

* 2 Maternités (Koko et Petit Paris)

* 1 Centre de santé (CNPS).
En ce qui concerne les aspects pathologiques, nous pouvons noter une fréquence de maladies dans le
Département de Korhogo qui s’attaquent aux différentes couches sociales des populations.
En effet, dans les districts sanitaires de Korhogo 1 et 2, I'on a enregistré au cours de 'année 2020 le chez
les enfants de moins de 5 ans, 1712 cas d’enfants malnutris, 16 cas de coqueluche 4795 cas de diarrhée,
18261 cas d’Infection Respiratoire Aigué (IRA), 4787 cas de malnutris, et 9672 cas d’anémie. Pour ce qui
de la population générale, 1'on a enregistré au cours de 1'année 2020, 20078 cas de diarrhée, 59406 cas
de paludisme, 41183 cas d’infection respiratoires (IRA), 10646 cas de diarrhée, et 7077 cas d’IST.
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3.2 Description de la zone d'influence directe du projet

3.2.1 Environnement physique du projet
Le site du projet de réhabilitation et/ ou extension et équipement d"un batiment réfectoire et d"un bati-
ment dortoir est localisé dans le département de Korhogo et plus précisément dans la sous-préfecture
de Kiémou (a Kodanakaha) situé a 53 Km de Korhogo. L'image suivante illustre la zone du projet.

< Relief

Le site du projet de Kiémou est logé sur un terrain plan dans l'ensemble. La superficie de la parcelle
couvre 60 hectares.

Planche 3:Vue du relief de Kiémou

Source NATRA Consultant, Aofit 2023

% Pédologie

Les sols rencontrés sont de type ferralitique moyennement désaturés, avec une texture argilo-sableuse.
IIs sont généralement trés sensibles a I'érosion lorsqu'ils sont dénudés.

Planche 4:Vue de la pédologie du site du projet

Source NATRA Consultant, Aofit 2023
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¢ Qualité de l'air

La zone du sous projet est essentiellement rurale. La visite du site a permis de constater sans prise de
mesure que la qualité de l’air ambiant y est considérée comme bonne. Il n'y a aucune source industrielle
de pollution atmosphérique. Le dégagement de poussiéres est localisé pendant la période seche.

% Végétation

La végétation du site est constituée de culture de quelques pieds de manguiers (Mangifera indica), 15
pieds d’anacarde, 4 hectares de champ de riz et 20 hectares de champ de mais.

Planche 5: Vue de la végétation du site

Le site du projet est occupé par la présence d"un enclos qui sert encore d’abri pour les dix-huit (18) bétes
(bceufs) restantes, appartenant au centre agropastoral de I'Institut de Gestion Agropastoral (IGA) de
I'Université Peleforo GON COULIBALY. En effet, cette ferme agropastorale a bénéficié dés le départ de
plusieurs appuis financiers qui ont favorisé la construction d’un incubateur a vocation agropastorale
avec quatre (4) fermes (deux (2) fermes de volailles et deux (2) fermes d’ovins), un (1) enclos de bovin
ainsi qu'un parc pour le traitement des beeufs.

3.2.2 Activités humaines sur le site et aux alentours

Des activités agricoles ont été constatées sur le site du projet. Les résultats de I'investigation de terrain
révelent la présence de plantations d’anacarde, de mais et du riz ; et des activités d’élevage d’animaux.
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Planche 6:Vue de quelques activités humaines sur le site

Vue d'un parc a bétail Vue d’une plantation

Source NATRA Consultant, 2023

3.2.3 situation fonciere du site du projet

Le site qui doit abriter le sous-projet dans le village de Kodanakaha, est la propriété de I'ex-URES de
Korhogo, créée par décret N° 96-614 du 9 aott 1996, aujourd’hui 1'Université Peleforo GON COULI-
BALY. Autrefois, ce site était la propriété de trois (03) exploitants agricoles du village de Kodanakaha
que sont : KONE Djakaridja, SILUE Amadou et SORO Ladji. Mais pour des raisons d’utilité publique,
le site a été cédé gratuitement aprés des cérémonies traditionnelles, a I'ex-URES de Korhogo, pour la
mise en place d’une ferme agropastorale, par la chefferie dudit village. Les trois exploitants et proprié-
taires terriens, ont requ en termes de compensation, de nouvelles terres agricoles de la part de la com-
munauté, pour continuer leurs activités agricoles.

7

% Situation sanitaire du site
Le village de Kodanakaha dispose d'un dispensaire. La pathologie la plus fréquente est le paludisme.

% Réseaux divers (VRD)

» Réseau d’approvisionnement en eau potable

Sur le plan des infrastructures d’eau et d’assainissement, Kodanakaha dispose de deux (2) pompes Hy-
drauliques villageoises (HV) ou Pompes a Motricité Humaine (PMH).

> Réseau d’évacuation des eaux usées
Le grand probleme d’assainissement que 1'on rencontre dans la sous-préfecture de Kiémou est le
mangque de réseau d’'égout et drainage des eaux. Toutes les eaux des pluies et ménageres sont déversées
dans la nature et entrainent leur stagnation dans les vallées, et aux alentours des habitations dans cer-
tains endroits. Ces eaux usées entrainent la multiplication des vecteurs de maladies aupres de la popu-
lation et causent en méme temps des érosions dans la sous-préfecture de Kiémou par 'effet de ruissel-
lement.

> Réseau de drainage des eaux pluviales

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un
dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur du projet ENABLE YOUTH Céte d'Ivoire de
KORHOGO

126



Sur le site de I'école ferme de I'IGA, il n'existe pas de réseaux d’évacuation des eaux pluviales. Les
précipitations abondantes sont déversées dans la nature et entrainent leur stagnation dans les vallées,
et dans certains endroits. Le drainage des eaux pluviales apres la construction des nouveaux batiments
se fera pareillement.

» Réseau électrique

v L’Alimentation d’Electricité

L’alimentation en électricité est faite a partir de la ligne de basse tension présente sur le site. Celle-ci
alimente toutes les installations du site. Cette alimentation en électricité est fournie par la Compagnie
Ivoirienne d’Electricité (CIE). Les nouveaux batiments dortoir et réfectoires construits au cours de ce
projet seront alimentés au méme réseau électrique.

v Eclairage Extérieur

La ferme bénéficie de 1'éclairage ambiant la journée et de lampadaires installés dans le village de
Kodanakaha.

Planche 7: vue d'une ligne de tension

Source NATRA Consultant, Aoiit 2023

> Voiries

La route qui meéne au site du projet est une piste sur laquelle les camions a grande capacité peuvent
passer librement.
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Planche 8:Vue de la voie bitumée sur la zone du projet

Source NATRA Consultant, Aot 2023

» Les déchets produits par I'Institut de Gestion Agropastoral de 1'Université Pelefero

L’école produit différents types de déchets en raison de ses activités, ce sont :
= déchets banals : cartons, papier, débris végétaux, bois, restes alimentaires, déchets assimilés aux

ordures ménageres ;

= déchets dangereux : déchets d’équipements électroniques et électroniques (D3E), déchets d’acti-
vités de soins a risques infectieux (DASRI) ; emballages vides de peinture
= déchets liquides : eaux usées du réfectoire, eaux vannes des fosses septiques,

> Analyse de la gestion des déchets solides et effluents

Les déchets solides sont mis en dépot sauvage sur une aire aménagée a cet effet par I'école ferme.
Une partie des déchets tels que les DEEE, déchets produits par I’administration et salles de classes
(papier, carton, etc.) sont mis en dépot sauvage sur un espace aménagé du coté de 'administration.
Les eaux vannes des fosses septiques sont vidangées par une structure privée de Korhogo.

3.2.3 Enjeux environnementaux et sociaux du site

Tableau 13: Les principaux enjeux environnementaux et sociaux du site

Contraintes

Enjeux relevés sur le site

Milieu biophysique

Présence de 15 pieds d’anacarde, 4
hectares de champ de riz et 20
hectares de champ de mais du site
qui ne peuvent empécher 1'exécution

des travaux.

11 serait nécessaire de mettre en place un plan de reboisement com-
pensatoire a concurrence du nombre d’arbres détruit au sein de I'lGA
en vue de la sauvegarde environnementale.

Milieu humain
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Présence d’animaux d’élevage sur le
site du projet, notamment les dix-
huit (18) bétes (boeufs)

Eviter que les animaux se retrouvent sur le site pendant la phase de
construction en cloturant le site du projet.

Les activités agricoles sur le site
d’anacarde, de mais et du riz

les travaux doivent étre réalisés dans I'emprise qui lui sont réservée.

Au niveau sécuritaire

Présence de I'IGA proche du site du
projet.

I s’agit de réaliser le sous-projet sans que les nombreux déplace-
ments des engins d’approvisionnement du chantier ne remettent en
cause la sécurité des usagers de 1'école (étudiants, enseignant, per-
sonnel administratif).

Source : NATRA consultant, Aoiit 2023
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4. IDENTIFICATION, ANALYSE ET EVALUATION DE L'IMPORTANCE DES
IMPACTS POTENTIELS DU PROJET

4.1 Méthodologie adoptée

L’identification et 'analyse des impacts se sont effectuées en suivant une méthode qui met en relation
les activités (ou sources d'impact) prévues pendant les différentes phases de réalisation du projet et les
composantes pertinentes du milieu. Aussi indiquer et évaluer les effets cumulatifs (effets conjoints avec
d’autres activités ou projets antérieurs présents ou raisonnablement prévisibles réalisés dans la zone du
Projet).

Les critéres de 1'évaluation de I'importance des impacts ont été I'intensité ou I'ampleur de I'impact, la
portée ou I'étendue de I'impact, et la durée de I'impact. En fonction de ces critéres, chaque impact a été
apprécié a travers des hypotheses qui ont été définies et expliquées.

Dans le cadre de ce projet, on définira l'intensité, I'étendue et la durée de I'impact comme suit :

- lintensité de I'impact consiste a juger le degré de perturbation du milieu, occasionné par le pro-

jet;

- lintensité de I'impact sera significative selon que la composante du milieu sera valorisée, rare

ou sensible ;

- l'étendue d'un impact réfere a son influence sur le territoire en termes de superficie ;

- une étendue ponctuelle signifiera que seulement les environs immédiats du milieu seront per-

turbés ;

- une étendue locale signifiera que la localité subira les impacts du projet ;

- ladurée de lI'impact référe a sa portée dans le temps, elle pourra étre temporaire ou permanente.
L’évaluation des impacts est donc faite selon les criteres d'intensité (faible, moyenne ou forte), d’éten-
due (ponctuelle, locale et régionale) et de durée (courte, moyenne, longue). La combinaison de ces trois
critéres (intensité, étendue et durée) permet de déterminer I'importance des impacts.

Pour cette étude, il est rappelé que les différentes étapes ou phases du sous projet qui seront considérées
sont les suivantes :

- phase de pré construction ou d’installation ;
- phase de construction ;

- phase de fin de chantier

- phase d’exploitation et d’entretien.
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Tableau 14:Criteres d’évaluation de I'importance des impacts

Intensité Etendue Durée Importance absolue
Longue
Régionale Moyenne
Courte
Longue
Forte Locale Moyenne Moyenne
Courte Moyenne
Longue
Ponctuelle Moyenne Moyenne
Courte Mineure
Régionale Moyenne Moyenne
Courte Moyenne
Longue Moyenne
Moyenne Locale Moyenne Moyenne
Courte Moyenne
Longue Moyenne
Ponctuelle Moyenne Moyenne
Courte Mineure
Régionale Moyenne Moyenne
Courte Mineure
Longue Moyenne
Faible Locale Moyenne Moyenne
Courte Mineure
Longue Mineure
Ponctuelle Moyenne Mineure
Courte Mineure

Source : Fectau, 1997
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Les impacts du projet seront déterminés en fonction des différentes phases de réalisation du projet. Le
tableau ci-dessous liste I'ensemble des activités susceptibles d’avoir un effet direct ou indirect sur 1'en-
vironnement physique, biologique et socio-économique.

Tableau 15:Phases de réalisation des travaux et des activités susceptibles d’avoir des impacts sur
I’'environnement

Phase des travaux Types de travaux Activités

Conception et obtention de toutes sortes d'approba-
tion et de permis pour la construction

Acquisition des terrains

Transport et manutention des engins, machinerie et
équipements

Recrutement des manceuvres

Terrassements (débroussaillement, déboisement, déca-
page, déblais et remblais) pour I'aménagement de la
plate-forme

Evacuation de tous les déchets issus de la déconstruc-
tion.

Installation du chantier

Mise en place de la signalisation horizontale et verti-
cale et des équipements de sécurité

Construction des bati- | Fouille pour les fondations et les divers réseaux

ments et autres aména- | Mise en place des infrastructures immobilieres
gements projetés Mise en place des équipements.

Démantelement des installations temporaires de chan-
Phase de fin de tra- | Fermeture du chantier | tier

Phase préparatoire | Installation du chantier

Phase de construc-
tion

vaux Nettoyage général des sites
Phase d explmta— Entretien des mfrg > Suivi de I'exploitation des infrastructures réalisées.
tion du projet tructures construites.
Phase c‘le'c/essatlon Réhabilitation ou de De/:moblh.satlon des équipements et matériels
des activités du . . Dépollution ;
restauration du site oAbt
centre Apport végétatif

Source : NATRA Consultant, Aofit 2023

4.2. Identification et analyse des impacts environnementaux et sociaux du projet
4.2.1.Impacts du projet a la phase préparatoire
42.1.1. Impacts positifs

Les impacts positifs de la phase préparatoire portent essentiellement sur la composante humaine de
I'environnement.

7

% Opportunités d’emplois directe et indirecte

Les activités de la phase de préparatoire sont liées a une demande de main-d’ceuvre souvent non qua-
lifiée pour mener des travaux préparatoires. Pour ce faire, I'entreprise chargée des travaux procédera
au recrutement d'un personnel de chantier en plus de son personnel qualifié. Cela contribuera a la créa-
tion d’emplois temporaires directs ou indirects pour les populations locales et surtout la jeunesse de
Korhogo qui constitueront une source potentielle de fourniture de la main-d’ceuvre locale.

Par ailleurs, des cadres moyens et supérieurs nationaux parmi lesquels on peut citer le personnel de
I'entreprise sélectionnée, le personnel bureau de controle seront aussi recrutés pour les travaux lors de
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la phase de démarrage du chantier. Ce chantier constituera ainsi une opportunité pour résorber le cho-
mage dans la zone du projet et voire au-dela.

De facon générale, on peut estimer que le projet engendrera approximativement la création de quelques
dizaines d’emplois directs et indirects qualifiés et non qualifiés.

En outre, le recrutement de la main-d’ceuvre locale pour les travaux a réaliser sur le chantier va per-
mettre d’accroitre les revenus de nombreux ménages et aura ainsi des répercussions sociales positives
en termes de contribution significative a la réduction des incidences de la pauvreté. Cet impact est
d’importance moyenne.

Mesures de bonification

- Prioriser le recrutement local de la population pour certains emplois (& compétence égale) ;

- Embaucher les femmes, les chefs de ménages et autres couches sociales vulnérables pour lutter
contre la pauvreté endémique ;

- Faire une information/Education/ Communication du projet aupres des différents acteurs afin
de garantir sa durabilité

7

% Développement circonstanciel d"Activités Génératrices de Revenus (AGR)

Les activités d’installation du chantier pourraient favoriser un développement circonstanciel d’ Activités
Génératrices de Revenus (AGR) du fait de la présence du personnel de chantier qui s’approvisionnera
en denrées alimentaires et de restauration sur le chantier. Cela favorisera une augmentation de la com-
mercialisation de plusieurs produits locaux et améliorera le chiffre d"affaires des détenteurs de ces acti-
vités qui pour la plupart du temps sont des femmes. Cet impact est d'importance moyenne.

7

% Contribution a la réduction de la pauvreté

Le recrutement de la main-d’ceuvre locale pour les travaux a réaliser sur le chantier va permettre d’ac-
croitre les revenus de nombreux ménages et aura ainsi des répercussions sociales positives en termes
de contribution significative a la réduction des incidences de la pauvreté. Cet impact est d'importance
moyenne.

7

% Opportunité d’affaires pour les propriétaires de maisons et d’hétels et autres opérateurs éco-
nomiques

L’opportunité d’amélioration des revenus des populations sera perceptible sous différents angles. En
effet, le personnel de chantier venant d’autres horizons, devra bien occuper pour son hébergement, un
patrimoine immobilier appartenant a de tierces personnes, notamment les propriétaires de maisons en
location. Le personnel concerné devra leur payer en retour les frais de location de ces locaux. Cela cons-
tituera pour les propriétaires un gain de revenus, le temps de 1'occupation desdits sites pendant toute
la durée des travaux. Cet impact est d’importance moyenne.

Mesures de bonification

- Sous-traiter certaines activités avec les entreprises locales afin de renforcer leur expertise technique
et d’améliorer leurs capacités financiéres ;

4.2.1.2 Impacts négatifs

7

% Impacts négatifs sur le milieu biophysique
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» Sur la topographie et le paysage : Modification de la topographie et du pay-
sage

Les travaux d’ouverture de I'emprise du site des travaux sont potentiellement responsables de modifi-
cation de la topographie avec surtout I'amoncellement péle-méle des matériaux de déblai.

Cette modification, confinée aux zones jouxtant les sites des travaux, sera d'une portée géographique
zonale ou ponctuelle car limitée au site des travaux.

Cet impact est d’importance faible.
> Sur le sol: Exposition des sols aux effets de I'érosion et de la pollution

Le sol présent dans la zone du sous projet est recouvert d’une végétation constituée de tecks, d’acacia,
d’arbres sauvages et d’herbes. L'ouverture de 'emprise lors des travaux de terrassements généraux
aura pour conséquence de dénuder ce sol, I'exposant ainsi aux effets de I'érosion. Mais cet impact est
de durée limitée et d’importance négligeable d’autant plus que le site doit étre immédiatement amé-
nage.

De plus, durant I'exécution des travaux préparatoires et de construction, le fonctionnement du site sera
intense et de nombreux produits chimiques qui seront utilisés sur le chantier y seront stockés. Le sol
sera soumis alors a des risques de contamination par les déversements accidentels de divers produits
chimiques comme les huiles usées de véhicules et machines. Cet impact est d'importance négligeable
d’autant plus que le site doit étre immédiatement aménagé. Cet impact est d’'importance faible.

»  Sur Uair: Altération de la qualité de I'air

Les différentes activités liées a la préparation du chantier (installation de chantier, dégagement des em-
prises) provoqueront la diffusion de fumées et de poussiéres (par temps sec) dans 1'environnement im-
médiat des travaux. Cette situation est de nature a altérer la qualité de l'air ambiant dans la zone du
projet qui se traduira par une pollution de l'air. Cet impact est d'importance qui peut varier de faible
(saison pluvieuse) a fort (saison séche).

> Sur le climat sonore : Détérioration de la qualité du climat sonore

Avec les premiers travaux en phase d’aménagement du site, les émissions de bruits provoqués par les
engins et autres activités d’aménagement du site vont perturber la qualité de I'ambiance sonore a I'in-
térieur de la ferme agropastorale de Kodonakaha. Cet impact est d'importance moyenne.

% Impacts négatifs sur I'environnement biologique
> Sur la végétation : Dégradation du couvert végétal

Le site de construction est occupé par une plantation d’anacarde appartenant a I'Institut de Gestion
Agropastoral (IGA) de I'Université Peleforo GON COULIBALY, des champs de mais et de riz, d’arbres
sauvages et des formations herbeuses qui seront détruits lors des travaux d’ouverture de 1'emprise.
Ainsi, certaines espéces herbacées et floristiques seront détruites pendant le défrichement ce qui
contribuerait a une perte directe et localisée de la biodiversité de la zone.

Mais, I'enquéte de terrain a permis de constater que le site ne renferme pas d’especes végétales
protégées. Cet impact est d'importance faible.

> Sur la faune : migration de la petite faune présente

Le site du projet renferme certaines especes animales qui pourraient perdre leur habitat naturel du fait
des travaux et se voir ainsi dans 1'obligation de migrer vers d’autres cieux. Cet impact est d’'importance
faible.

7

% Impacts négatifs sur I'environnement humain
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> Emplois

Risque d’embauche d’employés mineurs sur les chantiers ou de discrimination a I’encontre des femmes
lors des recrutements. Cet impact est d'importance faible.

» Destruction des plantations d’anacarde, des champs de mais et de riz

Le site du projet qui s’étend sur une superficie d'environ 60 ha est en partie occupé par des pieds d’ana-
carde, de mais et de riz. Le démarrage des travaux va occasionner la destruction définitive de quelques
pieds d’anacarde. Quant aux plants de mais et de riz, leur destruction dépendra de la période de dé-
marrage des travaux.

Cet impact est d'importance majeure, avec une intensité forte, une portée ponctuelle et une durée

courte

> Atteinte a I'esthétique paysagere

Les travaux d’installation du chantier et d’ouverture de I'emprise vont engendrer la production de dé-
chets divers de chantier constitués notamment de :

- déchets verts (débris végétaux)

- déchets alimentaires

- Sols décapés

- Eaux usées et eaux de ruissellement

- déchets banals

- etc
Ces différents déchets sont le plus souvent mis en dépodts provisoires dans les zones environnantes du
site des travaux. Mais, s’ils sont mal gérés, ils finiront par étre dispersés dans la nature et vont détériorer
ainsi la qualité du paysage aux alentours du site.
Cet impact est d'importance moyenne, avec une intensité forte, une portée ponctuelle et une durée
courte

» Atteintes au bien-étre du personnel de chantier par les nuisances sonores et atmosphériques

Les différentes activités liées aux travaux préparatoires et de construction du chantier occasionneront
des mouvements et rotations d’engins. Ces mouvements de chantier sont de nature a provoquer des
nuisances liées a I’émission de bruits, de poussiéres et de fumées, susceptibles d’affecter le bien-étre du
personnel de chantier. Une exposition au bruit sur une longue période pourrait provoquer des troubles
auditifs. Cet impact est d'importance moyenne.

» Exposition du personnel de chantier a des accidents et de maladie de travail

Les accidents de travail peuvent étre liés a la mauvaise utilisation des engins et/ou des matériaux de
construction, matériels de chantier. Ainsi, les employés pourraient étre exposés a des accidents de tra-
vail.

Par ailleurs, l'utilisation de certains produits chimiques et/ou dangereux lors de la construction, peut,
entrainer des cas d’intoxication, d’allergie ou de briilure par inhalation, ingestion ou contact cutané. Cet
impact est d'importance moyenne.

» Accidents de la circulation

Le déplacement des machines, engins ; le transport des matériaux de construction et des équipements
nécessaires aux travaux d’installation du chantier pourraient constituer une source d’insécurité routiere
pour les résidents de I'école et les personnes ayant leurs plantations dans la zone du projet, les exposant
ainsi a des accidents de circulation parfois mortels. Cet impact est d'importance moyenne.

% Violences basées sur le genre (femmes et enfants)
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Ces violences se posent en termes de discrimination basée sur le genre lors du recrutement de la main
d’ceuvre locale, d’atteinte a la dignité de la femme et de recrutement d’enfants mineurs lors des travaux

En effet, la population féminine peut étre marginalisée pour des raisons basées sur le sexe au profit de
la population masculine. De plus, en cas de recrutement de la main d’ceuvre féminine, celle-ci peut étre
I’objet de diverses formes de violences lors des travaux : harcélements sexuels, brutalité, bestialité, etc.

Par ailleurs, le manque d’organisation, le non-respect des lois relatives a 'employabilité ou méme I'in-
suffisance de la main-d'ceuvre peuvent entrainer le recrutement d’enfants de moins de 18 ans et bon
marché sur les sites des travaux, compte tenu de la pratique déja existante du travail des enfants dans
le pays. L’avenement du projet pourrait ainsi accroitre la probabilité pour les enfants de s'engager dans
les nouveaux travaux. Cela constitue ainsi une autre forme de violence basée sur le genre. Cet impact
est d'importance moyenne.

7

% Exposition du personnel de chantier et des populations locales aux transmissions des
IST/VIH/SIDA et du Covid 19

Avec l'arrivée du personnel de chantier de I'entreprise chargée des travaux, I'on assistera a ’accroisse-
ment des échanges entre les travailleurs venus d’horizons divers et les communautés présentes dans la
zone du sous projet notamment les populations féminines. Eu égard a la transmission et de propagation
des IST/VIH-SIDA, cette situation peut constituer une source de perturbation de la qualité de la santé
aussi bien pour ces communautés que pour les travailleurs de I'entreprise et de la mission de controle,
notamment avec la possibilité de transmission et de propagation des IST/VIH-SIDA et du Covid 19.
Cet impact est d'importance moyenne.

4.2.2.Impacts du projet a 1a phase de construction des infrastructures
4221. Impacts positifs
Les impacts positifs en phase de construction porteront essentiellement sur le milieu humain.

IIs ont été décrits précédemment dans le chapitre traitant les retombées positives du projet en phase de
préparatoire. IIs portent sur :

- lacréation d’emplois directs et indirects ;

- le développement circonstanciel d’AGR ;notamment la restauration, la vente de rafraichisse-
ment, la vente d’articles divers etc. ;

- l'opportunité d’affaires pour des opérateurs économiques notamment les fournisseurs locaux de
matériaux de construction (sable, gravier, ciment, bois de coffrage, etc.) ;

- le versement de taxes d'importation de matériaux et équipements aux régies financiéres natio-
nales;

- la contribution a la réduction de la pauvreté.

4222, Impacts négatifs
% Impacts négatifs sur I'environnement biophysique
> Sur la topographie et le paysage : Modification de la topographie et du paysage

Les travaux de fouille pour les fondations des nouveaux batiments & construire sont potentiellement
responsables de modification de la topographie avec surtout I'amoncellement péle-méle des matériaux
de déblai.

Cette modification, confinée aux zones de construction des batiments, pourrait modifier la qualité de la
topographie locale du site et du paysage. Cet impact est d'importance moyenne.

> Sur le sol : Modification de la structure et Risque de contamination par les produits
chimiques
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Les travaux de fouille pour les fondations des nouveaux batiments a construire pourraient provoquer
une modification de la structure et de la texture du sol et entrainer leur fragilisation, facilitant ainsi
l'infiltration d’éventuelles eaux usées vers les eaux souterraines sous-jacentes.

De plus, durant I'exécution des travaux de construction des infrastructures, le fonctionnement du site
sera intense et de nombreux produits chimiques qui seront utilisés sur le chantier y seront stockés. Le
sol sera soumis alors a des risques de contamination par les déversements accidentels de divers produits
chimiques comme les huiles usées de véhicules et machines, et surtout les laitances de ciment. Cet im-
pact est d'importance négligeable d’autant plus que le site doit étre immédiatement aménaggé.

»  Sur lair: Pollution de I'air par les travaux

Les travaux de construction vont générer aussi une quantité considérable de poussieres due aux mou-
vements de nombreux engins utilisés sur le chantier. Ces poussiéres et autres fumées provenant des
engins porteront atteinte a a qualité de l'air. Cet impact est d'importance qui peut varier de faible
(saison pluvieuse) a fort (saison séche).

> Sur la qualité du climat sonore : Dégradation de la qualité du climat sonore

Les travaux du chantier vont générer des bruits incommodants issus des mouvements des engins et des
activités de construction. L'intensité de ces bruits va affecter davantage le climat sonore ambiant qui est
actuellement de bonne qualité. Cet impact est d'importance faible.

7

« Sur le milieu humain

» Atteintes au bien-étre du personnel de chantier par les nuisances sonores et atmos-
phériques

Les différentes activités liées aux travaux de construction occasionneront des mouvements et rotations
d’engins. Ces mouvements de chantier sont de nature a provoquer des nuisances liées a 1'émission de
bruits, de poussieres et de fumées, susceptibles d’affecter le bien-étre du personnel de chantier. Cet
impact est d'importance faible.

» Exposition du personnel de chantier a des accidents de travail

Les accidents de travail peuvent étre liés a la mauvaise utilisation des engins et/ou des matériaux de
construction, matériels de chantier. Ainsi, les employés pourraient étre exposés a des accidents de tra-
vail. Cet impact est d'importance moyenne.

> Dégradation du cadre de vie par les déchets de chantier

Pendant les travaux, les déchets de construction se composent a plus de 90 % de débris de béton et de
magonnerie. On enregistre également des déchets dangereux qui se composent pour I'essentiel d"huiles
usagées, de graisses, de diluants, de peintures, etc. ; qui constituent un danger potentiel pour le cadre
de vie, le personnel de construction et le voisinage s’ils ne sont pas bien gérés.

Les travaux prévus favoriseront la production de déchets divers comme notamment :

- les déchets industriels banals (DIB) : Ce sont les déchets assimilables aux ordures ménageres tels
que le papier, le carton, le plastique, les métaux, etc. (20 a 30% de la masse des déchets sur un
chantier) ;

- les déchets d'emballage : Les déchets d'emballage sont des films plastiques, des papiers de ci-
ment etc., et leur quantité pour un chantier varie entre 1 a 3% ;

- les déchets dangereux : Ce sont les résidus de peintures, de colles, de bois traité, les déversements
d’hydrocarbures, les déchets informatiques, les lubrifiants, les huiles usagées, etc. Ils sont classés
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dangereux de par leur toxicité ou leur caractére polluant. Leur gisement correspond a environ
2% de la masse totale des déchets produits sur un chantier ;
- les déchets ménagers ordinaires qui proviennent des activités de bureau, de ménages, de cuisine
et de restauration ;
- les dépots de matériaux de déblais : 1l s’agit de déchets de terres issus des activités de fouille
pour la construction des fondations de batiments.
De leur mode de gestion pourrait dépendre la qualité du cadre de vie de la zone du projet pendant les
travaux. En effet, les déchets générés pourraient se retrouver péle-méle dans la cour de I'établissement
s’ils sont mal gérés. Cette situation pourrait étre source de dégradation du cadre de vie. Cet impact est
d’importance moyenne.

> Violences basées sur le genre (femmes et enfants)

Ces violences se posent en termes de discrimination basée sur le genre lors du recrutement de la main
d’ceuvre locale, d’atteinte a la dignité de la femme et de recrutement d’enfants mineurs lors des travaux

En effet, la population féminine peut étre marginalisée pour des raisons basées sur le sexe au profit de
la population masculine. De plus, en cas de recrutement de la main d’ceuvre féminine, celle-ci peut étre
I’objet de diverses formes de violences lors des travaux : harcélements sexuels, brutalité, bestialité, etc.

Par ailleurs, le manque d’organisation, le non-respect des lois relatives a 'employabilité ou méme I'in-
suffisance de la main-d'ceuvre peuvent entrainer le recrutement d’enfants de moins de 18 ans et bon
marché sur les sites des travaux, compte tenu de la pratique déja existante du travail des enfants dans
le pays. L’avenement du projet pourrait ainsi accroitre la probabilité pour les enfants de s'engager dans
les nouveaux travaux. Cela constitue ainsi une autre forme de violence basée sur le genre. Cet impact
est d'importance moyenne.

» Exposition du personnel de chantier et des populations locales a la transmission des IST/VIH
SIDA

Avec la présence quotidienne du personnel de chantier pendant toute la durée du projet, I'on assistera
al'accroissement des échanges entre les travailleurs et les populations de la ville de Korhogo et surtout
les résident du site. Cette cohabitation qui va durer pendant environ 36 mois -3 ans) peut constituer une
source d’atteinte a la santé pour les populations et les travailleurs eux-mémes, notamment avec la pos-
sibilité de transmission des IST/VIH SIDA et du Covid 19. Cet impact est d'importance moyenne.

4.2.3. En phase de fermeture de chantier
4.2.3.1. Impacts positifs
Aucun impact positif lié au démantelement du chantier n’est a noter.
4.2.3.2. Impacts négatifs
% Sur le milieu physique

L’on pourrait observer :

- la dégradation du sol due au démantélement des installations ;

- la pollution du sol/sous-sol/eau souterraine par les déversements accidentels d’hydrocarbures
et autres produits chimiques ;

- la détérioration de la qualité du climat sonore due au désassemblage des structures.

Ces impacts sont d'importance faible.

«» Sur le milieu humain

> Dégradation du cadre de vie par les déchets
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L’arrét des activités du projet engendrera des impacts négatifs observables sur le milieu humain. Le
principal impact porte sur la détérioration du cadre de vie aux alentours des sites des travaux. En effet,
a la fin des travaux, la qualité du cadre de vie de la zone des travaux peut étre sujette & une éventuelle
détérioration si les déchets de démantélement sont abandonnés péle-méle sur les sites. En effet, le repli
de chantier favorise la production d’énormes quantités de déchets divers. Au cas oii la collecte de ces
déchets ne se ferait pas correctement, on pourrait assister a des amoncellements de déchets susceptibles
de favoriser la prolifération des dépots sauvages dans la zone du projet.

> Autres impacts négatifs
Ils portent sur :

- Lacessation des activités économiques induites par le projet.
- la perte d’emploi, source d’augmentation de la pauvreté .
4.24. Impacts du projet en phase d’exploitation
4241. Impacts positifs

Les impacts positifs de ce projet en phase d’exploitation sont liés a 1'environnement socio-économique
et se résument en termes de :

» Opportunités d’emplois

La mise en exploitation du projet va nécessiter le recrutement d'un personnel pour assurer le fonction-
nement de I'établissement en plus du personnel qualifié fourni par la Fonction Publique. Cela contri-
buera a la création d’emplois stables pour de nombreux jeunes et femmes résidents dans le département
Korhogo ou venant d"ailleurs.

Ces emplois vont non seulement réduire le nombre de chdmeurs, mais également procurer des revenus
stables aux bénéficiaires. Cet impact est d'importance moyenne.

» Amélioration des conditions de vie des apprenants

La construction des batiments au sein de I'Institut Agropastoral de I'Université Peleforo GON COULI-
BALY va améliorer les conditions d"apprentissage des étudiants. Cet impact est d'importance forte.

> Augmentation de la capacité d’accueil de I'école

La construction des batiments au sein de I'Institut Agropastoral de I'Université Peleforo GON COULI-
BALY va augmenter la capacité d’accueil de 1'établissement de 7,04%. Cet impact est d"importance
majeure.

> Amélioration du niveau d’insertion des jeunes dans le tissu socioéco-
nomique et contribution a I'amélioration de la sécurité alimentaire

A long terme, la mise en exploitation du projet va booster le niveau d’insertion des jeunes qui y suivront
une formation dans le tissu socio-économique au terme de leur formation et résoudre en partie I'épineux
probléme de chomage des jeunes. Par ailleurs, cela va augmenter la production agricole et réduire le
mangque de produits agricoles sur le marché. Cet impact est d'importance forte.

4242, Impacts négatifs

% Impacts sur '’environnement physique et biologique

» Pollution des sols
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Le grand nombre d’apprenants fréquentant les installations construites et d’employés y travaillant, va
générer une quantité importante de déchets domestiques solides (déchets de bureaux, déchets d’ali-
ments, etc.) et liquides (eaux usées domestiques) qui, s’ils sont mal gérés, pourraient polluer les sols
environnants.

Le risque de pollution du sol par ces déchets sera d'importance mineure, car ils seront stockés dans des
réceptacles (déchets solides) ou drainés par un systeme d’assainissement convenable (eaux usées). Cet
impact est d'importance faible.

» Pollution de l'air

La mauvaise gestion des quantités importantes de déchets produits (déchets alimentaires et déchets
liquides) par le fonctionnement des installations réalisées pourraient étre source de pollution de I'air
par I'émanation d’odeurs nauséabondes et de gaz. Cet impact est d’'importance faible.

» Risques climatiques

Pour toutes les infrastructures immobiliéres construites, les risques climatiques sont liés aux émissions
de gaz (CFC par exemple) émanant du fonctionnement des installations électriques, de climatisation et
des équipements de bureaux qui peuvent contribuer au changement climatique. Cet impact est d’im-
portance faible.

> Pression sur la ressource en eau avec risques de coupure réguliere d’eau

L'approvisionnement en eau pour les divers usages du dortoir et du réfectoire (eau de boisson, alimen-
tation des sanitaires, des cuisines et eau d'incendie) pourrait constituer une pression sur la ressource en
eau provenant du réseau public. Cet impact est d'importance faible.

» Pression sur la fourniture d’énergie électrique

L’essentiel de I'énergie électrique utilisée par les installations construites (dortoir et réfectoire) sera
fourni par le réseau public d’électricité ; mais comme alternative, I'entreprise pourra utiliser un groupe
électrogene pour pallier aux coupures d’électricité. Dans ce cas, il utilisera de 1'hydrocarbure pour son
alimentation. Cet impact est d'importance faible.

7

% Sur le milieu humain et socio-économique

Les impacts négatifs sur I'environnement humain portent essentiellement sur le cadre de vie et la sécu-
rité des installations.

> Dégradation de la qualité du cadre de vie environnant

Le fonctionnement la mise en service des batiments va occasionner la production de quantités impor-
tantes de déchets solides et liquides issues du dortoir, du réfectoire et autres services. Si ces déchets sont
mal gérés, ils vont contribuer a polluer le cadre de vie environnant et dégrader sa qualité du cadre. Les
sources de pollution sont les suivantes :

e Pollution par les déchets solides

Les déchets qui seront générés lors du fonctionnement du centre sont divers et comprennent notamment
des ordures ménageres, des articles en papier et en carton, des produits en verre et en aluminium, des
objets en plastique, des déchets d’emballage, des déchets alimentaires, etc.

Si un systéme de récupération et traitement de ces déchets n'est pas mis en place, ils vont contribuer a
dégrader la qualité du cadre de vie immédiat. Une mauvaise gestion de ces déchets peut générer des
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odeurs incommodantes et méme un foyer de prolifération de bactéries sources d'impacts graves pour
les résidents

o Pollution par les déchets liquides (effluents ou eaux-vannes)

La mise en service des infrastructures va générer des quantités importantes d’eaux usées domestiques
provenant du dortoir, du réfectoire et de la cuisine qui, si elles ne sont pas bien canalisées et drainées
vers le systéme d’assainissement, peuvent s’éparpiller dans I'environnement immédiat et le polluer,
exposant de ce fait les résidents a des maladies dangereuses.

Au total, les risques de dégradation du sol par ces différents types de déchets sont d'importance
moyenne a majeure si le sous projet ne prévoit pas de mettre en place un systéme de gestion efficient
de tous les effluents et des déchets solides produits sur le campus

e Pollution par les eaux pluviales

Sans aménagement adéquat pour drainer les eaux pluviales, celles-ci pourraient se charger de déchets
divers et stagner dans I'enceinte de I’établissement ; entrainant ainsi une pollution qu’il conviendrait de
gérer de fagon efficace.

De facon générale, les risques de dégradation de I'environnement par ces différents types de déchets est
négligeable dans la mesure ot le projet prévoit de mettre en place un systeme de gestion de tous les
effluents et des déchets solides produits sur le campus. Cet impact est d'importance faible.

< Incendie

Les incendies représentent un risque aussi bien pour la sécurité du personnel de I'établissement que
pour celle des apprenants. Ce risque est important et doit étre pris en compte, Le développement d"un
incendie dans ce type d’établissement peut trés vite se transformer en un sinistre.

Il peut étre consécutif au mauvais fonctionnement des installations électriques et a 'utilisation de com-
bustibles divers ; ce qui peut mettre en danger la vie des résidents. Cet impact est d’'importance faible.

7

% Electrique

Cerisque est prépondérant pendant I'entretien des installations électriques. Cet impact est d’'importance
faible.

4.3 Evaluation des impacts du projet

Les matrices suivantes présentent la synthese et I'évaluation des différents impacts du projet dans les
différentes phases de sa réalisation.
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Tableau 16:Matrice d’évaluation de I'importance des impacts positifs du projet

Phase du Activités Composante Description de I'impact Nature de Variables d’évaluation
projet source du milieu I'impact Intensité Etendue Durée Importance
d’impact affectée
Milieu humain ou socioéconomique
Recrutement Emplois Création de quelques dizaines | Positif
des d’emplois directs et indirect, qua- | direct Moyenne | Locale Courte Moyenne
manceuvres lifiés et non qualifiés
Développement  circonstanciel | Positif
Installation de | Activités d’AGR indirect Moyenne | Ponctuelle | Moyenne | Moyenne
la base de | économiques PP
Préparatoire chantier Opportumte d affalr,es pour les
opérateurs économiques | ..o
. (propriétaires de  maisons, | . . Faible Locale Moyenne | Moyenne
Importation de A ) indirect
- d’hotels et de magasins de vente
matériaux de . .
. de matériaux de construction)
construction et ERPFRNIEN p : ™
P Recrutement Contribution a la réduction de la | Positif
d’équipement ) . Moyenne | Locale Courte Moyenne
pauvreté indirect
Milieu humain ou socioéconomique
Emplois Création de quelques dizaines o
, o o Positif .
d’emplois directs et indirect, qua- direct Moyenne | Locale Moyenne | Faible
lifiés et non qualifiés
Activités Développement circonstanciel
Construction économiques d’AGR
des batiments Opportunité d’affaires pour les Positif
. . Exécution des opérateurs économiques 1 Moyenne | Locale Moyenne | Moyenne
et installation 1 P . oA indirect
des travaux sur le (propriétaires de maisons, d’hotels et
. site de magasins de vente de matériaux
équipements de construction)
Régies Versement de droits de douane et de taxes Positif
.fina‘n.ciéres d’importation des intrants de construction indirect Moyenne Locale Moyenne Moyenne
1voliriennes
T p - ] Positif
Recrutement COIItI‘lbl/lthﬂ a 1a réduction de la . Os.ltl Moyenne | Locale Courte Moyenne
pauvreté indirect

Description de 1'impact

Variables d’évaluation
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COULIBALY

Phase du Activités Composante Nature de | Intensité | FEtendue Durée Importance
projet source du milieu I'impact
d’impact affectée
Milieu humain ou socioéconomique
Emplois iCaniartéc(:)tr;, d’emplois ~ directs et Eiselgf Moyenne | Locale Moyenne | Moyenne
. Amélioration du niveau | Positif
Formation ’s . . .
Fonctionnement professionnelle d’insertion des jeunes dans le | direct Moyenne | Locale Longue
Exploitation | des tissu économique et social
in_frastructures Cadre de Vie Amélioration des COIlditiOl’lS de POSItlf
des étudiants vie des apprenant direct Moyenne Locale Courte Moyenne
Augmentation de la capacité
Capacité d’accueil de I'Institut Agropasto- | Positif . .
d’accueil ral de I'Université Peleforo GON | indirect Faible Locale Moyenne | Faible

Source : NATRA Consultant, Aofit 2023
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Tableau 17:Matrice d’évaluation de I'importance des impacts négatifs du projet en phase d’aménagement

Phase du projet Activités Composante Nature de Variables d’évaluation
source du milieu | Descripteur d'impact Vimpact Intensité Etendue Durée Importance
d’impact affectée .
Milieu biophysique
Modification de la| Négatif
Topographie topographie et  du | direct Faible Ponctuel Courte Faible
paysage
Exposition des sols aux | Négatif . Faibl
Sol offets de I'érosion direct Faible Ponctuelle | Courte aible
Altération de la qualité | Négatif :
Air de I'air 1 dirgct Faible Ponctuelle | Courte Faible
, Détérioration de la | Négatif
Terrassement Sur le climat | gy alite du climat sonore | direct Faible Locale Courte Moyenne
Pré-construction ou | pour le | Somore
aménagement degagement . Dégradation du couvert | Négatif
des emprises. Végétation végétation direct Forte Ponctuelle | Longue Moyenne
Migration de la petite | Négatif
Faune faune présente direct Faible Ponctuelle | Longue Faible
Milieu humain ou socioéconomique
Embauche de mi Négatif
Emplois [TPAuCAe e HINEHre sut ceat Faible Locale Courte Faible
le chantier direct
Destruction des planta- P
i N . Négatif
Culture tions d’anacarde, de mais . Forte Ponctuelle | Longue
. direct
et de riz
Bien-étre ot Nuisances sonores et
. éri Négatif . :
quiétude des atmospherlques aux csatt Faible Ponctuelle | Courte Faible
lations populations et au | direct
popu personnel de chantier
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Phase du projet Activités Composante Nature de Variables d’évaluation
source du milieu | Descripteur d'impact o Intensité Etendue Durée Importance
d’impact affectée
Attoi S Testheti Soatif
Cadre de vie p;:;;eérea esthetique ljiig::l Faible Ponctuelle | Courte Faible
s Exposition du personnel e
Sécurité  d P p Négatif
ecurite "1 de chantier au risque 'ega ' Faible Ponctuelle | Courte Faible
personnel d’accident de travail direct
Sécurité  des Négatif
résidents Accident de la circulation dirgc ¢ Moyenne | Ponctuelle | Courte Moyenne
iol é 1 égatif
Sécurité ;]égrin&(;;iaeze:tsensfi;t; iig::l Moyenne | Ponctuelle | Courte Moyenne
Terrassement
Pré-construction ou | pour le | ginte Transmigsion etde Négatif N
aménagement dégagement . propagation des IST-VIH 1 Moyenne | Régionale Moyenne | Moyenne
4 ; publique /SIDA et le COVID 19 indirect
es emprises.

Source : NATRA Consultant, Aofit 2023

Tableau 18:Matrice d’évaluation de I'importance des impacts négatifs du projet en phase de construction

Phase du projet | | | Descripteur d’impact Variables d’évaluation Importance
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Activités source Composante du milieu Nature de e |z )
e p e Intensité | Etendue Durée
d’impact affectée I'impact
Exécution des fouilles ; Milieu biophysique
Implantation supports Modification de la topographie et du | N4 gatif
Construction et | Transport et | Topographie paysage direct Faible Ponctuel Courte Faible
installation des | installation des
équipements équipements Pollution du sol par les déchets
solides
Pollution par 1 éch li- éoati
Sol olution par  les déchets Negatlf Faible Ponctuelle | Courte Faible
quides (effluents ou eaux- | direct
vannes)
Air Altération de la qualité de lair Négatif Faible | Ponctuelle | Courte Faible
direct
Détérioration de 1 lité du climat Négatif
Climat sonore soer’:(e;;oratlon € la qualite du clima deiiaci Faible Ponctuelle | Courte Faible
Milieu humain ou socioéconomique
Bien-étre et quiétude des | Nuisances sonores et L
. . L. . Négatif bl
Mise sous tension et en | fiverains du personnel de | atmosphériques aux populations et direct Moyenne | Ponctuelle | Courte Faible
: chantier au personnel de chantier
service des — .
conducteurs Securite du personnel et Exposition du personnel (’ie chantier Négatif
usavers de 'IGA et des usagers de I'IGA aux direct Moyenne | Ponctuelle | Moyenne | Moyenne
8 accidents de travail
Négatif
Violence basée sur le genre diif:tl Moyenne | Ponctuelle | Moyenne | Moyenne
Cadre de vie ~ - - ——
Dégradation du cadre de vie par les | Négatif
déchets de chantier direct Moyenne | Ponctuelle | Moyenne | Moyenne
Transmission et de propagation des Négatif L
IST/MST/SIDA et du Covid 19 indirect Moyenne Locale Régionale | Moyenne
Santé publique Défécation des ouvriers dans la Négati
P S Theoots gatif : :
nature et d’atteinte a I'hygiéne direct Faible Locale Courte Faible
publique
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Tableau 19:Matrice d’évaluation de I'importance des impacts négatifs du projet en phase de fin de chantier

Phase du | Activités source | Composante du . Ve Nature de Variables d’évaluation
. e ot , Descripteur d’impact Ve — = Importance
projet d’impact milieu affectée I'impact | Intensité | Etendue Durée
Milieu biophysique
. Modification de la topographie et | Négatif . .
Topographie du paysage diroct Faible Locale Longue | Faible
, Négatif . :
Sol Pollution du sol .1 Faible Locale Moyenne | Faible
indirect
Détérioration de la qualité du climat Néeatif
Démantelement des | Climat sonore sonore due au désassemblage des infigi;:e::t Faible Locale Longue | Faible
installations de chantier structures
Fin de Milieu humain ou socioéconomique
chantier Dégradation du cadre de vie par les Néeatif
Cadre de vie déchets de démantelement du dirgect Moyenne | Ponctuelle | Moyenne | Moyenne
chantier
Economie C,e ssation . d ?th.ltes' perte Negatl Forte Locale Moyenne | Moyenne
d’opportunités d’affaires indirect
Emploi Négatif
mpiols Perte d’emploi . ega ! Forte Locale Moyenne | Moyenne
indirect
Source : NATRA Consultant, Aofit 2023
Tableau 20:Matrice d’évaluation de I'importance des impacts négatifs du projet en phase d’exploitation
‘ Descripteur d’impact Variables d’évaluation Importance
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Phase du Activités source Composante  du Nature de | Intensité | Etendue Durée

projet d’impact milieu affectée I'impact
Milieu biophysique
Sol i 6 Négatif . .
Product.lon de déchets cgatl Faible Locale | Longue Faible
domestiques direct
Air i 6 Négatif . .
Product.lon de déchets } g Faible | Ponctuelle | Courte Faible
domestiques indirect
Climat Négatif . .
Emission de gaz . ega ' Faible Ponctuelle | Courte Faible
indirect
Exploitation et | Fonctionnement entretien ]/Eau 'c.otlrante et F?/rte C.O ps/ommatlon deau et ,Negatlf Moyenne | Ponctuelle | Longue Faible
. . électricité d’électricité indirect
entretien des équipements — - - .
Milieu humain ou socioéconomique
Cadre de vie Détérioration du cadre de vie Négatif
par les rejets des déchets issus direct Faible | Ponctuelle | Courte Faible
des
Sécurité Négatif . .
Incendie .g Faible Ponctuelle | Courte Faible
direct
Sécurité , Négatif . .
Electrocution ou électrisation d?f:(:; Faible Ponctuelle | Courte Faible

Source : NATRA Consultant, Aofit 2023
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5. DEFINITION DES MESURES D’ATTENUATION DES IMPACTS

Les mesures d’atténuation se définissent comme I'ensemble des moyens envisagés pour éviter, atténuer
ou compenser les impacts négatifs sur 1'environnement. Il s’agit donc d’identifier les actions, dispositifs,
correctifs ou modes de gestion alternatifs qui seront appliqués pour juguler les impacts négatifs du
projet. Les mesures destinées a maximiser les retombées positives pourront aussi étre mises en évidence.
Les mesures peuvent étre générales ou spécifiques. Les mesures générales seront destinées a atténuer
les effets négatifs d’un projet pris dans son ensemble. Les mesures spécifiques viseront I'atténuation des
impacts sur une composante de I'environnement au cours des différentes phases du projet.

5.1. Mesures pour la bonification des impacts positifs
Les mesures de bonification des impacts positifs sont les suivantes :

- recruter prioritairement local de la population pour certains emplois (2 compétence égale)avec
contrat de travail ;

- sous-traiter certaines activités avec les entreprises locales afin de renforcer leur expertise tech-
nique et d’améliorer leurs capacités financieres ;

- Embaucher les femmes, les chefs de ménages et autres couches sociales vulnérables pour lutter
contre la pauvreté ;

- inciter a la création d’activités connexes (petits restaurants, réparations d’outils, transport,...)
pour les travailleurs, et donc de source de revenus pour les riverains ;

- s’approvisionner sur place pour les matériaux de construction et autres produits de premiere
nécessité, aupres des commerces et entreprises installés dans la ville, ce qui aura un effet induit
certain sur les activités économiques locales et un impact sur les revenus des opérateurs écono-
miques concernés. Ces emplois temporaires pourraient durer douze (12) mois.

5.1.1 Mesures pour la gestion des impacts négatifs en phase préparatoire

5.1.1.1Mesures générales pour le suivi de la gestion de I'environnement
Ces mesures consistent essentiellement a :

- recruter et mobiliser un Environnementaliste pour 1'élaboration et le suivi interne de la mise en
ceuvre du Plan de Gestion Environnementale et Sociale (PGES) du chantier et des autres docu-
ments de gestion de I'environnement (PAE, PPGED, PPSPS);

- définir un Plan d’'Installation du Chantier (PIC) et s’y conformer ;

- élaborer et diffuser le reglement intérieur de chantier ;

- sensibiliser le personnel recruté sur la mise en ceuvre du PGES ;

- diffuser aupres des populations riveraines un plan de circulation générale autour du chantier.

5.1.1.2Mesures générales d'installation du chantier
Pour minimiser les impacts négatifs des travaux sur I'environnement lors de I'installation de la base, les
mesures générales suivantes doivent étre observées par I'entreprise.

51.1.21 Choix du site
L’emplacement du site sera fonction de critéres de rationalité d’aménagement et d’exploitation mais
aussi de protection du voisinage et des ressources naturelles. Il doit obéir a des normes pour ne pas
porter atteinte au milieu naturel ni au milieu humain. Les critéres devant guider ces choix sont consi-
dérés comme mesures de prévention de tout impact sur I'environnement. Ce sont :

- L’'implantation du chantier se fera dans 1'enceinte de 1'école.

- Les sorties de véhicules et d’engins lourds devront étre localisées et aménagées de maniére a ne
présenter aucun risque pour la sécurité des piétons et automobilistes, notamment du point de
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vue de la visibilité de la signalisation et du reglement de la circulation. Les entrées et sorties de
véhicules devront étre possibles sans perturbations des circulations locales.

- Ledrainage adéquat des eaux sur l'ensemble de la superficie doit éviter les points de stagnation.

- Tous les engins et machines & moteur a explosion seront stationnés sur place en dehors des pé-
riodes de travail sur une aire spécialement aménagée. Cette aire sera un terre-plein avec en fon-
dation des graves. Cette zone sera bordée en périphérie par un merlon d’au moins 30 cm de
hauteur avec relevé du polyane, de sorte qu’en cas de fuite de carburants ou d’huile, les terrains
souillés puissent étre récupérés et évacués en décharge.

- La zone réservée au stationnement de tous les véhicules et engins sera matérialisée et signalée.

51.1.2.2 Organisation de la base de chantier
L’aire d'implantation de la base de chantier sera matérialisée dés le démarrage du chantier par un Plan
d’Installation du Chantier (PIC) qui sera fourni par l'entrepreneur et dans lequel seront précisés les
aménagements spécifiques pour le cantonnement du personnel, des matériels, des véhicules et des ma-
chines.

L’organisation définitive des installations sera conforme aux exigences suivantes :

- locaux a usage de bureaux pour I'entreprise et pour la Mission De Contréle (MDC) ;

- locaux pour les magasins et les entrep6ts de I'entreprise ;

- aires de stockage de divers matériaux de construction ;

- aire de stationnement des véhicules et machines de chantier ;

- aire de parcage du ciment ;

- atelier de ferraillage ;

- point d’eau pour les besoins des travaux et de consommation ;

- WC et toilettes pour le personnel,

- l'entreprise devra élaborer un plan de gestion des déchets solides et liquides et veiller ainsi que
les eaux usées des toilettes soient obligatoirement dirigés vers les fosses ;

- collecter les déchets ménagers et de chantier afin d’assainir le site du projet et 'école

- etc

5.1.2 Mesures spécifiques en phase préparatoire

5.1.2.1Mesures pour la gestion des impacts sur le milieu biophysique

7

% Mesures pour minimiser la modification de la topographie et du paysage
Pour minimiser la modification de la topographie et du paysage, il faudra :

- limiter I'amoncelement péle-méle de déchets de terre sur le chantier ;

- étaler régulierement les monticules de terres qui pourraient découler des déblais ;

- mettre réguliérement en dépot définitif les matériaux non réutilisables pour ne pas encombrer
les zones des travaux.

7

% Mesures pour la protection de la qualité de Iair
Les mesures pour la protection de la qualité de I’air consisteront a :

- utiliser des engins et des véhicules justifiant d'un certificat de visite technique de la SICTA a
jour ;

- procéder réguliérement a I'entretien des véhicules et machines ;

- humidifier le sol par temps sec afin d’éviter I'envol de particules poussiéreuses ;

- arroser réguliérement le chantier, les déviations, et la base-vie pour réduire les émissions de
poussieére,

- doter les ouvriers d’EPI adapter et veiller a leur port effectif ;

- assurer que les matériaux transportés par les camions sont recouverts de baches pour éviter
I"émission des particules lors de leur transport ;
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- assurer que les camions et tous autres engins de chantier et véhicules sont en bon état avec des
visites techniques a jour et que la fréquence des vidanges de leurs moteurs est respectée ;

- sensibiliser les chauffeurs sur la nécessité d’arrét systématique de moteur en cas de non circula-
tion

% Mesures pour réduire 'exposition des sols aux effets de 1’érosion et la pollution par les pro-
duits chimiques

Les mesures pour réduire I'exposition des sols aux effets de I'érosion consistent a limiter strictement le
décapage des sols aux emprises des travaux.

Pour ce qui concerne la protection des sols contre d’éventuels risques de pollution par les produits chi-
miques, les mesures suivantes seront prises en compte :

- Imperméabiliser les zones de stockage et de manipulation des hydrocarbures ;
- Collecter et évacuer les terres polluées, dans le cas d"un grand épandage d"hydrocarbures ;
- Disposer des poubelles étiquetées sur le chantier et la base-vie et sensibiliser a leur usage ;

- Regrouper les déchets végétaux et les évacuer vers les zones recommandées par la mission de
controle ;

- Sensibiliser les conducteurs sur la pollution du sol par les produits chimiques ;

- Utiliser les engins en bon état avec visite technique en cours de validité ;

- Récupérer les huiles dans des bacs étanches et évacuer par les services agréés ;

- Disposer de produits absorbants (kit anti-pollution) afin de limiter toute expansion/ propagation

d’une pollution accidentelle (fuite d"hydrocarbure).

7

% Mesure de protection du climat sonore

Les travaux d’aménagement de la base de chantier vont générer des bruits qui vont porter atteinte a la
qualité du climat sonore. Pour y remédier, I'entreprise en charge des travaux devra utiliser des machines
en bon état technique émettant peu de bruits et ne dépassant pas les 85 décibels. L'entreprise devra
respecter les horaires de travail qui sont de 8h a 12h pour le matin et de 14h a 18h pour la soirée.

% Mesures pour la gestion du couvert végétal
Pour assurer la bonne gestion du couvert végétal, I'entreprise des travaux devra :

- limiter le décapage du couvert végétal aux emprises des travaux ;

- morceler les éléments ligneux grossiers ;

- compter le nombre d’arbres coupés et faire un reboisement compensatoire de 10 contre 1 (c’est
un exemple, vous le ferez selon la législation du pays) arbre coupé ;

- mettre a la disposition des populations les fagots qui pourraient étre utilisés comme bois de feu.

5.1.2.2Mesures pour la gestion des impacts sur le milieu humain ou socioéconomique
% Mesures de protection du genre pendant le recrutement du personnel

Pour éviter ou réduire toute forme de violences basées sur le genre, 1'entreprise adjudicataire des tra-
vaux devra :

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un
dortoir et d"un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur du projet ENABLE YOUTH Cote d’Ivoire de
KORHOGO

151



- fournir a 'UCP ENABLE YOUTH et a la MDC au démarrage des travaux, un code de conduite
sur la protection de l'enfance et de femmes qui servira a définir les conditions de prévention des
violences susceptibles d’étre faites a ces groupes de personnes vulnérables;

- mener une campagne de sensibilisation pour la prévention des VBG en direction de ses em-
ployés et leurs éventuels sous-traitants et de la MDC.

- former et sensibiliser les travailleurs intervenant sur les chantiers (Entreprise, MDC, sous-trai-
tant) sur le Reglement Intérieur et le Code de bonne conduite de I'entreprise.

- engager individuellement les travailleurs (entreprise, sous-traitant, MDC) par la signature du
Code de bonne conduite de I'entreprise comprenant, notamment des obligations du respect du
Reglement intérieur ;

- éviter toute forme de discrimination basée sur le genre en recrutant des jeunes filles et des
femmes au méme titre que les hommes, lors du recrutement de la main d’ceuvre locale ;

- mettre en ceuvre I'approche HIMO avec interdiction de recrutement des enfants de moins de 18
ans.

Quant & I'UCP ENABLE YOUTH et la MDC, elles devront ensemble mettre sur pied une Equipe de
Conformité (EC) pour coordonner et surveiller 'application du code de conduite dans le cadre des tra-
vaux. Cette équipe sera composée des spécialistes en Environnement de I'UCP ENABLE YOUTH, de la
MDC et de l'entreprise.

7

% Mesures d'indemnisation pour la destruction des plants de mais ; de riz et le reboisement
pour la destruction des plants d’anacarde

Dans le cas oit la phase de démarrage aura des impacts négatifs sur les cultures, un plan abrégé de
réinstallation sera réalisé conformément a la politique de déplacement involontaire de populations de
la BAD. Ce Plan abrégé de réinstallation devra inclure, un plan de restauration des moyens de subsis-
tance des personnes impactées. En cas de non-réalisation d"un plan abrégé de réinstallation, I'entreprise
chargée des travaux devra intégrer dans son PGES chantier des mesures de compensation. En outre, le
projet devra prévoir un plan de reboisement, pour la destruction des 15 pieds d’anacarde. Toutefois, il
faut noter que, vu le caractere saisonnier de ces cultures, aucune mesure compensatoire ne sera prise
par le projet ou l'entreprise chargée des travaux, si la récolte de ces cultures est faite avant le début des
travaux.

% Mesures de protection de I'esthétique paysagére

Les travaux de dégagement des emprises des sites des travaux vont générer une quantité plus ou moins
considérable de déchets divers (déchets végétaux et déchets de déblais notamment). Pour protéger le
paysage et le cadre de vie, I'entreprise doit mettre en place les mesures suivantes :

- stocker progressivement et provisoirement sur des sites préalablement identifiés et obtenus au-
pres des populations, les déchets issus des activités préparatoires du chantier ;

- prévoir des camions pour le ramassage au plus tot des déchets et leur mise en dépot définitif ;

- trongonner les branchages des arbres abattus et les mettre a la disposition des populations pour
leurs besoins domestiques en énergie.

% Mesures pour la réduction des nuisances sonores et atmosphériques aux populations et per-
sonnel de chantier

Pour réduire ces nuisances, I'entreprise des travaux devra :

- utiliser des engins et équipements émettant peu de bruits;

- limiter a titre préventif les émissions sonores dans la mesure ou cela est réalisable sur le plan
technique;

- bacher les matériaux transportés par les camions :

- arroser le chantier et la base-vie ;

- doter le personnel des EPI adaptés a leur utilisation
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- éviter les travaux bruyants aux heures de repos et de cours ;
- humidifier les zones de terrassement par temps sec afin d’éviter des génes et nuisances aux po-
pulations et personnel de chantier.
% Mesures pour la réduction des accidents de la circulation

La mesure pour la réduction des accidents de la circulation consistera a l'installation des panneaux de
signalisation routiere et le cas échéant, déléguer un agent pour assurer la gestion de la circulation auto-
mobile et piétonne autour des entrées et sortie du site des travaux et la limitation des vitesses.

7

% Mesures pour la réduction des accidents de travail

Les mesures pour la réduction des accidents de travail consisteront pour 'entreprise a assurer de meil-
leures conditions de sécurité au travail pour ses employés. Elle devra de ce fait se conformer aux me-
sures suivantes :

- assurer la sécurité et protéger la santé des travailleurs ;

- équiper les travailleurs d’EPI et exiger I'usage de ceux-ci;

- mettre en place tous les EPC nécessaires a la sécurité du chantier ;

- afficher les consignes de sécurité et d’hygiéne sur un panneau a la base de chantier ;

- disposer d'une boite a pharmacie pour les premiers soins ;

- interdire I'alcool au volant et procéder périodiquement et de facon inopinée au test d"alcool ;

- sensibiliser les populations riveraines sur le risque d’accident de circulation, afin de prendre soin
des enfants et de caser leurs animaux en divagation ;

- signer une convention avec une structure médicale locale pour la prise en charge des cas d’acci-
dents ou de blessures graves sur le chantier.

% Mesures pour la gestion du cadre de vie

Les travaux de dégagement des emprises des sites des travaux vont générer une quantité plus ou moins
considérable de déchets divers.

Les déchets solides générés lors de la phase préparatoire des travaux de construction sont essentielle-
ment les sols décapés et les débris végétaux. Les sols décapés seront réutilisés pour le remblayage en
phase de construction et les débris végétaux pourront étre tronconnés en morceaux de 1 métre et mis a
la disposition de la population pour usage domestique.

Les déchets solides ordinaires seront pré-collectés dans des réceptacles que I'entreprise mettra en place
et seront progressivement évacués vers la décharge municipale par un opérateur ou l'entreprise.

Les déchets liquides susceptibles d’étre produits en phase préparatoire sont les eaux usées, les huiles
usaggées, etc. Les mesures pour la gestion de ces types de déchets consistent a procéder au drainage
adéquat des eaux de pluie et usées sur 'ensemble de la superficie de sorte a éviter les points de stagna-
tion. Les opérations d’entretien des véhicules et autres engins se feront sur une aire spécialement amé-
nageée.

7

% Mesures préventives de protection de la santé : lutte contre les pathologies locales, les
IST/VIH et le Covid

L’entreprise devra :

- Organiser des séances de sensibilisation des travailleurs et des apprenants sur 'hygiéne du mi-
lieu, le Sida et le Covid ;

- Rendre obligatoire le port d'un masque ;

- Elaborer un protocole avec une structure sanitaire locale pour la prise en charge des travail-
leurs souffrant d’infection respiratoire aigtie ;

- organiser des campagnes de démoustication réguliere au sein de I’école ;

- mettre en place des bacs a ordures sur le site des travaux
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Tableau 21:Matrice de synthése des impacts et mesures en phase préparatoire

Activités
sources
d’impact

Composante du

I t
milieu affectée mpacts

Mesures d’atténuation ou de compensation

Milieu biophysique

Installation de la
base de chantier

Modification de la topographie

Topographie et du paysage

Limiter I’amoncelement péle-méle de déchets de terres sur le chantier ;

Etaler régulierement les monticules de terres qui pourraient découler des
déblais ;

Mettre réguliérement en dépot définitif les matériaux non réutilisables pour ne
pas encombrer les zones des travaux.

Terrassement
pour le
dégagement des
emprises

Air Altération de la qualité de I'air

Utiliser des engins et des véhicules justifiant d'un certificat d’entretien de la

SICTA ;

Procéder régulierement a I'entretien des véhicules et machines ;

humidifier le sol par temps sec afin d’éviter 'envol de particules poussiéreuses.
arroser régulierement le chantier, les déviations, et la base-vie pour réduire les
émissions de poussiére,
doter les ouvriers d’EPI adapter et veiller a leur port effectif ;
assurer que les matériaux transportés par les camions sont recouverts de baches
pour éviter I"émission des particules lors de leur transport ;
assurer que les camions et tous autres engins de chantier et véhicules sont en
bon état avec des visites techniques a jour et que la fréquence des vidanges de
leurs moteurs est respectée ;
sensibiliser les chauffeurs sur la nécessité d’arrét systématique de moteur en cas
de non circulation

Exposition des sols aux effets de
I'érosion et a la pollution par les
produits chimiques

Sol

Imperméabiliser les zones de stockage et de manipulation des hydrocarbures ;
Collecter et évacuer les terres polluées, dans le cas d'un grand épandage
d’hydrocarbures ;
Disposer de produits absorbants (kit anti-pollution) afin de limiter toute
expansion/ propagation d’une pollution accidentelle (fuite d’hydrocarbure).
Regrouper les déchets végétaux et les évacuer vers les zones recommandées par
la mission de controéle ;

- Sensibiliser les conducteurs sur la pollution du sol par les produits chimiques

7
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Utiliser les engins en bon état avec visite technique en cours de validité ;

Récupérer les huiles dans des bacs étanches et évacuer par les services agréés
Disposer de produits absorbants (kit anti-pollution) afin de limiter toute
expansion/ propagation d’une pollution accidentelle (fuite d’hydrocarbure).

Climat sonore

Atteinte a la qualité du climat
sonore

L’entreprise en charge des travaux devra utiliser des machines en bon état
technique émettant peu de bruits ne dépassant pas les 85 décibels.

L’entreprise devra respecter les horaires de travail qui sont de 8h a 12h pour le matin et
de 14h a 18h pour la soirée.

Végétation

Contribution a la dégradation
du couvert végétation

Limiter le décapage du couvert végétal aux emprises des travaux

Morceler les éléments ligneux grossier ;

Mettre a la disposition des populations les fagots qui pourrait étre utilisé comme

bois de feu.
compter le nombre d’arbres coupés et faire un reboisement compensatoire de
10 contre 1 (c’est un exemple, vous le ferez selon la législation du pays) arbre
coupé ;
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Activités
d’impact

sources

Composante du
milieu affectée

Impacts

Mesures d’atténuation ou de compensation

Installation de la base
de chantier

Terrassement pour le
dégagement des
emprises

Installation de la base
de chantier

Milieu humain ou socioéconomique

Bien-étre et quiétude
des populations

Nuisances  sonores et
atmosphériques aux
populations et au personnel
de chantier

- Utiliser des engins et équipements émettant peu de bruits ;
- Limiter a titre préventif les émissions sonores dans la mesure ol cela est
réalisable sur le plan technique ;

- Eviter les travaux bruyants aux heures de repos ;
Humidifier les zones de terrassement par temps sec.

Perte de plantations

Perte économique pour la
destruction des champs de
mais, de riz et de ’anacarde

- Faire un reboisement compensatoire sur le méme site pour la destruction des
plants d’anacarde.

- Indemniser les exploitants des 15 pieds d'anacardes, 04 ha de champs de riz,
et 20 ha de champs de Mais

Genre

Violences basées sur le
genre

- fournir 4 'UCP ENABLE YOUTH et a la MDC au démarrage des travaux,
un code de conduite sur la protection de l'enfance et de femmes qui servira
a définir les conditions de prévention des violences susceptibles d’étre faites
a ces groupes de personnes vulnérables;

- mener une campagne de sensibilisation pour la prévention des VBG en

direction de ses employés et leurs éventuels sous-traitants et de la MDC ;

- former et sensibiliser les travailleurs intervenant sur les chantiers (Entreprise,
MDC, sous-traitant) sur le Reglement Intérieur et le Code de bonne conduite
de I'entreprise.

- engager individuellement les travailleurs (entreprise, sous-traitant, MDC) par
la signature du Code de bonne conduite de l'entreprise comprenant,
notamment des obligations du respect du Reglement intérieur ;

- éviter toute forme de discrimination basée sur le genre en recrutant des jeunes
filles et des femmes au méme titre que les hommes, lors du recrutement de
la main d’ceuvre locale ;

- mettre en ceuvre l'approche HIMO avec interdiction de recrutement des
enfants de moins de 18ans ;

Cadre de vie

Détérioration du cadre de
vie et du paysage

- Produire et soumettre a la validation du maitre d’ceuvre un PPGED de
chantier ;

- Stocker progressivement et provisoirement les déchets issus de démolition et
d’excavation ;
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Activités sources
d’impact

Composante
milieu affectée

du

Impacts

Mesures d’atténuation ou de compensation

Terrassement pour le
dégagement des
emprises

- Prévoir des camions pour le ramassage des déchets et leur mise en dépot
définitif.

Sécurité

Accident de la circulation

- installer des panneaux de signalisation routiere

- et déléguer un agent pour assurer la gestion de la circulation automobile
et piétonne autour des entrées et sortie du site des travaux.

Sécurité

Exposition du personnel de
chantier a des risques
d’accidents et de maladie de
travail

- Assurer la sécurité et protéger la santé des travailleurs ;

- équiper les travailleurs d'EPI et exiger 1'usage de ceux-ci ;

- mettre en place tous les EPC nécessaires a la sécurité du chantier ;

- afficher les consignes de sécurité et d’hygiene sur un panneau a la base de
chantier ;

- disposer d"une boite & pharmacie pour les premiers soins ;

- signer une convention avec une structure médicale locale pour la prise en
charge des cas d’accidents ou de blessures graves sur le chantier.

- installer des panneaux de signalisation routiére et le cas échéant, déléguer un
agent pour assurer la gestion de la circulation automobile et piétonne autour
des entrées et sortie du site des travaux ;

- procéder a l'organisation de la premiere campagne de sensibilisation a la
sécurité routiere en direction de son personnel et des populations locales.

Santé publique

Transmission et de
propagation des pathologies
locales, des IST/MST/SIDA
et du Covid

L’entreprise devra :
- organiser une campagne de sensibilisation des travailleurs et des apprenants
sur I'’hygiéne du milieu, le Sida et le Covid ;
- organiser des campagnes de démoustication réguliere au sein de 1'école ;
- mettre en place des bacs a ordures sur le site des travaux

Source : NATRA Consultant, Aott 2023

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur
du projet ENABLE YOUTH Céte d'Ivoire de KORHOGO

158




5.2. Mesures pour la gestion des impacts négatifs en phase de construction

5.2.1. Mesures pour la gestion des impacts négatifs sur le milieu biophysique

7

% Mesures pour minimiser la modification de la topographie et de I’esthétique paysageére dans
les zones jouxtant les travaux

Afin de minimiser ces nuisances liées aux travaux de fouille pour I'implantation des fondations des
batiments, I’entreprise des travaux mettra tout en ceuvre pour respecter la topographie générale du site
des travaux en prenant les dispositions suivantes :

- limiter le décapage des sols au strict minimum ;
- veiller au strict respect de la topographie actuelle du site ;
- respecter la qualité de I'esthétique paysagere locale en évitant de créer péle-méle sur le chantier
de nombreuses zones de dépots provisoires de matériaux d’excavation ;
- mettre réguliérement en dépot définitif les matériaux non réutilisables pour ne pas encombrer
les zones des travaux.
% Mesures pour la Protection des sols et sous-sols face aux effets de 1’érosion et a la pollution

Les mesures relatives a la protection des sols contre les risques d’exposition a I'érosion consistent a
limiter strictement le décapage des sols aux zones des travaux.

Quant aux mesures relatives a la protection des sols et du sous-sol contre les rejets anarchiques de pro-
duits pétroliers et autres polluants, il s’agira de:

- s'assurer que la distribution de carburant sur le chantier est suffisamment protégée contre les
risques de déversements inopinés sur le sol ;

- mener les opérations de vidange d’engins in situ en utilisant des futs posés sur une bache - pour
collecter les huiles usagées, au cas ot elles ne sont pas faites dans un garage mécanique ou dans
une station-service;

- recueillir et stocker les huiles usagées en évitant de les répandre sur le sol et/ ou de les mélanger
avec I'eau ou les déchets solides ;

- conserver les huiles usagées dans des récipients étanches jusqu’a leur enlevement du chantier
pour élimination ;

- faire enlever réguliérement les flits d’huiles usées par une entreprise spécialisée dans le recon-
ditionnement de ces huiles.

% Mesures pour la Protection de la qualité de l'air

Pour limiter la pollution de I'air due aux émissions de poussiéres et gaz d’échappement lors des travaux
de construction, I'entreprise de travaux prendra les dispositions suivantes :

- utiliser des engins et des véhicules en bon état de fonctionnement ;

- procéder réguliérement a I'entretien des véhicules et machines ;

- arroser le chantier et les voies desservant les sites du chantier ;

- sensibiliser les conducteurs sur la pollution de 'air liée au transport ;

- limiter la vitesse maximale des engins a 30 km/h sur le site et veiller a son respect ;
- bacher les matériaux pulvérulents transportés par les camions ;

- privilégier les fouilles manuelles pour limiter les émissions de poussiéres.

7

% Mesures pour la Protection de la qualité du climat sonore
Pour réduire la qualité du climat sonore, I'entreprise devra se conformer aux dispositions suivantes :

- recourir aux procédés et modes de construction générant peu de bruits ;
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- utiliser des machines et appareils respectant un niveau de puissance selon I'état reconnu de la
technique, respectant ou émettant des bruits supportables pour les utilisateurs et le voisinage ;

- entretenir les véhicules et machines afin de les maintenir dans un état acceptable.

5.2.2.Mesures pour la gestion des impacts négatifs sur le milieu socioéconomique

7

% Mesures pour la préservation du bien-étre des populations et du personnel de chantier contre
les nuisances sonores et atmosphériques

Pour limiter ou réduire les nuisances que pourraient subir les populations riveraines lors des travaux
(poussieres, fumées, bruits et vibrations), I'entreprise des travaux prendra les dispositions suivantes :

- informer les populations riveraines quelques jours avant le démarrage des travaux dans leur
zone ;
- limiter les horaires de travail et les nuisances sonores suivant la réglementation en vigueur ;
- utiliser du matériel en bon état de fonctionnement et émettant peu de bruits, c’est a dire sous le
seuil d’alerte de 85 dB ;
- doter les travailleurs soumis aux travaux qui générent beaucoup de bruit, de casques antibruit ;
- réduire le temps d'exposition aux ambiances sonores élevées (pause, organisation).
Pour atténuer la pollution de I'air par les poussieres, les camions transportant les matériaux (sable, dé-
blai, remblai) seront bachés et les limitations de vitesse seront respectées.

7

% Mesures pour la réduction des accidents de travail

Les mesures pour la réduction des accidents de travail consisteront pour I'entreprise a assurer de meil-
leures conditions de sécurité au travail pour ses employés. Elle devra de ce fait se conformer aux me-
sures suivantes :

- assurer la sécurité et protéger la santé des travailleurs ;

- équiper les travailleurs d'EPI et exiger l'usage de ceux-ci en fonction des taches a exécuter ;

- doter le chantier de tous les EPC nécessaires ;

- afficher les consignes de sécurité et d’hygiéne sur un panneau a la base de chantier ;

- procéder régulierement a la vérification du respect des consignes de sécurité et d’hygiéne ;

- disposer d'une boite & pharmacie pour les premiers soins sur le chantier en cas de blessures
d’ouvriers ;

- Signer une convention avec une structure médicale locale pour la prise en charge des cas d’acci-
dents graves.

7

% Mesures pour la réduction des accidents de la circulation

La mesures pour la réduction des accidents de la circulation consistera a 'installation des panneaux de
signalisation routiere et le cas échéant, déléguer un agent pour assurer la gestion de la circulation auto-
mobile aux sorties et entrées des engins de chantier.

7

% Mesures pour la gestion des déchets de chantier
Les mesures pour la gestion des déchets de chantier pourraient consister a :

- mettre effectivement en ceuvre le PPGED élaboré au démarrage du chantier ;

- pourvoir la base de chantier d’'une quantité suffisante de réceptacles pour les déchets banals de
chantier.

- enlever systématiquement du chantier tous les matériaux inutiles déposés et les évacuer immé-
diatement vers les zones de dépots définitifs ;

- stocker au fur et a mesure les sacs vides de ciment qui seront produits afin de pouvoir les brtler
sur un site approprié ;

- procéder au tri des déchets produits ;
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envisager la réutilisation sur le chantier des rejets issus des travaux ;

collecter et transporter les déchets vers la décharge municipale ;

stocker les déchets spéciaux ou dangereux (déchets d’hydrocarbures, ferrailles, batteries, filtres
a huile, déchets d’équipements électriques et électroniques etc.) dans des bacs particuliers et les
mettre les déchets a la disposition de prestataires habilités pour un recyclage ;

collecter les eaux vannes dans des fosses septiques qui seront régulierement vidangées par une
entreprise agrée par 'ONAD.

Mesures préventives de protection de la santé: lutte contre les pathologies locales, les
IST/VIH et le Covid

L’entreprise devra :

5.3.

organiser une campagne de sensibilisation des travailleurs et des apprenants sur I'hygiene du
milieu, le Sida et le Covid ;

organiser des campagnes de démoustication réguliere au sein de 1’école ;
mettre en place des bacs a ordures sur le site des travaux.

Mesure pour la gestion des impacts négatifs en phase de fin de chantier

Cette mesure porte sur le milieu humain et concerne exclusivement la réhabilitation du cadre de vie.

> Reéhabilitation de la qualité du cadre de vie de la base de chantier

A la fin du chantier et avant le repli définitif, I'entreprise des travaux doit se conformer aux mesures
suivantes :

démanteler et enlever tous les matériaux et équipements de chantier ;

réhabiliter ou remettre en état tous les sites dégradés par les travaux sur la base de chantier et
les zones de dépot ;

dresser un état des lieux contradictoires avec le maitre d’ceuvre des travaux ;

transmettre au maitre d’ceuvre a 'issue de la réhabilitation et/ou du réaménagement des sites
un dossier de libération de ceux-ci - portant constat de libération - pour approbation avant ré-
ception partielle provisoire des travaux.

Remise en état des sites de prélévement
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Tableau 22:Matrice de synthése des impacts et mesures en phase de construction et de fin de chantier

Activités sources d'impact

Composante du milieu
affectée

Impacts

Mesures d’atténuation ou de compensation

Fouille pour les fondations et les

divers réseaux

Mise en place des infrastruc-
tures immobilieres

Mise en place des équipements.

Démantelement des installa-
tions temporaires de chantier

Nettoyage général des sites

Milieu biophysique
Limiter le décapage des sols au strict minimum ;
Veiller au strict respect de la topographie actuelle du site ;
Topographie Modification de la topogra- Respecter la qualité de I'esthétique paysagere locale en évitant de créer péle-méle sur le chantier

phie et du paysage

de nombreuses zones de dépots provisoires de matériaux d’excavation ;

Mettre régulierement en dépot définitif les matériaux non réutilisables pour ne pas encombrer les
zones des travaux.

Sol et sous-sol

Pollution /

Modification de la structure
des sols

S’assurer que la distribution de carburant sur le chantier est suffisamment protégée contre les
risques de déversements inopinés sur le sol ;

Mener les opérations de vidange d’engins in situ en utilisant des futs posés sur une bache pour
collecter les huiles usagées, au cas ot elles ne sont pas faites dans un garage mécanique ou dans
une station-service ;

Recueillir et stocker les huiles usagées en évitant de les répandre sur le sol et/ou de les mélanger
avec 'eau ou les déchets solides ;

Conserver les huiles usagées dans des récipients étanches jusqu’a leur enlevement du chantier
pour élimination ;

Faire enlever régulierement les ftts d’huiles usées par une entreprise spécialisée dans le recondi-
tionnement de ces huiles.

Air

Altération de la qualité de lair

utiliser des engins et des véhicules en bon état de fonctionnement ;

procéder régulierement a I'entretien des véhicules et machines ;

arroser le chantier et les voies desservant les sites du chantier ;

sensibiliser les conducteurs sur la pollution de l'air liée au transport ;

limiter la vitesse maximale des engins a 30 km/h sur le site et veiller a son respect ;
bacher les matériaux pulvérulents transportés par les camions ;

privilégier les fouilles manuelles pour limiter les émissions de poussieres.
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Activités sources d'impact Composante du milieu| Impacts Mesures d’atténuation ou de compensation
affectée
e Fouille pour les fondations et les| Milieu biophysique

divers réseaux

e Mise en place des infrastructures
immobilieres

e Mise en place des équipements.

e Démantelement des installations
temporaires de chantier

Climat sonore

Détérioration de la qualité du climat
sonore

- Recourir aux procédés et modes de construction générant peu
de bruits ;

- Utiliser des machines et appareils respectant un niveau de
puissance selon I'état reconnu de la technique ;

- Entretenir les véhicules et machines afin de les maintenir dans
un état acceptable.

¢ Nettoyage général des sites Milieu humain ou socioéc

onomique

Nuisances sonores et
atmosphériques

Exposition du personnel aux
nuisances sonores

informer les riverains quelques jours avant le démarrage des
travaux;

limiter les horaires de travail et les nuisances sonores suivant la
réglementation en vigueur ;

utiliser du matériel en bon état de fonctionnement et émettant peu
de bruits, c’est a dire sous le seuil d"alerte de 85 dB;

doter les travailleurs soumis aux travaux qui générent beaucoup de
bruit, de casques antibruit ;

réduire le temps d'exposition aux ambiances sonores élevées (pause,
organisation).

Sécurité du personnel

Exposition du personnel de chantier
aux accidents de travail

Assurer la sécurité et protéger la santé des travailleurs ;

équiper les travailleurs d’EPI et exiger I'usage de ceux-ci en fonction
des taches a exécuter ;

doter le chantier de tous les EPC nécessaires ;

afficher les consignes de sécurité et d’hygiene sur un panneau a la
base de chantier ;

procéder régulierement a la vérification du respect des consignes de
sécurité et d’hygiene ;

disposer d'une boite a pharmacie pour les premiers soins sur le
chantier en cas de blessures d’ouvriers ;

signer une convention avec une structure médicale locale pour la
prise en charge des cas d’accidents graves.

Sécurité routiere

Accidents de la circulation

Installer des panneaux de signalisation routiere
- Déléguer un agent pour assurer la circulation.

Activités sources d'impact | Composante du milieu

affectée

Impacts

Mesures d’atténuation ou de compensation
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e Fouille pour les fondations
et les divers réseaux

eMise en place des
infrastructures
immobilieres
eMise en place des
équipements.
e Démantelement des
installations ~ temporaires

de chantier
¢ Nettoyage général des sites

Milieu humain ou socioéconomique

Gestion des déchets

chantier

de

Propagation  des
déchets de
chantier

- mettre effectivement en ceuvre le PPGED élaboré au démarrage du chantier ;

- enlever systématiquement du chantier tous les matériaux inutiles déposés et les
évacuer immédiatement vers les zones de dépots définitifs ;

- stocker au fur et a mesure les sacs vides de ciment qui seront produits afin de

pouvoir les brtler sur un site approprié ;

procéder au tri des déchets produits ;

- envisager la réutilisation sur le chantier des rejets issus des travaux ;

collecter et transporter les déchets vers la décharge municipale ;

mettre les déchets non réutilisables a la disposition de prestataires habilités

pour un recyclage ;

- pourvoir la base de chantier d'une quantité suffisante de réceptacles pour les
déchets banals de chantier.

Propagation des
pathologies locales, des
IST/VIH-SIDA et du Covid

Propagation des
IST/VIH-SIDA

- organiser une deuxiéme campagne de sensibilisation des travailleurs et des
apprenants sur I'hygiéne du milieu, le Sida et le Covid ;

- poursuivre la campagne de démoustication réguliére au sein de I'école ;

- mettre en place des bacs a ordures sur le site des travaux.

Milieu humain ou socioéconomique

Cadre de vie

Repli définitif

- Démanteler et enlever tous les matériaux et équipements de chantier ;

- réhabiliter ou remettre en état tous les sites dégradés par les travaux sur la
base de chantier et les zones de dépdt ;

- dresser un état des lieux contradictoires avec le maitre d’ceuvre des travaux ;

- transmettre au maitre d’ceuvre a l'issue de la réhabilitation et/ou du
réaménagement des sites un dossier de libération de ceux-ci - portant
constat de libération - pour approbation avant réception partielle provisoire
des travaux.

Source : NATRA Consultant, Aofit 2023
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5.4. Mesures pour la gestion des impacts négatifs en phase d’exploitation

5.4.1.Mesures de protection de I’environnement physique et biologique

7

% Mesures de protection de sols contre la pollution par les déchets des infrastructures cons-
truites

Lors de la mise en service des infrastructures construites, le site sites doit abriter des grands réceptacles
pour les déchets produits de sorte a éviter qu’ils ne se répandent sur les sols environnants.

Le systéme d’évacuation des eaux usées doit étre obligatoirement relié au réseau public local de drai-
nage des eaux usées, de sorte a éviter que ces eaux ne soient acheminées vers le milieu environnant.

7

% Mesures de protection de I’air contre la pollution par les gaz émanant des déchets de bureaux

Pour supprimer les risques 1'émanation d’odeurs nauséabondes et de gaz issus de déchets, comme écrit
plus haut, il convient de disposer de réceptacles au niveau de chacun des batiments.

7

% Mesures de réduction des risques climatiques et d’amélioration de 1'efficacité énergétique

Les risques climatiques sont liés aux émissions de gaz émanant du fonctionnement des installations
électriques et de climatisation qui peuvent contribuer au changement climatique.

A défaut des données sur les caractéristiques des installations électriques, de la climatisation, de 1'éclai-
rage et des appareils de consommation des diverses énergies, les recommandations suivantes peuvent
étre faites a I'entreprise pour des économies notamment en ce qui concerne la climatisation et I'éclairage

2

qui constituent les sources principales d’énergie.
a- Climatisation

Mettre en ceuvre des appareillages de conditionnement de I'air a haut rendement ; réduire les apports
de chaleur depuis I'extérieur par 1'utilisation de bon isolant thermique au niveau des cloisons et des
ouvertures par exemple des vitres teintées des rideaux qui assure un niveau d’éclairage naturel opti-
mum.

b- Eclairage

La réalisation des économies ne doit pas étre faite au détriment du niveau de confort visuel dans les
bureaux et salles. Pour ce faire, il faudra respecter les exigences réglementaires, notamment :

e Le niveau de I'éclairement

Le niveau d’éclairement devra est conforme aux exigences de la norme EN12464-1 afin d’éviter la fa-
tigue des yeux due a une surexposition ou un sous éclairage.

e L’uniformité

L'uniformité de I'éclairage est le rapport de 1'éclairage mini sur 1'éclairage moyen (E min/E moy) et
permet d’éviter les zones d’ombre qui sont a I'origine d’incessantes et fatigantes adaptations des yeux
et pour garantir un niveau d'éclairement suffisant quel que soit 1'endroit ot1 I'on dispose le poste de
travail.

e Efficacité énergétique

L’efficacité énergétique dépend des appareils d’éclairage, du coefficient de réflexions des parois et de la
gestion de I'éclairage.

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement d'un
dortoir et d"un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur du projet ENABLE YOUTH Cote d’Ivoire de
KORHOGO

165



() Qualité des lampes
Généralement les critéres d’efficacité énergétique sont estimés selon les valeurs suivantes :
1.5 a2 W/m2100 lux pour les bureaux, écoles, ateliers, ...
3.5 W/m2.100 lux pour les commerces
0.5 W/m2.10 lux en éclairage extérieur.

Le nombre de lampes sans réflecteur doit étre réduit et celles a incandescence doivent étre évitées a
cause de leur mauvais rendement. Ces types de lampe consomment une puissance importante avec un
mauvais niveau d’éclairement. La durée de vie d'une lampe est un facteur important a prendre en
compte.

(ii) Gestion de I'éclairage

L’énergie facturée est fonction du temps d’utilisation des lampes. Par conséquent, il faudra éviter de
maintenir des lampes allumées dans une piece. Utiliser des ampoules a alimentation a énergie solaire
pour l'éclairage extérieur.

5.4.2. Mesures de protection de I’environnement humain

7

% Mesures contre la dégradation du cadre de vie

De facon générale, les risques de dégradation de I'environnement par les différents types de déchets
sont négligeables dans la mesure ot le projet prévoit de mettre en place un systeme de gestion de tous
les effluents et des déchets solides produits sur 1'école.

Les déchets solides produits dans le dortoir, le réfectoire et la cuisine sont généralement variables (pa-
pier, bouteilles plastiques, sachets plastiques, restes d"aliments, etc.).

Afin de faciliter le recyclage des déchets solides produits (pour ceux recyclables), un tri sélectif doit se
faire a la source par l'utilisation de poubelles tri sélectif. Les options de tri des déchets en fonction de
leur nature dépendent de la finalité du recyclage c’est-a-dire des produits a valeurs ajoutées qui seront
générés. Par conséquent, une prise de contact préalable avec un opérateur de recyclage est indispen-
sable. Pour une efficacité de ce tri a la source, les poubelles doivent avoir différentes couleurs et présen-
ter des indications claires précisant les types de déchets affectés & chaque poubelle. Enfin, il est indis-
pensable de sensibiliser les travailleurs au tri sélectif a la source.

Pour une meilleure gestion des déchets liquides, il s’agira de :

- mettre en place un systéeme de drainage des eaux pluviales afin d’éviter leur stagnation dans
I'enceinte de I'établissement ;

- collecter régulierement les eaux usées dans des citernes soigneusement protégées afin de les
conduire au systéme d’assainissement le plus proche .

< Mesures contre les incendies
a- Mesures de prévention

- Interdire formellement de fumer ou d’apporter du feu a proximité des stocks d’hydrocarbures
et produits dangereux ;
- Mettre en place un systéme d’alarme incendie et un Plan particulier d'urgence élaboré et mis en
ceuvre.
b- Mesures de protection
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- Mettre en place un réseau d’'incendie : extincteurs et dispositif de pompage de lutte contre I'in-
cendie (RIA et poteaux d’incendie) ;

- faire un suivi périodique des extincteurs ;

- afficher les consignes de sécurité et numéro de téléphone des différents services de secours ;

- élaborer un plan de gestion des déchets ;

- élaborer et mettre en ceuvre d’un Plan d’Intervention.

% Mesures contre les risques électriques

Les contacts directs et indirects des parties actives des installations électriques avec les personnes sont
source d’électrisation et/ou d’électrocution. C'est pourquoj, il faudra :

- Prévoir la protection des personnes par des dispositifs différentiels de haute sensibilité ;

- Prévoir des dispositifs de protection de tous les circuits contre les courts circuits ;

- Eviter les surtensions ;

- mettre en place un systeme de contréle, de veille et d’entretien de tout le systeme électrique.
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Tableau 23:Matrice de synthése des impacts et mesures en phase d’exploitation et d’entretien

Activités Composante
sources du milieu Impacts Mesures d’atténuation ou de compensation
d’impact affectée
Milieu biophysique
Pollution du sol a partir| ° Mettre de grands réceptacles pour les déchets produits de sorte a éviter qu’ils ne se répandent
Sol rejets de déchets|  sur les sols environnants.
domestiques ¢ Relier le systeme d’évacuation des eaux usées au réseau public local de drainage des eaux
usées, de sorte a éviter que ces eaux ne soient acheminées vers le milieu environnant
Dégradation de la qualité
. de l'air par I'émission des . . . Aps
Air gaz P ot odeurs | ® Disposer des réceptacles recouverts au niveau de chacun des batiments
incommodantes

Foncti Changement  climatique| e Mettre en ceuvre des appareillages de conditionnement de I'air a haut rendement
O?Ctlomlerr}( Climat da a I'émission de gaz a| e Réduire les apports de chaleur depuis I'extérieur par lutilisation de bon isolant thermique au
gﬂtretien deu effet de serre niveau des cloisons et des ouvertures par exemple des vitres teintées des rideaux qui assurent

B . un niveau d’éclairage naturel optimum.
réfectoire et

e Augmenter la capacité et mise a niveau du réseau d’eau potable ;

du dortoir Interruption de la e Trouver une alternative pour l'alimentation de citernes d’eau potable utilisable en cas
Disponibilité | fourniture d’électricité et de d’interruption de la fourniture de 1’eau de la SODECI ;
d’eau potable | désagréments aux o Eviter le gaspillage d’eau ;
populations e Recourir au besoin & des eaux non potables pour 1'arrosage des terrains de sport et pour
d’autres usages.
Disponibilité | Interruption de la e Augmenter la capacité et mise a niveau du réseau électrique
d’électricité fourniture d’électricité et de | o Procéder a la mise en place d'un groupe électrogene
désagréments aux o Utiliser des ampoules a alimentation a énergie solaire pour 1'éclairage extérieur
populations
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Activités
sources
d’impact

Composante du

. ) Impacts Mesures d’atténuation ou de compensation
milieu affectée

Fonctionnem | Milieu humain ou socioéconomique

ent et
entretien du

. . e  Faire des tris sélectifs a la source par 'utilisation de poubelles de différentes couleurs et présentant
réfectoire et

des indications claires précisant les types de déchets affectés a chaque poubelle.

du dortoir Cadre de vie Détérioration du cadre de vie e Sensibiliser les éleves et les travailleurs au tri sélectif a la source.
par les rejets des déchets e Mettre en place un systeme de drainage des eaux pluviales afin d’éviter leur stagnation dans
domestiques  (solides et 'enceinte de I'établissement.
liquides) e  Collecter régulierement les eaux usées dans des citernes soigneusement protégées afin de les

conduire au systéme d’assainissement le plus proche.
e  Collecter régulierement les produits chimiques dans des récipients bien protégés et les envoyer dans
des centres de traitement de déchets appropriés.

¢ Interdire formellement de fumer ou d’apporter du feu a proximité des stocks d’hydrocarbures et
produits dangereux ;

e  Mettre en place un systéeme d’alarme incendie et un Plan particulier d'urgence élaboré et mis en
ceuvre ;

Sécurité Incendie e Mettre en place d'un réseau incendie : extincteurs et dispositif de pompage de lutte contre I'incendie
(RIA et poteaux d’incendie) ;

e  Faire un suivi périodique des extincteurs ;

e Afficher les consignes de sécurité et numéro de téléphone des différents services de secours ;

e Elaborer et mettre en ceuvre d’un Plan d'Intervention.

e  Prévoir la protection des personnes par des dispositifs différentiels de haute sensibilité ;
2 . . I e  Prévoir des dispositifs de protection de tous les circuits contre les courts circuits ;
Sécurité Electrocution ou électrisation . .
ecu e  Eviter les surtensions ;
e  Mettre en place un systeme de controle, de veille et d’entretien de tout le systéeme électrique de
I'établissement.

Source : NATRA Consultant, Aofit 2023
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6- GESTION DES RISQUES ET DES ACCIDENTS

Ce chapitre traite des questions relatives a la santé, a '’hygiene et la sécurité des personnes, ainsi que
des questions de sécurité dans 1'exécution des travaux de réhabilitation et ou extension et équipement
de dortoirs et réfectoires a 'ESA. L’analyse terrain permet de coupler les différentes phases de réalisa-
tion du Projet comme spécifié dans les TDR. On distingue 3 phases qui sont :

- la phase de Pré-construction ;
- la phase de Construction et installation des équipements ;

- laphase d’exploitation et entretien.

6.1 Description des étapes de la démarche
6.1.1 Schéma général de la démarche de prévention des risques

Dans le cadre de notre étude, nous utiliserons les recommandations de la norme OHSAS 18001 :2007 en
matiére de prévention de risque et la démarche de prévention proposée par la circulaire n°6 du 18 Avril
2002 du code du travail francais.

Figure 23 : Démarche de prévention en cinq (5) étapes
1. Préparer
la démarche

S. Evaluer la
démarche

4. Réaliser les
actions

Source : Document Evaluer pour prévenir, site www.santé-securité-travail.gouv.fr
6.1.2 Description des étapes de la démarche

La démarche proposée comporte cinq (5) étapes :

e Etape 1: Préparation de la démarche
Dans la phase de préparation, il s’agit de définir les unités de travail, les indicateurs existants et de les
analyser.

e Etape 2: Evaluation des risques
Dans cette phase, il s’agit d"identifier les risques sur les unités de travail, et de I’analyse des conditions
d’exposition aux risques, proposer une estimation de ces risques a partir d une réflexion sur les enjeux
de santé et sécurité.
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e Etape 3: Construction du plan d’actions
Il va s’agir d’établir la liste des actions a mettre en ceuvre ainsi que les priorités.

o Etape 4: Mise en ceuvre des actions
Dans cette étape qui ne nous incombe pas, il s’agira plus tard pour le maitre d’ouvrage de faire mettre
en ceuvre effectivement sur le chantier de construction et lors de l'exploitation des ouvrages construits,
toutes les actions de prévention résultant de I'évaluation des risques par les entreprises des travaux.
e Etape 5: Evaluation des résultats
Cette étape de la démarche qui incombe comme la précédente au Maitre d’ouvrage et au Maitre
d’ceuvre, consistera a présenter les résultats du plan d’actions de prévention des risques hygiene,
santé, sécurité mis en ceuvre dans le cadre du Projet ENABLE YOUTH CL

6.1.3 Parametres d’évaluation des risques
6.1.3.1 Définition des concepts

% Danger
Selon la définition issue de la norme ISO 45001 version 2018, le danger est une source susceptible de
causer un traumatisme ou une pathologie. En d’autres termes, le danger peut inclure les sources sus-
ceptibles de causer un dommage ou des situations dangereuses, ou des circonstances d’exposition
potentielle conduisant a des traumatismes et pathologies.

% Risque
Selon la définition du Larousse, le risque est la possibilité, la probabilité d'un fait, d'un événement con-
sidéré comme un mal ou un dommage. Nous adopterons la définition mathématique du risque de I’ AF-
NOR a savoir :

Criticité = Vraisemblance (Probabilité) X Gravité (AFNOR Mesure du risque).

Formule 1 : Calcul du risque

% Accident
L’accident est un événement imprévu plus ou moins grave pouvant conduire a des dommages.

7

< Incident
L’incident est un évenement susceptible d’entrainer un accident.

6.1.3.2 Processus conduisant a I’accident

La compréhension du processus d’apparition des dommages et 1'examen des conditions d’exposition
aux risques permet de réaliser I'estimation des risques sur la base de la définition quantitative du risque
ci-dessus.

6.1.3.3 Parametres d’estimation des risques

Pour caractériser le risque, nous allons choisir deux parametres a savoir la gravité du dommage et la
probabilité d’occurrence d'un risque. Une échelle de cotation de la criticité du risque a 4 niveaux sera
utilisée. Ces parametres sont détaillés dans les tableaux suivants.
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Tableau 24:Paramétrage de la gravité

GRAVITE (G)
Trés grave 4 [Deéces

Accidents avee effets imeversibles entrainant une [PP

Grave 3. » _ . . L.
(incapacité physique partielle). maladie professionnelle

Movyen 2 |Accadent avec arrét dont effets réversibles

Faible | [Blessures legeres, accadent beénin sans amét, soms

Tableau 25:Paramétrage de la probabilité

PROBABILITE (P)
Trésprobable | 4 [Elevé par exemple - X fous par semaine ou par jour
Probable 3 Occasionns] par exemple : x fois par mois

mnprobable 2 Rare par exemple : X fous par an
Trés improbable| 1 [Trés rare par exemple  : x fois par decenme
Tableau 26:Matrice des criticités et priorisation des actions

Niveau de gravité

Trés grave
Grave
Moyen

Faible Niveau de probabilité

Trés improbable Improbable Probable Trés probable

Légende :
Rouge : Situation a corriger immédiatement,
Jaune : Situation a corriger a court / moyen/long terme,

Vert : Situation a surveiller.
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6.2 Analyse des risques d’accidents potentiels
6.2.1 Répartition des risques par phase de travaux et activités

Les risques sont identifiés selon leur distribution dans les trois (3) phases du projet ci-dessus énoncées.

Plusieurs risques sont susceptibles d"impacter la santé et la sécurité des travailleurs et des populations
sur les différents sites du projet. Nous avons regroupés les plus significatifs en seize (16) familles! de
risques potentiels (Ri):

. Risque dus aux opérations de levage et chute d’objets - [R1] ;

. Risques dus aux engins et machines de manutention - [R2] ;

. Risques dus a I'utilisation de machines ou outillages - [R3] ;

. Risque de chute de hauteur - [R4] ;

. Risques liés a la circulation - [R5] ;

. Risque Electricité - Electrisation/Electrocution/ court-circuit [R6] ;
. Risque de TMS d aux manutentions manuelles - [R7] ;

. Risque de chute de plein pied - [R8] ;

O 0N O O i W IN -

. Risque chimique - [R9] ;

10. Risque de noyade - [R10] ;

11. Risque d’infection aux IST MST VIH - [R11] ;

12. Risques d’intrusion de tiers sur le chantier [R12] ;

13. Risque d’exploitation [R13];

14. Risques liés aux bruits, Vibrations, et nuisances atmosphériques [R14]
15- Risques liés aux Animaux/Serpents-+Abeilles (RA) [R15].

6.2.2 Description et analyse des risques identifiés
R1 : Risque dus aux opérations de levage et chute d’objets

Les chutes d'objets (poutres, supports, gravats, cables, accessoires, stockage, accessoires, ...) sont plau-
sibles soit au moment de leur manutention (dépose ou prise de la charge), soit au moment de la manu-
tention d'une autre charge qui peut déséquilibrer 1'objet ou le stockage et provoquer la chute d'un autre
objet mal fixé. Ce risque peut survenir aussi par glissement ou effondrement & partir d'un systéeme de
stockage mal congu ou inadapté ou par non-respect des consignes de manutention (élingage inadapté,
charge déséquilibrée, non-respect des charges limites supportable, ...).

Figure 0-5: Illustration des risques liés aux opérations de levage et chutes d’objets

R2 : Risques dus aux machines et engins de manutention

1 Ri : Risque d’indice i
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Les engins et machines de manutention sont dangereux s’ils ne sont pas suffisamment maitrisés. Sont
concernés comme engins ou machines de manutention les chariots automoteurs de manutention, les
grues a tours, grues mobiles, plates-formes élévatrices mobiles de personnel.

Figure 0-6: Illustration des risques liés aux machines et engins de manutention

R3: Risques dus a 'utilisation de machines ou outillages

Les machines, appareils, appareils portatifs... sont nombreuses sur les chantiers de construction. Ces
équipements font courir divers risques aux utilisateurs : coupures, écrasements, projections, électrisa-
tion si contact avec piece électrique nue, brtlure en cas de contact avec une surface chaude, fatigue
auditive, surdité si machine bruyante....

R4 : Risque de chute de hauteur

Ce risque est lié a la perte d’équilibre d’une personne depuis une dénivellation (plan de travail, écha-
faudage, échelle, ...) et a sa chute dans le vide. Au cours de cette perte d’équilibre, la victime est sus-
ceptible de rebondir contre des éléments saillants situés sur sa trajectoire, et se retrouver au sol ou sur
toute autre surface plus ou moins dangereuse

Figure 0-7: Illustration des risques de chute de hauteur

R5 : Risques liés a la circulation
Les risques de circulation concernent ici les risques résultant du heurt d"une personne par un véhicule

ou un engin de chantier ou encore d'une collision entre engins/véhicules ou entre engin/véhicule et
un obstacle. La présence d'un aérodrome a moins d’un demi- kilomeétre du site de construction est un
facteur de risque non négligeable. Les intrusions de véhicules ou engins sur la piste non protégé est
un risque a prendre en compte.
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Figure 0-8: Illustration des risques liés a la circulation

R6 : Risque Electricité - Electrisation/Electrocution/court-circuit

Le risque lié a I'électricité est omniprésent sur les chantiers de construction. Electrisation, électrocution
et court-circuit restent toujours possibles sur ce type de chantier. Ce risque résulte soit d'une défail-
lance des outillages ou équipements, d'une transgression des régles de 1'art en matiere d’électricité. 11
se traduit par des dommages corporels ou matériels sérieux et peut étre mortel.

Figure 0-9: Illustration des risques liés a 1’électricité (électrisation/électrocution/court-circuit

R7: Risques de TMS dus aux manutentions manuelles

Les manutentions manuelles désignent toute opération de transport ou de soutien d"une charge dont le
levage, la pose, la poussée, la traction, le port ou le déplacement exigent I'effort physique d'une ou de
plusieurs personnes. Ces efforts effectués sans les gestes et postures adéquats sont susceptibles de gé-
nérer des troubles musculosquelettiques (TMS).

Figure 0-10:Illustration des risques de TMS liés aux opérations de manutentions manuelles de
charges

R8 : Risque de chute de plain-pied

Sur tout chantier de construction, il peut arriver a toute personne de trébucher, heurter un objet, faire
un faux pas ou glisser sur le lieu de travail. Ces accidents qui sont souvent considérés comme bénins
et inévitables, peuvent étre aussi graves que les autres accidents du travail. IIs peuvent entrainer des
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séquelles permanentes et sont susceptibles d’étre parfois mortels si les conditions de travail sont trés
dangereuses.
Figure 0-11: Illustration des risques de chute de plain-pied

R9: Rlsque chlmlque ou d’'incendie du au stockage de carburant

Omniprésents sur les lieux de travail, les produits chimiques (divers hydrocarbures, produits d’entre-
tien des engins de chantier, carburant, huiles de lubrification, etc.) sont tout aussi utilisés sur les chan-
tiers de construction. En outre, le fonctionnement des engins et véhicules nécessite du carburant. Leur
stockage et leur utilisation sur le site sont susceptibles de provoquer des nuisances par contact ou con-
tamination en cas de déversement accidentel dans le milieu, des effets physiologiques sur I'homme ou
impacter I'environnement, voire méme entrainer des incendies ou explosions accidentels en cas d’in-
suffisance dans les dispositions sécuritaires.
En effet, la manipulation de produits chimiques est1'une des causes d’accidents de travail et de maladies
professionnelles. Elle peut engendrer de nombreux risques pour la santé et la sécurité de I'utilisateur et
de ceux qui 'entourent. Les dommages immédiats peuvent causer des nausées, des vomissements, des
maux de téte, des vertiges, de la géne respiratoire, une perte de connaissance et parfois méme la mort.
Mais, les dommages peuvent étre différés et se déclarer de quelques jours a plusieurs années apres
I'exposition prolongée ou répétée a un produit chimique. Le cancer du poumon et les atteintes bron-
chiques chroniques en sont de bons exemples.

Figure 0-12: Illustration des risques liés aux produits chimiques
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R10 : Risque de noyade

Le risque de noyade est en général absent des chantiers de ce type. Cependant, la présence de lac dans
les environs du chantier est susceptible de conduire a des comportements a risques rendant possible
la survenue d’un accident. Ce risque pourrait aussi se présenter en cas de pluies diluviennes et en
'absence de systeme adéquat d’évacuations des eaux pluviales en bordure des canaux d’évacuation
naturelle de ces eaux.
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Figure 0-13:Illustration des risques de noyade

R11 : Risque d’infection aux IST-VIH/SIDA

La présence des travailleurs sur les chantiers est un facteur de risque non négligeable en termes de
comportements a risques notamment des rapports sexuels non protégés. Cela les expose a des risques
d’infections aux IST, MST et VIH/SIDA.

Figure 0-14: Illustration des risques IST VIH SIDA
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R12: Risque d’intrusion de tiers sur le chantier

Le risque d'intrusion de personnes non-autorisées sur les sites des travaux, fait état des actions d’intro-
duction de personnes non habilitées et/ ou non qualifiées sur les sites de réalisation des opérations du
chantier. Le voisinage d’habitats, établissements scolaires & proximité peut conduire des tiers a s’intro-
duire imprudemment dans les zones de travail au risque de s’exposer a des accidents graves.

Cela constitue une menace pour la bonne exécution du chantier, mais aussi, un risque pour l'entreprise
exécutrice des travaux qui par ignorance s’expose a tout type d’accident/incident susceptible de se pro-
duire sur le site des opérations.

Des consignes fermes et d'interdiction des tiers sur les sites des travaux et une surveillance adéquate
seront mises en place pour y remédjier.

R13: Risque d’exploitation

Le risque d’exploitation concerne les désagréments résultants d’une défaillance (eau, électricité, car-
burant...) susceptible de perturber le fonctionnement de I'établissement en phase d’exploitation.

R14 : Risques liés aux bruits, Vibrations et nuisances atmosphériques

La présence de plusieurs engins sur le chantier entrainera des nuisances sonores et une dégradation
éventuelle de la qualité de I'air par I"émission de poussiéres.
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Les risques de pollution de 1'air due aux envols de poussiéres par temps secs et surtout aux fumées
d’échappement des véhicules et machines sont possibles. Aussi, les navettes des engins lors des tra-
vaux émettront des bruits susceptibles de dégrader I'ambiance sonore. Or, toute exposition prolongée
a des niveaux de bruits intenses peut endommager peu a peu les cellules ciliées de I'oreille interne et
conduire a terme a une surdité de perception, partielle voire irréversible. Par ailleurs, un bruit soudain
tres intense, par exemple lors d'une explosion, peut entrainer une surdité brutale, totale ou partielle,
réversible ou non. L'effet de souffle peut en effet entrainer une déchirure du tympan, mais aussi des
lésions des os.

Figure 0-15: Illustration des risques liés aux bruits et vibrations et nuisances atmosphériques

R15: Risques liés aux Animaux (serpents/abeilles...)

Les Zones de travail se trouvent & proximité de terrains boisés susceptibles d’abriter quelques animaux
dangereux comme les serpents et les abeilles. Les morsures de serpents et attaques d’abeilles restent
possible. Par ailleurs, la circulation sur le site d’animaux domestiques constitue une nuisance pour le
chantier qu'il faut traiter.

Figure 0-16:Illustration des risques liés aux animaux

6.3 Evaluation des risques d’accidents potentiels
6.3.1 Grille de criticité des risques

En I'absence de données statistiques précises sur les accidents dans ce type de projet, nous procédons
suivant une démarche d’analyse préliminaire de risques a une évaluation a priori des risques résumés
dans les tableaux de criticité suivants.

Le détail de I'évaluation par risque identifié est résumé dans la grille d’évaluation ci-apres :

Tableau 27: Tableau de classification des risques par priorité d’actions

Code Risques Gravité | Probabilité | Criticité | Priorité
Risques G P ©) (H)
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Risque 1ié aux opérations de levage
et chute d’objets

16

Risque lié a la circulation

12

Risque lié aux engins de manuten-
tion

12

Risques liés aux machines et outil-
lage

12

Risques liés a I’électricité

Risque chimique, incendie, explo-
sion hydrocarbures

R12

Risque d’intrusion de tiers sur les
chantiers

R7

Risques de TMS liés a la manuten-
tion manuelle

R8

Risque de chute de plain-pied

R4

Risque de chute de hauteur

R15

Risque infection COVID 19

R11

Risque infection IST MST VIH

R10

Risque noyade

R13

Risque exploitation

R14

Risque bruit/ vibrations/nuisances
atmosphériques

=W QRN RN

W| R | ] o] = w

Q| Q| | | & &

Q| QP P P DN NN

R15

Risque Animaux/Abeilles

6.3.2 Synthése de I’évaluation des risques

Les risques situés dans la zone Rouge sont tous de priorité 1 et nécessite un traitement immédiat, il
s’agit des 5 risques suivants :

R1 : Risques liés aux opérations de levage et chute d’objets ;

R5 : Risques de circulation

R2 : Risques liés aux engins de manutention ;
R3 : Risques liés aux machines et outillages ;

R6 : Risques Electricité - Electrisation/Electrocution/ Court-circuit,

Les risques situés dans la zone Jaune sont tous de priorité 2. Ici les mesures de prévention méritent

d’étre prises et rapidement. Les risques concernés sont :

R9 : Risque chimique et/ou incendie liée au stockage d’hydrocarbures ;

R12 : Risques d’intrusion de tiers sur les chantiers ;

R7 : Risques TMS/Manutention manuelle ;

R8 : Chute de plain-pied ;

R4 : Risques de chute de hauteur ;

Les risques situés dans la zone verte sont tous de priorité 3. Ici les mesures de prévention sont a pré-
voir. Les risques concernés sont :
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e R10: Risque noyade;

e RI11: Risque d'infection aux IST-VIH/SIDA ;

e R13: Risques exploitation ;

e R14: Risques physiques liés aux bruits/ vibrations et nuisances atmosphériques ;

e R15: Risques d’accidents a la présence d’animaux dangereux et/ou d’abeilles.

Méme si ces risques ont une criticité relativement faible, aucun risque n’est a négliger du simple fait
qu’il se trouve dans la zone de priorité 3. Des mesures de mitigation sont toujours a prévoir pour ne
pas les voir passer en zone jaune ou rouge.

Face a ces résultats, le maitre d’ouvrage doit veiller a ce que I'entreprise exécutant les travaux ou
I'exploitant prenne toutes les dispositions nécessaires afin de traiter tous les risques, en proposant au
démarrage du chantier un Plan d’installation de chantier et un Plan Particulier de Sécurité et de Pro-
tection de la Santé (PPSPS). Ces plans comporteront des actions de prévention des risques spécifiques
a mettre en place.

Ces actions visent a empécher 'apparition des risques, ou tout au moins a réduire leur gravité au cas
ol les risques ne peuvent étre évités.

6.4 Guide d’actions de prévention des risques
6.4.1 Fondements théoriques et normatifs

6.4.1.1 Outil utilisé pour le plan d’action : le QQOQCP

Pour I'élaboration du plan d’action résultant de I'évaluation des risques, nous nous sommes appuyés
sur 1'outil QQOQCP.

L’outil QQOQCP est une démarche permettant d'avoir sur toutes les dimensions du probléme, des
informations élémentaires suffisantes pour identifier ses aspects essentiels. Il adopte une démarche
d'analyse critique constructive basée sur le questionnement systématique.

QQOQCP : Quoi ? Qui ? Ou ? Quand ? Comment ? Pourquoi ? Il s"'agit de poser les questions de
fagon systématique afin de n’oublier aucune information connue :

Principes de prévention

Les plans d’actions doivent étre congus sur la base des principes généraux de prévention suivants
issus du code du travail francais :
a) éviter les risques ;

b) évaluer les risques qui ne peuvent pas étre évités ;
¢) combeattre les risques a la source ;

d) adapter le travail a I'homme,

e) tenir compte de 1'état d'évolution de la technique ;

f) remplacer ce qui est dangereux par ce qui n'est pas dangereux ou par ce qui est moins dange-
reux ;

g) planifier la prévention en y intégrant, dans un ensemble cohérent, la technique, 1'organisation
du travail, les conditions de travail,

h) prendre des mesures de protection collective en leur donnant la priorité sur les mesures de
protection individuelle ;

i) donner les instructions appropriées aux travailleurs.
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Ces principes de base appliqués au domaine de I'électricité d’apres la norme NFC 18-510 sont les sui-
vants :
1) Supprimer le risque par la consignation ou a défaut mettre hors de portée par éloignement,
obstacle ou isolation ;
2) Choisir et utiliser des équipements de protection collective, des EPI et des vétements de
travail ;
3) Choisir et utiliser des outils, matériels et équipements de travail ;
4) Délimiter et baliser la zone de travail, et si nécessaire, la surveiller.

6.4.2 Actions de prévention des risques-Plans guide de gestion des risques

S’appuyant sur les fondements théoriques et normatifs, nous proposons différentes actions de préven-
tion des risques principaux identifiés afin de guider les entreprises exécutrices et la structure de con-
trole. Il revient a chaque entreprise exécutrice sous la responsabilité de son responsable santé-sécurité
de mettre en place un Plan Global de Prévention des risques Santé et Sécurité de chantier sur la base
de l'actualisation de I’analyse des risques qu’il est sensé réaliser. A titre d’exemple, les actions de ges-
tion de risques ci-aprés sont préconisées.

% Actions face aux risques liés aux opérations de levage et aux chutes d’objets (R1)

~

- Lenettoyage journalier des locaux et lieux sur le chantier avec I'évacuation des déchets de cons-
truction ;

- Ladésignation d'un endroit pour mettre les déchets ;

- Laréception et le stockage des matiéres premieéres (ciment, gravier, sable, accessoires, ...) dans
des emplacements particuliers dédiés ;

- Libération des voies de circulation en permanence et leur maintien non encombrées pour la
circulation ;

- Rangement systématique des outils (ils ne doivent pas trainer au sol) ;

- Mise en place d"un éclairage adéquat du chantier pour faciliter le travail de nuit ;

- Signalement et balisage des accés et des obstacles ;

- Mise en place de liteaux sur les acces en pente ;

- Transmission des consignes et visite d'induction sécurité des lieux de travail par le personnel ;
- Maintien de l'ordre sur le chantier propreté des lieux ;

- Pose de cosse sur les fers en attente et de bouchons de protection ;

- Inspection journaliére des lieux et des accés aux zones de travail ;

- Collecte systématique des déchets et évacuation des gravats ;

- Application d'un mode opératoire pour les opérations de levage et/ou de stockage ;

- Installation et utilisation de protections pour éviter la chute d’objets pendant les travaux en
hauteur ;

- Obligation du port des EPI ;
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- Sensibilisation des travailleurs sur les consignes de sécurité a travers les séances de formation
interne dites « %4 d’heures de sécurité et santé »,

- Interdiction du déplacement de charges au-dessus des personnes.
% Actions faces aux risques liés aux mouvements des machines et engins de manutention (R2)
- Rendre inaccessibles les zones en dessous des engins ;
- Exiger le port des EPI et mettre a la disposition du personnel des EPI appropriés ;
- Former le personnel a I'utilisation des machines et engins de manutention ;

- Sécuriser la zone de circulation des engins de chantier par la mise en place de panneaux de
signalisation et de barrieres de sécurité.

% Actions faces aux risques liés aux machines et outillage (R3)
- Vérifier régulierement 1'état général des machines ;
- Former le personnel a la bonne utilisation de leurs outils de travail ;
- Baliser la zone de travail ou les zones de risque de rejets créés par les machines ;

- Sensibiliser le personnel au respect des consignes de sécurité a travers les séances de formation
interne dites « ¥4 d’heures de sécurité et santé » ;

- Exiger le port des EPL
% Actions de gestion des risques électriques (R6)
- Controler et assurer la maintenance des installations et matériels ;
- Informer sensibiliser et instruire le personnel ;
- Mettre en place une signalisation adaptée et Baliser les zones de travail ;
- Former le personnel a la consignation électrique ;
- Former le personnel a la prévention des risques électriques et a I'habilitation ;
- Mettre en place des consignes de sécurité et les faire respecter par le personnel et le voisinage ;
- Former le personnel a la préparation de chantier ;
- Protéger ou éloigner les pieces électriques nues sous tension ;
- Exiger I'habilitation électrique du personnel d’opérations ;
- Arréter systématiquement les travaux par temps de pluies ;
- Exiger le port des EPI adaptés.

6.5 Mesures de maitrise des risques et recommandations

L’élaboration d"un plan de prévention et sa mise en ceuvre n’est pas une fin en soit en matiére de gestion
des risques. Il est toujours nécessaire de mettre en place un dispositif de maitrise des risques afin d’as-
surer la pérennité des mesures de prévention proposées et aussi I'amélioration continue.
Pour ce faire, nous préconisons la mise en place des mesures de maitrise de risques suivantes :

% Mesures générales de maitrise des risques
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Chaque entreprise des travaux devra :
> Recruter et mobiliser un spécialiste en Santé-Sécurité-Environnement (SSE ou HSE) pour I'éla-
boration et la mise en ceuvre des outils de gestion environnementale et sociale du chantier :
- Plan de Gestion Environnementale et Sociale du Chantier du chantier (PGES-C)

- Plan Assurance Environnement (PAE) ;

- Plan particulier de Gestion des Déchets (PPGED) ;

- Plan Particulier de Sécurité et de Protection de la Santé (PPSPS) ;

- Reéglement intérieur de chantier et code de bonne conduite sur le chantier.

> Désigner un coordinateur sécurité et protection de la santé (CSPS) qui va mettre en place un

plan global de coordination (PGC) des chantiers afin de juguler les risques liés a la coactivité ;

Elaborer un plan d’installation (PIC) pour chaque chantier ;

Instaurer 15 mn de sécurité sur tous les chantiers pour une meilleure sensibilisation ;

Communiquer davantage sur la prévention des risques et impliquer le plus possible le person-

nel dans la préservation de sa santé ;

> Mettre en place une veille sécuritaire a travers la réalisation de visites inopinées de sécurité sur
les chantiers ;

> Réaliser une visite médicale systématique du personnel afin d’identifier toutes maladies ou
risques potentiels sur la santé susceptibles de conduire & un accident.

VYV V V

Et surtout :

» Mettre en place un plan de renforcement des capacités du personnel d’opérations et d’encadre-
ment et 'exécuter rigoureusement.

Par ailleurs, il convient dans la mesure du possible de mettre en ceuvre toutes les mesures et prescrip-
tions spécifiques aussi bien environnementales que sociales, prenant bien en compte tous les aspects
liés a la santé et a la sécurité. Un accent particulier doit étre accordé a 1'organisation de la base de
chantier.
% Mesures spécifiques d’organisation de la base de chantier
L’organisation et I'aménagement de la base sera conforme au Plan d’Installation du Chantier (PIC)
que l'entreprise élaborera et qui sera validé par la Mission De Contréle (MDC) dés le démarrage de la
mission de contréle environnemental du chantier. L'organisation de la base de chantier comprendra
au minimum les installations suivantes :
- un appartement qui sera loué a proximité du chantier et qui abritera les bureaux de
I'entreprise et de la mission de contrdle;
- locaux pour les magasins et les entrep6ts de I'entreprise ;
- aires de stockage de divers matériaux de construction;
- aire de stationnement des véhicules et machines de chantier ;
- aire de parcage du ciment ;
- atelier de ferraillage ;
- point d’eau pour les besoins des travaux et de consommation.
6.6 Stratégies de prévention et de gestion des risques d’accident

La stratégie de prévention et de gestion des risques d’accidents se fonde sur plusieurs axes visant a
garantir la mise en ceuvre aisée des mesures générales et spécifiques de prévention et gestion des
accidents.

6.6.1 La Responsabilisation

6.6.1.1 Responsabilité de I'’employeur

L’entreprise exécutrice en tant qu'employeur a I'obligation légale de mettre en place les dispositions
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appropriées pour garantir la santé et la sécurité de ses employés.

A ce titre, I'entreprise exécutrice est responsable de la mise en place de la politique prévention de I'en-
treprise afin que toutes les taches soient exécutées par les travailleurs de la maniére la plus sure possible.

7

+ Responsabilité de I’entreprise lors de travaux avec les entrepreneurs et leurs sous-
traitants

L’entreprise exécutrice se doit de requérir le méme niveau de sécurité et de santé pour le personnel des

entreprises extérieures travaillant pour elle que celui qu'il a mis en place pour ses propres travailleurs.

Les responsabilités des entreprises (extérieures) concernent en plus de la Politique de prévention, la
Conformité légale, I'organisation du personnel dans les postes clefs et de la supervision, les Sous-trai-
tants, le systéme Recrutement-formation-information, les Regles de chantier pour les entrepreneurs, le
suivi des incidents, le suivi médical et I'hygiene, le matériel, les équipements de protection individuelle
et de sécurité, la gestion des urgences, 1’audit technique et la sécurité.

6.6.1.2 Responsabilité du management opérationnel (supervision)

La ligne hiérarchique est responsable de la transmission rapide de toutes les informations concernant la
santé et la sécurité du personnel sous leur contrdle, ainsi que de I'évaluation correcte des risques inhé-
rents aux fonctions et aux activités dont elle a la supervision.

Suite a I'évaluation des risques, la ligne hiérarchique définit les mesures de prévention et de protection
a prendre ainsi que toutes les mesures d'urgence a considérer en cas d'accident. Tous les travailleurs
sous leur supervision devront recevoir les instructions et la formation adéquates en matiére de santé et
de sécurité.

6.6.1.3 Responsabilité des travailleurs

Tous les travailleurs, quel que soit leur niveau, sont également impliqués dans la prévention des acci-
dents.

La bonne collaboration et le comportement individuel des travailleurs sont des éléments indispensables
pour l'obtention de performances acceptables en matiére de sécurité et de santé.

% Responsabilité des travailleurs des entreprises extérieures et de leurs sous-traitants

Chaque travailleur a le devoir :

* D’évaluer les mesures raisonnables a mettre en place et de travailler avec le soin voulu pour ne
pas affecter la santé et la sécurité d’autrui par ses actes ou son travail ;

*  De coopérer avec son employeur aussi longtemps que nécessaire pour permettre I'accomplisse-
ment de toutes les taches et exigences imposées en vue du bien-étre des travailleurs ;

» D’appliquer toutes les mesures de sécurité et de se conformer aux régles de sécurité par 1'utili-
sation correcte des machines, équipements, substances... et par le suivi des instructions ;

»  De discuter les instructions qu'il considére peu sures avec sa ligne hiérarchique et l'informer de
tout danger immédiat ;

* D’informer franchement son superviseur lorsqu’un travail excéde sa qualification.
6.6.2 Suivi médical

La surveillance médicale joue un role déterminant dans la prévention des accidents et incidents. Elle

doit étre systématisée. Le suivi médical permet :
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e Le dépistage précoce des maladies professionnelles ;
e Lasurveillance de 1'état de santé des travailleurs ;

e L’évaluation ou la réévaluation de l'aptitude des travailleurs a exécuter leur travail en toute
sécurité.

6.6.3 Suivi des sites par des inspections des lieux de travail

L'employeur a comme obligation d'assurer la sécurité et la santé de ses travailleurs sur ses sites pour
tous les types d'activités exécutées.

Les inspections réguliéres des lieux de travail font partie intégrante de la politique de prévention. Par
l'examen critique et systématique des lieux de travail, les risques sont identifiés et rapportés en vue
d’actions correctives.

La ligne hiérarchique et les travailleurs procedent de fagon continue a ce type d'inspection dans le cadre
normal de leurs attributions afin d'identifier les conditions dangereuses en vue de les corriger immé-
diatement ou a plus long terme. La fréquence de ces inspections est fonction des conditions d"utilisation
des équipements.

La planification et la systématisation des inspections sont essentielles pour leur efficacité.

6.6.4 Gestion des déchets de chantier

Les entreprises sont invitées a s’approprier les conseils ci-aprés pour assurer un bon tri des déchets sur
les chantiers. Les déchets a gérer sont de 3 types : les déchets solides, les effluents ; les émissions atmos-
phériques.
Afin de limiter les risques de dégradation de la qualité du cadre de vie par les déchets des travaux
produits aussi bien en phase préparatoire qu’en phase de construction, 'entreprise devra mettre en
place les mesures suivantes :
-récupérer tous les déchets produits sur le site pendant les phases d’installation et de travaux ;
-l'entreprise des travaux doit veiller & ce que les matieres polluantes ne soient pas rejetées di-
rectement dans la nature;
-mettre en place un plan de gestion des déchets et le faire respecter.
Plus spécifiquement, les recommandations ci-apres sont faites aux entreprises exécutrices selon

les phases de chantier.
6.6.4.1 Gestion des déchets en amont du chantier en phase préparatoire

- Intégrer la gestion des déchets de chantier a I'offre ;

- Préparer ensemble I'organisation du chantier en organisant une réunion de prépa-
ration de chantier dédiée a la thématique ;

- Préparer I'organisation interne des déchets en désignant d'une part un responsable
des déchets pour 'entreprise et d’autre part, en sensibilisant les acteurs avant I'in-
tervention sur les réflexes et les bons gestes a respecter ;

- Sinformer aupres de la délégation régionale 1’agence nationale de gestion des dé-
chets des dispositions locales en matiere de gestion des déchets (procédures...,
zones de collecte, décharge publique).

6.6.4.2 Gestion des déchets pendant la construction et en phase d’exploitation

% Mesures générales :
- Installer des Bennes dédiées de collecte des déchets ;
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- Collecter les déchets dangereux en mettant en place une signalétique visible et
claire et en veillant a leur stockage bien séparé pour éviter tout risque de pollution
deI’air et des sols et éviter tout mélange susceptible de réagir chimiquement, quitte
a trier séparément chaque type de déchets dangereux ;

- Assurer un bon suivi des déchets et le pilotage de la gestion des déchets par la mise
en place d"une tracabilité pour 'ensemble des déchets du chantier, une sensibilisa-
tion permanente sur site et un accompagnement des employés.

% Maesures spécifiques de gestion de déchets pendant le chantier et en phase d’exploitation

- Les chiffons huileux, les chiffons de peintures, les filtres, les débris de papier, de
verre, déchets médicaux, toiles métalliques, matériaux de rincage bobinés seront
triés stockés a I'abri des intempéries et confiés a des structures agrées en la matiere
pour leur gestion (ANAGED);

- les déchets herbeux, doivent étre évacués hors de la zone des travaux, en aucun cas,
ils ne doivent étre briilés sur place ou sur un autre site afin d’éviter les feux ;

- stocker progressivement les déchets dangereux comme les huiles de vidange au
niveau de la base de chantier et les faire enlever régulierement par un prestataire

de service agrée ;

- stocker progressivement les sacs vides de ciment au niveau de la base de chantier
et les incinérer au fur et a mesure hors des zones des travaux ;

- tous les déchets biodégradables seront triés avant d’étre rejetés dans les zones de
dépot ou décharges dédiées sinon ils seront enfouis pour éviter qu'ils ne se disper-
sent dans la nature ;

- collecter les piles, les batteries, les bidons de peinture, les débris métalliques, et les
transférer par les structures agréées pour élimination vers des centres autorisés ;

- les déchets métalliques et les déchets plastiques seront triés et stockés séparément
dans des conteneurs appropriés avant d’étre évacués périodiquement pour valori-
sation ou élimination par les structures spécialisées agréées en la matiere ;

- stocker progressivement dans des poubelles les déchets domestiques ordinaires is-
sus des activités de la base de chantier et les évacuer au fur et a mesure a la décharge
publique.

Les eaux usées issues des sanitaires (eaux vannes) seront rejetées dans des fosses septiques ou le réseau
municipal.

Afin de préserver la santé des individus, de sauvegarder I'équilibre écologique du milieu naturel et en
particulier d’éliminer les nuisances, il est conseillé a I'entreprise des travaux de prévoir la mise en place
d’'un systéme autonome d’assainissement a travers l'installation d"une fosse septique qui sera vidangée
par les structures agréées en la matiere. Ce systeme vise a assurer la gestion des eaux usées issues des
installations de I'entreprise des travaux. La fosse septique sera disposée de sorte a respecter les distances
suivantes :

- un (1) metre au minimum des batiments et ouvrage ;

- plus de trente (30) metres des puits et des conduits d’aspirations de sorte & éviter

toute contamination de ceux-ci ;

- trois (3) metres au minimum des limites de propriété ;

- dix (10) metre au minimum des conduits d’alimentation sous pression.
Afin de limiter les émanations de poussiéres, I'arrosage régulier en temps sec des pistes et voies cou-
ramment utilisées par les engins sera effectué par un camion-citerne dédié pour cette tache. Cette me-
sure sera renforcée par la limitation de vitesse de tous les véhicules et engins afin de limiter la propaga-
tion de la poussiére.
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6.6.4.3 Gestion des déchets pendant la phase de fin de chantier

A la fin du chantier, 'entreprise procédera au démantelement des installations. Le mode de gestion
des déchets sera identique a celui de la phase de préparation et de construction. Les déchets inertes,
(terres excavées et gravats) pourront servir a des remises en état sur 1’ensemble du site si nécessaire.
Les déchets domestiques ordinaires issus du démantelement des installations seront évacués a la dé-
charge.

6.6.5 Gestion des accidents et incidents

Il est impératif de mettre en place un dispositif de détection de tous les incidents, y compris les
presqu’accidents. Tous les accidents ou incidents, qu’ils touchent un travailleur de I'entreprise exécu-
trice principale, un sous-traitant ou un tiers devront étre systématiquement signalés dans les plus brefs
délais, et au plus tard 24 h apres la date de I'évenement non souhaité, aux services de prévention.

Les déclarations d’incidents et les comptes rendus d’analyse devront étre seront transmis entre les dif-
férents opérateurs, ainsi qu’entre les sous-traitants et les opérateurs des que le site concerne plusieurs
intervenants susceptibles d'étre affectés par l'incident initial ou sa résurgence, et ce, afin que soient
prises toutes les mesures correctives utiles.

Conformément a la 1égislation, une procédure de gestion des accidents et maladies professionnelles doit
étre élaborée, déployée et appliquée rigoureusement.

6.6.6 Stratégies de protection
6.6.6.1 Démarche de protection

Les risques existent sur tous les lieux de travail. I est essentiel de définir une stratégie pour en protéger
le travailleur. Idéalement, la prise en compte et le traitement des risques se feront dés la conception et
de maniere a réduire les conséquences des risques résiduels par :

e des protections collectives de préférence ;

e des protections individuelles (EPI) complémentaire;
e des instructions spécifiques - voire des formations ;
¢ une signalisation adéquate des dangers.

6.6.6.2 Mesures de protection collective

Les mesures de protection collectives consistent en la mise a disposition du personnel et "utilisation
effective des équipements de protection collective adaptés. A titre d’exemples, il est recommandé
d’utiliser les protections collectives suivantes :

- Garde-corps;

- Echelles a crinoline ;

- Filets;

- Balisage du chemin/Signalisations.

# Choix du matériel de balisage

Le choix du matériel de balisage est fonction du type de chantier a baliser. Pour étre efficace, le balisage
doit respecter trois conditions fondamentales a savoir la visibilité, la compréhension, I'adaptation.

*— Identification d’une zone de travail

La zone de travail est une zone dans laquelle 1'opérateur est amené a évoluer avec les outils ou les
matériels qu'il manipule. A l'intérieur de cette zone bien identifiée, signalé et balisé, ne doivent péné-
trer que les personnes autorisées ou désignées pour le travail a effectuer.
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# Identification du matériel de balisage

Le matériel de balisage est constitué de :
- pancartes : en plaque aluminium ou en plastique comportant des inscriptions ;
- banderoles : en tissu avec des textes écrits en blanc ;
- fanions : en tissu comportant des inscriptions ;

- accessoires: divers panneaux de préférence retro-réfléchissants ou éclairés.
6.6.6.3 Mesures de protection individuelle

Il s’agit pour I'employeur de fournir au personnel les EPI et vétements de travail, et de veiller a leur
bonne utilisation. Le salarié a I'obligation de porter les EPI et vétements de travail, et de respecter les
consignes édictées. A titre d’exemples, il est recommandé d’utiliser les protections individuelles sui-
vantes :

- Harnais ;

- Longes ;

- Protection auditive ;

- Casques;

- Chaussures de sécurité.

*— Programme EPI

La mise en place d"un programme EPI est nécessaire pour tout nouvel équipement & mettre en place.
En effet, un programme complet de port d"une nouvelle EPI doit étre soigneusement planifié, développé
et mis en application méthodiquement. Il exige I'engagement et la participation active de tout le person-
nel a tous les niveaux hiérarchiques dans les étapes de mise en place. Avant l'utilisation systématique
d’une EP], une formation adéquate doit étre dispensée aux utilisateurs sur son utilisation.

*— Utilisation des EPI

Tous les équipements de protection individuelle doivent étre approuves selon les normes en vigueur.
Les EPI nécessitent une inspection périodique par des personnes compétentes ou par un SECT (Service
externe de controdle technique) selon le cas.

*— Prescriptions spécifiques aux équipements de protection et aux vétements de travail

= Toujours porter les équipements de protection indiqués ou requis avant d’entrer
dans tout chantier ;
= Utiliser des équipements de protection supplémentaires en fonction de la tache a
accomplir ;
= Toujours porter des vétements adaptés.
Le tableau de la page suivante est un guide spécifique qui précise les consignes de port d'EPI selon les
types de travaux ou les taches a effectuer.
Tableau 28: Indication d’EPI en fonction du type de travaux ou taches

Symboles d’EPI Consignes Types des travaux ou taches

Port obligatoire d'équipement de protection du

) Fouilles
visage
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Symboles d’EPI

Consignes

Types des travaux ou taches

Port obligatoire d'équipement de protection des
mains

Il est conseillé aux travailleurs de protéger leurs
mains par le port de gants appropriés aux risques.

Toutes les activités sur le chan-
tier

Port obligatoire d'équipement de protection audi-
tive

Utilisation du marteau piqueur
/ perforateur

Port des chaussures de sécurité

Les chaussures de sécurité doivent étre conformes
a la norme en vigueur.

Les travailleurs ont I'obligation de porter les chaus-
sures de protection lorsqu’ils accédent et travaillent
sur un site.

Toutes taches

Port obligatoire d’équipement de protection de la
téte (casque)

Toutes taches

Port obligatoire d'équipement de protection des
voies respiratoires

Fouilles, manipulations des
produits nocifs, chargement
des graviers et déchargement
des matériaux

Port obligatoire d'équipement de protection des
yeux

S’il y a un risque de dommage oculaire ou au vi-
sage sur le lieu de travail, les travailleurs doivent
porter la protection appropriée

Fouilles, manipulation des pro-
duits nocifs, travaux d’électri-
cité

Port obligatoire d'équipement de protection pour
piéton

Couloir piéton lors de la visite
du chantier

COCO0D GO

Port obligatoire de gilet haut visibilité

Toutes les taches y compris la
visite du chantier

6.7 Mesures d’urgence en cas d’accident

6.7.1 Mesures générales en cas d’accident

YV V.V V

Disposer d"une trousse de premiers secours sur le chantier ;
Mettre a contribution le service de médecine du site ou le centre de santé le plus proche ;
Avoir du personnel capable d"appliquer les gestes de secourisme ;

et les afficher sur tous les chantiers ;

Avoir les contacts des secours notamment la police, la gendarmerie, les pompiers et le SAMU
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> Analyser systématiquement tout incident, accident et presqu’accident pour en tirer toutes les
lecons et éviter qu’il ne se reproduise ;
> Disposer d'un personnel formé a I’analyse des accidents, sinon former le personnel a 'analyse
des accidents.
6.7.2 Mesures spécifiques d'urgence en cas d’accident

L’entreprise devra faire et mettre en place un plan d’intervention en cas d'urgence consécutive a un
accident.

Ce plan devra comporter un schéma d’alerte, une procédure de communication et d’intervention, les
responsabilités des intervenants et le recensement des moyens d’action. Voir page suivante

6.7.3 Conseils d'usage et recommandations a retenir

Sous la conduite de son spécialiste HSE, I'entreprise exécutrice doit actualiser 1'évaluation des risques
avant le démarrage du chantier. De plus, afin de sécuriser au mieux les chantiers avec efficacité, il est
nécessaire que l'entreprise exécutrice applique-autant que faire se peut- les conseils d'usage ci-apres
énumérés :

Fermer le chantier ;

Définir un périmetre de sécurité ;

Protéger les travailleurs et les visiteurs ;

Prévenir les personnes extérieures ;

Bien ranger le chantier ;

Bien gérer les déchets ;

Identifier systématiquement les intervenants sur les chantiers ;

Installer au besoin des équipements de télésurveillance.

AN NI NN N W NI N
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7. MECANISME DE GESTION DES PLAINTES (MGP)

7.1 Objectif du mécanisme de gestion des plaintes

La réalisation des travaux de construction et de réhabilitation d’équipement d’un dortoir et d'un réfec-
toire de quarante (40) places dans le village de Kodanakaha, pourront entrainer un certain nombre d’ef-
fets négatifs sur le milieu socio-économique comme 'expropriation de biens, la propagation de la pous-
siére sur les populations riveraines, nuisances sonores, les accidents dus a des exces de vitesse, a une
mauvaise sécurisation du chantier, les VBG, les VCE, etc. Cette situation pourrait occasionner des con-
flits entre la population et le projet. Ainsi, dans le souci de prévenir et de bien gérer d’éventuelles
plaintes et conflits en vue de restaurer un climat propice a I'exécution et a I'atteinte des objectifs du

projet, le présent Mécanisme de Gestion des Plaintes (MGP) a été proposé.

Le MGP permettra de recueillir, de régler et de traiter les plaintes et autres préoccupations des popula-
tions locales relatives au projet, mais aussi d’exploiter la rétro-information pour améliorer les activités
dudit projet. En outre, il vise surtout a fournir aux personnes et aux communautés se sentant léser par
les activités du projet, des possibilités accessibles, rapides, efficaces et culturellement adaptées pour
soumettre leurs plaintes et préoccupations afférentes au projet. Par ailleurs, le MGP vise a identifier,
proposer et mettre en ceuvre des solutions justes et appropriées en réponses aux plaintes et préoccupa-

tions soulevées par les populations locales.
De maniere spécifique, les principaux objectifs visés par le MGP sont les suivants :

* Recevoir, enregistrer et traiter les plaintes dans des délais raisonnables,
= Trouver et mettre en ceuvre des solutions adaptées a chaque plainte,

=  Favoriser la médiation et le reglement a ’amiable des plaintes,

* Minimiser, voire éviter la mauvaise publicité sur le projet,

= Eviter les blocages et les retards sur I'exécution du projet,

=  Donner des éclaircissements a des demandes d’'information,

= Assurer la durabilité sociale des interventions dans le cadre du projet

7.2 principes directeurs fondamentaux

Les principes fondamentaux sur lesquels repose le MGP du Sous-projet ENABLE YOUTH COTE
D’'IVOIRE sont :

= Participation
Le MGP a été élaboré sur une base participative, afin de permettre aux différentes parties prenantes
de s’y reconnaitre et d’y adhérer. En effet, I'approche participative dans la conception du MGP vise a
en assurer le succes et 'efficacité, en implication des représentants de toutes les parties prenantes a
toutes les étapes du processus (conception, mise en ceuvre, évaluation). C'est dans cette optique que

les différentes parties prenantes ont été consultées des la phase d’élaboration du présent mécanisme
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: populations riveraines des zones d’intervention du Sous-projet, autorités locales, services techniques

centraux et déconcentrés.

= Accessibilité
11 est essentiel que le mécanisme soit accessible a I'ensemble des parties prenantes, y compris les dif-
férents groupes spécifiques (personnes agées, jeunes, femmes, hommes), indépendamment de leur

origine, niveau d’études, caractéristiques socio-culturelles, pouvoir financier, statut dans la société.

Ainsi, les procédures de dépot des plaintes ont été diversifiées en vue de favoriser 'accés au

MGP, sans discrimination aucune : courrier, sms, message WhatsApp, appel téléphonique, plainte
formulée par écrit et déposée en personne par le requérant, transmission de vive voix, dép6t sur la
page Facebook du Projet. De méme, les comités compteront en leur sein, des représentantes des
femmes, pour s’assurer que les femmes qui souhaitent saisir le mécanisme, peuvent aborder certaines

questions sans aucune géne avec celles-ci.

Par ailleurs, une méconnaissance des procédures ou une insuffisance d’information sur le fonction-
nement du mécanisme peut empécher certaines personnes ou groupes de personnes d'y avoir re-
cours. Ainsi, des campagnes d'informations seront organisées dans toutes les zones du Sous-Projet,
avec 'appui des médias locaux (radios locales, crieurs publics, affiches) et 'appui du spécialiste en
communication du projet ENY-CI, pour assurer une bonne diffusion de l'information a toutes les

parties prenantes.

=  Confidentialité et Sécurité
La confidentialité permet d’assurer la sécurité et la protection de ceux qui déposent une plainte et des
personnes visées par celle-ci. Les parties prenantes seront rassurées sur le fait que les informations
communiquées feront 1'objet de traitement dans la confidentialité, et que nul ne s’expose a aucun

risque et ne subira aucun préjudice en saisissant le mécanisme.

La confidentialité est essentielle en particulier dans le cas des plaintes de nature sensible, et vise a

protéger autant le requérant, que la personne contre laquelle la plainte est formulée.

=  Equité et impartialité
L’approche équitable vise & prendre en compte les obstacles qui empécheraient certaines personnes
vulnérables ou défavorisées d’étre par exemple au méme niveau d’information, ou d’avoir acces aux
mémes opportunités que les autres, tout en respectant les droits de chacun. De méme, 'impartialité
vise a ne pas avoir de parti pris dans le traitement des plaintes et a ne pas léser une partie au profit
d’une autre. Ainsi, les plaintes qui surviendraient dans le cadre de la mise en ceuvre des activités du
Sous-Projet seront gérées dans une perspective de justice sociale et les droits de chacun seront respec-

tés.

= Transparence et tracabilité
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Les différents modes de saisine du mécanisme, ainsi que les délais de traitement des plaintes seront
clairement expliqués aux différentes parties prenantes. En outre, les plaintes feront I'objet d’enregistre-
ment a tous les niveaux, et les résolutions/accords obtenus feront 1'objet de Proces-Verbal (PV) qui se-

ront formellement archivés, afin de garantir la tragabilité dans la gestion des plaintes.

7.3 Dispositif de gestion des plaintes

7.3.1 Les niveaux de résolution des plaintes

Le dispositif de gestion des plaintes lié aux travaux du sous-projet va s’articuler autour de quatre (04)
niveaux d’intervention. Chaque niveau est sollicité selon la gravité de la plainte. Ces niveaux d’inter-

vention se présentent de la maniere suivante :

* Niveau 1: Mission de Controle (MdC) et entreprise des travaux ;

* Niveau 2 : Comité villageois de gestion des plaintes ;

*  Niveau 3: Comité préfectoral de gestion des plaintes ;

* Niveau 4: Unité de Coordination du Projet (UCP) Enable Youth Cote d’Ivoire
7.3.1.1 Mission de contrdle et entreprise des travaux

Les plaintes liées aux impacts négatifs des travaux a savoir : (i) perturbations d’acceés aux domiciles et
activités commerciales, (ii) destruction de cables électriques, (iii) destruction de conduites d’eau, etc.
sont traitées par la Mission de Controle et I'entreprise en charge des travaux. L'équipe chargée de la

gestion de ces plaintes se compose du/de :

= Directeur des travaux ;
»  Chef delaMdC;
=  L’Environnementaliste de la MdC ;

= Spécialiste HSE de 'entreprise.
La Mission de Controle fait un rapport circonstancié sur les plaintes enregistrées et traitées ou non,

chaque quinzaine du mois a 1'Unité de Coordination du Projet (UCP) Enable Youth Céte d'Ivoire.

7.3.1.2 Comités villageois de gestion des plaintes (CVGP)

Un comité villageois sera mis en place au niveau du village de KODANAKAHA dans le cadre des tra-

vaux.

Ce comité sera chargé d'une part, du traitement amiable des plaintes non satisfaites par la MdC et
d’autre part, de celles qui peuvent entrainer les conflits sociaux, notamment : le non-respect des us et
coutumes par les travailleurs, la destruction de biens archéologiques, les conflits entre les travailleurs

et la population riveraine, etc.

Ce comité villageois de gestion des plaintes se compose de (6) personnes a savoir:
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Tableau 29 :Composition du comité de gestion des plaintes du niveau villageois

N° | Fonction Structures

1 Chef du village Chefferie

2 Président des jeunes Comité villageoise

3 Président des femmes Comité villageoise

4 Représentant des plaignants Comité villageoise

5 Représentant de I'entreprise des travaux | Entreprise responsable des travaux
6 Représentant de la mission de controle Entreprise de la MDC

Source NATRA Consultant ; Aott 2023
Le comité villageois de gestion des plaintes, peut saisir le comité sous-préfectoral ou I'UCP Enable
Youth Cote d’Ivoire, pour le traitement des plaintes non résolues a son niveau. Chaque quinzaine du
mois, le comité fait et transmet un rapport circonstancié sur les plaintes enregistrées et traitées ou non
aI’'UCP Enable Youth Cote d’Ivoire.

7.3.13 Comité sous-préfectoral de gestion des plaintes (CPGP)

Ce comité sera chargé de I'’enregistrement, I'examen et le traitement des plaintes non résolues au niveau
du comité de villageois. Il peut également recevoir directement les plaintes et les traiter. Pour I’accom-
plissement de sa mission, il peut s’appuyer sur le comité villageois, la mission de contréle et I'entreprise

des travaux.

Il fait un rapport circonstancié sur chaque cas de plainte traitée et le transmet a I'UCP Enable Youth

Cote d’Ivoire.
Le comité sous-préfectoral est composé de (5) personnes a savoir :

Tableau 30 :Composition du comité de gestion des plaintes du niveau sous-préfectoral

N° | Fonction Structures

1 Sous-Préfet Sous-Préfecture

2 Chef du village Comité villageoise

3 Représentant des plaignants Comité des plaignants

4 Représentant de I'entreprise a charge des | Entreprise responsable des travaux
travaux

5 Représentant de la mission de controle Mission de contréle
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7.3.1.4 L'UCP Enable Youth Coéte d'Ivoire

La responsabilité ultime du MGP, revient a1’Unité de Coordination du Projet (UCP) de ENY-Cl a travers

une équipe de gestion de plainte composée de cinq (5) personnes a savoir :

= le coordonnateur de ENY-CI ;

* l'expert en sauvegardes environnementales 'UCP ;

*  l'expert en sauvegardes Sociales de 'UCP ;

*  T'expert en communication;

* l'expert en Suivi-évaluation.
Cette équipe participe a I'examen des plaintes, aux enquétes et traitements des plaintes qui n’ont pu
étre traitées par les trois premiers niveaux de gestion des plaintes. Toutefois, en fonction de la sensibilité
de certaines plaintes, I'UCP-ENY-CI peut participer directement aux séances de gestion des plaintes au
niveau de la MDC et de I'entreprise, du comité villageois et du comité sous-préfectoral de gestion des

plaintes.

L’Unité de Coordination du Projet (UCP) de ENY-CI est chargée du reporting, de la communication, du

suivi et de I’archivage des plaintes enregistrées et traitées.

7.4 Role des différents comités de résolution des plaintes

Les différents comités de résolution des plaintes seront chargés de :

= Recevoir, enregistrer et accuser réception des plaintes et/ou réclamations ;

=  Faire un examen approfondi des informations recues ;

= Traiter les plaintes instance ;

= Transmettre les plaintes non-résolues a I'instance supérieure avec 1’accord du plaignant
= Faire le suivi et la supervision de la mise en ceuvre des plaintes ;

* Engager avec le/la plaignant(e) une négociation pour une issue a I'amiable de la plainte ;
= Etablir les PV de conciliation et de non-conciliation

= Archiver les fiches de traitement des plaintes.

7.4.1 Typologie de plaintes a traiter
Deux catégories de plaintes seront traitées par le présent MGP :
* Les plaintes liées aux travaux de construction et de réhabilitation d’équipement d"un dortoir

et d'un réfectoire de quarante (40) places dans le village de Kodanakaha ;

= Etcelles liées a la réinstallation des PAP.

7.4.2 Eligibilité des plaintes

Ce mécanisme a pour champ d’action spécifique les plaintes non sensibles (plaintes de gravité moyenne

ou mineure) se rapportant au processus de mise en ceuvre du Enable Youth Céte d'Ivoire.
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Néanmoins, les plaintes sensibles telles que les cas de violence basée sur le genre auront un traitement
particulier (voir la section 7.3.6). En effet, en prenant en compte le Standard en matiére de risques envi-
ronnementaux et sociaux de la BAD, I’évaluation du niveau de risque de VBG du projet, et I'exercice de
cartographie des prestataires de services de VBG en Cote d'Ivoire, et la procédure de référencement des
survivants seront effectués par la Plate-Forme VBG (PF VBG) mise en place par le ministere de la
Femme, de la Famille et de 'Enfant de chaque localité, pendant la phase de mise en ceuvre du projet.
Des mesures appropriées et proportionnées seront apportées pour la gestion des plaintes liées aux

VBG,/EAS-HS.

Quant aux plaintes liées au foncier, a la corruption et ou au détournement de fonds, elles seront traitées
selon des procédures adéquates qui respectent la confidentialité et les approches éthiques nécessaires

dans ces cas.

Il en est de méme des conflits entre la coordination nationale et son personnel d'une part et d’autre part
la coordination et les prestataires et leurs sous-traitants. Ces cas de conflits sont réglés conformément
au statut général de la fonction publique ou au contrat de travail ou au contrat de prestation. Néan-
moins, dans le projet ou un programme financé par la BAD, I'Unité de gestion du projet, les prestataires
et les sous-traitants, et méme les fonctionnaires dans certains cas, sont soumis aux standards de la

Banque en matiére des mesures de santé et de sécurité du personnel.

Le présent MGP sera largement diffusé aupres des parties prenantes par des moyens appropriés selon
le public ciblé. Cela sera particuliéerement important pour la communauté villageoise et les groupes
vulnérables.

7.4.3 Procédure de gestion des plaintes de ENY-CI
La procédure de gestion des plaintes dans le cadre de ENY-CI suit les principales étapes suivantes :

1) Réception (I'acces a I'information concernant le fonctionnement du systéme de dépét et de ges-

tion des plaintes) ;

2) Accusée de réception ;

3) Tri et traitement des plaintes ;

4) Examen et enquéte;

5) Réponse ou retour de I'information ;
6) Procédure d’appel ;

7) Recours au Tribunal ;

8) Suivi et enregistrement des plaintes ;
9) Cloture et archivage

7.4.3.1 Réception et enregistrement des plaintes

L’enregistrement des plaintes peut se faire a chaque niveau du mécanisme de gestion des plaintes :

* Mission de Controle (MdC) et entreprise des travaux,
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*  Comité de villageois de gestion des plaintes,

*  Comité préfectoral de gestion des plaintes

*  L’Unité de Coordination du Projet (UCP) de ENY-CL
Les canaux de dépo6t des plaintes sont divers, allant des approches traditionnelles a I'utilisation de nou-
velles technologies (boite a réclamations, cahier d’enregistrement des plaintes, fiche de plainte, courrier,
courriel, appel téléphonique, envoi d"un SMS (Short Message Service), réseaux sociaux, oralement con-

tact via site internet du Projet, etc.).

La procédure d’enregistrement simple, conviviale sera mise en place pour rendre le MGP accessible a
tous les plaignants quels que soient : le sexe, 'age, le lieu d’habitation, le niveau d’instruction, le niveau

de revenus etc.

7.4.3.2 Accusé de réception des plaintes

Un accusé de réception sera systématiquement délivré des réception de la plainte deux (2) jours ou-
vrables. Sur cet arrété figureront entre autres, les informations suivantes : le numéro de plainte, la date,
le motif de la plainte, le processus et délais de traitement de la plainte, le contact et signature de la

personne ayant enregistré la plainte, etc.

Dans le cas d’une plainte par voie électronique, une réponse automatique de réception de la plainte

comprenant les mémes informations énoncées plus haut est envoyée au plaignant.

Si les réclamations sont exprimées au cours d une réunion, elles seront inscrites dans le PV de la réunion

et officiellement transmis au plaignant.
Les plaignants sont informés des étapes du processus et des délais de traitement de leurs plaintes.

Les délais devront étre respectés et en cas de non-respect, les plaignants seront informés des raisons du

non-respect et les nouveaux délais proposés.

7.4.3.3 Examen et enquéte

Une fois qu’elle est enregistrée, la structure en charge de la gestion des plaintes (Missions de Controle
Entreprise, comité villageois, comité sous- préfectoral, 'Unité de Coordination du Projet (UCP) de ENY-
Cl, effectue une évaluation rapide pour déterminer le type de plainte et son éligibilité. Les plaintes pour
lesquelles les liens avec le sous-projet ne sont pas établis sont rejetées. Dans ce cas, il est signifié au

plaignant par écrit.

Apres cette évaluation de la nature de la plainte, il revient aux différents acteurs impliqués dans le
traitement des plaintes, d’évaluer la plainte et de mettre en place un comité d’enquéte. Ce comité meéne
les investigations, et au besoin met en place une commission d’enquéte en faisant appel aux experts
neutres si nécessaire. La commission d’enquéte donnera son avis a I'issue de son travail pour guider le
comité dans le choix de la solution a préconiser qui sera par la suite notifié au plaignant. La durée de

cet examen et d’enquéte est de 10 jours ouvrables.
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= Cas des plaintes relatives aux travaux de I'entreprise

Au cas o1 les plaintes sont relatives aux activités menées par 'entreprise sur le terrain, le plaignant peut
saisir directement les responsables de l'entreprise afin que des dispositions utiles soient prises a leur

niveau pour leurs reglements.

La plainte est alors suivie de pres par le comité local concerné, pour s’assurer qu'un traitement juste et
équitable sera fait, et qu'une solution convenable est proposée au plaignant. Par ailleurs, le projet veil-
lera a ce que chaque entreprise ait en son sein un spécialiste en sauvegarde environnementale et sociale
a temps plein. Elle doit également avoir un code de conduite connu et signé de tout son personnel. De
méme, a 'embauche, chaque nouvel employé de I'entreprise devra suivre une induction en hygiéne,

environnement, sécurité et VBG pour connaitre les regles de base a suivre dans le cadre du sous-projet.

Lorsqu’al'issue de I'enquéte, aucune solution n’est trouvée, le projet activera la procédure de médiation
externe dans les cinq (05) jours a compter la date d’établissement du Proces-Verbal (PV) de non conci-
liation en interne. Ainsi une premiére médiation externe sera faite au niveau village dans un délai de 5
jours maximum a compter de sa date de saisine. Ainsi, un Comité Local de Conciliation (CLC) sera mis

en place au niveau du village de Kodanakaha.

Figure 0-17:Logigramme de traitement des plaintes liées aux chantier
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= Cas des plaintes relatives a la réinstallation des PAP
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Les plaintes relatives a la réinstallation des éventuelles PAP, seront traitées au niveau villageois, sous-
préfectoral, et au niveau de I'UCP de ENY-CI. L’entreprise chargée des travaux ne traite pas cette caté-

gorie de plainte.

Figure 0-18:Logigramme de traitement des plaintes liées a la réinstallation
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7.4.3.4 Réponse ou retour de I'information

A la suite de 'examen de la plainte au bout des délais inscrit dans 'accusé de réception, le plaignant est
invité par la structure ayant réceptionné la plainte, a une rencontre pour lui notifier la réponse a sa
plainte. Cette notification doit se faire sous forme de Procés-Verbal signé par les personnes présentes a
la rencontre ou sous forme de courrier déchargé par le plaignant deux (2) jours ouvrables, apres l'exa-

men du dossier.

7.5 Mise en ceuvre de la réponse

7.5.1 Solution acceptée

Lorsque la solution proposée est acceptée par la ou les parties, elle est appliquée. Le/la plaignant(e)
remplit des lors une fiche de conciliation. Si le comité détermine que la requéte est fondée, le/la plai-
gnant(e)devra bénéficier des réparations adéquates. Si le/la plaignant(e) n’est satisfait du traitement,

celui-ci est libre de saisir I'instance supérieure.

Dans le cas d'une plainte concernant toute une communauté, il est nécessaire d’organiser préalable-
ment une séance de restitution des mesures prises avant la mise en ceuvre proprement dite. Dans tous

les cas, il convient de clarifier les points suivants avant toute mise en ceuvre de la solution :
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- Le probléme ou évenement a la base de la plainte ;
- Les parties prenantes impliquées et leurs intéréts et préoccupations par rapport au probleme.

7.5.2 Solution rejetée

Lorsque la solution proposée est rejetée par la ou les parties, la partie qui est 1ésée peut faire appel

aupres de l'instance supérieure.

7.6 Cloture de la plainte

L’aboutissement satisfaisant du reglement de la plainte permet de documenter et cléturer la procédure.

Il en sera de méme pour une résolution non satisfaisante.

Les plaintes résolues sont cloturées a travers un formulaire de cloture (voir annexe 7) cosigné par le
président du comité de gestion selon le niveau de résolution de la plainte en trois exemplaires ; une
copie du formulaire signée est remise au/a la plaignant(e), une autre, archivée au niveau du comité
ayant conduit le processus, et la derniére copie, transmise a I’'UCP de ENY-CI pour archivage (physique
et électronique). De méme, les plaintes pour lesquelles le/ la plaignant(e)a choisi d’engager la procé-
dure judiciaire, feront I'objet de cléture au niveau du projet, pour indiquer que toutes les tentatives de

reglement a 'amiable ont été épuisées.

La cloture de la plainte doit intervenir au bout de cinq (05) jours ouvrables a compter de la date de mise

en ceuvre de la réponse.

Les lecons apprises et les enseignements tirés seront compilés et serviront de référence pour les pro-
chains cas de résolution au niveau de chaque comité, mais les décisions peuvent évoluer. Elles seront

compilées et divulguées aupres des parties prenantes par 'UCP de ENY-CL

7.7 Archivage

Le Projet mettra en place un systeme d’archivage physique et électronique centralisé au niveau de
I'UCP de ENY-CI, pour le classement des plaintes. Toutes les piéces justificatives établies dans le pro-
cessus de reglement seront consignées dans chaque dossier constitué au nom des plaignant(e)s. Le sys-
teme d’archivage donnera acces aux informations relatives aux : i) plaintes regues ii) solutions trouvées

et iii) plaintes non résolues nécessitant d’autres interventions.

7.8 Traitement des plaintes en recours judiciaire

L’objectif du Mécanisme de Gestion des Plaintes, est le réglement a I'amiable des différentes plaintes
liées aux activités de ENY-CI. Toutefois, en cas d’échec de la procédure de résolution a I’amiable, le
plaignant peut recourir aux autorités judiciaires compétentes en la matiere. Cependant, cette voie n’est
pas recommandée pour le projet dans la mesure ou elle peut constituer un blocage ou un retard dans le

déroulement planifié des activités.

7.8.1 Procédures de gestion des plaintes liées aux VGB/VBG /EAS / HS
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L’ancrage institutionnel national du mécanisme de prévention et de prise en charge des Violences Ba-
sées sur le Genre (VBG) est le ministere de la Femme, de la Famille et de I'Enfant (MFFE). Celui-ci agit
a travers Comité National de Lutte contre les Violences faites aux Femmes et aux Enfants (CNLVFE)
créé par décret N°2000-133 du 23 février 2000, qui coordonne un dispositif national pour I'éradication

des VBG en Coéte d’Ivoire.

La Cote d'Ivoire compte a ce jour, soixante-neuf (69) Plateformes de lutte contre les Violences Basées

sur le Genre (PF VBG) installées dans les différentes localités du pays.

Pour une meilleure adaptation du MGP aux plaintes liées au cas des VBG /EAS / HS, I'UCP du projet
en relation avec CNLVEFE pourra jouer le role de rapporteur sur les aspects liés aux VBG /EAS / HS au
sein du Projet. Pour ce faire, elle travaillera en étroite collaboration avec les points focaux des plates

formes régionales pour le reporting régulier des données enregistrées.

7.8.2 Opérationnalisation du dispositif

Plusieurs modes d’accés au systéme de signalement sont offerts aux parties prenantes :

= Les services sociaux de base (Complexes Socio-Educatifs, Centres Sociaux) du Département de
Korhogo ;

= Lenuméro vert (numéro vert 1308) du CNLVFE ;

= Les réseaux sociaux (WhatsApp), etc.

= Dispositif d'alerte et de veille déja existant au sein du CNLVFE.

Le role du point focal VBG au sein des CGP, n’est pas de prendre en charge les cas de VBG /EAS / HS,

mais de faciliter leur référencement. Ces cas doivent étre systématiquement référés a la

Plate-Forme VBG (PT VBG) identifiée et opérationnelle dans la localité, ou en appelant au numéro vert
1308 du CNLVEFE pour un traitement approprié. L’ enregistrement et la prise en charge de ces cas, seront
faits uniquement par les services compétents de la localité, en collaboration avec le Spécialiste en Sau-
vegardes Sociales de (UCP) de ENY-CI suivant les principes de confidentialité, de sécurité et surtout

avec le consentement éclairé des survivantes.

7.8.3 Suivi et Evaluation

Le suivi et 'évaluation du Mécanise de Gestion des Plaintes seront réalisés par 1'Unité de Coordination
du Projet (UCP) de ENY-CI. Sur la base des différents rapports des trois (3) premiers niveaux de gestion
des plaintes, I'Unité de Coordination du Projet (UCP) de ENY-CI met en place un systeme de reporting

de I'’ensemble des plaintes, les classes par catégorie ou type.
Les indicateurs de suivi du Mécanisme de Gestion des plaintes sont :

= Nombre de plaintes regues ;

= Sources de plaintes et niveau de réception de la plainte ;
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* DPourcentage des plaintes éligibles au mécanisme ;

* DPourcentage de plaintes inéligibles au mécanisme ;

* Pourcentage de plaignant(e)s ayant recu les accusés de réception ;

* Pourcentage des plaintes issues de I'auto-saisine ;

* Nombre total de plaignant(e)s ;

* Pourcentage de plaintes présentées par catégorie d’acteurs ;

= Pourcentage de plaintes présentées par les parties prenantes vulnérables (femmes veuves ou
homme veufs y compris les personnes sans éducation formelle ;

= Pourcentage de plaintes ayant abouti a une résolution satisfaisante ;

* Pourcentage de plaintes n’ayant pas abouti a une résolution satisfaisante ;

» Délai de traitement a chaque niveau et au total ;

* Nombre de plaintes collectives ;

*  Nombre de plaintes individuelles.

Les données obtenues a partir de ces indicateurs, feront objet d'un traitement statistique qui permettra
de dégager les différentes tendances, de les interpréter et de prendre des mesures nécessaires pour
I'amélioration du mécanisme et pour les plaintes systémiques elles serviront a informer la mise en

ceuvre et prendre les mesures correctives systémiques nécessaires.

Le suivi-évaluation et la documentation permettent d’assurer la surveillance de la gestion des plaintes
recues, d’évaluer, de capitaliser et d’apporter des ajustements, au besoin, au mécanisme de gestion des
plaintes. Le suivi du mécanisme de gestion des plaintes sera sous la responsabilité du Spécialiste en

Sauvegardes Sociales (SSS) de I'UCP de ENY-CL

7.8.4 Renforcement des capacités des acteurs sur le MGP

Pour tous les niveaux de traitement des plaintes, le projet mettra en ceuvre un programme de renforce-
ment des capacités. Ce programme vise a s’assurer que les membres des comités sont aptes & documen-
ter tout le processus, a traiter toutes les plaintes dans le respect des principes d’équité, de transparence

et d’efficacité du MGP. A cet effet, les activités de renforcement comprendront notamment :

» La mise en place de comités locaux (points focaux),
* Laformation des acteurs,

* L’acquisition et distribution de kits (registre, carnets, stylos, etc.).

7.8.5 Cofit de la mise en place et du fonctionnement des organes du MGP

La gestion des plaintes, va nécessiter 1’organisation de sessions de sensibilisation des parties prenantes.
Pour assurer pleinement ces taches, les membres des comités de gestion des Plaintes, devront dévelop-
per ou améliorer leurs compétences en Médiation et en gestion des conflits notamment. Aussi, est-il
proposé de lui apporter un appui pour le fonctionnement de ces organes, mais aussi pour le renforce-
ment des capacités de ses membres.
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Tableau 31: Coiit de la mise en place et du fonctionnement des organes du MGP

Actions

Action1:

Soumettre I'arrété de création du comité de

Date de
Mise en
place

Risques/Contraintes

et Solutions

prévues/proposées

Responsable

()

Acteurs impliqués

MPJIPSC

Ressources
A
Mobiliser

gestion des plaintes (CGP) dans le cadre Faire un plaidoyer ME-MINADEERPV Ressources
des travaux de réhabilitation et/ou PM pour diligenter la UCP-EY humaines
d’extension, et d’équipement d’un dortoir signature de l'arrété MCLU
et d'un réfectoire de quarante (40) places a
réaliser dans les incubateurs du Projet
Enable Youth Cote d’'Ivoire
Action 2: Faire un plaidoyer au MPJIPSC
De51.gnat10n dc.es membres de comité de pres  des  parties UCP-EY ME-MINADEERPV Ressources
gestion des plaintes PM pljel.nantes pour MCLU o humaines
désigner les membres Sous-préfecture bénéficiaire
de ce comité du projet ENY CI
Action 3: aménagement des locaux du Faire un plaidoyer
CGP pour réceptionner les différentes aupres de la sous-
plaintes Tout au préfecture/ R
communauté locale e essources
long du UCP-EY Sous-préfecture bénéficiaire humaines
Sous- du projet ENY CI Ressources
projet financieres

Cott en
F CFA

300 000
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Date de | Risques/Contraintes Ressources Coit en
. i : Responsable X .
Actions Miseen | et Solutions Acteurs impliqués A F CFA
place prévues/proposées (®) Mobiliser
UCP-EY
Action1:
Doter le comité de matériels bureautique
PM Obtention de ' ANO de UCP-EY Ressource
la Banque. Entreprise des travaux financiere 700 000
Action 2:
Doter le comité d'EPI en cas de constatation
sur le chantier

Contrat de 'ONG Ressources
Action 1 : Renforcer les capacités des disponible UCP-EY humaines
membres du CGP sur le mécanisme de| PM ONG Ressources
réception et de gestion des plaintes. financiéres
Logistique
i Ressources
Action® Contrat de I'ONG| UCP-EY humaines
Organiser des séances de sensibilisation des FM disponible ONG I?essm.l\rces 2000 000
populations riveraines sur le MGP financieres
Logistique
PM D 2 1- d. -bl N
Action 3: bcfrlljnleagfte spenmes UCP-EY Sous-préfecture Ressources
Chefferie locale humaines
Diffuser le MGP ainsi que les dépliants Sensibiliser le prestataire . o Logistique
aupres des parties prenantes sur le respect des délais. , Populations riveraine
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Date de Risques/Contraintes et Ressources A Mobi- Cott

Actions . . Responsable (s) | Acteurs impliqués liser en F

Mise en place Solutions prévues/proposées CFA
Action 4 Acquisition d"un service web .

PM d tion,/création de f UCP-EY MPISC Ressources humaines
Mettre en place une base de données © fl;e,s lon/creation de for- J Logistique
sur la gestion des plaintes muiawre
Disponibilité des données ;

. Disponibilité de la logistique .
Action 5: . Ressources humaines
A . ; de toutes | t. Tout au long du . . UCP- CGP Ressources

ssurer le reporting de toutes les acti- | - Sous-projet Faire la remontée des infor- | py B

vités de gestion des plaintes mations liées au traitement Matérielles

des plaintes de fagon régu-

liere au niveau central

Tout au long du Disponibilité des pieces ;
Sous-projet
Pro Disponibilité de logistique ;
Ressources humaines

Action 6 : Disponibilité de logiciel ; S’assu- Ressources Matériel-

rer de la disponibilité des pieces UCP- CGP les
Assurer I'archivage des piéces requises pour la réception des EY

plaintes ;

Respecter la fréquence de trans-

mission des pieces

Tout

Disponibilité des données ; Faire )
Action 7: au long du la remontée des informations Ressources hum,al.nes
Elaborer des rapports trimestriels, semes- ) liées au traitement des plaintes UCP- CGP Ressources Matérielles
triels et annuels sur la gestion des plaintes. Sous-projet de facon réguliére au niveau cen- | EY

tral
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Date de Risques/Contraintes et Ressources A Mobi- Cotut
Actions . . Responsable (s) | Acteurs impliqués liser en F
Mise en place Solutions prévues/proposées CFA

Disponibilité des données ;
Organisation des missions de

Action 8: terrains Ressources humaines
Tout au long du Ressources Matérielles

Assurer le suivi-évaluation effectif du Sous-projet Faire la remontée des infor- E\SP— cGP

MGRP a travers des indicateurs bien mations liées au traitement

précis. des plaintes de fagon régu-

liére au niveau central

TOTAL GENERAL 3 000 000

Source : NATRA consultant, aofit 2023
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8. PLAN DE GESTION ENVIRONNEMENTALE ET SOCIALE (PGES)

8.1 Objectif et importance

Le Plan de Gestion Environnementale et Sociale (PGES) se définit comme un ensemble cohérent d’activités
de mise en ceuvre des mesures réductrices et d’optimisation ainsi que des actions d’accompagnement en
faveur de la protection de I'environnement biophysique et humain.

A ce titre, le PGES est un instrument de planification de la mise en ceuvre des mesures pour la protection
de I'environnement lors des travaux et un instrument d’identification des différents partenaires et de leurs
rbles et responsabilités pour la mise en ceuvre de ces mesures.

Il vise comme objectif majeur de s’assurer de I'efficacité des mesures pour la protection de I'environnement
en fonction des attentes des différents partenaires impliqués, de s’assurer que le projet est conforme a la
législation ivoirienne en matiére de gestion environnementale et sociale et aux politiques de sauvegarde de
la BAD.

De facon spécifique, il vise a établir un cadre contractuel entre I'entreprise chargée des travaux d une part ;
et le maitre d’ouvrage délégué (UCP ENABLE YOUTH)) d’autre part, sur les modalités de mise en ceuvre
des actions ou mesures pour prévenir, atténuer, supprimer ou compenser les impacts environnementaux
et sociaux négatifs pouvant découler des travaux ; et pour maximiser (ou bonifier) les impacts positifs du
projet.

11 constitue les clauses techniques environnementales et sociales que 1'entreprise devra mettre en ceuvre
pour la protection de I'environnement sur son chantier depuis la phase préparatoire jusqu’a la phase de fin
de chantier.

Dans le cadre de notre projet, le PGES se focalisera sur les stratégies de réduction, de suppression, d’évite-
ment ou de réparation des impacts négatifs subis par 'environnement. La mise en ceuvre de ces stratégies
qui fera l’objet d'une part de surveillance environnementale et d’autre part de suivi environnemental devra
satisfaire aux exigences suivantes :

- créer une plateforme pour faire face aux changements et aux incertitudes pendant la phase d’exé-
cution des travaux envisagés ;

- gérer les impacts réels survenant pendant les travaux ;

- garantir des conditions favorables & I'exécution du projet ;

- garantir des résultats environnementaux satisfaisants ;

- servir de source d'information de référence pour les projets futurs.

L’acceptabilité globale du projet qui suppose la prise en compte effective de la durabilité environnementale
et sociale dans sa mise en ceuvre peut étre assurée a travers 'application correcte des prescriptions du
PGES.

8.2 Plan d’action préliminaire aux travaux

Afin d’assurer la mise en ceuvre réussie du PGES, un certain nombre de dispositions sont a prendre
préalablement a I'engagement des travaux. Il s’agit des dispositions d’ordre organisationnel et finan-
cier.

8.2.1 Dispositions organisationnelles : I'intégration des clauses environnementales et sociales
de chantier dans les Dossiers de Consultation des Entreprises et le contrat de Marché

Le déclenchement de la mise en ceuvre des mesures environnementales en phase d’exécution des tra-
vaux passera nécessairement par l'intégration des clauses environnementales et sociales dans le contrat
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des marchés de I'Entreprise en charge des travaux et de la Mission de Contréle. Une Notice de Clauses
Environnementales et Sociales de chantier (NCES) a été élaborée pour servir de code de bonnes pra-
tiques dans "exécution des travaux. Des mesures spécifiques visant a améliorer les performances envi-
ronnementales et sociales seront également préconisées pour étre intégrées dans le Bordereau de Prix
Unitaires. Il s’agira en premier de prescrire la nomination au sein des équipes (Entreprise, Mission de
Controle et Maitre d'Ouvrage), du Responsable Hygiéne-Sécurité et Environnement. Cette tache in-
combe al"UCP ENABLE YOUTH qui devra ainsi se charger des validation du présent dossier, d’intégrer
ses principales conclusions dans les Dossiers de Consultation d’Entreprises (DCE) comme directives
environnementales a suivre pour I'exécution des travaux.

8.2.2 Dispositions financiéres : Budgétisation des fonds pour le financement de la mise
en ceuvre du PGES

La mise en ceuvre des mesures d’atténuation ou d’accompagnement formulées nécessitent la mobilisa-
tion de financement en vue de leur réalisation par I'Entreprise en charge des travaux ou des Tiers. Il
appartient donc a 'UCP ENABLE YOUTH de valider les mesures proposées et de mobiliser les fonds
pour assurer leur financement. Il est clair qu’en absence de financement aucune de ces mesures ne sera
exécutée.

8.2.3 Mise en place des procédures

Il s’agit des procédures de communication interne, de recrutement du personnel, de gestion des
plaintes, et d’élaboration des différents documents de gestion de I'environnement

8.2.3.1 Procédure de communication interne

L’efficacité de la gestion environnementale et sociale reposera sur une organisation claire de la commu-
nication entre les parties prenantes. En effet, un cheminement clair du traitement des événements envi-
ronnementaux est essentiel pour assurer une mise en ceuvre rapide et efficace des actions nécessaires
(surtout dans les situations d’urgence) et pour le partage des responsabilités en cas des problémes tar-
dant a trouver des solutions. Cette procédure est souvent mise en ceuvre sur les chantiers complexes et
donne généralement des résultats satisfaisants. Elle apporte également trois avantages qu’il convient de
noter :

- elleinclut un mécanisme permettant d’arréter les travaux si la situation est jugée préoccupante;

- elle inclut un feed-back dans lequel les Responsables du Projet et des sites suivent la mise en
ceuvre des mesures demandées et s’assurent que la correction est faite ;

- elle inclut une possibilité d'initier une enquéte sur les incidents survenus afin d’en déterminer
les causes profondes et d’évaluer si des changements dans les spécifications, les exigences ou
les méthodes sont justifiés pour prévenir la répétition d'une telle situation dans le futur.

Il sera précisé a I'avance :

- dans la section « pénalités » des contrats des prestataires, des mentions sur la non-conformité
si les dommages en découlent ou sont susceptibles d’en découler ;
- des personnes ressources désignées ainsi qu'un schéma organisationnel visant a apporter des
réponses promptes aux situations critiques soulevées sur le chantier ;
- un timing de traitement de dossier a chaque niveau de la chaine d’intervention, pour assurer
une certaine efficacité aux réponses a apporter.
Cette procédure de communication a mettre en place devra étre développée et aussi détaillée que pos-
sible avant I'engagement du projet et ceci en fonction de I'organisation définitive retenue.

8.2.3.2 Recrutement des personnels

Les populations fondent de plus en plus leurs attentes en termes de retombées économiques directes du
projet dans les opportunités d’emplois et de recrutement des jeunes désceuvrés de leurs localités. Le
nombre d’emplois locaux générés constituerait alors un indicateur important de réussite de ce projet
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qui se veut de développement. C’est pourquoi l'entreprise, qui a la charge du recrutement des person-
nels, devra privilégier, dans la mesure du possible, le recrutement des locaux pour satisfaire ces attentes.
Le recrutement pourra inclure un examen médical systématique de chaque employé portant sur I'état
général du candidat et ses capacités auditives et visuelles. Afin de ne pas étre discriminatoires, les exa-
mens relatifs aux infections a risques (tuberculose, paludisme et autres parasitoses, IST-VIH /SIDA) ne
seront effectués qu'une fois le candidat recruté, dans les services de santé du projet ou, en tout début de

construction, soustraites a un centre de santé local.

8.3 Mise en ceuvre des mesures en phase des travaux

Dans le cadre de ce sous projet, les mesures a mettre en ceuvre sont de deux (2) ordres :

Les mesures d’atténuation : elles sont préconisées dés lors qu'un impact négatif ne peut étre
supprimé totalement lors de la conception du projet. Ces mesures diminuent I'effet de 'impact
négatif sur les différentes composantes du milieu ;

Les mesures d’optimisation : elles sont celles qui visent & donner une plus-value aux impacts
positifs escomptés du projet. Les mesures a mettre en ceuvre sont présentées dans la matrice du
PGES, par thématiques environnementales. Elles répondent aux enjeux environnementaux spé-
cifiques de la zone du projet.

8.3.1 Acteurs de mise en ceuvre et roles

Dans le cadre du présent projet, la mise en ceuvre des mesures environnementales repose sur un cadre insti-
tutionnel composé des entités suivantes :

Le Ministere de la Promotion de la Jeunesse, de I'Insertion Professionnelle et du Service Civique
(MPJIPSC), qui est le Maitre d’ouvrage ;

Le Ministere d’Etat, Ministere de 1’Agriculture et du développement Rural (ME-MINADER) qui est
le Co-maitre d’ouvrage ;

Le Ministere de I’Enseignement Supérieur et de la Recherche Scientifique a travers I'UPGC et I'Institut
de Gestion Agropastoral qui sont les bénéficiaires du sous projet et 'agent d’exécution du projet ;

I"UCP EY représente le MPJIPSC qui est le maitre d’ouvrage délégué ;

le bureau de contréle qui sera recruté ;

I"’ANDE (représentant du Ministere chargé de I'Environnement et du Développement Durable) ;
et 'entreprise chargée d’exécuter les travaux.

Toutes ces entités seront directement impliquées dans la mise en ceuvre des mesures environnementales et
sociales durant les différentes phases des travaux.

8.3.1.1 Role et responsabilités de I'entreprise

L’entreprise chargée des travaux a la pleine et entiére responsabilité d’appliquer effectivement et efficacement
le PGES dont la mise en ceuvre impliquera I'intervention sur le terrain de tout son personnel mobilisé sur le
site du chantier. Les roles et responsabilités de I'entreprise sont partagés de la fagon suivante :

Le Directeur des Travaux : Il est le premier responsable de la mise en ceuvre du PGES. A ce titre, il
assure la prévention des dommages, dégats ou risques pour les individus et leur milieu. Il veille a ce
que les techniciens, ouvriers et autres manceuvres soient imprégnés de son contenu et fassent respecter
le PGES par tous les employés sur le chantier.

L’Environnementaliste : Sur le site du chantier, il est responsable de la mise en ceuvre du PGES de
I'entreprise depuis le démarrage du chantier jusqu’a la fermeture du chantier. A ce titre, il veille a
I"application effective des recommandations du PGES qu’il doit répercuter auprés de 1'ensemble du
personnel du chantier. Il est de fait le « Répondant environnemental » de la mission de controle des
travaux et a la responsabilité de veiller au respect des clauses techniques environnementales et sociales
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lors des travaux du chantier et de servir d’'interlocuteur au Bureau de Controle sur les questions envi-
ronnementales. Il sera évalué régulierement par le spécialiste en environnement de la Mission De Con-
trole.

¢ Les Conducteurs des travaux : IIs supervisent au quotidien 1'application des recommandations con-
tenues dans le PGES, encadrent les chefs d’équipes, appuient I’Environnementaliste dans la mise en
ceuvre du PGES.

o Les Chefs d’équipes : Ils exécutent leurs différents travaux dans le strict respect des procédures envi-
ronnementales établies dans le présent PGES. Ils organisent des échanges avec les ouvriers de leurs
équipes de fagon a leur rappeler les regles, les méthodes de travail et les conseils sur toutes les précau-
tions a prendre pour préserver le milieu humain et biophysique.

Pénalités

En cas d'inobservation par I'entreprise des prescriptions décrites dans le présent document et sans préjudice
des pouvoirs des autorités compétentes, les sanctions applicables peuvent lui étre fixées en référence a la
législation nationale en vigueur et en particulier a la loi cadre portant Code de I'Environnement.

Elle s’expose en cas d’atteinte grave a l'intégrité du milieu naturel (pollution des sols, pollution de lair et
pollution des eaux de surface et souterraines) ou du milieu humain (démolition de biens sociaux ou
économiques) situés hors de I'emprise des travaux, abandon de déchets dangereux de chantier dans le
voisinage des zones des travaux, pollution du milieu par les eaux usées de chantier, etc.), elle s’assujettira aux
pénalités que voudront bien prendre et lui appliquer le Maitre d'ceuvre . Ces pénalités peuvent étre prises
apres mise en demeure restée sans effet ; ou en cas d’urgence ou de danger, elles peuvent étre prises sans mise
en demeure préalable.

En référence a 1’Article 35 Alinéa 5 « Principe « Pollueur-Payeur » du Code de I'Environnement de Cote
d’ivoire qui stipule que « Toute personne physique ou morale dont les agissements et/ou les activités causent ou sont
susceptibles de causer des dommages a I'environnement est soumise d une taxe et/ou a une redevance. Elle assume en
outre toutes les mesures de remise en état » ; et en référence au Code de 'Environnement, au Décret 25 Novembre
1930, toute entreprise adjudicataire des travaux s’expose aux pénalités suivantes :

Article 1 : La réparation a ses frais de tout type de dommage de nature a porter atteinte a 1'intégrité du milieu
naturel.

Article 2 : La restauration a ses frais de la qualité du milieu, en cas de dégradation de celle-ci, dans un délai
ne pouvant excéder une semaine.

Article 3 : 'indemnisation a ses frais de toute personne victime de destruction de biens socio-économiques
ou culturels situés hors de I'emprise des travaux.

Article 4 : L’application de retenues sur les factures de l'entreprise au cas ol elle ne répare pas les dommages
subis par I'environnement jusqu’a ce qu’elle proceéde entierement a la réhabilitation du milieu ou au dédom-
magement de personnes affectées par les travaux. Ces retenues pourront correspondre au montant nécessaire
pour les réparations nécessaires.

Article 5 : L’arrét systématique du chantier et méme la résiliation du contrat au cas ot des incidents environ-
nementaux majeurs surviennent sur le chantier par la faute de I'entreprise, ou, malgré I'existence du présent
PGES, celle-ci reste réfractaire a I'application des dispositions qui y sont contenues. En cas d’arrét, le chantier
restera fermé jusqu’a ce que I'entreprise procede a toutes les réparations.

Article 6 : Au cas ot la survenue d’incidents environnementaux majeurs est liée a 1'indiscipline d"un employé
du chantier, quel que soit son niveau de responsabilité, celui-ci recevra une mise a pied pouvant aller jusqu’a
son renvoi selon la gravité de son indiscipline.

8.3.1.2 Roles et responsabilités des autres acteurs

% L'UPGCetl'IGA
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En tant que bénéficiaires du sous projet, ils devront faciliter 1'installation de I'entreprise des travaux
dans le village hote, assurer a mise a disposition des parcelles & mettre en valeur et encadrer.

% UCPEY
Etant le maitre d’ouvrage délégué (MOD), il assure la responsabilité globale de I'application du PGES. Il com-
porte dans son équipe un spécialiste en sauvegarde E&S. Afin d’atteindre les objectifs du PGES, I'équipe res-
ponsable de la mise en ceuvre du PGES travaillera en étroite collaboration avec le spécialiste E&S de I'équipe
du controle des travaux et I'expert E&S de I'entreprise des travaux.

Ainsi, ces principales fonctions seront de :

e recruter en son sein un spécialiste E&S chargé de la gestion des aspects environnementaux et sociaux
du projet ;

e établir un plan de travail avec la production des différents rapports conformément aux accords de
financement

e déployer les ressources nécessaires pour appliquer le PGES, y compris les ressources humaines, les
compétences spécialisées, la technologie et le financement ;

e réviser et actualiser le PGES durant toute la période du projet, si nécessaire ;

e obtenir toutes les autorisations et tous les documents nécessaires pour le bon déroulement du pro-
jet;

e assurer un plan de communication interne, entre les responsables de I'environnement liés directe-
ment au projet et externe, entre les différentes autorités nationales ;

e superviser le suivi environnemental pendant I'exploitation et mettre en ceuvre les mesures correc-
trices qui s'imposent en cas de besoin ;

e mettre en ceuvre un plan d’action social en faveur de la population identifiée, riveraine aux pistes en
matiére des aménagements connexes.

7

% Le Bureau de Controle des travaux

En plus du controle traditionnel des travaux, le Bureau de controle veillera au respect des mesures d’atténua-
tion des impacts environnementaux et sociaux. Il est responsable au méme titre que I'entreprise de la qualité
de I'environnement dans les zones d’influence du projet. Les dégats ou dommages environnementaux de
quelle que nature qu’ils soient, engagent la responsabilité commune de I'entrepreneur et du Bureau de Con-
trole. Parmi le personnel clé, figurera donc obligatoirement un spécialiste des questions environnementales et
sociales. L'environnementaliste est mobilisé sur toute la durée des travaux

s L’ANDE

L'ANDE assurera le suivi externe de la mise en ceuvre du PGES et en évaluera l'efficacité des mesures
préconisées.

La structure qui assure la coordination technique entre les différentes entités est bien 1'UCP qui comporte dans
son équipe obligatoirement un spécialiste en sauvegarde E&S

En ce qui concerne leur capacité a participer au suivi de la mise en ceuvre de mesure environnementale, celles
sont nommées dans le tableau ci -dessous :
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Tableau 32: Evaluation des capacités des acteurs

bale de la mise en ceuvre des
mesures E&S du projet

outils de gestion environne-
mentale et sociale du projet

gestion environnementale et
sociale du projet

Acteurs Role et responsabilités dans | Forces de la structures Faiblesses de la structure Proposition et renforcement
la mise en ceuvre des me- des capacités
sures E&S

UCP-EY Assure la responsabilité glo- | Procéder a I'élaboration des | Ne dispose pas spécialiste en | Recruter absolument dans

son équipe un spécialiste en
sauvegardes environnemen-
tale et sociale chargé du
suivi de mise en ceuvre des
aspects environnementaux et
sociaux du projet

L'UPGC-L'IGA

Faciliter I'installation de I'en-
treprise des travaux dans la
sous-préfecture de Kiémou

Suivre I'exécution des tra-
vaux du sous projet

Ne dispose pas d'un envi-
ronnementaliste

Recruter un environnemen-
taliste pour le suivi des tra-
vaux

ANDE

Assurer le suivi externe de
mise en ceuvre du PGES.

Guichet unique nationale de
la mise en oeuvre de la pro-
cédure des évaluations envi-
ronnementales et sociales.
Existence d’experts maitri-
sant les instruments de sau-
vegarde environnementale
et sociale national et de la
BAD

Ne participe pas réguliere-
ment aux missions de suivi
de la mise en ceuvre des
PGES.

Lourdeur administrative et
faiblesse du mécanisme de
financement des missions
d’inspection et suivie envi-
ronnementale des projets
moyen financiers et logis-
tiques.

Mettre a la disposition de

I’ ANDE des ressources
financieres pour accomplir
sa mission de suivi. ce
soutien financier doit étre
imputé sue la contrepartie
du pays au budget du projet

Renforcer leurs capacités (lo-
gistique, financieres, etc.)
pour l'exécution de leur mis-
sion

SOURCE : CGES, UCP Adapté par NATRA Consultant, Aot 2023
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8.4 Procédures de suivi et de surveillance de la mise en ceuvre du PGES

Le controle, la surveillance et le suivi environnemental et social du chantier par le bureau de maitrise d’ceuvre,
et ' ANDE se feront par les moyens de visites sur le chantier mais aussi par la consultation du « journal de
chantier » et de tout autre document élaboré dans le cadre du projet.

Cette procédure comprend la surveillance environnementale et le suivi environnemental.

8.4.1 La surveillance environnementale

La surveillance environnementale est 'opération qui vise a s’assurer de I'application effective, durant la phase
de construction du projet, des mesures d’atténuation proposées. Elle visera également a surveiller toute autre
perturbation de I'environnement durant la réalisation du projet et qui n’aurait pas été appréhendée.

Elle relévera de la compétence du promoteur, a travers la Mission De contréle (MDC) qui doit s’assurer du
respect des engagements ou des obligations pris par lui-méme en matiére d’environnement tout au long du
cycle de son projet. Elle est essentielle pour s’assurer que :

- les prédictions des impacts sont exactes ;
- les mesures de prévention, d’atténuation et de compensation permettent de réaliser les objectifs
voulus ;
- lesregles et les normes sont respectées ;
- les critéres d’exploitation de I'environnement sont respectés.
La surveillance environnementale du chantier sera assurée par le Bureau de controle a travers son Environne-
mentaliste.

8.4.1.1 Criteres de surveillance

Les principaux critéres de surveillance recommandés sont :

- l'hygiene et l'assainissement au niveau des installations du chantier ;
- leniveau d'entretien des engins et des camions (fiche d'entretien) ;
- les formations en HSSE pour le personnel

- l'utilisation et état des équipements de protection individuelle par le personnel du chantier
(gants, casques, cache-nez, gilets fluorescents et chaussures de sécurité) ;

- lerythme de la mise en place des panneaux de signalisation temporaires ;
- leniveau d'arrosage des remblais de terrassement et des pistes et routes en terre ;

- leniveau de mise en ceuvre des mesures de bonification et d'atténuation des impacts négatifs.

8.4.1.2 Moyens et procédures

Les populations seront sensibilisées, d'une part par les séances d’information publique, d’autre part et plus
spécifiquement, par les mesures d’accompagnement confiées a des ONG ou organisations communautaires
sous la supervision des Services compétents de I'Etat. On pourrait mettre a leur disposition des boites a sug-
gestion ou un cahier o1 elles viendraient y porter leurs observations sur les non conformités du chantier, ou
faire des réclamations. Par ailleurs, les responsables environnementaux et sociaux devront rester a 1'écoute
des personnes qui ne savent ni lire ni écrire.

8.4.1.3 Parametres de surveillance

Le tableau ci-dessous présente les principaux éléments a surveiller et les parametres a apprécier pendant les
différentes phases de vie du projet.
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Tableau 33:Quelques éléments a surveiller pendant et aprés la mise en ceuvre du projet

Milieu Récep-
teur

Eléments a surveiller

Parametres a apprécier

Phase de cons-
truction

Accidents de travail

types d’accidents ;
types d’EPI ;

utilisation des EPI ;
fréquence des accidents.

Emplois

ratio ouvriers expatriés/ouvriers nationaux ;
ratio ouvriers nationaux/ouvriers locaux ;
rémunération des emplois.

Signalisation du chantier

panneaux de signalisation
cloture de délimitation du chantier

Gestion des déchets

typologie des déchets ;
dispositif de collecte, de stockage et de traite-
ment des déchets

Phase d’exploi-
tation

Gestion des déchets spéciaux

typologie des déchets ;

dispositif de collecte, de stockage et de traite-
ment des déchets

efficacité des dispositifs

Sécurité des personnes et des biens

fréquence des agressions et cambriolages ;
capacité d’intervention des forces de sécurité

Prévalence des IST-VIH/SIDA et

du Corona Virus dans la zone du |~

projet

taux de séroprévalence
régularité des campagnes de sensibilisation
régularité des campagnes de dépistage.
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8.4.1.4 Indicateurs de surveillance

Les indicateurs de surveillance permettent de suivre I'état de 1'environnement dans la zone du projet et de
mesurer par conséquent la performance des mesures environnementales prescrites.

Les indicateurs de suivi environnemental pendant la phase de chantier sont présentés comme suit :

Tableau 34:Indicateurs de surveillance pendant la phase de chantier

Milieu Récepteur Indicateurs de surveillance

- DPériodicité de vidange des fosses septiques

- Présence de déchets en relation avec le chantier

Sol - Volume de sols contaminés relevés

- Nombre de griffes et rigoles d'érosion autour des installations du chantier,
des emprunts et carrieres et des sites de stockage ;

- Statistiques sur les IST-VIH/SIDA et le Corona Virus

- Statistiques d’accidents de travail, accidents liés a la perturbation de la cir-
culation pendant les travaux

- Statistiques de consultation pour les maladies hydriques ou respiratoire par
trimestre dans les centres de santé de la zone du projet ;

- Evolution du nombre de consultations pour maladie respiratoire, toux,
bronchites dans ces centres de santé ;

- Statistiques de personnes embauchées parmi les jeunes de la ville de Bon-
doukou (tres probablement pour des taches ponctuelles)

Commerce - Statistiques sur les activités commerciales émergentes en relation avec le
chantier (restauration, approvisionnement...)

- Statistiques de sous-traitants embauchés

- Statistiques d’aménagement paysager réaliser

Eaux

Santé

Economie/

Paysage

- Niveau de nuisances sonores enregistrées

- Nombre de plaintes notées dans les registres des doléances

- Nombre de panneaux de signalisation mis en place ;

- Nombre de panneaux de sensibilisation mis en place ;

- Nombre de réunions de concertation avec les autorités politiques, adminis-
tratives et les communautés locales (PV des réunions).

Cadre de vie

L'analyse de ces indicateurs et de leur évolution dans le temps constitue l'intrant principal des rapports de
surveillance et la base des suggestions d'annulation ou de remplacement des mesures inefficaces.

8.4.1.5. Mécanisme de surveillance

Les principaux mécanismes de surveillance pour assurer la conformité au PGES sont les inspections externes
et internes.

7

% Inspections externes du site

La cellule de suivi et de gestion du projet effectuera des inspections de site de maniére réguliére a 'aide de
tableaux (check-list) préparée a I'avance. Des rapports d'inspection et de conformité seront élaborés et com-
muniqués aux autorités sur demande.

Ces inspections tendent a fournir a I'entreprise le registre interne de sa performance par rapport au PGES et a
indiquer les zones de non-conformité. Afin de faciliter davantage 1'application efficace du PGES, des réunions
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trimestrielles ou avec une fréquence prédéfinie seront tenues pour discuter les problemes du projet et les
centres d’intéréts des parties concernés.

Les controleurs externes, relevant de autres structures institutionnelles ou organisationnelles auront le droit
d’accéder aux documents de déroulement des travaux et le PGES et de les réviser. Ces contrdleurs établiront
des registres selon leurs propres procédures internes et feront un rapport au maitre d’ouvrage.

% Inspections internes
Les inspections internes sont assurées par le responsable HSE du MO et I'environnementaliste de la MC qui
doit s’assurer de la bonne mise en ceuvre du PGES. Ce dernier rendra compte de I'état d’exécution a travers
des rapports périodiques soumis au MOD.

% Reporting
Les rapports qui suivent feront objet de circulation diffuse et seront transmis 8 I’ANDE, et a 'UCP EY.

Rapports d’inspection mensuels

Préparé par le responsable du HSE de l'entreprise, ces rapports sont mis a disposition a toutes les parties
prenantes sur demande. Ces rapports indiquent toutes les actions environnementales mises en ceuvre durant
le mois en cours.

Rapports d’inspection trimestriels

Ces rapports sont préparés par I’environnementaliste du bureau de controle. Ce dernier identifiera les zones
de non-conformité de I'entreprise et fournira des recommandations sur les actions de correction a prendre. Le
degré de la non-conformité sera également noté pour correction immédiate.

Rapports annuels

Un rapport annuel sera produit par le MOD et comprendra :

e Un récapitulatifs de I'état d’exécution des mesures environnementales et sociales du PGES ;

e la révision des indicateurs environnementaux et sociaux définis, ou tous changements intro-
duits au cours de I'année ;

e le résumé des programmes de surveillance environnementale et sociale entrepris au cours de
I'année, la discussion sur les résultats, et I’évaluation de la conformité ;

¢ la discussion de tout incident environnemental ou social majeur, ainsi que tout amendement
aux procédures du PGES pour prévenir la réapparition de cet incident.

8.4.2 Le suivi environnemental

Le suivi environnemental est une opération a caractere scientifique servant a mesurer les impacts réels de la
réalisation d"un projet et a évaluer la justesse des mesures d’atténuation proposées. Il s’agit donc de I'examen
et de I'observation continue d'une ou de plusieurs composantes environnementales pertinentes durant la pé-
riode d’exploitation du projet.

Le suivi environnemental a pour objectif d’apprécier régulierement le degré de mise en ceuvre ou d’exécution
des mesures d’atténuation préconisées par le CIES afin de permettre au Maitre d'Ouvrage Délégué de préciser,
d’ajuster, de réorienter ou d’adapter éventuellement certaines mesures au regard des caractéristiques des com-
posantes du milieu.

Le plan de suivi inclut la définition des indicateurs de suivi environnemental permettant d’observer les évo-
lutions au regard des objectifs préalablement définis.

Le suivi se déroule pendant les phases du chantier et d’exploitation du projet. Les responsabilités du suivi
incombent particuliérement au Ministére chargé de I'Environnement, a travers I’ ANDE mais aussi au repré-
sentant du maitre d’ouvrage.
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L’ANDE aura pour mission d’évaluer I'ensemble des actions du maitre d’ouvrage en matiere de protection de
I'environnement. Elle organisera des visites périodiques des lieux ot1 les travaux ont été exécutés en mesurant
I'efficacité a long terme des moyens mis en ceuvre et en recueillant des données qui contribueront a faire avan-
cer les connaissances en matiére de la protection et de gestion durable de I'environnement. Le programme de
suivi environnemental permettra de s’assurer de l'application des mesures d’atténuation et de documenter
certains impacts a long terme du projet sur I'environnement.

Ce programme de suivi devra étre appuyé par des indicateurs environnementaux qui permettront de cerner
I"évolution de I'état des composantes des milieux. Les composantes environnementales qui devront faire 1"ob-
jet de suivi dans le cadre du présent projet sont les suivantes :

- Eaux (surface et souterraine) ;
- Air;

- Bruit;

- Socio-économique.

Pour ce faire, I’ ANDE peut mobiliser un expert pour assurer le suivi.
Lors du suivi, 'on mesurera I’efficacité des moyens mis en ceuvre.
Le programme de suivi repose sur les éléments suivants :

- Controle du bon fonctionnement des installations ;

- Controle de la qualité des émissions atmosphériques des camions de transport,

- Suivi régulier de la vidange effective des véhicules de transport ;

- Controdle du respect des mesures de sécurité ;

- Entretien de I'imperméabilisation du sol du site ;

- Vérification du bon fonctionnement du plan de gestion des situations d'urgence,
- Vérification du respect des procédures de sécurité ;

- Vérification de I'existence sur le site des mesures de sécurité préconisées,

- Réalisation d’audits environnementaux ;

- Réalisation des Ftudes Environnementales ;

- Réalisation des inspections du SDIIC sur le site ;

- Réalisation des inspections reglementaires sur les équipements a pression de gaz ou de vapeur.

% Indicateurs du suivi environnemental et Social
A titre indicatif, les activités de suivi environnemental et social du projet peuvent étre les suivantes :

- Le suivi de traitement de griefs par le MOD et les autorités compétentes (temps de traitement
et cloture des actions menées avec satisfaction ou résolution, intervenants).

- Lesuivi de nombre et I'efficacité des formations effectuées en HSSE.

- Lesuivi de I'état des panneaux de signalisation mis en place.

- Lesuivi de I'érosion des sols se fera dans les zones jugées sensibles. Il s'agira de faire des préle-
vements sur le profil afin d'en évaluer la résistance a I'éboulement sous l'effet de 'eau de ruis-
sellement. Cette analyse sera annuelle.

- Le suivi de la végétation se fera sur les plantations réalisées. Ce suivi sera permanent. Il sera
réalisé par les Services des Eaux et Foréts et portera sur la survie des plants, la prédation des
animaux et des insectes notamment (le taux de régénération des espaces déboisés, le taux de
réussite des especes plantées).

- Lesuivi de la santé de la population dans les centres de santé se fera par semestre et concernera
I'évolution de la prévalence des IST/SIDA, des maladies hydriques et des maladies respira-
toires.

- Lesuivi des accidents de la circulation par les services chargés de la sécurité routiere ;

- Le suivi de la mise ne place des différents plans élaborés par I'entrepreneur comme les plans de
gestion des déchets, HSSE.
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8.5 Exécution des activités du PGES

Les principales dispositions environnementales a prendre en compte pendant la phase de réalisation du projet
comprennent les mesures d’atténuation des impacts négatifs sur le milieu naturel (qualité de l'air, bruit et
ressource en eau) et le milieu humain (populations, activités économiques, cadre de vie, sécurité et circulation
routiére).

En plus des activités habituelles de surveillance environnementale du chantier, I'exécution des activités du
PGES comportera cinq grands programmes qui sont les suivants :

8.5.1 Le Programme de suivi/surveillance de la qualité de I'air

L’efficacité des engins et autres équipements utilisés sur le chantier, sera indirectement contrélée en vérifiant
la qualité de I'air ambiant. Le chantier doit fonctionner de manieére a ce qu'il ne puisse pas étre a I'origine de
pollution de la qualité de Iair susceptible de compromettre la santé ou la sécurité du voisinage ou de constituer
une nuisance pour celui-ci. Les émissions atmosphériques ne doivent pas dépasser les niveaux admissibles en
limites de propriété de I'établissement fixées par I'arrété d’autorisation, pour chacune des périodes de la jour-
née (diurne et nocturne).

A cet effet, I'entreprise procédera a la prise des mesures des polluants atmosphériques, notamment les retom-
bées des particules fines (poussiéres) et les polluants chimiques (les composés organiques volatils totaux
(COVT), le monoxyde de carbone (CO), 'hydrogene sulfuré (H,S) et le dioxyde de soufre (SO»).

Les points de controle seront choisis en amont et en aval des points d’émission en tenant compte des directions
du vent ainsi que des emplacements relatifs des communautés avoisinantes. Les controles se feront trois (3)
fois pendant la durée du chantier (au démarrage, a mi-parcours et a la fin).

Tableau 35:Paramétres et programme d’analyse des rejets atmosphériques

Polluants Flux horaires total CMA (mg/m?3) Périodicité
>1kg/h
Monoxyde de carbone (CO) &/ 50
Dioxyde de soufre (SO») >25kg/h 500
Chaque six (6) mois
Oxydes d’azote (NOx) >1kg/h 50
<lkg/h 100

Poussieres totales

>1kg/h 50

CMA : Concentration Maximale Admissible

Source : Arrété portant réglementation des rejets et émissions des Installations classées pour la Protec-
tion de I'Environnement

8.5.2 Le Programme de suivi/surveillance de la qualité du climat sonore

Les bruits et les sons provoquant une sensation indésirable sont réglementés et consignés également dans
I Arrété n°01164/ MINEEF/ CIAPOL/SDIIC du 04 Novembre 2008 portant Réglementation des Rejets et Emis-
sions des Installations Classées pour la Protection de I'Environnement. Les bruits sont caractérisés par des
grandeurs physiques mesurables et des grandeurs dites physiologiques correspondant a la sensation auditive.

Pour mieux contréler les émissions sonores sur son chantier, 'entreprise des travaux devra procéder a une
campagne continue de mesures des bruits. Les niveaux sonores seront déterminés en deux points du domaine
et sur deux (2) créneaux horaires (jour entre 6h00 et 22h00 et nuit entre 22h00 et 6h00). Les points de mesures
seront choisis afin de couvrir les sites sensibles qui pourraient étre influencés par les travaux.
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Tableau 36:Niveaux sonores d’émission admissible en décibel (dB (A))

Moment ou Période de la journée (en décibel)
Zone Période intermé- .
Jour . . Nuit
diaire
Zone d’hopitaux, zone de repos, aires de
opY p 40 35 30
protection d’espaces naturels
Zone résidentielle ou rurale, avec faible cir-
. . . L 45 40 35
culation de trafic terrestre, fluvial ou aérien
Zone résidentielle urbaine 50 45 40
Zone résidentielle urbaine, avec quelques
ateliers ou centres d’affaires, ou avec des
voies de trafic terrestre, fluvial ou aérien as- 60 55 45
sez importantes ou dans les communes ru-
rales
Zone a prédominance d’activités commer-
one @ precor 70 65 50
ciales, industrielles
Zone a prédominance industrielle 75 70 60

Source : Arrété N°01164/MINEEF/CIAPOL/SDIIC du 04 novembre 2008 portant Réglementation des
Rejets et Emissions des Installations Classées pour la Protection de I’Environnement.

8.5.3 Le Programme de suivi/surveillance de la gestion des déchets solides et liquides

Ce programme se focalisera sur 'ensemble des activités identifiées dans le PPGED et devra veiller a ce que
toutes les actions prévues soient effectivement mises en ceuvre dés le démarrage du chantier jusqu’a la fin des
travaux.

Il s’agira, durant les travaux, de veiller a ce que la qualité du cadre de vie autour du chantier ne soit dégradée
par les déchets des travaux qu'ils soient solides ou liquides. De ce fait, le programme de suivi/surveillance de
la gestion des déchets tiendra compte :

- dela disponibilité en nombre suffisant des réceptacles des déchets,

- dela mise en dépot provisoires des déchets récupérables ;

- del'évacuation réguliére des déchets liquides notamment les eaux usées de chantier ;
- et del’évacuation réguliere des déchets non récupérables vers la décharge municipale.

8.5.4 Le Programme de suivi/surveillance des risques et dangers

La gestion des risques et des accidents consiste en l'analyse des risques et a la proposition de mesures de
sécurité. Aussi, ce programme se focalisera d'une part sur l'identification de toutes les sources de risques et
de dangers aussi bien pour les travailleurs que pour le voisinage ; et d’autre part sur la mise en ceuvre des
dispositifs préventifs, a savoir :

- lerenforcement des capacités des travailleurs sur 'utilisation des machines et des équipements
de de chantier;

- la sensibilisation des travailleurs au respect des consignes de sécurité a travers les séances de
formation interne dites « ¥4 d’heures de sécurité et santé » ;
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Enfin, ce programme prendra en compte les dispositifs de protection des travailleurs et du voisinage en cas
de survenue d’accidents sur le chantier.

8.5.5 Le Programme d’information, de sensibilisation et de formation

La mission de controle et I’entreprise des travaux devront exécuter la mise en ceuvre d"une campagne
d’information et de sensibilisation des travailleurs mais aussi des populations riveraines et bénéficiaires
du projet. Dans ce processus, les associations locales et les ONG environnementales et sociales devront
étre impliquées au premier plan.

Les objectifs spécifiques de ce programme sont de préparer les populations a bien recevoir et cohabiter
avec 'infrastructure a réaliser, car devant subir au premier plan les effets négatifs potentiels. La sensi-
bilisation va aussi porter sur la gestion des conflits, les facteurs de vulnérabilité tels que le VIH-SIDA,
la Covid 19, le paludisme, la fievre typhoide, les risques d’accidents et la sécurité routiére. Il s’agira
d’organiser des séances d'information et d’animation dans les établissements voisins et dans les quar-
tiers environnants, par le biais d’'ONG ou d’animateurs locaux. Les autorités locales devront étre des
relais aupres des populations pour les informer et les sensibiliser sur les enjeux du projet. L’ information
au niveau local pourrait étre confiée a des Associations ou ONG ayant une expertise confirmée dans ce
domaine.

La formation/sensibilisation s’articulera autour des thémes suivants :

Tableau 37:Thémes de formation et sensibilisation

Sensibilisation sur les risques du chantier Populations riveraines
Sensibilisation sur les risques aux postes et au chantier Ensemble du personnel de chantier
Sensibilisation sur la conduite Conducteurs de camion

Formation a la sécurité incendie Ensemble du personnel technique
Formation au secourisme sauvetage Agents a identifier

Formation a I'habilitation électrique Personnel électricien
Sensibilisation au port des équipements de protection individuelle Personnel technique

Formation et sensibilisation a la gestion de I'environnement Ensemble du personnel

Source : NATRA Consultant, Aout 2023

L’exécution de I'ensemble de ces programmes se fera durant la progression des travaux en fonction des phases
du chantier.

8.6 Coiit des mesures environnementales et sociales

Le cotit des mesures environnementales et sociales des travaux de réhabilitation et/ou d’extension, et
d’équipement d'un dortoir et d'un réfectoire, s'éleve a Cent huit millions trois cent cinquante mille
(108 350 000) francs CFA dont les détails sont contenus dans le tableau suivant. Il prend en compte le
colit des mesures institutionnelles, le cotit des activités de sensibilisation, et le cotit des mesures tech-
niques a mettre en ceuvre par l'entreprise des travaux, Il faut préciser que la plupart des cotits de me-
sures environnementales et sociales sont inclus généralement dans le marché de I'entreprise chargée
des travaux. Le cotit présenté est indicatif et pourrait varier en fonction des réalités de terrain.

Tableau 38: Détail des cofits de la mise en ceuvre du PGES
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Cotit Montant Total
Actions environnementales Période Unité Quantité | Unitaire
(F CFA)
1. MESURES INSTITUTIONNELLES
1.1 Renfoncement des capacités | Démarrage des
du personnel de chantier sur les | travaux 500 000
d/lSpOSl’tlfS d'Hygiéne, Santé et Phase travaux Ensemble 1 500 000 Inclus dans le
sécurité et sur le PGES y compris contrat de
la production du reglement I'entreprise
intérieur du chantier
1.2 Sensibilisation des | Démarrage des
travailleurs; des wusagers de | travaux 5000 000
Kodonakaha sur les | Phase travaux Inclus dans le
IST/VIH/SIDA, VBG, MGP et la Campagne | 2 2500000 | onprat de
maladie a coronavirus (COVID I'entreprise
19)
1.3 Mobilisation d"un Spécialiste
en Environnement au sein de | pyrant tout le
I'entreprise des travaux pour | .hantier Mois 12 750 000 9000 000
I’élaboration et le suivi des outils
de gestion de I'environnement
1.4 Mobilisation d"un Spécialiste
en Environnement au sein de la | pyrant tout le 15 000 000
mission de controle des travaux | chantier Inclus dans le
pour la  validation, Ia Mois 12 1250 000 contrat du
surveillance et le controle des bureau de
outils de gestion de controle
I'environnement
1.5 Indemnisation pour la | Avant le
destruction des cultures | démarrage des Provision 1 10000 000 10 000 000
agricoles, Restauration des | travaux
moyens de subsistance
Sous-total 1 : 39 500 000
2. MESURES TECHNIQUES
. .. Avant, pendant . 3000 000
21 S.u,rvell}a.nce (e::lt suivi de la ot 3 la fin des Iérowsmn 3 1,000 000 Inclus dans le
qualité de I'air et du bruit fravaux ampagne contrat de
I'entreprise
Démarrage des 1000000
2.2 Acquisition des EPI travaux Ensemble 1 1000000 | Inclus dans le
Phase travaux contrat de
I'entreprise
- Démarrage des 1500 000
23 Acquisition des BPC el o vaux Ensemble | 1 1500000 | Inclus dans le
équipements de signalisatio Phase travaux contrat de
I'entreprise
Démarrage des
d bell fravaux 2500 000
2.4 Acquisition des poubelles
pour le site Phase travaux Ensemble 1 2 500 000 Inclus dans le
Phase contrat de

d’exploitation

I'entreprise
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Cott Montant Total
Actions environnementales Période Unité Quantité | Unitaire
(F CFA)
25 Sécurité sanitaire des | Durant tout le
employés (boite a pharmacie) chantier Ensemble 1 500 000 500 000
2.6 Travaux d’aménagement
paysager: création de jardin | A la fin des | promple |1 10.000.000 | 10.000.000
avec banc et passage ; plantation | travaux R R
d’arbre a ombrage
Sous-total 2 : 18 500 000
3. Mise en ceuvre du MGP
3.1 Installation, formation et | Durant tout le
équipement des comités de | chantier Forfaitaire |1 3000 000 | 3000000
gestion des plaintes
Sous-total 3 : 3 000 000
4, Audi 1 ;
udit  annuel —de | A la fin des | preemple |3 12500.000 | 37 500.000
performance E&S travaux
sous-total 4 : 37 500.000
Total PROVISOIRE 98 500 000 FCFA dont
23000 000cfa inclus dans le contrat de

I'entreprise et 15000 000 du contrdleur des

travaux

Imprévus (10 %) 9 850 000

Total PGES 108 350 000FRCFA
USD 177561,92 $

Source : NATRA Consultant, Aot 2023
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Tableau 39: Matrice de mise en ceuvre du plan de gestion environnementale et sociale

PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Transport et
manutention
des engins,
machineries et
équipements ;

Recrutement
des

manoeuvres ;

Installation de
la base de
chantier

Terrassement
pour le
dégagement
des emprises

Milieu
humain

Dysfoncti
onnemen
t général
du
chantier

Mesures générales

Contrat UCP Inclus
Mobilisation d’un Spécialiste en Présence d'un de Entreprise dans le
Environnement au sein de I'entreprise des Environnementalis | I'Environ | des Mission Durant contrat de
travaux pour I'élaboration et le suivi des outils te dans le nemental | travaux. De tout le 7000000 | Ientrepris
de gestion de I'environnement I:Bersormejl de iste Controle | chantier e
I'entreprise. (MDC)
ucp
Mission de
Mobilisation d"un Spécialiste en g;i/s;g;izrggntalis ?glrftsrlgﬁ de o Zl(;rsltrole
Environnement au sein de la mission de te dans le Contrat des Mission Durant fravaux a
contrdle des travaux pour la validation, la ersonnel de la de . travaix de tout le 14 500 000 travers le
surveillance et le controle des outils de gestion perse I'Environ controle | chantier .
de I'environnement rrus51(3n de nemental | POUT la. des financeme
controdle iste validation travaux gtA c]1:<)e la
Elaborer un Plan d’Installation de Chantier PIC Entreprise
(PIC) qui définit les différentes aires de Rapport des
;aér:;:::zement, de stockage des matériels et Aménagement des | de visite Entreprise Avant le travaux i
différentes aires de | de des MDC démarrage travers le
la base de chantier | chantier travaux. des 2000000 financeme
selon le PIC travaux ntdela
-Journal BAD..
de
chantier
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Transmission des Courrier Au
Produire et Diffuser le PGES, le PAE, le PPGED ... |de Entreprise | UCP . 500 000 Entreprise
N S documents validés . démarrage
et le réglement intérieur N transmissi | des travaux. | MDC - des travaux
alaMDC on du chantier
Renfqrcement deg cape.lc.ités du per§ormel de Tenue de 'atelier
chantier sur les dispositifs de sécurité et sur le de Rapport )
Mlhel} Dysfoncti PGES y compris la. production du réeglement formation/sensibil |de I'atelier gntreprlse uer dAu 00 Entreprise
humain intérieur du chantier onts le P es travaux. ¢marrage 5000
onnemen isation sur le PGES | de MDC des travaux des travaux
t général et le réglement formation
du intérieur
chantier Entreprise 1000 000 i
Mise en ceuvre du Plan de communication sur le | Disponibilité du gapp.ort des ucr Pendlant Entreprise
chantier plan € mis en tout le des travaux
ceuvre travaux. MDC chantier
oDr?ligr);l:: Sensibilisation des travailleurs et des g:ﬁ’fort
Milieu toéneral | POPUlations riveraines sur les IST/VIH/SIDA, | Nombre de campagne | Entreprise uce Pendant Entreprise
humain & VBG, MGP et la maladie a coronavirus (COVID | campagne de PABNE | s travaux tout le 2000 000 des travaux
du Lo de MDC chantier
. 19) sensibilisation s
chantier sensibilisa
tion
Milieu biophysique
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Travaux de Limiter 'amoncelement péle-méle de déchets de
p

terrassement terres sur le chantier ;

Transport et

manutention Installation du site

des engins, dans une zone ne

machineries et Etaler régulierement les monticules de terre qui | présentant aucun Rapport Entreprise | UCP

équipements ; Modificati | Pourraient découler des déblais ; intérét écologique de Pl)f des travaux.

Installation d ondela I SV o : MDC. Au Entreprise
nstallation de topograph Mettre régulierement en dépot définitif les socioéconomique. ANDE démarrage 1 000 000 des

la bas.e de ie et du matériaux non réutilisables pour ne pas ) Mission De du chantier travaux
chantier avsage encombrer les zones des travaux. Aménagements Controle

Fouil] Ttollgographie paysag réalisés sur le site. | PIC (MDC) MDC

ouille pour et Paysage

les fondations Disponibilité du

et les divers PIC

réseaux

Mise en place

des

%nfrastr.u.c\tures Déoradati | ReSPecter les mesures de bonne gestion Entreprise

immobilieres %1 1 environnementales des déchets de chantier. ) o des UCP Pendant 1 .

. ondela Propreté du Visites de | travaux endant le Entreprise
Mise en place qualité de chantier terrain ’ ANDE déroulemen 500 000 des
des I'esthétiqu tdu travaux.
équipements e MDC chantier
paysagere
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Travaux de
terrassement

Transport et
manutention
des engins,
machineries et
équipements ;

Installation de
la base de
chantier

Limiter strictement le décapage des sols aux
emprises des travaux. Surface exacte de Au
P ANDE P
sol décapée ou Rapport démarrage Entreprise
Stocker sur une aire étanche et sous abris les dénudée dela Entreprise du chantier | 500 000 P
. R . . MDC des
Exposition | produits pétroliers avant leur évacuation. MDC. des travaux. et durant le
. . travaux
des sols Aire de stockage fonctionne
aux effets imperméabilisée ment
de I’érosion|
dueala
Sol :o MAMINA. g ier Tes déversements accidentels des Mise en dépot
1101‘1 par polluants chimiques et en cas de déversement provisoires de ces
perso duits récupérer les terrains souillés et les évacuer en sols issus de UcP
dépot définitif, urge. - i Pendant le i
chimiques p . o purg Visites de | Entreprise ° 1000 000 Entreprise
-Conserver les matériaux superficiels issus des terrain des ANDE dérouleme des
purges (sols hydromorphes fortement humiferes travaux nt du travaux.
fertiles) pour une réutilisation lors de la Absence de cas de MDC chantier
végétalisation. déversements
accidentels de
produits
d’hydrocarbures.
Utiliser des engins et des véhicules justifiant Relevé de la qualité
Pollution |d’un certificat d’entretien de la SICTA ; de l'air et du climat
de l'air sonore.
par les Procéder aun arrosage rgguher de}la. plate-forme ) . Rapport . ANDE Durant le Entreprise
. mouveme |servant d’aire de circulation aux véhicules et Etat d’humidité de Entreprise .
Air . . . P dela fonctionne |1 000 000 des
nts des machines, par temps sec (au moins 4/jour). la surface décapée des travaux.
. ) SR Sy . MDC. MDC ment travaux
engins. Procéder réguliérement a I'entretien des
véhicules et machines
Privilégier les fouilles manuelles pour limiter les | Absence de plaintes
émissions de poussiéres. des populations
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Milieu biophysique

- Recourir aux procédés et modes de

Relevé de la
qualité du

construction générant peu de bruits ; climat so- Rapports Au démar-
Travaux de ter- . .. . . nore ) rage du
Dégradation de | Utiliser des machines et appareils respec- de relevé &e d
rassement & PP P chantier
. la qualité du tant un niveau de puissance selon I'état . ucp .
Transport des Climat so- . . Entreprise Durant les Entreprise
A1y . climat sonore | reconnu de la technique, respectant ou ANDE 1000 000
équipements ; nore ; ) . des travaux travaux des travaux
Installation de la par les bruits | émettant des bruits supportables pour les d Rapports MDC A la fin des
base de chantier des travaux. utilisateurs et le voisinage. Albgeltnce € | de visites travaux
-éviter les travaux bruyants aux heures Seasm (fsu de chantier.
de repos et de cours. > bop
lations
Destruction du
couvert végé- ANDE
Travaux de ter- | ygggtation | tallocal Travaux d’aménagement paysager : Superficies | Rapport de | Entreprise Au démar- :
rassement Destruction de . o P pp P Entreprise
Transport des etdela I'habitat de la création de jardin avec banc et passage; | de terres la MDC des tra- rage du 7000 000 des travatx
équipgments . faune faune et mi- plantation d’arbres & ombrage défrichées. vaux. MDC chantier
Installation de la gration forcée
base de chantier de celle-ci.
Nombre de
personnes
Travaux de ter- i impactées Rapport de
rassement Cultures Destruction de et visite de ANDE / MdC Budeet du
Transport des vivrieres cultures vi- Identifier et indemniser les personnes indemni- chantier Entreprise Phase des 4000 000 P ARg
équipements ; et pérennes | vrieres et perte | impactés sées P UCP- ENY-CI| travaux Abréoé
Installation de la de revenus Nombre de | Rapportdu &
base de chantier pieds de PAR, )
cultures Abregé
détruites

Milieu humain
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Transport et ma- | Bien-étre et | Nuisances so- | -informer les usagers de 1'école quelques jours Relevé de la qua- Entre- | UCP Entreprise
nutention des quiétude nores et at- avant le démarrage des travaux dans leur zone ; | lité du climat so- Rap- prise MDC des travaux.
engins, machi- des popu- | mosphériques nore. ports des tra-
nerie et équipe- | lations Utiliser des engins et équipements émettant peu | -Etat des engins de re- vaux Pendant | 500 000
ments ; de bruits ; Absence de bruits | levé I'exécu-
Installation de la | Usagers du -Limiter a titre préventif les émissions sonores Absence de ANDE tion des
base de chantier | village dans la mesure ot cela est réalisable sur le plan | plaintes des popu- travaux
technique ; lations Certifi-
- limiter les horaires de travail et les nuisances cats de
sonores suivant la réglementation en vigueur ; visite
tech-
Travaux de cons- niques
truction du des en-
centre de forma- gins
tion et ses infras-
tructures con- Rap-
nexes port de
la MDC
-fournir & I'UCP ENABLE YOUTH et a la MDC au dé-
marrage des travaux, un code de conduite sur la pro- Disponi- )
tection de l'enfance et de femmes qui servira a définir bili’i’: du lienfianf Entreprise des
. ., les conditions de prévention des violences susceptibles | Production du code Entre- ucCP I'exécution travaux.
Violences basées P e 4 . ; code de : des tra-
Genre ) d’étre faites a ces groupes de personnes vulnérables ; de bonne conduite conduite | Prise des 500 000
sur e genre -éviter toute forme de discrimination basée sur le Programme de sen- PVdela | travaux MDC vaux
genre en recrutant des jeunes filles et des femmes au sibilisation et
A - sensibili-
méme titre que les hommes, lors du recrutement de la .
. ’ sation
main d’ceuvre locale ;
Sensibilisation sur le Genre
Mettre effectivement en ceuvre le PPGED élaboré au ucre
A . démarrage du chantier, PPN 1000 E ise d
Dégradation du . PN . . Absence de dépots .. Entre- ANDE Pendant la ntreprise des
Cadre de vie | cadre de vie -Ev1tgr tout dépot de déchets dans les environs du de déchets a proxi- Z;S::asn- prise des durée du 000 travaux.
chantier. ) ) ) mité des localités . travaux. chantier
Enlever systématiquement les déchets et les évacuer traversées. tier
vers la décharge municipale MDC

Milieu humain
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PHASE DE CHANTIER (Phase préparatoire et Phase de construction)

Transport et ma-
nutention des
engins, machi-
nerie et équipe-
ments ;
Installation de la
base de chantier

Installer des panneaux de signalisation routiere ucre
Accident de la et déléguer un agent pour assurer la gestion de la cir- | Présence de pan- Constat Enfcre- Pendant
circulation culation automobile et piétonne autour des entrées et neau de signalisa- sur le prise des | ANDE lexécution | 1000 Entreprise des
sortie du site des travaux ; tion sur le site terrain travaux MDC des tra- 000 travaux
Organiser par quinzaine, des séances de sensibilisa- vaux
tions sur l'excés de vitesse
Exposition a des | Doter les travailleurs des EPI nécessaires et rendre le Port des EPI parles | Visites Entre- ANDE Dés le dé-
) risques d’acci- port obligatoire ; employés. de chan- | prise des ucP marrage |1 000 000
Sécurite dents et de ma- tier travaux. du chan-
ladie de travail Doter le Chantier des EPC nécessaires aux travaux Déploiement des MDC tier et pen- E ise d
EPC sur les sites des dant la ntreprise des
Afficher les consignes de sécurité et d’hygiéne surun | travaux Contrat durée des 1500000 |fravaux
panneau a la base de chantier signé travaux.
Disponibilité des
Acquérir de boites a pharmacie et signer un contrat boites a pharmacie
avec un centre de santé le plus proche 500 000
Signature d'un con-
Signer une convention avec une structure médicale lo- | trat de partenariat
cale pour la prise en charge des cas d’accidents ou de avec I'Infirmerie de
blessures graves sur le chantier. I'ERA-SUD
, . o ucp
. Dégradation du Doter la base d'une dizaine de poubelles différentiel ) Visites Entre- Pendant la Entreprise des
Cadre de vie . par couleurs Présence de pou- rise des | ANDE ) 2 500 000
cadre de vie . A . . . N dechan- | P durée du travaux
Eviter tout dépot de déchets de chantier dans les envi- | belles a la base . travaux . :
tier MDC chantier
rons.
. - organiser par quinzaines des campagnes de sensibili-
Transmission et . - PN
de propagation sation des travailleurs et des apprenants sur I'hygiéne Ent
- ilieu, le Si 1 id ; R ntre- ucp P 1 i
Santé pu- des pathologies du mi 1eu, 1e Sida et le Covid ; . - ) Nombre de cam- apport prise des enflant a 5000 000 Entreprise des
. - organiser des campagnes de démoustication régu- . de cam- durée travaux.
blique locales, des N . i pagne organisé travaux | MDC . .
liere au sein de I'école ; pagne chantier
IST/MST/SIDA . .
. - mettre en place des bacs a ordures sur le site des tra-
et du Covid

vaux
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PHASE D’EXPLOITATION

Milieu humain

*Faire des tris sélectifs a la source par 1'utilisation de pou-
belles de différentes couleurs et présentant des indications

s . - . fe Présence
Détériora- | claires précisant les types de déchets affectés a chaque pou- des équi
tion du belle. q ¢
*Sensibiliser les éleves et les travailleurs au tri sélectif a la pements -
cadre de ot ou Cons
vie par les | SOUrce . ) tats de
. *Mettre en place un systéme de drainage des eaux plu- vrages de .
rejets des . N ; : : ) 4 terrain
déchet viales afin d’éviter leur stagnation dans I'enceinte de I'éta- | gestion
Cadre dec ets blissement. des dé-
. omes-
de vie i . , . . chets so- Toute la
lques (59‘ *Mettre en Rlace un systeme d ala.rme incendie et unPlan | jides et li- Direc- | Constats | durée )
lides et li- | particulier d'urgence élaboré et mis en ceuvre ; . . 1000 | Trésor
Foncti . ) ° ) ; A . quides. tion de | de ter- du fonc-
onction- quides) * Mettre en place d'un réseau incendie : extincteurs et dis- , ] i 000 public
nement et positif de pompage de lutte contre I'incendie (RIA et po- lI'école | rain 1onmz
entretien ’ teaux d’incendie) ; ment du
des bati- | Sécu- Faire un suivi périodique des extincteurs ; centre
ments rité * Afficher les consignes de sécurité et numéro de téléphone
des différents services de secours C
*Elaborer et mettre en ceuvre d'un Plan d’Intervention. ons
eInterdire formellement de fumer ou d’apporter du feu a tat d?
proximité des stocks d’hydrocarbures et produits dange- Présence | ferramn
. reux; d’extinc-
Incendie *Mettre en place un systéme d’alarme incendie et un Plan | o ¢
particulier d'urgence élaboré et mis en ceuvre.

. Bio- Tous im- PV de mise | Re- Toute la Entre-
Mise en h A lace d istr duré 3000 .
ceuvredu | PY” pacts Toutes mesures enpacecu (gils ¢ CGP UCP-EY duree 000 prise des
MGP sique et comite e es tra- travaux

humain plaintes vaux

Milieu humain
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PHASE D’EXPLOITATION

Direc-
*Prévoir la protection des personnes par des disposi- tionde | Toute la
Fonction- tifs différentiels de haute sensibilité ; ., . VRRT .
) Electrocu- - ) . . . Présence Direc- | l'établis- | durée
nement et | Sécu- tion ou *Prévoir des dispositifs de protection de tous les cir- de dispo- Cons- on de | sement du fone- | 1 000 Trésor
entretien | rité electrisa- cuits contre les courts circuits ; sitif dg tats de t}?n € tionne- 000 public
des bati- ton *Eviter les surtensions ; rotection terrain | L école ment de
ments *Mettre en place un systéme de controle, et d’entre- P I'école
tien de tout le systéme électrique de 1'établissement.
Bioph
silc(l)llfe Y Contrat de | Rappo Bureau 37 500
Audit iy . .
et Tous Toutes mesures l'auditeur | rt d’étud | ANDE Fin des 000 UCP-EY
E&S humai | mpacts d’audit | € agrée travaux
n

Source : NATRA Consultant, Aot 2023
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9. PARTICIPATION PUBLIQUE ET PLAN D’ENGAGEMENT DES PARTIES
PRENANTES

La participation publique est instituée en Cote d'Ivoire par le décret n°96-894 du 8 novembre 1996
déterminant les regles et procédures applicables aux études relatives a I'impact environnemental des
projets de développement, qui stipule en son Article 35 que « Le public a le droit de participer a toutes
les procédures et décisions qui pourraient avoir un effet négatif sur I'environnement » ; mais aussi par
le principe 5 de I'Equateur (Participation des parties prenantes), par la Sauvegarde Opérationnelle 1
(SO1) de la BAD.

Elle comprend les aspects suivants : 'information préalable des autorités et des communautés, la
consultation des personnes susceptibles d’étre affectées par le projet et I'enquéte publique.

Cette procédure de participation des parties prenantes permet de présenter le projet aux parties
prenantes, d’apprécier les impacts sur l'environnement naturel et humain et de recueillir les avis,
attentes et préoccupations des personnes affectées et des parties prenantes.

9.1 Objectif de la consultation

La participation publique peut étre définie comme l'implication de personnes et/ou de groupes de
personnes physiques ou morales, positivement ou négativement touchés par un projet, un programme,
un plan ou une politique de développement sujet & un processus de prise de décision.

Dans le cadre de ces consultations publiques, le consultant a mobilisé autour du Projet de réhabilitation
et/ou l'extension, et d’équipement des dortoirs et réfectoires a effectuer dans les centres d’incubation
et d’Exploitation des Universités et écoles de formation a I'ensemble des parties prenantes. L objectif
de cette démarche est d'impliquer les décideurs et les populations a la prise de décisions finales con-
cernant le projet. Les objectifs spécifiques poursuivis par une telle démarche se résument comme suit :

v" fournir aux acteurs concernés, une information juste et pertinente sur le projet, notamment ses
objectifs, la consistance des travaux prévus, les impacts potentiels, négatifs et positifs ainsi que
les mesures de mitigation y afférentes ;

V' inviter I'ensemble des parties prenantes a donner leurs avis et préoccupations sur le projet a
réaliser (besoins, attentes, craintes, suggestions et propositions de solutions) dans le cadre d'un
dialogue instructif et participatif entre eux et les mandataires du promoteur de projet ;

v convenir de facon concertée sur les actions prévues par le projet et particulierement sur les
mesures a entrevoir pour faire face aux impacts négatifs potentiels.

Cette procédure de participation publique permet de présenter le projet aux populations concernées et
d’apprécier avec elles les impacts potentiels sur I'environnement humain et biophysique.

La derniere Conférence des Nations Unies sur le développement durable qui s’est tenue en juin 2012 a
Rio de Janeiro autour du théme « L’avenir que nous voulons » a réaffirmé l'importance du principe de
participation comme mécanisme de consolidation de la bonne gouvernance et du développement du-
rable. Ainsi, la Déclaration stipule dans les paragraphes 43 et 99, d"une part, «qu'une large participation
du public et 'acces a I'information comme aux instances judiciaires et administratives sont indispen-
sables a la promotion du développement durable» et, d"autre part, «que la promotion de I'acces a I'in-
formation, la participation du public au processus décisionnel et 'acces a la justice en matiere d’envi-
ronnement doit se faire a toutes les échelles régionale, nationale, infranationale et locale».

C’est ainsi que des consultations ont été organisées avec les responsables administratifs, techniques et
les populations de la région concernée par le projet.

9.2 Méthodologie adoptée dans le cadre du processus de consultation publique

La méthodologie adoptée est la démarche participative attentive aux préoccupations des populations
concernées par le sous-projet. Pour cela, des rencontres d'informations préalables, d’échanges et de
discussions autour des activités du sous-projet ont été engagées a I'effet de tenir compte des besoins et
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des réalités du milieu bénéficiaire. Les outils méthodologiques tels que I'entretien semi-structuré et le
focus group ont été mobilisés.
Cette méthodologie a porté sur trois axes principaux :

* Identification des parties prenantes

* Information préalable des différentes parties prenantes ;

* Organisation des consultations communautaires ;

* Organisation des consultations publiques.

9.2.1 identification des parties prenantes du projet

L'objet de l'identification des parties prenantes est de déterminer les organisations et les personnes
susceptibles d’étre directement ou indirectement affectées (de facon positive ou négative) ou d’avoir
un intérét dans le Projet. L'identification des parties prenantes est une démarche nécessitant des revues
et mises a jour régulieres. La bonne compréhension des parties prenantes passe par leur identification
et leur caractérisation.

Afin d’élaborer un Plan efficace, I'identification de parties prenantes a été faite en prenant en compte
leur intérét par rapport au projet, besoin de participation, niveau de vulnérabilité, attentes en termes
de participation et priorités. Ces informations seront utilisées pour adapter la participation a chaque
type de partie prenante. Un accent a été mis pour comprendre comment chaque partie concernée pour-
rait étre affectée, ou comment elle percoit le fait d’étre affectée, de facon a mieux les informer et a com-
prendre leurs opinions et préoccupations.

. Le tableau ci-dessous présente les parties prenantes identifiées.

Tableau 40: Parties prenantes du projet

Catégorie de
Parties pre-
nantes

Partie prenante Lien avec le Projet

Parties prenantes intéressées

Les ministéres

¢ Le Ministere de la Promotion de la
Jeunesse et de I'Emploi des Jeunes
(MPJE])

e  Ministere de I'Agriculture et du Dé-
veloppement Rural

IIs sont les Maitres d’ouvrage du
Projet EY-CI et assument la fonction
de tutelle du projet EY

e Le Ministere de I'Environnement et
du développement Durable

Il a en charge, la gestion des ques-
tions environnementales

e Le Ministére de I'Enseignement Su-
périeur et de la Recherche Scienti-
fique

11 est le bénéficiaire du sous projet

La coordination

L"Unité de Coordination du Projet EY

Elle est le maitre d’ouvrage délégué

vices techniques
et administratifs

du projet et a ce titre assure la gestion tech-
nique et financiere des activités du

Projet EY
Le Corps préfectoral du Département de | Il représente le pouvoir exécutif
Les directions | Korhogo dans sa circonscription. Il est, a ce
régionales, ser- titre, le délégué du Gouvernement et

le représentant direct de chaque mi-
nistre.

Il participe a assurer la paix et la sé-
curité des personnes et des biens. Il
accompagne le promoteur et I'entre-
preneur dans la mise en ceuvre du
Projet.
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e LaDirection Régionale de la Promo-
tion de la Jeunesse et de I'Emploi
des Jeunes (MPJE])

e LaDirection Régionale de I’ Agricul-
ture et du Développement rural

e Agence Emploi Jeunes de Korhogo

Elles représentent les maitres d’ou-
vrage dans la zone du projet

L’ANDE

Elle assure le suivi environnemental
et social externe. Autrement dit, elle
veille a la mise en ceuvre effective du
Plan de Gestion Environnementale
et Sociale.

Direction Régionale de 1'Environnement
et du Développement Durable

Elle veille a la mise en ceuvre effec-
tive du Plan de Gestion Environne-
mentale et Sociale.

La Direction Régionale de la Santé, de
I'Hygiene Publique et de la Couverture
Maladie Universelle,

Elle a en charge la gestion des ques-
tions sanitaires du projet

La présidence de 1'Université Peleforo
GON COULIBALY

Tutelle du centre agropastoral (for-
mation et encadrement des jeunes)

La Direction de I'Institut Agropastoral de
UPGC

Gestionnaire du centre agropastoral
(formation et encadrement des
jeunes) de Kodanakaha

Le secteur privé

Entreprise chargée des travaux

Chargée de réaliser les travaux de
construction

Organisations ONG locales Chargé de mener des campagnes de
de la société ci- sensibilisation sur des thématiques
vile du projet (VBG/VIH/IST etc.)

Communauté Jeunes, femmes, hommes Ils sont des membres de la commu-
villageoise nauté villageoise qui peut étre direc-
Kodanakaha tement ou indirectement impactée

par le sous projet

Source : NATRA Consultant ; Aotit 2023

9.2.2 Organisation des rencontres restreintes avec les responsables des services locaux
concernés

Pour atteindre les objectifs visés, une approche participative, concertée et itérative avec 'ensemble des
parties prenantes au Projet Enable Youth a été adoptée. Des consultations ont été engagées sur le terrain
avec les acteurs du Département de Korhogo concernées par le projet (voir en annexes la synthese des
proces-verbaux de ces consultations). L'information et la consultation des parties prenantes se sont
faites a travers des entretiens individuels, des focus group, et des consultations publiques.

Cette démarche adoptée a permis de rassembler une somme d’informations et de suggestions issues
des parties prenantes, sur I'orientation & donner au projet Enable Youth.

L’organisation des séances de consultation des parties prenantes a été précédée de courriers adminis-
tratifs adressés au corps préfectoral et aux différents responsables des services déconcentrés (Voir an-
nexes).

Ainsi, plusieurs rencontres avec les parties prenantes et les acteurs intéressés ont été organisées en vue
d'une part, de les informer sur le projet et d'autre part de recueillir leurs points de vue. Ces séances de
concertation ont commencé d’abord par des échanges avec les responsables du Projet Enable Youth
Cote d'Ivoire a Abidjan, et se sont poursuivies avec les responsables administratifs et techniques de la
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ville de Korhogo et se sont achevées avec une réunion publique d’information et de consultation qui a
été organisée dans le village de Kodanakaha.
Le programme de ces rencontres est indiqué dans le tableau ci-dessous

Tableau 41: calendrier de réalisation des consultations

Jour Période Activité

Rencontre d’'information et d’échange a la Préfecture :
Secrétaire Général

Rencontre d’information et d’échange a I’Agence Em-

Matinée ploi jeune de Korhogo

(08h-11h45min) | Rencontre d’information et d’échange a la Direction ré-
Ire journée de la mis- gionale de l’Environnement et du Développement Du-
sion de terrain: rable.
03/08/2023 Rencontre d’'information et d’échange a la Direction

Régionale I'Agriculture et du Développement Rural.

Rencontre d'information et d’échange a la Direction
Départementale-Korhogo 1
Rencontre d'information et d’échange a la Présidence

Apres midi de I'UPGC : Secrétaire Général
14h10min - | Rencontre d'information et d’échange a la Direction de
16h50min I'Institut Agropastorale puis avec le sous-préfet de
Kiemou
Enquéte exploratoire sur le site du projet
2e journée de la mis- 12h 50min - Consultation publique & Focus group
Slf/rbs /3823 terrain. - 14h40min Organisation de Focus group avec la chefferie de Ko-
danakaha

Source : NATRA consultant Aoft 2023

9.2.2.1 Rencontres techniques avec les Responsables du Projet Enable Youth Céte

d’Ivoire a Abidjan
Suite a la notification du marché au Consultant, 'UCP Enable Youth Cote d’'Ivoire et le Consultant
NATRA Consultant/ CID ont eu plusieurs rencontres et échanges téléphoniques et Internet Juillet 2023
a Aout en vue de faire I'état d’avancement de I'étude. Aussi, ces rencontres étaient un cadre d’échange
sur les contraintes liées au projet en vue de convenir des dispositions pratiques a prendre pour éviter
d’éventuelles incompréhensions avec les populations et les responsables locaux dont les activités seront
impactées.

9.2.2.2 Rencontres techniques avec les Responsables des services concernés

Ces rencontres de concertation et d’échange qui se sont tenues du 03 au 04 Aott 2023 successivement
a Korhogo , Kiémou et Kodanakaha avaient pour but d’informer les autorités sur le projet, les objectifs
de la mission et la démarche méthodologique du CIES. Elles ont aussi permis de définir la date de la
réunion d’information et de consultation publique et ensuite de s’accorder sur le programme des mis-
sions de terrain.

L’équipe du Consultant a entrepris plusieurs rencontres avec les autorités administratives et coutu-
mieres locales. Il s’agit de rencontres d’information et de sensibilisation des autorités afin de les impli-
quer dans le processus de réalisation du sous-projet. Ces rencontres avec les autorités administratives
constituent également des séances préparatoires des consultations_ des parties prenantes. Ainsi, ont
été rencontrés :

* Le Corps préfectoral du Départements de Korhogo ;
* Le Directeur Régional de I’ Agriculture et du Développement rural ;
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* Le Directeur Régional de I'Environnement et du Développement Durable ;

* Le Directeur Régional de la Santé, de I'Hygiéne Publique et de la Couverture Maladie Univer-
selle ;

* Le Responsable de I’Agence Emploi Jeunes ;

* La présidence de I'Université Peleforo GON COULIBALY,
* Le Directeur de I'Institut Agropastoral de UPGC ;

* Les Chefs de village de Kiémou et de Kodanakaha

Au cours de ces différentes rencontres, I’équipe de la mission a présenté aux différentes autorités, le
sous-projet et ses impacts potentiels. Ces rencontres ont été également I'occasion de recueillir leurs avis
et préoccupations.

Planche 9: Quelques images de la consultation des autorités locales

Rencontre d’échanges avec le représentant de Rencontre d’échanges avec le chef de I’ Agence Em-
la DR I'environnement ploi Jeune

Source : NATRA CONSULTANT, Aout 2023

9.2.2.3 Organisation de consultation communautaire

Une réunion de consultation communautaire a été organisée par I'équipe de la mission a Kodanakaha
dont les populations seront impactées par les activités de ENY-CI. Le but de cette rencontre était d’as-
surer une large information du sous-projet aupres des populations. Au cours de cette réunion, les dif-
férents impacts potentiels (positifs et négatifs) et les mesures de mitigation des impacts négatifs ont été
présentés aux populations. Cette réunion a été I’occasion pour la communauté villageoise d’émettre ces
avis, préoccupations et de faire connaitre les besoins, attentes, craintes etc. vis-a-vis du sous-projet ; et
de recueillir leurs suggestions et recommandations.
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Planche 10: Réunions communautaires

Réunion communautaire a Kodanakaha Focus groupe avec les jeunes de Kiémou

Source : NATRA CONSULTANT, Aout 2023

8.2.1.4 Consultation publique

Une réunion publique de consultation présidée par Monsieur. Roméo GOSSE, Sous-préfet de Kiémou,
a été organisée le 04 aotit 2023 de 12 h 30 minutes a 14 h 40 minutes, a 'école primaire publique de
Kiémou 2. L’ objectif général de cette consultation publique, était d’assurer la participation et 'engage-
ment des populations, et des acteurs impliqués dans le sous-projet, de maniére a favoriser la prise en
compte de leurs avis, attentes, préoccupations et recommandations dans le processus de préparation,
de mise en ceuvre et de suivi. Dans le cadre de ce sous-projet, il s’est agi plus exactement : (i) d'informer
les populations et les acteurs sur le sous-projet et les actions envisagées ; (ii) de permettre aux popula-
tions et acteurs de se prononcer sur le sous-projet, (iii) d’émettre leur avis, préoccupations, besoins,
attentes, craintes etc. vis-a-vis du sous-projet ; et, (iv) de recueillir leurs suggestions et recommanda-
tions pour le sous-projet.
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Planche 11 : Réunion publique

Vue de la table de séance Vue des participants

Source : NATRA CONSULTANT, Aout 2023

9.3 Résultat des consultations publiques

Au sortir des différentes consultations des parties prenantes administratives et communautaires, elles
ont marqué leur adhésion totale au sous-projet de réhabilitation et/ou d’extension, et d’équipement
d’un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a Kodanakaha.

L’ensemble des préoccupations soulevées par les parties prenantes lors des consultations se résument
en ces termes :

Les criteres d’acces au sous-projet tres sélectif ;

le mécontentement des propriétaires terriens, du fait de 'abandon du site de la ferme agropas-
toral ;

le site de la ferme agropastoral est convoité par les agriculteurs du fait de la rareté des terres
cultivables ;

le non-respect des engagements de 1'Université envers la communauté villageoise ;
la non-implication de I'Université dans les projets de développement du village. ;

la non-résolution des plaintes liées a la destruction des cultures des exploitants agricoles du
village par les beeufs de la ferme agropastorale.

En réponse a leurs préoccupations, I'équipe de terrain et le sous-préfet ont rassuré les populations. Ils
ont également saisi cette occasion pour faire des recommandations suivantes :

recruter la main-d’ceuvre lors des travaux ;

partager les informations au quotidien, avec la communauté villageoise dans la mise en ceuvre
du sous-projet. ;
dupliquer le modele du sous-projet de Kodanakaha dans les autres villages de Kiémou.

Au terme des consultations et rencontres, il ressort des réactions des différents acteurs une approbation
générale du sous-projet. En effet, aux yeux des acteurs locaux, le sous-projet présente des avantages
majeurs certains pour les localités du Poro dont les plus importants sont :

création d’emplois et d’activités génératrices de revenus ;
augmentation des richesses ;

formation et encadrement des jeunes agripreneurs ;
réduction du chomage et de la pauvreté des jeunes,
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= arrét de I'exode rural et fixation des jeunes dans leurs terroirs,

* émergence de jeunes producteurs dans les chaines de valeur ciblées,

* valorisation des fumiers pour la fertilisation des terres agricoles,

* meilleure promotion de la compétitivité de la chaine des valeurs agricoles dans lePoro.;

* garantie de la sécurité alimentaire ;
Cependant, méme si I’on note une forte attente de la part des populations susceptibles de bénéficier du
sous-projet et de ses opportunités pressenties ; des préoccupations liées a la prise en compte de I'in-
demnisation des propriétaires fonciers doivent étre prises en compte. En effet, 'on reléve, en général,
des craintes liées au non-respect des accords faisant 1'objet des conventions et la non-préservation de
I'environnement physique et social pendant la réalisation des travaux d’aménagement et de protection
de ENY-CL
Dans ce sens, le sous-projet gagnerait a développer des stratégies d'informations, de communication et
de sensibilisation pour capitaliser et renforcer les bonnes dispositions des populations vis-a-vis du
sous-projet. Ces stratégies pourront contribuer a susciter une adhésion compléte de celles-ci a la réali-
sation des travaux d’aménagement et de protection de ENY-CL

Le tableau en page suivante fait la synthése des différentes préoccupations et recommandations expri-
mées lors des réunions organisées dans le cadre du CIES.
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Tableau 42 : Synthese de résultats de la consultation des parties prenantes

Région : Poro - Département : Korhogo - Sous-préfecture : Kiémou - Village : Kodanakaha

Risques/impacts présenté par
le consultant

Acteurs

Préoccupations & Recommandations

Avis et Perception sur le sous-
projet

Réponse

Impacts positifs
- Création de quelque dizaine
d’emplois directs et indirects,

- développement d’activités
génératrices de revenus
(AGR),

- opportunités d’affaires pour
les opérateurs économiques
dans le secteur de la vente
d’équipements, de matériels
et de
construction

matériaux de

Impacts négatifs

e Sur le milieu biophysique
- modification de la
topographie et du paysage (
destruction de 15 pieds
d’anacardiers, 4 hectares de
riz et 20 hectares de mais)
pollution/modification de la
structure des sols par les rejets
de produits chimiques (lai-
tance de ciment, rejets de pro-
duits d’hydrocarbures, pein-
ture, etc.) utilisés lors des tra-
vaux ;

Le Sous-pré-
fet de Kié-
mou

04/08,/2023

- Pour ceux qui ont dépassé les 40
ans mais qui ont de belles idées,
qu’est-ce le sous-projet prévoir ?

- Laterre a été négociée avant d'ins-
taller la ferme école. Par consé-
quent, il faille qu'une délégation
revienne vers les communautés.
Aussi, il faudrait que les chefs
soient mis a contribution en les as-
sociant a toutes les étapes.

Le projet est salutaire, c’est d’ail-
leurs une action posée pour tous
les fils et filles jeunes de la com-
munauté. Egalement, I'action est
trés porteuse pour les jeunes de
la Sous-préfecture.

En réponse a cette préoccupation,
I'expert sociologue de NATRA con-
sultant, en prenant la parole, a fait sa-
voir a la population que !'objectif du
projet, est d’améliorer durablement
I'employabilité des jeunes diplomés,
et créer des emplois durables et rému-
nérateurs dans le secteur agricole et
de l'agribusiness par l'entrepreneu-
riat. Par conséquent, les responsables
du sous-projet mettront tout en
ceuvre pour dénouer les questions re-
latives a l'age et aux diplomes des
jeunes.

Le chef du
village  de
Kiémou

04,/08,/2023

Qu’est-ce qu’on peut faire pour les non
dipléomés ?

Il émet des réserves quant aux critéres
d’accés de ceux qui ont la volonté de se
faire former et bénéficier de ce sous-
projet, il trouve ces critéres trés sélectifs.

Le chef a rassurer de faire adhé-
rer sa population a ce sous-projet
en ce sens que cela participe au
développement de la localité. Se-
lon lui, le domaine est riche et
nourrit son homme, un moyen
donc d’encourager ses jeunes
fréres a embrasser ledit sous-
projet et domaine, qui par ail-
leurs est tres porteur.

Pour la question relative aux non di-
plomés, I'Expert sociologue de NA-
TRA Consultant, prenant la parole, a
fait savoir que cette préoccupation est
pertinente, car I'emploi des jeunes di-
plomés ou non est au cceur du pro-
gramme de 1'Etat de Cote d'Ivoire et
celui de la BAD. Par conséquent cette
requéte sera transmise a la hiérarchie
du projet en vue d'une solution
idoine.

Le chef du
village de La-
belekaha

- Pourquoi ne pas s’inspirer du mo-
dele de Kodanakaha pour implan-
ter une école de formation agro-
pastorale dans notre village ?

Nous apprécions le sous-projet
et croyons en sa faisabilité, c’est
pourquoi nous n’avons pas hé-
sité a faire une réserve pour es-
pérer recevoir pareil sous-projet
sur notre terre.

L’Expert sociologue de NATRA Con-
sultant, lors de sa prise de la parole, a
tenu a remercier le chef du village de
Labelekaha pour l'intérét que sa po-
pulation accorde a ce projet destiné a
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e Sur le milieu humain
Risque d’embauche d’em-
ployés mineurs ;
atteintes au bien-étre du per-
sonnel de chantier ; des villa-
geois de par les nuisances so-
nores et atmosphériques.

04/08,/2023

- Nous avons réservé un espace de 5
hectares, et souhaitons bénéficier
aussi du sous-projet dans notre lo-
calité.

lutter contre le chomage des jeunes en
Cote d’Ivoire.

Il a par la suite, signifié que cette in-
formation sera transmise aux respon-
sables du projet.

Le chef du vil-
lage Kodana-
kaha

04/08/2023

Il dénonce la non-assistance des commu-
nautés de la part de I'équipe du sous-projet
parce que lors de la réalisation des travaux
de bornage et de I'électrification du village,
ils ont sollicité une aide financiére aupres de
I'équipe du sous-projet qui a promis de réa-
gir favorablement, cela ne fut pas. Cela est
considéré comme un affront a tout le village
et il faudrait donc songer a réparer.

La communauté affiche une joie tout
en accueillant ce sous-projet, car les
impacts socio-économiques que
pourrait générer ce sous-projet con-
tribueront directement ou indirecte-
ment au bien-étre des populations
locales et au rayonnement du vil-
lage.

L’Expert sociologue de NATRA Consul-
tant, a 'entame de sa prise de parole, a
d’abord présenté les excuses des respon-
sables du sous-projet a la communauté
villageoise pour ces désagréments. En-
suite il leur a fait savoir que leurs préoc-
cupations seront transmises a la hiérar-
chie en vue d’une solution idoine.

TOURE Tie-
koura, Agri-
culteur

04,/08/2023

Il faut partager les informations au quoti-
dien, surtout tenir au courant les proprié-
taires terriens.

Les beeufs délaissés aux mains d'un peuhl
détruisent au quotidien les cultures des pay-
sans. Nous tenons a vous interpeller.

Le site a été abandonné et délaissé
pendant plus de 6 ans. Les autorités
furent alertées afin de céder le ter-
rain et permettre aux communautés
d’exploiter la terre. Heureusement
que les choses reprendront.

Pour donner suite a cette préoccupation,
I’Expert sociologue de NATRA Consul-
tant, prenant la parole, a fait savoir a la
population que leurs préoccupations se-
ront transmises a la hiérarchie en vue
d’une solution durable, et pour l'atteinte
des objectifs du sous-projet.

II a également souligné que des mesures
appropriées seront prises pour éviter que
les animaux du sous-projet détruisent
des cultures des agriculteurs.

SILUE Tenin,
Agriculteur
04/08/2023

Comment le sous-projet pense améliorer les
conditions sanitaires de la population ?

Nous saluons nos autorités d’avoir
pensé a nous en localisant ce sous-
projet dans notre Sous-préfecture.

L’Expert en santé publique de NATRA
consultant , prenant la parole a fait savoir
qu'en tenant compte de la réalité de la
cible du sous-projet ainsi que de la zone
de mise en ceuvre, le sous-projet permet-
tra de rapprocher les centres de santé de
la population pour leur prise en charge sa-
nitaire en toute aisance.

SOURCE : NATRA Consultant Aot 2023
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CONCLUSION

Les travaux de réhabilitation et/ou d’extension et d’équipement d"un dortoir et d"un réfectoire de qua-
rante (40) places dans les incubateurs a I'Université Peleforo Gon Coulibaly (Institut Agropastorale de
Kodanakaha), est un projet majeur pour le Ministére de la Jeunesse et du Service Civique. Ce projet est
susceptible de générer de nombreux avantages socio-économiques aussi bien a Korhogo que dans tout
le pays. De facon générale, il contribuera a court terme au renforcement des capacités des jeunes diplo-
més et a moyen et long terme le renforcement de I'employabilité et de I'entrepreneuriat des jeunes, a la
création d’opportunités d’emplois pour la jeunesse et de promotion des chaines de valeur y afférentes.

Par ailleurs, en vue de bonifier les impacts positifs, le recrutement de la main-d’ceuvre locale est recom-
mandé pour contribuer a 'amélioration des conditions de vie des populations.

Si le projet se positionne comme un facteur de développement, il n’est pas toutefois, sans dommages
pour 'environnement et les populations. Ceux-ci se résument principalement aux risques d’accident de
travail et de circulation routiere ; le risques d"une dégradation du milieu naturel du fait des travaux ; de
propagation des maladies transmissibles (IST-VIH/SIDA), etc.

Mais ces incidences sur 1'environnement sont de faible a moyenne importance et sont circonscrites aux
seules zones des travaux et réversibles.

Face a ces incidences, des mesures de protection de I'environnement et de réduction sont recomman-
dées. Ils se résument en termes de mesures de protection du milieu récepteur, de mesures d’hygiéne,
de santé et sécurité des populations riveraines et des travailleurs et de mesures de prévention des
risques d’accidents.

En conséquence, I'entreprise des travaux veillera a prendre toutes les dispositions techniques décrites
dans le présent rapport en conformité avec les dispositions réglementaires nationales et celles de la BAD
pour mener a bien la mise en ceuvre des activités prévues.

Le cott global des mesures pour atténuer les impacts environnementaux et sociaux négatifs du projet
est estimé a Cent huit millions trois cent cinquante mille (108 350 000) francs CFA environ 177561,92 Dol-
lars

En définitive, il ressort que la faisabilité environnementale et sociale du projet sera acceptable.
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Annexe 2 : Liste des autorités rencontrées
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Annexe 3 : PV de la réunion publique d'information et de consultation
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Annexe 4 : Liste de présence a la réunion publique d'information et de consultation des

populations.
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Annexe 5 : TDR de l’étude

REPUBLIQUE DE COTE D'IVOIRE GROUPE DE LA BANQUE AFRICAINE
" UNION - DISCIPLINE - TRAVAIL DE DEVELOPPEMENT

= MINISTERE DE LA PROMOTION DE LA
JEUNESSE DE L'INSERTION
PROFESSIONNELLE 1 DU SERVICE
Crvigux

MINISTERE D'ETAT, VINISTERE DI
L'AGRICULYURE ET DU DEVELOPPEMENT RURAL

PROJET D'EMPLOI DES JEUNES EN AGRIBUSINESS
= (ENABLE YOUTH COTE D'IVOIRE, P-CI-AA0-027)

CONSTAT D'IMPACT ENVIRONNEMENTAL ET SOCIAL
(CIES) DES TRAVAUX DE REHABILITATION ET/OU
D'EXTENSION ET D’EQUIPEMENT D'UN DORTOIR ET
D’UN REFECTOIRE DE QUARANTE (40) PLACES DANS
LES INCUBATEURS A KORHOGO

Présentd 4 :

Moasicur Guy-Hervé Pillah
Directeur de la Planificution, de la Statkstique of de ta Documentation, Coordennateur
e du Projet ENABLE YOUTH Cite d'Ivoire
Batiment G de la Cité Administrative délocalisée, BP V 134 Absdian. Cee divaire
Tél, < O (225) 02.07 68 33 30/ 01 02 44 44 37/ Courried - pellshguvheeve dvahoo. fr

- Juillet 2022 -
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1. CONTEXTE DU PROJET ET JUSTIFICATION DE L'ETUDE
9 L1 Contexte du projet

L1.1. Historigus du Projet

Dans le endre de 1'opérationnalisation de la Politique Nationale de ls Jeunesse (PNJ) e d

Programme  National d'lovestissement Ageicole (PNIA), les Ministéres en charge de la
- Jeumesse ¢t de I"'Agriculture oat conveny, en collaborution aveg la Banque Africaine de
Deéveluppement (BAD) de la ndeessité de réafiser le Projet ENABLE YOUTH ¢©OTE
D'IVOIRE. Ainst, au titre du mécanisme de financement de la préparation des projets (PPF) du
Fands Alricain de Développement (FAD), e Goavemement de la Républigue de Cole d'tvoire
& requ une avanee de fonds (PPF) d'un montnt de 1 Omonme:dcprépamccmj«.

-~ Le PPF & ét¢ approuvé e 07 juiliet 2016, La Lettre daccard o &8¢ signée le 14 février 2017 et
la mise en vigueur a cu fiew le (2 Juillet 2018,
S Toumlcsécudesdcp'épmﬁononlé&mmécnladnbedcclbmmchPPF{soitleJld&embtt

2020). & Pexception de ls mise en place du dispositif de coondination du projet, du fait des

relards socusés dans I'exéeution des érides ' une pat, et dans instruction ef e démarage du
- projel pilote d"qutre part,

Le projet Enable Youth Cl est en adéquation avec la vision stratépigue du Gouvermement
- ivoirien et opérationnalise les documents d"orientations strtégiques nationales ot sectorielles,
doat certaing axes et pilicrs mettent un focus sur le renforcement de Femployubilité et de
Uentreprencariat des jeunes, comme levier de la croissance dyu sectour agre-sylvo-pastoral et
halicutique et de promotion des chaines de valeur y afférentes. 1) 5 agit notamment - {1} du Plan
aational de développement (PND) 20212025 + (1) du Docwment de stratégic peys (DSP) 2018
= 2022 de¢ la BAD en Cdte d'Ivoire : (ii} de ln Politique nationake de 15 Jeunesse (PNJ) 2021,

2025 L {iv) de ln Sirtégie nationule d insertion professionnelic et d'emploi des jeuncs [SNIET)

20212025 ; et (v) du Programme national d'investissement agricole de deuxiéme gendration
3 (PNIA 2) 20182025,

1.1.2. Zone d'intervention du projet

Ls zone d'imtervention du projet couvre I"éteadue du territolre natonal ivoirien. Le projet

intervient dans les 31 régions de Cite d'voine regrauples en neus (%) bassing de production
— appelés Agrapoles dans le cadre du Programme national ' investissement agricole (PNIA) 2
sur la baxe de criténes agro éoologigues, administratifs, socianx et Scondmigues, Le tableau ci-
dessous présente la répartition de ls zone @intervention du projet entre los différentes
agropoles,
Pour ce qui concerne la zome de Karhogo, le projet seen exécuté dans le village de
1 Kodanakaha, dans fa Sous-Préfecturs de kiemou, (Mpartement de Korhogo.

Tableau 1 ¢ Répartition des régions d'intervention par agropole _
Agrapale 1 Bagoué, Humbol. Pare, | chologo 4

Agropols 2 Bounkani, Goalougo 2

i e et Dt T ——— S M Ky v b v Crivacm. o Supaem | as i o
- - AAALY & by 1) o ) e A L NeWvimucwns nr & Ty b L Prnem o gy Amaerer, b Mawmy gy
Frobimme naby v chs Sorvion Shmae /Thrwen Oy Ssrrwr O Qe A e T ] D /S TOG AT 6367 20 0gm
1
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=% Agrapole 3 Sud-Comoé. Indémé-Diuuldlin, Me

Agropole 4 Beélier, Gbéké, Iffow N'zi. Morcoou

Agropole 5 Grands ponts, Agnéhy- Tiassa, Abidjan
Agropole & Goh. L8h-Dilboua, Haut-Sassandra, Marahous
Agropole 7 Ghdkiz, San-Padro

2 Agropole § Bufing. Béré, Folon, Worodougou, Kabadougoa
Agropole 9 Gudman

el =l vl w

V1.3 Bindficiaires

Le projet a pour cible tows Jes jeunes diplomes de fa Cte d"Ivoire, femmes it hommes. ayan
un projet of avast au moins un Raci2 Trok (3) types de cibles de jeunes dipldmés sont
= principalement visés - (i) les jeunes dipldmes de niveau Bac+2 ans ay moins. n'ayant pes sncore
travaillé, et qui ont un projet ou une idée de projes innovant ; (i) les jeunes dipldmés de niveau
Bac2 ans au moin, sysnt ay plus cing (3} ans @"expérience de travail dans les miétiers lids &

"1 I"agriculture et qui ont un Projet innovant pour redresser leurs entreprises ; e (iil) les jeunes
diplomés de niveau Bac+2 ans au moins, ayaul plus de cing (5) ans dexpérience de travail dans
” les meétiers lids a I"sgriculture ot qui ont un projes innovan), pour redynamiser ou diversfier

leurs entreprises. Tis doivent étre de nationalied ivoirienne, igés de 18 3 40 ans pour les hommes
et de 18 40 ans pour les femmes. Les secteurs ciblés sang ks suivanes : Agriculiure (Production
= anicale, Production végétale), I' Agro-alimentaire of I"E-commerce agricole,

™ 1.1.4. Objectifs du projet ef révuitats attendus

L'objectit'glohal du projet ENY-C1 est de contribuer & ka securité alimentaire, & In réduction de
" l2 pauvresé et & la crodssance de I"écanomie Ivoirienne, L'objectif spécifique du Projet est
d'améliorer durnblement Femployabslité des jeunes diplimes ot crder des emplois durshles ot
rémunérateurs dans le secteur agricole et de Vagribusiness par I entrepremeuriat,

Selon le rappoct de ["étude de formulation du projet, Enabie Youth Cite d'Ivoire vise trois 13
effess attendus : 1) les compétences ¢l bes conditlons permettant aux jeunes dipldenes, & tout
mament, de trouver du tmvail dans les mésess lids 4 I"agriculture sont mnéliordes : 2) des petites
ctmyycnnscampkcsimégtéudmuschm&mlmamcoksmfmmmméw

- erddes par les jeunes diplomds bénéficiaines : 3} des activitds entreprenentisles portées par fes
Jeunes dipldenés som dynamisées.

= Selon le méme rapport, les principaux indicsteurs &'impacy sont Jes suivants : i) Je pourcentage
de jeuncs ayant déclané I'améliorstion de feur capacité & trouver un emplol décent de maniére
dursble dans les métiers liés A agriculture : 1) le nombre dentreprises nouvelles ou existmges

£ impulsées ! redynamisées (6 750), i) le nombre d'cenplois croés pour Jes jeunes (18 450) ; iv)
le pourcentage de ménages déclarant une dugmentatica des revenus dau moins 10%.

- Fohimrr Ay Nwnns de d rvn o Niiar | A SRS A AN AN e e Mcwauwmu.l'm-\v ¥ ibvrey o
AR e e 18 B e A (ot nwA s i At pan’ e e Lowiaing o N A o e Lo e PRanith e
Prebleanntle s i Sermes Dnices /Tivems Dy S0wee ds vt AN Coormmuwamds' v Pecter,/ T4 w1 Y07 Lo
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= LLS, Activieds prévices

Loty de Péade de farmulation, e projet Enable Youth Cdte I Tvoire g é1é articulé susour de
trois (3) composantes. 4 savoir : 1) amélioration de Femployabalitd et incubation des Jeunes
diplomés dans les métiers Fids i I"ugriculture : 2) financement des projets d'entreprise des jeunes
diphimés incubés ¢t accélénds : 1) coondingtion. suivi-dvaluation et gestion des connalssanves
- Les activités par composante s présentent comme sult :

LLS1. Compesante | : Amélioration de Pemployubilité o incubation des
jeanes diplomés dans kes métiers liés a Pagriculture

Sons-composunte | :Am*rmumnmamm
préalables poar asswrer Uemployabilité dans la région du Pare plus précisément dans la
- localitd de
L obijectif de cette composinte est " amiliorer o cadre institutionnel, pour gue |'environnement
du secteur agrosylvopastoral ot halicutique { ASPH) soit attrsctif’ pour kes jeanes, et doane des
condinions de viabilitd uux entreprises des jeunes. A cet effer. des ludes ot sclivités
preliminaires seromt mendes afin d'identifier les demandes potentielles (Jocules ¢f sous-
- régionaies) pour des produits pouvant intéressés los peojess des jeunes agriprencurs, bes
informations clés pour faciliver I'enzreprencuriat des jeunes ee de faciliter la mise en cuvre du
projet. Des campagnes de sensibilisation ¢ communication et de mise en lumidre des
Opportunités pour les joures en apribusiness seront aissi mendes. En outre, le projet appuicra
la mise en place de petites o1 mayennes entreprises en commercialisation de produits viveiers
< appelées Burcau de vente de vivrier (B2V), Pour sousenir le développement de cete sctiviss,
un systéeme d'onfrmation sur les ourchés of bes filicres sera utilisé,

1 Sous-composante 2 : Appai i incubation ot 4 I © d'entreprises de Jeunes viables
e agribusiness
= Cente sous-composante a pour but le développement et be renforcement des Capacités des jeuncs

dipldmés chdmeurs et des jeuncs déjé installés dans le secteur agricole par le hiais de

I"incubation en agribusiness. Som objectif esl de les wmener & formuler addguarement feurs
g projets, @ monter feurs plans d'affiires et leurs dossiers de demande de financement 4fin de

menire sur pied des enfrepeises viahles en agribusiness. Les uclions A [nitier dans cette
_ composante ot ¢é regroupdes en trois (3) activifés . i} Renforcement ct consolidation des

siructines d incubation existantes ; ii) Appui aw jeues porteurs d'idées de projet es émergence

des projets en upribusiness par 'incubation ; iii) Appus aux entreprises de jeunes déia installés
i dans le secteur agricole par accélération

- L.13.2, Compesante 2 : Financement des projets d'entreprise des jeuncs
diplémeés em Incubation ot on accélération

Cette composante 8 powr objectif de (i) faciliter la mise en ceuvre des activitds de création des

PME des jeunes incubés of acoblérés, (i) améliorer lefficocité productive des unités de

- Tomns o Ao s (s o O E s s o o S 4 Te MIPONT A A anA A 0 s - AL e et e )
e AN Ay R N ¢ e A S W e VR A b o S e o A Arvemaen i G Lemrr, o T irserrion
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production et les conditions de viabilité aux unireprises des jeunes. el (iii) booster [ attracti vité
dus jeanes dans fe secteur ASPH, Cetre composanic ¢t prévue pour permertre (1) e sélectioe
@une structure de financement, (i) la mise en pluce d'un fonds de financement o
- éventucliement dun fonds de garantic, (iif) la sdcction des PME d"agribusiness des jeunes
incubds devant bénéficier du financement o Gif) le suivi du rembaursement des préis par les
agriprensurs.

LLS.3, Composante 3 : Coordination, suivi évaluation «f gestion des

connaissances

Cetie composante porte sur (i) la composition f |e fonctionnement du comité de pilotage du
projet qui sere instinitionnalisé, (i) la composition ot ke foncionnement de I"Unisé de
- Coocdimnionduhoja.mxmycmmhknémulmauﬁummxumadnmju.lh
formation des scteurs impliqués. & 1'assistance technigue o aux prestations de consultants, 4
Fentreticn dus infrastrucruees et uu fonctionventent des infrastroctures et SyuEpements, Bl Suivis
vaduntion (SRF) et mpportige, 4 lx gestion financidee ot techmgue. & 1"acquisition des biens.
services ef travaux. aux mdits de la gestion financitre et de la passstion des merchis et d |'andit
< de ba performunce environpementale et sociale du projer

I.1.6. Coiit et finuncement du profer

Le cailt global estimé du Projet dans I'étude de faisabilité néalisé par ke bureau d"études s'¢live
481,95 millions de dollars, soit 44,99 milliards de fruncs CFA. De ce codt toeal, I'emplovabilité
- ot I'incubation représentent 27 % (11,57 milliards de frarcs CFA), le finuncement des projets
des jeunes diplémes repeésentent 61 % (26,07 milliards de francs CFA) et Ia gestion du projet
représente 12% (5,307 milliards de francs CFA) du budget. Dewx (2) sources de financement
ont ét¢ proposdes dans le rappart tormulation du projet ; i) FAD & hauteur de 32,3 milliords de
francs CFA et 1) Bit de Cote d'Ivoire 12,7 milliasds de francs CFA.

1.2, Raison d'étre dex Constats @"Impacts Environnementaus of Soctauy (CIES)

= Damlccndxdchm‘alisﬁmtblu&m-cunpmldela(.‘ompo:umcIdupmjet.mlnivc
a l'appui & Pincubation et i I'émergence d'entreprises de Jeunes vighles en agribusipess, il est
prévie 1y rébabilitation et'on extension, ¢ Féquipement d'un dortoir et d'un réfecioire de
2 Quarante (30) places chacun, dans chaque incubatewr sinsi que lo adhabilimtion e
I"aménagerment des burcaux du sibge du projet et des coordonnuteurs réglonaux. A cet effer,
cing (05} centres de tormation onr &1 choisis aprés la mission de peéparation de 1o mission
d"Evaluation du projec. qui s'est tente du 14 au 22 muars 2022 pour abriter les incubateurs. 11
s'agit de :
- I'Ecole Supéricure & Agronomie (ESA} A Yamoussoukro su Centre du pays gui
coordonnern et supervisern également les activitds des autres centres d incubation:
- I'ioole rigionale d"agriculture du Sud (ERA Sud) & Bingerville ;
+ I'Ecole régionale d"agriculture ' Abengousou (ERA Est) :
= I'Université Péléforo Gon Coulibaly 4 Korhogo, #u noed - et

— Torvms e ANAR 1 (0 [ianas Fownal Lanawmmon o Sed £ TR s ames b WA 1 o o cvmiasn of J ipiaenew e detas o
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Au-deld des opportunités sconomiques. financitres o sociales quoffrent fes tuvaux de
réhabiliation et'ou d'extension, et &' équipement des dortoies ef réfectoires i effectuer dans fes
centres d'incubdtion. Us ne sont pas ssns conséquences dommageables sur Jes composantes
- environnementales et socizles,

En effer, bien que lesdits tavaax soient peévus pour 3" exéeuter dans ke domaine public e dans

- les emprises des Universités, écoles etiou centres de formation déjn existantes, les travaux sont
susceptibles d'oceasionner des effels négarifs au plan environnemental et socal, en termes de
perturbutions o4 de pertes d uctifs soclo-conomiques.

D lors, lesdity travaux tombent sous Je coup de la loi n°06.766 du 3 uctobre 1996 portant
2 Code de I'Environnesment, notamment en son articke 39, du déeret n"96-894 du 8 novembre
1996 déterminant lex réples ef procédures applicables aux éudes dimpact environnemenzal des
projets de développement, notumment en son article 5. sinsi yue des savegardes
opérutionnelles (SO} de ln Bangue Africaine de Développement (BAD), notamment fa SO :
Evalustion Enviconnementale et Sociale.

Clest pourguis, en vie d'une past, de cerver tous les cojeux et risques environoementaux el

d‘nmmdcxoonﬁmcrmdiqmilimujmdiqus notionale en vigueur et aux

sarvegardes opérationnelles de la BAD, 1'Unité de Coordination du Projet {LICP) Enable Youth

Cate d'[voire entrevoit de fulre sésliser un Constat d'Impoet Environpemental ¢ Social (CIES)

- par les travaux de réhabilitation evou extension, et 1"aquipemsent d*un donois et d*un réfecioine
i réaliver dans ¢hacun des centres retenus.

3 Poar ce faire. FUCP Enable Youth Cite d'Ivoire envisage de recruter ¢ing (05) Consultanis
individuels distinets (Expett agréé par le Ministére en charge de I'Environnement ot du
= Deaveloppement Durable), pour la conduite d'us Constat d"Impact Enviroanementa! ot Social

(CIES) conformément sux  dispositions juridiques nationades ©f wux  Sauvegurdes
Opératicnnelles (SO} de la BAD, notimment la SO1  Fyaluation Enyviroanementals et Sociale.

Les présents Termes De Référence (TDR) visent & définir ke cadre généml J'exdeation de Jg
mission des ¢ing (05) Consultants irdividuels spéciatisies des questians environnementales o
sociales,

= 2. CONSISTANCE DU PROJET ET ALLOTISSEMENTS
2.1, Consistunce du projet

- 211, Prisentation du prowateur dit projes

Le promoteur du Projet est e Ministére de la Pramation de ln Jeunesse, de I' Insertion
Professionnelle et du Service Civique (MPJIPSC), en collaboration avee fe Ministéee d'Eut
Minisiére de I"Agriculiure e du Développement Rural (MEMINADER). qui agit de manidne

- Votms Wy AQurries it woss dlmpar Samread el A Gant 1T 0% Ay daad & SN e e o R T ]
L M A v (B A b et daw s oo AN 0 o AL b Do i 3 itinnd, B | Lowthns
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opénstionnelle par e binis de I'Unité de Coordination du Projet (UCP) Eanble Youth Cote
d'Iwoire. Le MPJIPSC et MEMINADER bdnéficient de I"appui financier de la Banque
Africaine de Développement (HAD).

212, Localisation de la zone du projet
Les travaux sont prévis pour étre effectués dans les Universités et Centre de formation
- 21vanss |
- I'Ecole Supérieure d'Agronomic (ESA) & Yamoussoukro au Centre du pays, qui
caordonnera et supervisera égnlement les activités des aulres centres d'incubation:
- I'Ecole ségionale d"agriculture du Sud (FRA Sud) & Bingerville ;
- PEeole régionale 'sgricubture & Abengourou (ERA Fst) :
- = P'Université Péléforo Gon Coulibaly & Korhogo, au nord pricisement dans o
village de Kodanakiha, dans Iz Sous-Préfecture de Kicmon ;
- I'Ecole de spécialisation en pisciculture et péche én can continentale de Tidhissou
(ESPIEC),

= 2 1.3 Cansistance dey traweix
La réhabilitation et'ow I"extension. et d"équipement des dortoirs et réfectaines & effecruer dans
les centres d'incubstion nécessitent les sctivités suivantes |
¢ La planilicution
- Elsharation des diffénents plannings d'exécution des travix
- - Planification des taches etou opérutions 4 mener 4 biets sur le chantier
- Planification des moyens matéricls ¢ humains ndcessaires & bx réalisation des fravax
dans le cadre de

*  L'installation du chantier

= = Deélimitation du termain
« Instalistion de la hase de vie
« Installation de la base chantier (y compris douche. vestiaires e saniiuires pour e
i personne] de chantier)
- Aménagement des acoes (pour véhicules. engins de chantier et pigton, etc.)
= Instailation de panmeaux de signalisation du chantice
* Mise en place des différens brunchements (eau, ¢lectricité ot eaux usées)
Montage de grue, s néocssaire,
= Délimitation des différentes zones de travail (zone de beétonnuge, aire de fermillage,
aire de stockaye de mutériaux. zone d'entreticn du matériel, ¢te. )
= Installstion des clotures et des burricades

¢ Limplantation : &limitation de ln portion de terrsin sur laquelle F"on doit séaliser les
= wavaun de constriction
*  Laréalisation des travaux de gros seavies

- PR v By o 1 et £ Dl (et aicmomd O S €70 et el U W S e ) e
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= Rénlisation des travaux &' infrastrocture (fouilles pour fondation, coulage de béton de

propreté ct de fondation)
- Réadisation des travaux de superstructure (Fermuiliage, coffrage et coulage des
~ poseauy, des murs porieuss, des poutres el des planchers. construction s mues
extérieurs. l= churpente,
- *  Lardalisation des seconds @uvres

= Les seconds auvres de finitions (cloisons inlérieurs ¢t menuiserics Intéricures,
= Fisolation thermigue ot acoustique, les revétements et les menuiserics exiérieures,
les revétements intéricurs,
- Les seconds auvres techniques (les travaux d installation electrique. la plomberie. In
ventilation, les réseaux et dquipements, I'évacuation de fumdes. Pirstaliation des
résesux et de Undtipns

¢ Llamémagement extiteurs s ndosssaines, {letrasses, ¢Epaces verts, andénagement des
chemins d"uccés pour pidtons of voilures)
3 * Le repliement du chantier

= Déginstallation de la base de vie
™ - Desinvtallation de ln base de chanticr
- Désinstllation des signalisstions
« Désinstalistion des clotures ou bardcades
« Nettoyage du chantier

2.2. Allotissements

Enmdethnﬂit:rlnmllaaﬁonduauucs.euuommmies.sdmhlocal.imion
eeogrmphique des Centres d'incubations Faisant "objet de travaux de r¢habilitation eCou

] dextension, et d'dquipement, en cing (S) Jots présentés dans le tableau ci-dessous. Les
consultunts individuels e pourront postider que pout un seud lot,

- Torms o Arwwr 1 Wt & s Cant oot 4 b yag AL an prnsms e PN o e e mod A e of
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Tablewu 1 : Allotissements
" N°lots Intitulé du projet
a.!— Travaux de rehabilitation ev'ou d'extensicn, of d'dquipement d'an dortor oL &om
= | réfovwire de quarante (40) places 4 |'Ecole Supéricure &' Agronomie (ESA) de | [nstitu

A National Polytechnique FEix Houpbouss Buigny {INP-HB) de Yamoussoukro |
m Travaux de réhabilitation ctou d'extension, ¢t d'équipement & un dortolr o d'un|
 |réfectaire de quanmnte (40) places d I'Eoole de Spécialisation en Pisciculture et Péche
| enEau Continentale de Tiéhissou (ESPPEC) Sl
| Trvaux de rhabilitation evou ' extensiva, et d'équipeenent d'un dortosr et o un
- NFR | rétectoire de quararie (40) places A |'Ecoke régionale d'agriculture du Swd (ERA Sud)
& Bingerville |
- | Travaux de rébabilitation ctou dextension, et d équipement d'un dofioir ot @'an |
N4 | efectoine de quarume (40} places & I'Foole régionale d'agriculture & Abengouson
| (ERA Esty
| Travaux de séhabilitation etou d'extension, et d’équipement d'un dorair ¢ d'un
réfectoine de quarante 140) places i I'Universisé Pééforo Gon Coulibaly (LPGC) _]

= 3. OBJECTIFS DU CONSTAT D'IMPACT ENVIRONNEMENTAL ET SOCIAL BT
ETENDUE DE LA PRESTATION
3.1, Objectifs du Constat d'Impact Environmemental et Soclal
L'objectif principal du Consaut d*Impact Environnemental o Social (CIES) est d"évaluer les:
impacts eaviroanementiux et sociaux des activitgs 4 entreprendre dans be cadre des ravaux de
~ réhabilitation et'ou d'extension, et d'équipement d"un dortoir et d' un réficiire de quarante (40)
places Mdmmduimhwm.ademdumdem&ndummﬁ&
d'une par, et de bonification des différents impacts positifs d'autre part. de méme que des
pregramimes de surveillance et de suivi,

- De manire spécifique. il s"ugit aussi bien en phases de travaux (préparstioningsallution e
construction) qu'en phase d'exploitation‘ensretien. de -
® décrire et caructériser les principales composantes des milieux (el et humain)
dTinsertion du projet
¢ ieatitier et umalyser les impacts potentiels positits et/ou négatifs du proiet. puis évatuer
- Quantitativement et'ou quatitsivement I'importance de ces impacts ;
*  propaser des mesures comectives. afin de néparer, compenset etou atténuer les impacts
négatifs dudit projet sur I'cavitonnement of en évaluer le coll |
*  propeser un Plan de Gestion Environnementale et Sociale (PGES) Qui permettrn la mise
€0 teuvre des mesures de protection de I'envirannement. I surveillance des effets de
- ces mesures ot d'en assurer le suivi ;

- Thoans 0 AAAon b e i £ lapat rmvamonossd o S D s A s o D SO Mo o w4
i b ds ey 1% A 2 e dian O AN O A WO A e b L b e A L R S ELE T
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= ¢  prendre en considémtion les opinions, kes résctions et Jes principales préoccupations des
Fopalations riveraines alisi que des persoanes dirsctement ou indirectenent affecties
par kos traveux.

Alnsi, be CIES vise 4 apporter @ I'UCT Enable Youth Céte d'lvolre et 4 5¢5 partenaires, les

informations suffisantes pour justifier du poim de yue eaviroanemestal et social, I"sccepeation

ou la moditication, voire le rejet du projet envisugd, ou la sélection d'unc ou plusicws

alternatives en vue de leur financenvent et de jeur exéeution.

. Paur ce faire, le CIES sern réalisé conformément 4 la reglementation en vigueur en Cdte
d’Ivolre, sins qu'au Systéme de sauvegaede intégré de 1a Banque Afficaioe de Développement
(BAD). notamment 1s SO - Evaluation vnvironnementale ¢t sociale.

3.2. Etendue de la prestation

Létendue de I prestation des Coasultants couvre la réalisation d'un Constar d'[mpact
Environnemental et Social (CIES) pour les tavaux de rébabilitation etou d'extension, et
- d’¢quipement d'un dortosr ot d'un rifecloire de Yuarante (40) places 4 réaliser dans les
incubatenrs du Projet Ensbie Yoush Cote ' Ivwire.
En effer. dans le cadre de [a réalisation di CIES, les Consuluumts suront pour mandat de -
- fire une description des carsciéristigues biophysiques de I eavironnement dans leguel
les activités de lo composante (ou de ses Suus-Composanies) aurent ficn et mettre en
- évidence les contraintes majeures qui nécessitent d"étre Prizes en compte au moment de
la préparation du terrain, de la réhabilitation et de ln construction. ningi que dumunt
I"installation des équipements ¢ au moment de 1'exploitation et de I'emtreticn |

3| - identifier, anatyser et &valuer 1a nature, I"importance et I'amplewr des impacts
environnementaux el sociaux potentiels directs et indirects, cumulatifs ou sssocids dus
= mmv%khw[wmsww&)ﬂmmbwm

d’atténuution spproprides ¥ comnpris les cstimations de coiits :
= évaluer les besoins de collecte dos déchets solides o liguides, ¥ compeis Jeur

“ éﬁmhmlomdnﬁqnelcmg&imdnmlesomnmafuh&smmhhm:

- analyser ke cadre politiue, juridique o institutionnel de pestion environnementale :

- Mener ane revue des politiques lepadatives ot les cadres sdministratifs et institutionnels
on matiéee d’Environnement ;

- Identifier toutes les lacunes qui pourraient exister of faire des recommandations por

- les combler dans le contexte desdits travaux ;

« examiner les conventions et prococoles dont la Cote d' Ivoire est signaraire et qui ont us
lien direct avec les impacts susceptibles d'atre générés duns o cadre des travauy
projeds ;

- identifier les actcurs <l responsabilités de k= mise en ouvre d

- - miener Jes consultations avec |'cascmble des parties prenary

= &valuer In capacité disponible & metire en wuvee los mesy
ot faire des recommuncations approprides, v campris leg b
renforcerment des capacités et lewrs colits |

cfos f 2
. -
&< o
B
— Tormas W Nivmemn b C v 4 Sapind Frmmmmon et 0 el (VG Ao 8 rle N o o oo o
Ny

W MR e (AL s A mAr A Ao b e o Ay WO A o ET e reire e o P o el Tersee
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-4 - effectuer sl nécessaire les évaluntions des dégiits qui pourraient étre occasennés sur les
biens publics et privés ¢n vue de I'indemnisstion des ayanis=droits ;
= developper un processus de consultation aves Pensemble des acteurs concernés ;
3 - €lborer un Plan de Gestion Envirpnnementide vt Sociale (PGES)

L PGES doit ixliquer :
2) les mesures &' atténustion peopasées ;
B} les responsshilités institutionmelles pout |'exécution des mesurcs d'attéauation ;
T ) les indicateurs de surveillance et de suivi :
d) les responsabilités instittionnelles pour la survelllsnce et le suivi de
I"upplication des mesures d'sténuation ;
) estimation des cofits pour foutes ocs activivds ;
B de calendser pour |'exéeution du PGES,

4. METHODOLOGIE DE CONDUITE DE L'ETUDE
Le rapport de CIES doit ére présenté ¢'unc fagom claire et concis et se limiter aux éléments
pertinents a la bonee compréhension du projer et de ses impacts. Ce qui dost &re schématisé og
castographic doit 'éere, et ce, & des échelles nddquates.
- Les méthodes ¢1 les critéres utilisés doivent ére présentés et explicités en mentionnant. lorsque
cela est passible, leur fiabilité, leur degré de prévision et leurs limites dintesprétation.
En ce qui conceme fes descriptions du miliew, Jes léments permettanl 4 appeécier lour quatitg
1 doivent étee indiqués. Los sources de renselgnement doivent dine données en réderence.
La realisation e cette mission seva confiée distinctement a cing (05) consulnts individoels,
-+ spicinlistes des questions environnementades ot soclales, sur la base d une proposition
technigue of financitee.
Toutefols, t2 méthodologle devra consister en :

- larevue documentaine ;

- la réalisation de misstons de terrain et d'enqudtes soclobeonomiques ;
umMaummﬁsmd‘mmpmmvisohumcrmvmhcm
d'tvoire qui sera restitué kors d"un aselicr e présence des représentants des Partenaires
Techriques et Financiers (PTF), des services iechaiques compélents, des ONGs et

3 associations de défense de 'environnement, des acteurs du secteur de Fagricultgre o
I'emplot jeune, etc, ;
* o rédaction du rapport final intégrant ks obsecvations des PTF ot des membees de Ia
commission inlerministézielle  d’examen technique  bes  rapports  d études
cavironnementales mise en place par I'ANDE,

- Sy e PN iy Comens o Yt o ey’ @ Ascad A L LU p—— Wl s Mver o
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5. TACHES DES CONSULTANTS

o Les tiches des Consultants porteront sur les poings suivants |

8.1 Cadre politique, juridique et institutionnel de Pétude

3. 1.1 Cadre politique de I"étude
Pour chague site. Je Consultant déterminemn le cadre politique qui sous-tend cette énwde,
g netamment, la politique nationale e matiére de protection et de gestion enviroanementale of
sociale, en relation avee les politiques nativnales de développement ¢l de lutte contre I
panvresé, Je chdmage des jeuncs diplimés et de agriculture.

5.1.2, Cadre législatif ef réglementaire de [étude
- Les Cansultants désermineront e cadre juridique de 1" étude en s'appayant sur la documentation
existante, les lois et les différents textes réglementaires régissant Tn pratection et la sauvegande
envircanementale ¢t sociale en viguewr @n Chle dIvoire, notumment Je code de
l'environnement, les décrets et arrétés d'applicstion.

A ces textes reglementaines, s'mpoutent les conventions internationales et sous régionakes
signées ou ratilices par I Cdee d'Ivoire et traitant des Aspects environnementaux et sociaux
relatifs a ce type de projet.

- Les Consultants doivent se réfiérer aux textes ci-dessous en présentant tous bes articles Hui 9
rapportent aux sctivitds du projet ¢

3 - la Constitution ivoirienne de 2016 ;

= Lo portumt Code de I'Envirosnement:

- Lol portamt Code Forestier |

- Lot portunt Code de 'eau ;

- Loi d’orienmation sur le Développement Dusable |

g = Lol portant Code du Travail ;

- Loi relntive au Domaine foncier rural ;

= Loi portant Code de la Construction

- Loi portant protection de ln Saatd Publigue et de I"Envirvamement contre les oftors
des déchets industriels, oxigues. nucldaires et des substunces toxiques nacives ;

= «  Loi portant Code de la prévoyange soclale .

= Décret relatif au Comité " hygiéne. de sécurité et des conditions de travail :

- Déoret déterminant les rigles et procédures applicables aux éhudes relatives
Fimpact environremental des peojets de développement.

2 Cette liste est loin détre exhaustive, Flle devra dere également complétée pur les Consultants
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§ en prenant attache avec les différents ministéres of d'mutres structures administratives
impliquées dans le projet.

d'Ivoire ;
Plusicurs conventions et accords ont été signes par la Cote d'Ivoire dans le domaine de 1a
peotection de Penvironnement. Les Consultants feront un inventaire de ces différents textes.
purticulidrement ceux qui ont un lien éroit avec le projet.

Par silleurs, les textes invemtoriés doivent étre présentés dans une matrice présentés comme
suit

Conventions et Accords Internationaux signés etiow ratifiis par ls Cite d'lyvoire en

- rapport aves le projet = =
Intitulé  de la Dlledeudﬁeaﬁol]Objuﬁf visé par In | Aspeets liés  amx

convention ou | par la Céate d'Iveire | convention ou | activités du projet
sccord

.

—3—

Les Comsultants peésenteront les sauvegardes opérationnelles de la BAD déclenchées, ef
- devront &'appesantis sur la SOt Evalustion environmementale ¢f sociale.

Au terme de In pecsentation, les Consultams effecteront tne comparaison entre le cadre

juridique national et la SO1 de ln BAD. Au terme de la comparaison, ils deveont faire des
2 recommandations sur la politique & appliquer dans le cadre du projel.

L'objectif de I'analyse est de vérifier la pertinence des dispositions juridiques nationakes en
matiére de protection de I'environnement en vue de kes appliquer en premicr liew Les politiques
les plus contraignanics serant appliquées en cas de diverpence entre le cadre juridique national
2| et la ssuvegande opértionnelle de la BAD.,

- 5.1.3. Caddre Institntionnel
Au titre du cadre institutionnel, les Consultants procéderont o la description dudit cadre 4 travers
un mventaire des différents départements ministériels, le secteur privé, les administrations
locales du site qui abritera le projer. Leurs sctivites spéeifiques doivent & Cgalement décrises
de mansére succincte, en insisiant sur leur intérét dans ln mise en ceuvre du présent projet.
— Dans le cadre de ce projet, Jes structures suivantes doivent &re peises en compte et consulides |
* b Minigére de 1a Promotion de la Jeunesse, de |'Insection Professionnelle et du Service
Civique (MPIIPSC), & travers le Cabinet du Ministre, I'UCP Frable Youth, I' Agence

-~ e I o L L [T T T Toray Wt T Ny p——— B e s LT
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Emploi  Jeumes o ses  antennes végionales. les  Dircctions  Reégionales et
Deépartementales etc,;
* le Minissére d'Ciat, Ministbee de 1" Agriculture of du Développement (MEMINADER), &

- travers | Agence Nitionale d° Appai au Développement Rural (ANADER}, Jes Directions
Reégicnales et Déparenmentales eic.:

* e Ministére de I'Enviconnement et du Développement Durable (MINEDD), & teavers la
Direction Géndrade de I'Enwironnement of du Deéveloppement Durable. I'Agence
Nationale De I'Environnement (ANDE), fe Centre Ivoirien Antipoliution (CIAPOL) , les

- Directions Régionales, e, ;

® e Ministére de la Constraction, du Logement ¢t de I'Urbanisime (MCLU), & travers les
Directions Régionales ¢1 Déparementales. efc. -

* leMinistére de la Santé et de |' Hygiene Publigue et ds ln Couverture Maladie Universelle
(MSHP-CMU). & travers la Direction Générale de la Santé Publigue, Disection Géndrale

- de I'Hyuiéne Publigue. 1'Institur National de I"Hygiéne Publique (INHP), | [nstitis
National de Santé Publigue (INSP), Jes Directions Régionules es Départementales

* le Ministére de I'Equipement et de |'Entretien Routier (MEER), & travers I"Agence de
Ciestion des Routes (AGEROUTE) et les Directions Régionales et Départermentales, ¢tc,

* le Ministere de I'Hydraufique, de 1" Assainissement et de Iy Salubrité (MINHASS), a

- travers PAgence Nationale de Grestion des Déchets (ANAGED). 'Office Natioral de

FAssainssement ot du Dminoge (ONAD), et les Directions régionales et
départementales, ete. ;

* le Ministére de I'Emplol ¢t de Ia Protection Sociale (MEPS), i travees la Caisse Nationale
de Prévoyance Sociale {(UNPS), Plnspection du Travail, les Drirections Régionales et

- Deépartementales, et

Cetie liste n'est pas exhsastive, Elle devra étre epalement compléiée par les Copsuliants.

Le contenu de ces études exige un conain nombre de tiches 4 exéouter par les cabiness d'¢lodes
- qui seront chargés de sa réalisation.

52 Wukhm%mdchmhbnadcmm
Lndn‘riptiundclnoonniswwcdnpmjaqdcmenpesprcndmm compte ks aspects
suivants ;

*  Contexte du projet (qui peut éventuellement étre déplact duns introduction) ;

* Localisation administeative, plan densemble, taiile, capacité, durde de vie du projet ¢t
situation foncsére des sites destinés & abriter le projet : {autocsation Foccupation du site
signée de luntoried compétente)

¢ Consistnce du peojet ;
* Analyse des slternutives ou options du projet ;
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. *  Activitds i réaliser pendant les differentes phases du progel.

- 5.2.1. Comrexve du prajet
Les informations ou données utiles a recueillic pour Iexposé du contexte du projet sone -
= Ihisonque du projet. les prablémes & résowdre, fes besoins & combier., les Occasions
de marché duns Je secteur d'activité du projet ;
= les objectifs bés au projes ;
> - les aspects favorables ou défavorables du projet en relation wvec ces problémes ou
besains et avee I'éan du marché (avantages et incanvénicnts) ;
- les inténées et les principales préoccupations des diverses parties cancernées ;
- les exigences techniques et économiques du prajet powr so implantation et son
exploitstion ©
- + lesemjeux environnementuu, sociaux. économiques ef teckniques dy projet & Féchelle
kocale, régiorsde et interationale |
- hmlﬁmmmuvcmmarégndduwlmmwmuojﬂ:
" - -ete,

la description du contexte du projet comprerd Cgalement une courte présemation de
Finitiateur, ainsi gu'un expost dos objectifs du projet de fagon @ situer celui-ci dans son
eavirannemein,

(1) Présentation de initigtenr du Projet
Les Consultants présenteront le Maitre d'Ouvrage du Projes ; lu raison socisle, iz Socalisation
de son siége, ses missions, ete, Cette présentation inclut des renseignements génémuy. sur ses
antéoddents en relation aves [¢ projet envisage.
- Les Consultants présentecont aussl |'Unité de Cooedination du Pruiet Enable Youth Céte
d’Ivoire.

(i) Présentation du peincipal partenaire financier du Prajot
Cette section sem consacree  la présentation de fa Bangue Afficaine de Développement (BAD)
qui est b partenaire de 1"Etat de Cate d'Ivoire pour Je financement du projet sur guichet BAD.

- 5.2.2. Localisation géographigue de la zone du projet
La localission géographique du projet concerne I'emplacement du site du projet. Le Consulzant
procddern i la présentation de I'emplocement sur une carte topographigue récente ou un plan
= de situation 3 une échelle soigneusement détenminée. [ emplucement du peojet doit apparaitre
clairement sur la eane ; avee mise en évidence des installations ou type d'activités adjacentes
i site ainsi que les dléments sensibles evou vultsérables situds dans le miliew environnant,

5.2.3. Consistance du projet
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i e enw sy iy Sl May J Vanes dins i PRAE S o Lot VO e b Taion e b omet v b sy, e [Ty oy
Prodoscas ol o0 Sevin s Cmns (Thrwe D BSwn o Gt | 1 Mgt & wrreswmemts or Tacwr/ TON LR L D T o
"w

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’extension, et d’équipement
d’un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur du projet ENABLE YOUTH Cote
d’Ivoire de KORHOGO

267



e wmmrrnvmdbwmﬂ%“ 0 I'Era LANDE Y

- Les Consultants procéderont & Ia desceiption du projet qui Inclurn tous les déwils utiles 4
Fidentification des sowos d'impacts et & la compeehension de leurs impacts sur Jes
camposantes valorisées de 'environnement susceptibles d*étre affocsées.

A cet égard, les éléments a décrire porterant sur les Cumposantes, caractéristiques techpigoes,
fooctionnements et activités pendant les différentes phases du projer. ¥ compriy les sctivités
connexes impliquéss.

i §.24. Analyse des alternatives on options du projet
L'analyse des alternatives ou options du projet est une duape ks imporante du processus
= Tévaluation envirmnementale. Les consultants énuméreromt les différentes oplions oy
alternatives du peojet et procéderont & une analyse comparative de ces allernatives,

= Il $agit ici de mettre en évidence, 4 travers des critéres bien définis, les faisons pour lesquelbes.
purmi les options ou alteratives envisagées, le présent projet & €i¢ retenw. Les Consultants
élaboreront ains, pour chaque étade, W tablcan de synthise qui meftra en évidence les
priocipaux éléments favorables ou défavorables vis-a-vis de chacune des alternatives.

0 En définitive. il s"agit pour les Consultants de démontrer que le peésent projet est Ioption

chaisic qui népond a la fols aux objectifs du progrumeme, toat ets éant lu plis acceptable aux
plans conomique, technique, environsementsl et social,

5.2.5. Phasage des activités du projet
Pour chaque étude, e Consultant dévrira les sctivités sources d'impacts pendant Jes différentes

phoses du projet, I savoir
- = pré-canstruction
- construction ot installation des dquipements :
- exploitation ef entretsen.

5.3, Description kl'&uW‘ol'M&lﬂmant
n Pour chague éuxde, le Consultant décrim les conditions biophysiques et socio-&conomiqie
pertinentes cu [ ENERANGRIMNNNNN o st sioé (¢ site. ¥ compris tout changement prévu svant
- le démarrage du projet. 1l devra également prendee en compte kes projets de développement en

cours e1 envisugés dans la zone du projet, ayant un Lien direet oy indirect avee celui-ci. Ces
données doivent pouvoir éclairer los décisions concernant la localisution du projet, sa
= conception. san exploitation. ou les mesunss d'atfénuation.

5.3 Ditermination de la zone d"éude

La délimitation cu définition Sune zone d'éude est indispersuble pour cemer tous Jes milicux
- touches directement ou indiractement par ke projel. Elle eet ¢palement nécegadine pour apprécier

- Tioms d Famons i | bt BT NS o S N s b AL A e O A o e e o
o retnre d e N N 0 et dee Gk veadeiaie dhamen ot e b i b b fromesa b T T O Lt &, 1]
Frodessn sasle o 01 Bemviey Cwgns (Totwd Ly Spemwe oy Gt S 0wt Piorw maramvey'ic Sackl / TRA %4140 07 0030
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- d'ometire des personnes affectées par Ie projet ou de prendre en compte des personnes Gui e
soue pas affectées par le projer, 1! sera fait dra de Pétendue de l'sire d'influence di projet on se
référant nu sice identifid. De plus, il sern Ppropose unc cane permettant de ddpager les wrandes
unitds géographigues formast le contexie régiansal du projet
Le BEEA devra déterminer la zorne dinfluence du projet de dimensions suffisamotent grandes
- pour couvnr Uensemble du tersitoine. susceptible d'&re influcnce par les activités projetées,
incluant les activités connexes lides & la éwlisntion du projel. Cette délimitation prendra en
compee ke villige de Kodanakaha ef tout autre village environnant ou hameawx susceptibie
@'étre impuctds par le projet. ete.. en los rattachant & leur circonscription administrative
respective. En apportant ainsi des informations relatives 4 une e plographique beascoup
- plus étendue que celle visée directement par les travaux, élude permetira dévaluer
Pimponance celative des incldences, non seulement au nivenu de I zone concédée mais
Egalement au niveau de I"ensemble du territolre sous influence du projet,

Par aillours. les limites seront justifiées pir étude car efles pouvent varier en fonction des
compasantes a considérer et des [mpacts appréhendds, En outre. cette zone peal étre subdivisée
- mdﬁiugmnzlaeﬁ'ctsd&ms«indimtsdupnjawlwmﬂieuxtuuelcthmnain.

Afin de mieux déerire 1'#at {nitial du peojet. le BEEA devra déterminer ls zone Jdinfluence
-, directe el indirecte du projet,

i 3.3.2 Description des différentes composantes de 'environnement initial du projet.

Au plan méthedologigue. ke BEEA fors une analyse ciblée des différentes compasantes de
o Fenvironnement naturel et sotio~tconomique susceptibles d"ére modifides par le projet,
Cetiec annlyse sera complétée par des enquétes suprés des différentes administrations of
PECSOINES-ressIurees et s situcra 4 trais niveaus -
~ genéralités sur I enviconnement de la ville de Kochogo
environnement su niveau de la Sous-Préfacture de Keemaoy
- environnement immeédiar du site du pregjet ef 563 environs.

S.3.2.1 Généralités sur Venvironnement de I ville de Korhogo
3 A e nivesu I"nnalyse sera focalisée sur trois axes pour cemer les caretéristiques pénérales de

ladise ville
Je milieu physique :
=3 <k milien diologique ;
- ke milien socio-éconontique.
= 5.3.2.2 Environnement aw niveau de la Sons-Préfectire de Kidmou

A ce niveau I'étude présemen Jos camctéristujues majewrs de la Sous-Préfecture de Kiémou,
> Un accent sera mis sur les infrastructures exisantes. Ce qui nidera i justifier davantage
Vinstallation du proset.

= 3322 &dmmwamam
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L'sonlyse de environnement immédiat du site fora appariftre, aveant gue faire se peat. ke
nivedu de sensibiliné de chaque compasante et ["évolution prévisible du milicn en 1'absence
d"aménagement, La deseription du milieu doit aussi, susns que possible exposer les nedations
< interactions entre les différentes composantes du miliey prenant en comple toutes bes aclivités
et installations existante, de fagon & permetire de délimiter Is zone & potentiel élevé ou
présentint un ingérit particulicr.

Ainsi, le BEEA déerim les composantes de |"enviroanement 3 travers Ses REpRCts suivanis |
331 Miliew biophysique
Sur la base des érudes et données disponibles, les Consultants ilertifieront e1 présendervnt pour

3 chaque étude, la méthodologie pour déerire I'#tat initial de I"eavirennement, dans les zones
concernees par ¢ projet

L éde du milieu physiqoe (air, terre, cau) décrirn I'dut de référence avant la constroction des

ouvrages du projet.
I Il s'ugira pour les Consultants de fournir des données récentes notamment sur le climat
(pluviométric, wmpératuze, humidieé et vent), le sol (pédologle, texture, struciure, patenticl
> agricole). I"hydrographie {réscun, nature des cours d'cau et usages).

Ens ce qui concerne la qualité de |"air ainsi que les bruits ot autres formes de nuissnces sonores,
des campagnes de mesares deviont éire effectiées. Pour ce faire, la méthodologie of le
- instruments de mesures deviont &re déorits et présentés,
L'éude du milieu biologique comprendra une étude de la faune <t de la flore en pénéral en
faisant un Inventaire floristique, en précisant les espéues intégralement proiégées ou espives
rares. dintérét de conservation ou d'inténie économigue winsi que los aires protépees.

- Les cspéoes d'amphibicns, de reptiles, de poissons, d'oiseatx et de masuniféres utilisant lo
zome d"Gtude pour 5’y reproduire ou pour necomplir uy evcle de lour vie serant identifices.

$.3.2. Miliew hnmain ou socioéconomigue
Sur Ia base des Studes ot doandes disponibles, les Consultants identifierons et présenteront pour
- chaque érude. la méthodologic pour déorire e milicu himain et socio-deonomique des zones
concermies par ke projet, en perticulier -
< les camscaéristiques socio-deonomiques de fa population et du territoine © démographie,
hissorique de [a population, aspects culturels, Aspect genre (femmes o1 jeunes ; groupes
particuliers et/ou vulnérables) ; structures des communmses o types d'habatat | négimes
- fonciers ; snilisstlon des teeres, infrastructurcs ot Equipements colleclifs (routes. Scoles.
cenres de wnld, poiats d'eau, ofc). samté publigue (pathologies. dominantes et
réeurrentes, COVID-19ISTVIIISIDA, ete.) -
= les activités doonomiques - agriculiure, devage, péehe, tourisme et [ndustrie, aotivités
de développement, emplol et main d'euvre locals © répartitton des revenus entre les
— Sctivilds, marchandises of sorvices : transports et dquipements,

TN By N e e Dmeremaren € 0 000 TN s rreman i A e oo Sarovew 0 A bmrvemt d w4
£ B0 wr & s (AN Wy 8 T s Ny SRR 4 EC ALY A - Liwieine b LS rervne & i1 A SN vimem
Pl nasiintwle er ) Servie Covgde [Py O M Wrvwer Av Conset it B of S/ TIR AR AT 2 e
|

Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de réhabilitation et/ ou d’ext.ension, et d’équipemenf
d’un dortoir et d'un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein de I'incubateur du projet ENABLE YOUTH Cote
d’Ivoire de KORHOGO

270



- Nanicre de 1 ErA e scre ol u-um-u.umA Ageniy m-kmrmwxu:u

NB. Toute mesurc in situ de paramétees pouvant permetire de micux apprécier une
compasante environnementale de 'état initial de la zone du projet doit ftre réalisée par
les Consultunts pour chaque éude ef les résultats versés su rapport de CIES,

5.4, ldentification, analyse et évalustion de 'importance des Impacts du projet

4, Kenification et analyse dey impacts potentiels di projes sur Uenviromnemens
Le BEEA procédera & identification ¢t 4 "analyse des itpscts & travers une description des
relations entre be projet (activités sources d'impact) ot les différentes composantes de
- l'enviroanement (Eléments du milieu récopteur affectds), Il décrira les outils o meéthodes
atilisds : matrices, réseau, elc. et expliguera ce cholx. I procéders dgalement & I'analyse de cos
smpacts idennifiés afin de les catégoriser selon qu'ils sont pesitifs ou négatifs, dinccts ou Indireces
1 ct.lemmmemMcmM&Wmamhuﬁblun&Ah
réalisation du projet.

- En fonction des différeates phases du projet. les impacts significan fs identifiés doivent dtre
déurits selon leur oature ot leurs carsctéristiques: (impacts direets ou indirects, négatife ou
Positifs, iemporaires cu permanents, continus oo intermittents, réversibles ou iméversibies, &
coust, moyen ou long terme, plus ou moins apees a dre commigés ou compensés, imlerugissupt ou
toa avee d'autres impacts ete.), Le caractére significtif des impects devra étne aporécié en

- tenant compee du contexie local o des opimions et valeuns des groupes potenticllcment affectés
telles que la vulnérahilisé ct la sensinilisé du miliew

= En d'autres temes, celte parie de |'dude comporte une analyse des consdquences prévisibles
directes et indirectes du projet sur eavironnement et en particulier, sur les rssources et
milicux naturels sur le site et les paysages, les équilibres hinlogmues, le cadre do vie de Ia
population. sur Thygiéne, of & salubeite publique et sur la commodilé du voisinoge
(conséquences du brul, des vibrations, des odeurs et des émissions lumineusss o Alstres).

- Conlormeémen: & I'approche méthodologique requise pour un Constat d'lmpact. les impacts
potsmment. fes impacts s les ressources en can, sur les sobs, flore of faune, sur o
consammution énergétique, sur le site (mstallations, nfrastructures, etc.), sur la propaéé
foaciére et systéme agraire, sur le traflc routier, sur Ienvironnement écanamique de la région,
les nuisances sonores, vibrations et autres types démissions (environnemens amosphéngue),
seront classés en distinguant des phases des travaux de réalisation du projet ;

= La phase de préparation ou amérsgement du site ¢t de construction des
Installations ;
2 = Laphase d'exploitation du projet .
= Laphase de fermeture ou de réhabilitation du site du projet,

=~ uMcimusMwlﬁuhmlmwam&tmwm

Videntification et 'unalyse des impacts.
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e gt o M:kp?nmbpmuhﬁmdusmaddwamm
Phuse fermeture
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Sur le plan social
anmemhmhmmlummumm pénéral LOOUPSS Siciany
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£3 £4.2. Evalnation de Uimportance dex hmduprdasul'cnﬁmum

Uerte émpe porte sur I'évaluation des impacts dans le but de déterminer si les ImMpaces potentiels

- identifids sont saffisamment significatifs “apolicuts Resunes
i pour justifier I"apol 1OS1
mpacts, de sunveillance et de suivi, j RTINS B
L;:ud»: doir d_écme 'f : l\:w'tlmdologie utitisée pour dvaluer les impacts. Les méthodes,
nhl;ucs et ertéres wilisés doivent &re suffisamement explicites et objectifs, Elle présenters
o un outil de contndle pour mettre en relation fes activitds du projer et la Présence des ouviages

#vee Jes composantes du miliew, 1 peut s'agi de sbicau i ¢
de st de verfcation o e fches gt TR ik gile o boalion,

Le BEEA procédera & I'évalustion de Iimporeance des | i
i ¢ ' des impacts en utilisane une méthode o
critéres appeopriés poar classifier fes Impacis seon divers niveyus dimportance, =

Les critéres & corsidérer sant :
= lintensité ou lamplews de Pimpact :
[Gtendue ou la porde de l'mpact ;
” = ladurde de Pimpace.
En fonotion de ces eritéres, be BEEA apprci A
deves définie ot exphiquer. feta chaque impact & travers des hypothéses qu’il
- Sur la hase des critdres o hypothéses d'sppréciation, le BEEA ddterminern un iveau

d'importance de 1'impact selon que 1 hénaa
. mpact est miseur, moven ou majeur. [ 3
dessous peut aider & mettre en évidence In miéthodologic propesée, i o
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Fuihle Locale Courte
Moyenne Zopule Moyenne
- Forte Régionale Longae

L Carsadrisaion

— \—‘
g Importance mineure
Imporiasce movenne
Importance majeure
Pour I'dvaluntion de Mimportance dos impacts on reliendra ceci
- Intensité Portée Durée Importance
Fa : Faible Lo : Locale Co: i M
s = Courte Mi:M
~ Mo : 'Moymne Za : Zonale Mo : Moyenne Mo hkvymncmm
Fo © Foste Re : Réplomale Lg : Longue Ma : Majeure

Le BEEA devea se servir de 1 grille de déermination de Fimportance des impacss de Fectea,

1997 pour déterminer Iimportance absolue de |'impact, Dans Félaboration de la grille, Fecteay

-

o v V¥l

a respectd les principes suivants ¢

l.e.s eritires “Intensit”, *‘Frendue™ et “Durée™ ufilisds pour déterminer

Fimponance shsolue de I"impact :

chaquc critiee utilisé pour déterminer I"importance a le méme poids ;

:x' lleas valeurs de doux critéres unt de méme niveau de gravitd, on ageorde la cote
mpoTance correspondant a ¢e niveau, indépendamment du nf pravite

1 trofsieme critére - =y

51 les valeurs des wols critdres sons différentes an secorde la cote @'impartance

moyenne,
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A lnnmriaci-dwmmnmméwdmhmml géndnale. C :
concemer chaque phase du peojet. Y - Cente présentution devrn

localités concemées par le projet.

- Le Consultant décrim ces impacts significatif
i savoir ¢ D Mtanument peadant wates les phases du peojet,

] *  anwnagement des sites du projet ou peé-construction ;

- ¢ exploitation et entretien des ouvrages du projer

Le Consultunt décrira les outils ou méthodologies ufilisés “identificati
= pour 'identification et I"ana
Impocts seus Ja forme de matrices, réseaux, cic, 1l expliquers ce choix. A

Ls caracedre significatlf des impacts devra 2ire

: apprécié en tenant compte du contexte local of
des opindoas et valeurs des wroupes potentiellesent affecsés :
seasibifité du milica, tels que lewr vulnérabilitd o la

5.5, Mesures de gestion des impacts du projet sur 'cavironnement
- Lcsmmdeaudmdsimmsdu sur Ietsvira i i i

conimgping i projet tnement visenl ois (3) pringipaux

*  rochercher les meilleures shematives de mise en aruvre du projed ;
®  définir un programme d'actions cohérerst visan 4 stténues, réduine los Impacts negatifs

Jes plus significatifs ou i compenser les padjudices subis : person
. ar les

= iepm]etct.'ouboniﬁaluimwmpmitiﬁ; ¥ )
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¢ rechercher ln rentubilics environnem
v e e entale du projet pour une gestion dursbic des

U : g
e attention punluflm ETH Upporiee aux mesures concernant 1y sécuriié des posses de
uamrunmiouiMIh (l:mon des rsgues et plan d'alerte) conformément  gux sauvegirdes
Mwmnm . tamment la SO 1 Evaluation Envitonnemenale et Sociale et Jo $0 3 -
volostaire de ta Banque Alricaine de Développement (BAD) a

O suppeimer les impacts négatifs identiflés iffétentes phases i
en oulre faumis une estimation des codls d;":::"::‘ }::Ivcﬂcs 7 R o

Vefficocité de |'une n'interfere pess sur celle de Uautre ot qu;mcuoe mesure ne cause ol le-mim,
[

dAum ce: mesures pouvent ¢ géndriles ou specifiques. Les mesumes gendrales werong
wcﬁtm&smém af!am;lr ll'e; mu r;éuguz.ifs du projet pris dans e enscmble. Led mesures
e visero o) IMpEcts SUr une composante de Penvimnnement en

Oopeutcitapucxemplcccqui Suif ;
- :éw(: u]"' mécanisime de ?omaﬂon avec les autorités e populstions locales rour
: vonsw insertion harmoenicuse du proget dans I'environnement social ot conomique ;
Pl‘tenner les atouts exceptiannels d"intérdt local ou nationat ; e
. mposcrms)'mdomﬁmdehuulinédesdéc s i
wbmym;mlemdumja; hets liguides et sofides, praduits
*  Former/sensibiliser it be ind
i sievenisnly personnel sur les comparements ayant e minimuem &'impact
. ’(;ml:iewir of appliguer des mesures de séeunié (limitations d'acces, instaliations de
m::. (:i.;mmu des exp!a.sif& programme do gestion des risqoes, programme de
inge mmdes&mzaabllembuoincw.)emnplmdhmpwté\i
1% Fesques of dangers lors des travauy "
Farmer tout Je personncl SUY Ces mesures de sécuri
Fomi \ i ot o' .
* Eublir des culendriers of horaires de travauyx, PEY;

D'une maniére specifique, sur le milieu naturel, I'émde devea -
*  peéeiser Jeg a:tfnns .ct les ouviges. Jes correctifs e les sjouts prévus sax diflérentes
ﬁmam mm\vnu. radulre vu éliminer les Impacts ndgatifs du prajer. Le cas échéant,
dacrinn bos mesures envisagdes pour avoriser o optimiser fes impacts positifs ;
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*  Pourles impucts rdsiduels, elfe Peesentera des mesures de compensation.

Sur le plan social, outre un mécan; e de gesti i i
— mécanism mmdcaphma.lemdedunpmmdu
* renforcer implication des populatiors, en prenant BTOUDEs 50Ciaux
plus vulnérables (femmes of c:fanzs): 4 il i )
*  petine la porticipation des populations locales dars la foemalation ot f= mise en
afu\m des activités initides par e projet dans Ie cadie de sa politique secinle, afiny de
& @ssurer de leur responsabilité sociale dans exécution des netivités :
. mmw la sécurité des parsonnes of des bisns en minmisant los tisques sociauy dy
progeL

1. les Consultants devront daboretr pour chaque - mesure d'siténuntion proposée, un
indicatel de suivi mesurable of objectif’;
ke mécanisme de surveillinee environnementale des mesures Propasses sera déeril ;
3. les codts de chaque mesure devront &re évalins eof oo sources e fimancement
présentées ;
4. une matrice du PGES mettant <a relution chague impact avee Factivité qul ke génére,
Ia composante de Ienvironmement qu'il affecee, la mesure de mitigation proposde, Iy
siructure chargde de sa surveillancs environnementalo e du suivi envimmmemental,
Vindicateur de suivi o1 sa source de vérification, Je coit de la mesure ;
3. Les mesures d'stténumtion doivent étre obligatoirement Svaluzes fnancitrement of les
] :um e financement clairement identifices.
Outes des mesures préconisées pour La maitrise des impocts seront également synthétisées
ke Corsultant dans e matrice. doniant une vie synoplique de 1a situation décrite pour cln:l:
composante de Ienvironnement (milsey physque, miliey blatogique. milieu humain) :

to

Phisedu | Zone [Activitisource Compowante [Nature de de
(w« concernée  dimpaet f m{l’h-u ¢ a.-.ﬂ"'

f [ i :'

Par ailleurs, une extimation du codt des mesures correctives sera présentée.
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= 6, CHANGEMENT CLIMATIQUE
6.1, Intreduction

Le BEEA rappeliers |
£ - lexengagements pris par I'Etat de Clte ' Ivoire en matiére d¢ lutte contre le
Changemen Climatigue ;
- Jerdle de I' Agence Nationale De I"Enviromnemsens dans ce Processus ;
= - limpormance de la prise en compte de évaluation de I'impact par les Gaz i Fffet
de Serre (GES) duns Jes projets de Gvelappement e pour les eiireprises,

6.2, Objectifs

- Le BEEA realisera une cantegraphic exhaustive de ensemble des Emissions potentielles
de Gaz & Effet de Serre (cas de F'EIES) d'une arganisation ou d'un territoire alin de
multriser son ermposinge carkone. [l Froposera un plan de gestion des émissions de GES aux
SNUSPLises POUr e trnsison bas curbone pur Je binis de stratéuies de réduction d'émissions
déclinées en plans & actions.
- 11L6.3. Ftapes du processus @*évaluation de impact pur les gaz i effot de serre des projets
de développement
Sept (07) érapes principales peuvent permetine d'effectuer cette évaluation -

# Etape | : Identifier les activitss & mener (ETES) dans & cadre du peojet ou par une
organisation ;
Fitape 2 : Identifier les Sroes de production des gar a effiet de serre de chacune des
ACtiviKs & mener /mendes ;
Eeape 3 : Jdentificr les types de GES associis ALY s0uress |
Etape 4 : Quantifier Jos émissions de GES .
Etape 5 : Identifier les postes d"émissions significatifs ;
Etape 6 : Exablic un plan d'action de réduction des émissions basé sur uction
spécifique au niveau des postes d'émissions signiticarify :
~ Ftape 7 : Synthése de lo démarche,

)
\

YV Viyy

= 1L6.4, Contenu des Clupes
ETAPE 1 : IDENTIFIER LES ACTIVITES A MENER ! MENEES DANS LE CADRE
: DU PROJET

On parera d'activités & mener en genérul dams le cudre ¢ une EIES puisque Jes dudes sont
condiites par anticipation, &vans fa mise en place du projet. Pour lcs activités menées, |
s sagim d'un cas d' Audit Envieonnemental.
Du Eait de la diversité des socseurs d'activitis dans lesquels sont conduites les FES, il sera
difficile de lister ici toutes fes activiiés potenticiles d'un peojec.
Pour aider & IMidentification des Activitds dans le cadre d"un projet, un exemple est peis dons
le secteur de I'Agriculture,

PN ; - PP '
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(ens d'une EIES),
A W .
cm@wm. :t“ Mulalc Ia'. Plentation fie cultures de rente et viyridre et utilisstion d’engris
. b:m .deomm d‘x_m I adminiseratif, construction d'un entrepdt de Stockage
nd nfu‘hmes agricoles powr le labour, Uiilisation de véhicules 1 -
;;l‘nnmmhmon des peoduits. et i
APE 2 : IDENTIFIER LES SOURCES
s ‘ES DE PRODU )
gmu: DE CHACUNE DES ACTIVITES MENEFS SR aS R n
N dyant 4 'esprit que towtes les activitds (celles identifides d I'E
o ayeni e wees ) ' Fape |
::‘::sm ?e G_I:b. 1 St pouvuir identifier celles qui sone émmr:a:: é‘:ﬂst N
sy iation des sources de peoduction de GES, il fsut (dentificr au nivesu des
i D:cMesdmslemdn du projer, celbes qui enwendrent -
- * consemmations d'étergic (gaz, floul, Dofs. ic i
S ; vapeur. électricité) dans les hitiments
*  Desconsommations de carburants poar les déplacements professionnels des agents -
flotte de véhicules légers, flotse de véhiculex lourds, auares déplacements .
professionnels (vilhieules personnels, avion, train, bus. ) |
®  Une climatisstion des foe issions lndi o4l
v e Al (émissions Indirectes dues § fa consomimation de (uides
*  Dosdéchets
LN 50
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!——M_ —{T FPostes
1. Pa correspondants aux |
Stes  correspondants auy émissi .l

émisshons directes liges & In consommation

 énergic
—
|

MI:MMQM‘M PRy
sources fives de combustion “ ” '”*' ‘m;:
Britleuss, fours, fuchines,

lorchéres,  chaudidres, mpu5dwi i
Glectrogines, ofc,

l B Couvre lo phase de
:z:;oma:omm‘a production de ¥ Slociricité
|\'éhicula terrestres,  sériens, | {.eo?lbumiblu. smaf
|femovinites,  moritimes o mnsaianscnauwlldfln
| fluviauy, "'l.jm.' de  peoductian,
Poste 3 : Emisslons divectes des | =500 dues 4 la
[ procédés

Décarbonatation  du  calenive.
production  d'aluminium par
électrolyse, fabrication de certuins
COmposuns Slectronkjues,
epandage d'engris, ec. |
Poste 4 . Emissions directes
Fugitives

Utilisstion  de  GES. nlections
anadrobies, réactions de
nirification et dénitrification,
comsions de méthane, cc.

Poste § : Emissions directes |
Issmes de I'Utilisation des Terres,
leurs Chaogements et ln Forét
AUTCE),

de production ot
émissions  allondes  ay
Lanspoet o1 aux peries en
ligne),

Poste 7 :  Ewissiony
indirectes Hées & fg
consonswmation d'énergie
de réseay (s
dlectricind)

Emissions  dues @ la
congtrction de la station
de production et
émissions  allondes  au
ITOEDOR ¢ AU peries en
| ligne,

construction de la stution |

Poste 8 : Emissions lides ¢
Fénergie non incluses dams I
{ les postes [ 4 7 '
{ Frovicanent de 1a chaine de
procluction d'énergic finale
(eXtraction, transport, |
| ralfinage’  tmitement ot
distribution de combustibie).
Paste 9 : Achat de provuirs 1
ef services
Proviennent de la fabrication
de biens et de services
achetés par I"orgsnisation et
consamimés rupidernent
{extraction  des  matigres
premidees,  consomunation
| d'énengie pour leg étapes de
| trarsfommation, Delivitds
agricoles;  transport e |
peoduits  entre  foutes fos |
L eapes de  transformation,
raitement  des rebus  de
production).
Poste 10
im0 bilivés
Proviennent de ba production
de  biens o services |
Immobliséx pur
I"organisstion (&yuipement,
machings, constrictions el
véhicales utilisés pendunt § &
| 50 ans),

.
.

Biens
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by Miwstine e | Finin " Duravle Aures Naghvmke [y I'Erye AN

a ETAPE 3 : IDENTIFIER LES TYPES DE GES ASSOCIES AUX SOURCES
L@GESwiscnmmmdamleudnduﬂ\mmcmCﬁm iellement

- 2@ que $ont essentic
déhmn.dans l:Pmboo}edeKy«o-hﬁﬁnﬁvchchomlephnuenm:&mdcm;:n
&s&nmﬁmsdzw,ieffadem-imuir:ledlovdrdcm (CO:), ke methane

2 (CHa), Poxyde mitreus (N20), les by drofliorocarbures {CaHuFy), les perfluorocarbures

P(i-:ao»a) et Phexafluorure de soufre (SFe).

coller i ta réalité du terrsin ou des projets, d'autees

B Lypes gaz b effet de serre tels gue kes
chiorofluorocarbares (CFC), la vapeur d'eau i I \ v N
i e stratosphérique. les oxydes d'azote (NOL), elc.

Il Gt pauvols identifice les types de GES émis par chague activité.

2 aep Contenu  en Internes ;
Péteochimictiorcheres) "% carbone dugay TSN de
i [compteur de la : :
torchére) bruké "‘h‘."““
it peofessionnels
- Assninissement Volume  ou gz carbonique TS 2
(décomposition) lomsmge  de par imité de COE ¢ de

o™ Orpies

CHy Llovage - digestiondes COMPOSItion  Emisions e INRA,  GIEC,
£~ Méhane S Lo de cheptel. fooction  du  Centres
Eventuclicment type sechniques de la

Lo B o e et L, . hay
Lrsnmeewas @ 0ued A VWY s Movens ) AN
WRLAN A Y A i s i #n.hw.miwm:y;. u::.:':u'.'-w.‘ﬁ Nava a:r;::: -

W A e T S Terraer
e bﬂﬁmu.»u;n ﬂvmnm--mas-u/mr;wm
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\luuma-l'xrhnmnawl | | hrably Apmcs ke o B 3
Nt X .
— — !25 Surmsonns ¢ ANTH 5

masse . de  J'alimentation profession,
Valimontation  Emissions  en Universités
fonction  dy
type de
sysitme de
Instement  des
déjections
EMisSons  en  Mesures
. fonction  dy intemes ;
Teai de déct tanege de type de Centrg de
) Géchets traités  traitement et pecherche :
du type  de Olsmm
L Fuites : Equivalent :DEMI M!FS
xplojtau 1 iffe Sy
P an gazéniére tinffm de carbone de gaz  GIEC
compleur qus fiuit
Nature ¢ Union dex
Val velume de gar  industries
S jrarar bats - A eifet de seme chimigues
produits produit  par  Mesures
i anité . de  internes ; Cemtre
Oxyie nitreuy o
Facteury
Loanage démissions o NRA.  GIEC,
Utifixation d° 5 répandys fonction  dy Cl .
Bt surface type de culture = ques de.In
fentilisées ot I nature oy PEOTession.
23 Universités
Facture de il '
Chalne du froid rhnge  de oo de gap TOGR
fluide $. . prokssionne)
ol qui fuit PO 4
HFC, PFC o .
) Mesures
:bdmﬂ:mmrbom " Emissions pae IEMeS
Perfluorocarbores Emissions 5 umté die poids Coutie &
Shemt, Chiffres de 1 ot :
vae de en fonction de ochcectis}
"afumine PYsios ;
la notre da 'M“.t
proced urilise  MOfessionnct
des fondeurs
d"aluminium

e b Viviee os | v o of Syt L
rachothon ! el w Nard A A% e erme 4 A v
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Lz émis professicnne!
Toux de fuites
lors des
procédis
Facture d'schet  indusrries -

de Ske Lzux de fudte en
fin de vie lors
des  procuits
vendus

SF. Doubles Vimges,
Hexatluonure de  fabrication de maseriel
Soufe clectngue

Mesures
intermes |

Centre de
recherche

NB : Les différents paz ne contribucnt pas touy i la méme huuteur & I'effet de serre. En
effet, certains ont un pouvair de réchauement plus important que d'autres et/ou yne
darée de vie plus loogue ag nivean de I"atmosphére.,
SaehuthOzntchoum-cleguderéﬁun«uh autres GES & suvolr e
CHy, be Na0), ke HFC, PFC of fe SFs sont convertis en CO; en renant compte de leur
pouvir de réchauffoment, d'o Pexpression de tonne équivalent CO; (teqCOy).

Sur cette base, il fant donc comprendre par le tableas ei-dessous que de CHy réchauffe
21 fois plus que le CO: ot que ke NaO réchantfe 310 fois plus que Je €O, ere,

e  Pouveir dv'
Formule - Durée de vie dans | réchauffement
chimigue ll'mm !Glolm sur 100

|\ D o P e
CO; variable § 1 !

| CHa 123 —i:: =179
NOG—— pis 30—

| HFC 37264 150- 706 |

[PFC__ " T3600- 50000 63009300 |

_SF. ] 3200 | 23900 N

St - wnfece int. (GIEC, 2 rappon; d"Evalwation), 2031

ETAPE 4: QUANTIFIER LES EMISSIONS DE GES

La formule smplifiée pour quantifier les émissions de GES est la suivante -

Vot e X s 0 ¢ o J WAL L o Y Yy AN S O TSN N W 8 e o K gonot ot henay o
R Ao b ey i (o ARy O A e i Ak Nt s N, By I Ee
Prames st S Cagts Tarews iy BNrvae v Conzard vy B ™ 1 Ve 220ya

6 ilitati ’ i d’équipement
Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de rehab;htah({)ntet/ 02.11 d ;)::jz?s];;rz ]estL ! i{% [?TH o
o dor a réali in de I'incubateur du
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= E=DAxFFE

Avee :

E : Emissions de GES en teC0;

DA : Donnée d'activitd ou QuUANtIE consammee

FE : Facteur d'émission

- (Utitiser lex facreurs J"émission eXistantes vu celles par défaut. (Voir FE dy GIEC)

¢ Lu Dennée d'uctivitd correspond ici L quantit consommée 1 elie £'exprime dans
= I'unite du produit (litres d*essence, m* de surface, kg d'ananas, ete,),
* Un facteur d'émission st un coefficient permettant de convertir les donnédes
o Lactivitd en émissions de GES, 1 précise la quantité de CO; émise par une unité
comsommeée. Cest be taux d'émission moven d'une source donnée, par rapport auy
ates dactivitd ou sux processus,

NB: L'estimution des émissions de quO:nhnuMnlmuubanmumeu
qui correspond aux émissions cumulées de 1eqC Oz sur toute unnée de Pactivité, du
projet ou du programme. Si le projet o activite dure par exemple 10 ang, I"émission
totule génerée sar wate 1a durée de vie du prejet correspondra i Pémission annuelle
- multipliée par Ia durée de vie du projet.

Ol trouver le fuctenr d'émission 7

Il fuudra wtiliser pricritairement des Facteurs d'émissions natioaaux, Propres au pays, En
I"absénce de données nationales, utiliser des facteurs d"émission per défaut en tenant compie
- de conditions climatiques et cavironnementales sienilaires d"un pays voisin par exemple
Mis, il faudra justifier ke choix du facteur choisi par défisar.
Les dannées nationakes pewvent Ltre disponibles au Ministére en charge de I'Environnement,
au niveau des Directions en Charge du Changement Climatique. notarament la Direction de lu
Lutte contre fes Changements Climatiques qus abrite le Point Foeal National Changement
- Climatigue. Ou bien en consultant les decuments ci-dessous disponibles sue le site Web de [a
Convention Cadre des Nations Unies sur ke Changentent Climstique (unfoee.int).
= Communication Nationale sur les inventaires GES de In Cite d'Tvoire
= Rapport des BURs, BUR], etc.
Poar les Factears d émission par défant, vous pauvez consulter égalenieat le site unfoe, ing,

- cefui du GIEC et fitps: . wy WWIpeenguip.iges,or in' EFDImain. php
Preadre en compre lex Incertitudes associces aux données d'activitls

Il revient & utilisstewr de déterminer los incertitudes associées aux donndes dactivitds, [1 doir
- donc définir des réghes d attributions d'iscertitudes cohérentes entre elles et aver [n péuling
phyakjue des choses pour ussures la qualité de 2 donnée.
I incertitude doit dere fixde @ partis de seuils empiriques et néalistes transcrivant des
i sHnstions-types oo valouss Quanlifices.

PN ; - 6quipement
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Fes prineipes suivants doiven ére respectés |

* 2 données dent la qualité est comparable doivent présenter wne incertitude Cyale
o proche
* Pl ks qualité de In donnée et dgradée. plus |'incertitude relative doit {ire élevee.
A titre d'exemple. voici une grille poavant &re appliquée (Source ADEME) :
* %4 5% pour une donnée issue d'une mesure dirccte (ficlures o compreurs) ;
15% pour use donnée fiable non mesurée ;
30% pour une doninée recaleulée (extrapolstion) |
SRS pour une donnée upproxsmative (doemée statistique) ;
#U% pour une donnde connue en ordre de grundeur.

Appliquer les incertitudes Hées any fucteurs d*émission

Prendre ¢galement en compre Jes Incertitudes portant sur les facteurs d’émission, A partir des
incertitudes associées 4 I valeur dune donnée d’acdvitd o1 d"un facteur d'émissivns. nous
pouvoas les combiner pour ablenir Vincertitude du résultat de [a multipfication. Des formules
de modélisation sont alors urifisées.

Un intervulle de confiance de 94¢ péndralement atilisé pour les Inventaires. sodt 95% do
probabilité d"englober |2 vruic valeus.

Remarque : Les émissions de CO; lides & In combustion de Ja biomasse 8" inscrivent duns
le eycle natarel du carbone : Jo curhone présent duns I'utmosphére est capté par la
biomasse vigétale par photosynthése, puis rejeté dans Patmesphére pur décomposition
s combustion. Néanmoins, be bilan étant finnlement neutre pour Peffet de serre, il faut
utiliser un facteur ' émission nal pour les énissions de COs lides & la combustion de
hinmasse,

ETAPE S : IDENTIFIER LES POSTES D’ EMISSIONS SIGNIFICATIFS
Etape importante afin de fixer tos objectifs de réducton sur Jos postes d"émissions importancs
*ans a¢ tisperser sur les postes secondaines. Pour <ely, il faudkes
®  Ranger Jes postes d"émissions par ordre décrotssant, soit de I'activité la plus
Smeltrice vers la moins émettrice H
o Trouver le poarcentage de contribution aux Emissions de chacune des
netivitds ;
®  Sélectionner toutes les activitds cumulées par oedre décrolssant ot dent J¢ total
represente 95% des émissions totales de GES,

ETAPE 6 : ETABLIR UN PLAN D'ACTION DE REDUCTION DES EMISSIONS
BASE SUR L'ACTION SPECIFIQUE AU NIVEAU DES POSTES D'EMISSIONS
SIGNIFICATIFS

Forwvs & PAvaens oy | vl 4 SN LS ey o Saund € THOU dey Tremi oy oA ki s T 2 T — Vndvrere
WA e N e d A AR e MR v e iy e i Mtvrr W e men & Mwrrvw dnl T osentne
Moemennn ool 1y S0 Dhyhpur 1T e AP wers do Cemoer pen s Mwnl.hn',. TIR N IEE 3 ey
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= Chague setion serm caractérises par ;
* Une estimation quantitative -y gain potertiel en COzeq ; des Soonomies nalisées ; des
ressources humaines et financiéres nécessaizes a son application.
* Unie estimation qualitative de la difficolté de mise en wuvre grice & ; Une estimation des
fessounces humaines of linancidees nécessairvs + Une snalyse de 1o nature de modification
= (changement de comportement, réorentation du coeur de méticr. efc, \

Par exemple | Encrgic dans Jes htiments :

*  Action | : Réaliser les dingrwstics de performance ¢nengetigue (DPE)

= obligatoires
*  Action 2 : Maltriser les consommutions o dépenses &' Sectricid «
- *  Action 3 : Développer dumblement ke recours gux Energics renouvelables
(utifisation de techaologies mouvelles) :

*  Action 4 Sensibiliscr les agents et usagers des bitiments sux enjeux de la
mitltrise de ['dnenie et de la qualité de iy intérieur.

= .\'B:n]-wwgucwﬂmdcGm*m&ﬁzdﬁﬂ’a*&mm
dgalement apparaitre dans le Plan de Gestlon Environnementate et Sociale (PGES) du
rapport EIES. Il va permettre de falre le suivi dex actlvités mendey,
ETAPE 7 : SYNTHESE DE LA DEMARCHE
- * Rapport sur les émissions de GES :
*  Rapport d"uméliomtion.
Tableau de synthése

NB: 0y inclure que les activités sources de production de GES

] Plan d'action de
Sources de réduction doy
£ production  des Etmbssions  busé
m“mwﬁamam“cﬁhmamm Paction |
m_-udodm-u Srees (teqCOz) spécifique T
- [ i des Activités niveau des postes
menées d'Emissions
= significatify.
Tl ' A —
’ |

Frant & AN b ks SOl v o St 01000 K e A AR A ) e Sddvpenmw v ey o
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= 7 GESTION DES RISQUES ET DES ACCIDENTS
Les Comsultants procdderont pour chague éude 4 1
- *  'estinwution des risgues suivants ;

v risques d"accident lors de Vutilisation des engins de chargement et & évacuation
~ des matériaux of engins de imnsport Ainsi Que ceux du traiament:

v

- o lPanalyse de la politique Gu promoteur e meidre de sbouritd, sunté ot envirannement,
Meta en exengue Jo code de bonnes prutigues environnementales of sécuritaires ;

*  ['élaboration des mesuncs de séeuritd {présentativn des mesures de sdeuritd prévues sur
le site d'exploitation, inchunt les inwnllations connexes localisées & I'extérienr de
- I"emplocement principal)
v limitations d'neeés sy site du projel pendant fes travaus:
¥ progrmmme & entreticn et de suiyi de Iintégrité du site ;
v programme de gestion des FiSqUEs (protection dy personnel, consulition oy
suivi médical des emplovés, formation adéquate) ;
- ¥ liste des régles ou codes de peatigues comme référence,

= v ksnmwe:desiwmé.envlmmmlesiw;

¥ ks structures d'intervention, e urgence ot les mécanismes de décision 4
I'intérieur de Ientrepeise :

¥ e mide de communicstion interne et externe. ete.

- ® Plan de Gestion Environoementale of Sociale (PGES)

Partic intégranie du CIES, le Plan de Gestion Envisosnementale ot Sociale (PGES) présentera
=3 Pensemble des mesures 3 metre en wuvre, de survetllance of de suivi environaemental ¢t
soceal, et de renforesment des SEpacists institutionnelles & prendre durunt les phuses de
préparation, de construction et d'exploitation pour Supprimer, sténuer o0 compenser Jes
=~ impaces népstifs du projet sur Uenvitonnement,
Le PGES préciscra los indicatenrs ot les responsables en charge de In mise en uvre, de Iy
surveiliance ot du spivi envirannemental et social des mesures d"utténuation,
Il précisern fe calendrier d'exdention et Uestimation du eolt de chaque mesure " asénuntion
ainsi que Jes sources de financement du PGES.

Pour chague dnude, le Consuliant syathétisera e PGES dans des matrices qui devront tenir
compie des impocts et mesures datiénuation ¢n fonction des différentes phases de mise ]

LR T e b iy dew N A aA o Ay NW o € L intivg & G Paeeen o o iy, el e
PO natl of e Zervae Sraaw MTarows Oy Wadencs iy Gvatata St L e rmwenta! of tary TN 00 2000
-
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= ceuvre du projet, des indicateurs enviro nents ment
u . nnementy i jundici idents
s e perti ot jundicicouse identifids, et
* lamise gn wuvre dis mesures environncmentales ef socizles |
* lasurveillunce environnementale et wociale: :
* e sulvi environnemental et social.

:nug:n:' de :\; nthese du PGES COmparterant trais (3) Plans distincts, 3 savoir -
ks an de mise L'ﬂ. euvre des mesures eavironnementales e sociales ( Tableay 3
1 Plan de surveillance de Iy mise e wivee des mesures /ire '
sociales { Tableny 4); ¢ i

- *  Un Plan de suivi des performances environnementales et sociales (Tablesu 5)

,,-‘,,v.vm-....hv.mu.llqu-'v«n o
ety [ : TRIRA AN A s S -——ry ]
.;\v’::..:,. :‘.‘-\ mv;):’h--: B b s e e vr‘v x::“;\m:“lb'l.:'&;..: "M R
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b, Participation Pablique et Plan d'Engugement des Parties Prenantes (PEPP)

L Principes de Consultation
Un projez congi dans Ja perspective du développernent durable doit intégrer le principe d'&uits
sochule en méme temps que Iintégrité de I'enviroanement et Fumélioration de I"efficacité
deanomique, Sur cetie hase, la participation des citoyens dans le processus de planification et
do déeision et une exigence duns In mise en csvre des projets de développernent.

= Il estimportant & umorcer ls consubtation le plas s possible dans le provessus de planification,
En effet, plus la consultation intervient tat dans le processus qui méne & une déeision. plus
prande est Iinfluence des citoyens sur Iensembic dy projet ¢t nécessairement, ¢ projet devient
» plus acceptable socialement,

A cet offel. il metim en place un processus effieace d'information e de consultation des
— populutions des zones directes et indiroctes d'influence du prajet,

Des réunions d'information et de comsultation du public doivent étre temies avant of pendant ks

= réalisation de |'Fiude dImpact Environnemental et Soclal. En effet, seul une approche
participative pouma conduire 4 un développement dquitable dy projet et & des solutions
comprises o acceptéces par tous,

Alnsi, le Bureau d'Etudes Environnementales décrira les préoccupations ¢ attentes de la
populution concernant k projet, les ébéments cantroversés qui ant é1¢ souleves ¢f les npoases
- apporiées & ccs prévecupations.

Des néunions d'information & de consultstion du public doivent #re tenoes avant et pendant In
- rénlisation du CIES, Alnsi. le Consultant décrira les préoceupations e sttentes de In popualation.

iL Plan d*Engagement des Parties Prenantes
Pour chague énude, le Consultant précisera dans un Plun d Engagenent des Parties Prepantes

environs. A cet effel, il mettes en Pace un processus efficace d'information el de consultation
des populations des zones directes et indirectes d'influence du projet

Les Consultants présentesont de fagon claire la méthodologie de Ia comsultation des parties
frrenantes tout aw long de la durée de vie da projet et la maniére dont les résultats de ces
I Consultations ent été documentés :

FURt e Vi ol | o of N s ikt s o el A ALS ot v e AL A of b o bt W 4 v Ok b i
L s ST R—— SRR S N e, J St by Ay Ll T W M e
Pl et ™ ? (I

L s e A BA At b .

PN ; - "équipement
Constat d'Impact Environnemental et Social (CIES) des travaux de rehablhtah(;n et/ 0(1;11 d ext.e?sEllciIrZ ]e;tL (]:E: e;qgg;H o
a réali in de l'incubateur du proje
! i "un réfectoire de quarante (40) places a réaliser au sein
d’un dortoir et d'un q e e o

291



v Mreee e £ flaw N
o i | r Dzl Apsrve Natouse L 715 brwom g 1AND,

-
- A ce nivean, les Bugeaax o' Erudes Environnementales présenteroat :
S kmd‘uamu des partiex : i
ooy ; premuntes, npumment des individus et
« e
t‘olm:rhz:;mm de rénlisation des comsultarions - | s'agit de
) Mscmc. €5 dilTérentes étapes de I consultation en MEANL en exergue lo tem
necessaire of kes entitds rencontrdes : 2
- dex sappores ayam SOt powr la comsultation : cos suppans gui devram

AU rmpport de 'éiude, Dans [a i i i
3 skt s mesure du possible, des vidéos ¢ illustrations

ml.ms sonsidémtions spéeifiques de fa zone du projet, les (lonsultants
) prcsmmm.fa moyens utilisés, les techniques of les mstruments de collocte de
donmées, Il 3" agim par exemple de réunions Fubligues, de disgussions de
(focus groupes), d"enquétes aupees des ménages, o
= le contenu dex consultations.

Pour chaque éude, le Consultant présentern de maniére exhaustive «
- . :: upccuimw w;:;:?: Ou impacts pasitifs du projet 4 discuter ;
- ' H % du projet pouvant engendrer une dégpraduti ¢
5 de vie of gui doivent &tre connus Par les parties prenantes ; i
- lamﬂmwiomduwﬁcmmu.u
= bt autre sujet que Jes persannes affectées soubaiteront aboeder,

Y s publiques, des discussions de Eroupe, des enggudies ¢ meén
ete. Ces procés-verbeux, anmesds : ﬂ'ﬂ i s o 5
eiong XS 2u mpport, présemteront en désails Jes Eléments majeurs

- les informasions communiguées ou discutées -
= ks quastions oy Préoccupations soulevies j
) : . : par bes parties prenantes -
les rtpn\rﬂes APPOCtees Gux préoccupations soulevéss |
- lamanibre dont les commentaires ¢t suggestions regus pendant les consultations
= Nt €6 pris en compte dans les décisions concernant lo conception Ju projet
les medalités de mise en euyvee - s
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Pour chugue étude, le Consultant proposera un planning d'exéeution de 'éude on tenant

- comple des sspects indicatils suivans -

® Tarevue bibliographique

*  la visite de reconnaissance du site du projet ;

* s consuftation des ausositds administratives locales et des structures tochniques partics
prenantes s projet ;

= ® la visite des sites destings 4 sbeiter les activits du projet en voe de |'idemtification des
impscts positifs e népatifs potentiels ;

¢ les enqultes socio-économiques y compais les séances de consultations des personies
susceptibles d'étre affectées par le projet @
la rédaction du repport provisoire ;

=) . lurédmion&:mwoﬂ provisoire issu de I"atelier de restitution <l de I prise en compte
des observstians de 1I'UCP Enable Youth Cate d'Tvoire ¢t de la BAD :

¢ Iarédaction du rapport final issu de la sbance d'examen technique du Rapport de CIES
organisée par ke Ministére en charpe de I"Environnernent, 4 travers I'ANDE,

3 S.EXPERTISE REQUISE

lmComdmmmwiamu:dedmﬂmﬁrmexpéﬁmmnﬁmécdmh

réalisstion d° Ensdes etlou de Constats d'lmpoct Environnemental es Social (EIFS/CIES),

notamment dans ke secteur de | Agribusiness,

Ainsl le Consultant devin réunir au moins les expertises suivantes -

3- * Tiulsire d'un dipldme BAC + 3 en Sciences de UEnviroonement, [ngénicur
Environsementaliste o equivalent,

¢ Un Gestionnaire en Envirennement, spécialiste en CIES : Chef d'équipe. il sera
chargédcoooMnnwlcsac(ivi!ésdcsmmlmsdcl’équipcudelanédnahndu
différents rapports d'¢tape. En particulier, il 0u elle orieters les membres de I'équipe

- sulesacﬁ»itesimaunmcunpw.llouellcpcecimlnmmodologiumcmcm

wuvre et organisern les échunges |

*  Justifier "au moins dix {10) années d’expérience dans la réalisation d'études d'impact
sur |'environnement et de constar d'impact environnemental et social,
- *  wvoir déja rénlisd au moins dis (10) missions d'évalustions environnementakes et
sociales ¢n géném)
®  avoir désa mend au mains trois (3) missions & études cavironnemeniale et sociake pous
des projets agricofes. Travaux Publics et Agribusiness, dans les vadre de projets ou
programmes finances par des bangues multinationales de développement. [ne mission
- réaliuécdmslecadmd:pmjeuﬁmcésparhnf\bmmm

*  avoir une expéricnoe dans ln conduite denquétes sociv-dconomigues,
il seru chargé didentifier les déterminants soclaux ct snulyser Jes népercussions
possibles des activités sur los activisés soche-doonomiques.

- Frmes e Nmow s do ¢ et S Immnr L dibinaasend L ELEEE L B TTE RSP N AV "t ressad W g S b o
o v, SO A ) S e SO R e g P L AL S T N N Emavan e (s rihw
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*  Un spécialiste en samté environnement - charge dévaluer Jes risques sanitaires liés i
- ces plants et propaser des mesures de maitrise,

NB : ke Consultant devrs jvindre une copie certifiée des diplémes roquis

9. APPROBATION DU RAPPORT
Pour chague étude, le Consultant devr S¢ soumettre aux pracédures de validation inteme et
externe du rapport de CIES,

¢« Approbation interne

o Apes I transmission des Tapparts provisaires du CIES par Jes Consultants telle que prévy dans

le chronogramme de travail, 1'UCP Enable Youth Clte d'Ivoine organiser un atelier de

restitution des nésultats des études dans ses locaux & Abidjan & e date convenable.

Tous Jes Consultants devront obligstoirement ére présents pour prendre une part effective & ot

atelier de restitution,

- A I'isswe de 'atelier de restinution. fes différents Cansultants intégreromt dans I nouvelle
version de feur reppon peovisoire fespectif, fes observations et recomemandations fiaites par les
partics prenantes ginsi que par ke Bailleur de Torxds,

d. Approbation externe

- L2 validation exteme du fappon provisoire du CTES est réalisée conformément i la prooédure
nationale en vigueur telle que prévie par fa réglementation ivoiricrme ¢ conduite par le
Ministere en charge de I"Environnement, & travers I'ANDE.

Chaque Consultant devr se soumestre 4 I3 procédure nationade de validation des sapporty
d'deudes environmementades. || prendm notsmment lex dispositions NECEsSAnes pour prendre

- part i la séance d'cxansen technique du mpport du CIES par la commission interministériclle
mise en place pur "ANDE,
- 10.DURFE DE L'ETUDE

La durée probable de 1'énade est lnlssbe & l'uppréciation du maitre douvrage 3 suvoir |
LE MINISTERE DE LA PROMOTION DE LA JEUNESSE, DE L' INSERTION
PROFESSIONNELLE ET DU SERVICE CIVIQUE.
- Le REEA proposer un planning dexéeution de Nétude en tenant compte des uspects indicutifs
ulvants |
- lacoasaltation des autorites administratives losaley |
= les enquétes soclo-LSoommques
= e,

LLVALIDITE DES TDR
Le déla: de validité des présents termes de référence et d'un (00) @n & compeer de 1n date de
~ Irnsmission. Passé ce délai. Je promoteur doit prendee attacle avee 1*ANDE pour son

actunlisation
e & iwovpre & R N Faeermer ot o S (UM L A L e L a—" wndormene wh il Ayt U o 4
RN N i TAS M AT e A WA A Nrlvigs awW s i e b L Pmmresin d b diowmand, W | emerrin
e T ) R i - P 0 L T S S R e L J Lk A T .

PN ; - PP '
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— Cadrage avee I'UCP

Mission terrain

Reédaction du rapport provisoire

- Restitution du mpport provisoire
L}_’_nlidaliou du rapport proviseire a FANDE

p ' Redaction du sapport défimitit (aprés observations de I'ANDE & de In
| Banque Africaine de Eéveloppeinent) |

- 12. LIVRABLES

Chaxjue consultant deves produire un mpport en langue frangaise.

Le tq:pnn provisoire sera foumi en cing (05) cupies physigues €1 une yersion Eleceronique sur

Clé USB sous formats MS WORD (Office 10 ou version ultérieure) ¢ PDF,

!{dem int_égm les commentaires et suggestioas qui seront effectués & I'occasion de Fatelier

= d appc}»bulm interne du repport du CIES sinsi que ceux formulds par les Partenaines
Techniques ¢ Financiers,

-— — et A e e e
i S

g

£ A Vissue de cet atelier, les Consultants fousniront & I'UCP Enable Y. vai
; ' outh Cése d'Ivaire v
120) copies phiysiques (doat deus {2) copics origmabes) et une version dlectronigue sur Clé LE?;
= sous formats MS WORD (Office 10 ou version ultéricure} ot PDF. du rapport provisaire final
i transmetere & I°Agence Nationale De PEnviromnement {ANDE),

B Autermme dch&émdmnm technique da rapport par Iy commission inserministériel ke mise

en pince pur " Agence l\-_hnualc De I'Enviroanement (ANDE), les versions finales des rapports

::o}: :nlmwm. lruml:i:;: Je Consultant 4 I'UCP Ensble Youth Cote d'Ivoire en dix (10)
¥ Sigues et une v electronigue sur 10 Clés USB sous formats

10 o version ultéseure) ¢t PDF, AL

Le plan-type de rédaction des rapports du CTES o3t présenté en annexe,
= ILPERSONNEL HOMOLOGUE

3 Les Cnmu‘lmms truvailleront en &rite collabomtion avec les Cquipes projets constitudes ) cel
ffet par IUCP Enable Youth Céte d'lvoire qui mettront 4 Ja disposition du Consultant 1n

pecsanncl homotogud.

l.zs ('onsulmu d.csmm renforcer les capucités de ces experts 4 la méthodologie ot 4
I"unslisation des outilsogicicls développés ou utilisés pour [a conduite des diffétentes etudes

- et b T LR R TPy FR——— S LN v A SRR A spegveves v dve
! ] /
- -
Tl AN vmm b pasade 124 phap A AT e e £ vl AN 0 Lt A L e b Aimvre, i N eartne

ey e VT AL .
M s .4 B0 2 By ernet i Pt sl WAL -

————————
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HLRENFORCEMENT DES CAPACITES

- Au terme de sa mission, chague Consaltant spumetira pour validation & 'UCP Enable Youth
Cote d'lvoire, un plan de formation sur une thématique envirennementale et/ou sociale.
Ce plan de formation sera développé nu cours dun atefier de renforcement des capucisés des
agents de 'UCP Enuble Youth Ce d'Ivolre onganss€ i Abidjan, dont la dunée ne pourra
exeiler tois (3) jours,

- Une provision serm effictide 4 oot effet par le Consultun pour Je Pnancement de cette
formaticn,

15 . EVALUATION DE LA MISSION DU CONSULTANT

Les prestations des Consultants feront Iobjet d'une dvalustion de Ia part de V'UCP Enable
Youth Cide o Ivoire sar la qualité et le respect des délais de rénlisation des différents liveables,
Cette Svaluation scra prise on compte dans ls déliveance au Consultant par I'UCP Enable Youth
- Cote d"Ivokee d'une attestation de bonne exécution (ABE),

= 16. SOURCES DE DONNEES ET D'INFORMATIONS

Les persoancs rencontrées, les ministéres ot Structares consultés, le programee de collecte de
- donndes sur le terrin, les opinions derites et la participation du public seront consignés dans e

CIES.

Les principales ditficultés rencontrécs dans la collecte des donndes seront aussi mentionndes
2 dans cette partie dy CIES.

17. CONSTITUTION ET DEPOT DES DOSSIERS DF MANIFESTATION
§ D'INTERETS

Les canidats ligibles of intéressds somt invitds & soumettre un. dessier de manifestation
< ETindérdts comportant - une Jettre de manifestation dlintéede adressée su Courdonnatenr du

Projet Ensble Youth Cite d'Ivoire. les informations pertinentes indiusnt qu'ils sone qualifies

pour exccuter lo mission, lu présentation des candidats ot de leurs références/expériences
3 dérailiées concemant |'exécution de missions similaires en Céte d'lvaire et/on & I"émanger. ley

attestations de hanme exdeution des missions réalisées. Jes CV démillés, les copies des dipldnes.

efc. ).

Pour chuque mission similaire réaliste. o soumissionnaire devra fournir les informations sures

2 + la descripgion de 1a mission -
les prestutions réulisdes -
kes références du commanditaire de la missian (Clicnt).
NB : Toute expérience non justifiée par une Attestation de Bonne Exécution {ABFE) pour Ia
SETuCture ne sera pas prise en compte.

CELLULE DE COORDINATION DU PROJET ENABLE YOUTH COTE D'IVOIRE

- Formet b BNvrmme e d o o Serons S (reiemren o oy AR e s R LT — A Ay e b
AN e ¢ WA e G Wi e, Ay b 4 (po\wu-,\nvh\h‘nd LR R P S 4 iwemrgay
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d’Ivoire de KORHOGO

298



- e bire e 11y ot M ¥vcope t%.\-—ﬂ O | Exatmwnennen: |AXDIE)

.”hbﬁnhhm&hlamdel'lnm'n WM«&W(’IM
(MPIIPSC)

M«khm&m.khmadchﬂm

Bitiment G de In Ciité Administrative délocalisée xive 4 Iex LANEMA en face du sivge de
Pex-ONUCH, BPV 136 Abidjan

Pays : Chee d"Ivoire

a Adrexse Hectroniyue * pillahguvherveigyuboo. fr / evelyme. amuy 2 gimgif com

La Cellule de Coocdination du projes invite les personnes intéressées. 4 presenter leur
candiduture en vue de foumir les services décrits ci-dessus. Les canstidate intéressés dotvent
- produire les informations sur leur capacité et expérience démantrant qu'ils sont qualifiés pour
les prestations (documentation, référence de prestativas similsires, expétience dans des
missions comparahles. efc, |,

143 candiduss intéressés peuvent obtenir des informations supplémentaires sux adresses emails
= mtmx'omésci-demmk()ﬂmmm&l2bem:s30udcl3b¢um530éI6hcum30.

Les dossicrs de manifestations d inténis regus feront "objes d'un enregistrement sur ta fiche
g de réception ouverte it cet ¢ffel su Scorétariat de |'UCP Enable Youth.

18. METHODE DE SELECTION ET DOSSIER DE CANDIDATURE

Les critdres d"éligibilitg, |"éwablissement de la liste restreinte ¢f Ja procédure de sélection serpmt

- conformes aux dispositions mstionales e matiére de Passation de Marchés Publics (PPM).
L'intécdt munifesté par un consultant o' impligque aucune abligation de la part de I"Emgprnunteur
de le resendr sur la liste restreinte,

19, CRITERES DE SELECTION

Les  entéres  de  sélection porieront  essenticllement  sur Uexplrivnce. ey

- compéteres/qualifications des Consultants (Uiphime et expérience), Les soumissionnaires
disposant de 'expérience et des compétences noquises en mpport aves la misson seront évalués
et comparés pour 1"éiahlissement d'une liste restrelnte.

- A b AL e Danc A et o' v Sl LD s wvmpmd e AN LS o o ol AN o o oS &y daveer
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ANNEXES

Annexe | : Plan-type de rédaction du Rapport du CIES
Le rapport du Constat d'Tmpact Environnemmental ot Social (CIES) comprend, entre ausres -
= Reésumé Exécuit
= Inroduction
= Description du projer
+ Cadre potitique. juridique of institutionnel de I"dlude
= Dusuription de &1 initial de Tensironnement du site dy peojes
= ldentification, analyse et évalustion de U'imponance des impacts potentiels duy projet
= Mesures de gestion des impacts négalifs et positifs
= Plan de Gestion Envirannemsentale et Sociule (PGES)
= Participation Publigue et PEPP
- Conclusion
= Réferences bibliographiques
Annexes

Le Sous-Directeur des FIES et Le Directen
du Contréle des Projets 4
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KORHOGO

300



